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Die Deckungspläne des Reichsfinanzminiſters
4 h Arbeitsloſenverſicherungsbeitrag Leiſtungsſenkung für Saiſonarbeiter Neue Steuern Weitgehende

Ausgabenſenkung
Laut Berliner Börſen Kurier ſind die zu

ſtändigen Reſſorts der Reichsregierung ent
ſchloſſen die von der Reichsanſtalt für Arbeits
Ioſenverſicherung vorgeſchlagene Beitrags
erhöhung um 1 Prozent auf 458 Prozent durch
zuſetzen Das Reichsfinanzminiſterium will
aber die hierdurch entſtehende Neubelaſtung der
Wirtſchaft nach Möglichkeit durch eine parallel
gehende Reform der Krankenverſicherung aus
gleichen Es thofft in der Krankenverſicherung
eine Erſparnis zu erzielen die die Beitrags
erhöhung in der Arbeitsloſenverſicherung voll
wettmacht ſo daß effektiv keine neue Belaſturg
der Wirtſchaft entſteht Ferner will das Reichs
finanzminiſterium ſich den Haupibeſchluß der
Reichsanſtalt für Arbeitsloſenverſicherung zu
eigen machen in den drei erſten Lohnklaſſen eine
Senkung der Leiſtungen an diejenigen Arbeit
nehmer herbeizuführen die weniger als ein
Jahr arbeitslos ſind

Arbeitgeber Kommunen und die chriſtlichen
Gewerkſchaften haben dieſem Vorſchlage deſſen
Durchführung vor allem die Saiſonarbeiter
treffen würde zugeſtimmt Ein Kabinetts
beſchluß iſt hierüber noch nicht gefaßt jedoch
glaubt das Blatt zu wiſſen daß nicht nur der
Reichsfinanzminiſter ſondern auch der Reichs

Reues in Kürze
Aus Berlin verlautet Nicht nur im Reiche

auch in Preußen bleiben die Eingänge an Steu
ern hinter dem Voranſchlag zurück Für April
beträgt in Preußen der Mindereingang 11
Prozent im Mai dürfte er um ein Weniges
nwoch tiefer liegen
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Der Reichsverband der Deutſchen Induſtrie
will in den nächſten Tagen ſeine Stellungnahme
zur abermaligen Erhöhung der Beiträge für
die Arbeitsloſenverſicherung und zur augen
blicklichen Wirtſchaftslage bekanntgeben Der
Vorwärts kündigt an daß auch die ſozia

liſtiſchen Gewerkſchaften zu der neuen Er
ſchwerung der Reichsfinanzlage ihre Stimme
geltend machen wollen

Der geſchäftsführende Vorſtand des Deut
ſchen Beamtenbundes hat eine Entſchließung
gegen einſeitige Heranziehung der Beamten zu
einem Reichsnotopfer gefaßt

r

Jm Haushaltsausſchuß des Reichstages be
zifferte ein Regierungsvertreter die heutige
Verſchuldung der Landwirtſchaft mit 11,2 Milli
arden Ernährungsminiſter Schiele betonte
die ſich aus der Weltwirtſchaftslage ergebende
Notwendigkeit den Binnenmarkt ſtärker zu
pflegen vgl dazu den heutigen Leitartikel Er
kündigte ein allgemeines Standardiſterungs
geſetz für landwirtſchaftliche Ereigniſſe an und

forderte Erledigung des Brot und Milch
geſetzes vor der Sommerpauſe
ſcheingeſetz ſei in Vorbereitung

t

Der Sächſiſche Landbund will für den Wahl
kampf eigene Liſten aufſtellen Auch der Jung
deutſche Orden will erſtmalig mit einer eigenen
Liſte in den ſächſiſchen Wahlkampf ziehen die
ſich vorausſichtlich an die Volksnationale
Reichsvereinigung anlehnt

Der neue Konflikt mit Thüringen wird in
den nächſten Tagen zu einer Klärung kommen
Miniſter Wirth will jetzt wenn keine Zurück
ziehung des Frickſchen Haßgebetes in Thü
ringen erfolgt und die Ernennungen der Na
tionalſozialiſten in die verantwortlichen Lan
desſtellen weitergehen die Entſcheidung des
Reichskabinetts anrufen

Der Pariſer Matin meldet daß als letzter
Termin für die Fortſchaffung des franzöſiſchen
Peeresgutes ans Deutſchland der 13 Juli feſt

eſetzt ſei Dagegen werde am 30 Juni Mitter
acht kein franzöſiſcher Soldat mehr auf deut

ſchem Boden ſtehen Der Geſamterlös aus
den abzubrechenden Flughallen im beſetzten
Gebiet werde für Frankreich mit rund 40 Mil
Konen Frank begiffert

arbeitsminiſter mit gewiſſen Abwandlungen
dieſes Projekt zum Geſetz erheben wollen

Jm einzelnen errechnet man aus der Bei
tragserhöhung für die Arbeitsloſenverſicherung
eine Mehreinnahme von 290 Millionen Reichs
mark pro Jahr d h 220 Millionen Reichsmark
für Jahre und aus der Senkung der
Leiſtungen an die Saiſonarbeiter eine Erſpar
nis von 120 Millionen Reichsmark pro Jahr
oder 80 Millionen Reichsmark für 34 Jahre
Mithin gelangte man zu Geſamtmehreinnahmen
aus dieſen beiden Quellen von 300 Millionen
Reichsmark

Jnsgeſamt hat das Defizit einen Umfang
von 737 Millionen Mark

das durch den über Erwarten ungünſtigen
Konjunkturverlauf hervorgerufen worden iſt
Die Deckung des 737 Millionen Mark Defizits
denkt ſich der Reichsfinanzminiſter mit 300 Mil
lionen Mark aus der erwähnten Beitrags
erhöhung und gleichzeitigen Leiſtungsſenkung
während für die verbleibenden 437 Millionen
Mark die Deckungsfrage noch völlig offen iſt

Laut Börſen Kurier iſt der Reichsfinanz
miniſter entſchloſſen den Reichstag nicht in die

Ein Lager

Sommerferien gehen zu laſſen ohne den Etat

Aus Benuthen wird gemeldet Nach 4 Uhr
nachmittags flog geſtern ein polniſcher Dop
peldecker aus der Richtung Chorzow über
Beuthen hinweg Nach einer Schleife flog er
nochmals über Beuthen in Richtung Birken
hain über die polniſche Grenze zurück Das
Flugzeug bewegte ſich in 800 1000 Meter
Höhe Ob es ſich um ein Handels oder um
ein Militärflugzeng handelt konnte nicht
feſtgeſtellt werden

Nachgerade bekommt man den Eindruck
daß die polniſchen Flieger dieſe Verletzungen
der deutſchen Gebietshohent nur begehen um
uns wegen unſre rpapiernen Proteſte zu ver
höhnen Denn allmählich müſſen ſie doch jeden
Quadratmeter deutſchen Grenzgebiets aus
ſpioniert und photographiert haben zur Vor
bereitung auf einen künftigen Krieg ſo daß
das Spionierenwollen als Erklärung für das
immer erneute Ueberfliegen ſchon nicht mehr
aus reicht J Schaden haben wir alſo auch
noch den Spott

in Ausgleich zu bringen Welche Wege hierfür
eingeſchlagen werden damit habe ſich das Ka
binett noch nicht befaßt Jedenfalls habe das
Reichsfinanzminiſterium in dieſem Zuſammen
hange die Auflegung neuer Steuern im Auge

Wie das Berliner Tageblatt meldet ſoll
ein Teil des Ausgabenſenkungsprogrammes be
reits vor den großen Ferien durchgeſetzt wer
den Dazu gehöre insbeſondere die Beſeitigung
örtlicher Zuſchläge für gemeindliche Beamte
und die Kürzung der Urlaube beſonders in den
reichseigenen Betrieben wo während der Ur
laubszeit Neueinſtellungen vorgenommen wer
den müßten Der Reichsfinanzminiſter kün
digte ferner an daß nach der zweiten Leſung
des Haushalts noch eine energiſche Flur
bereinigung des Etats erfolgen ſolle Es
könnten erhebliche Abſtriche gemacht werden
Das Gleichgewicht der öffentlichen Haushalte
rn Deutſchland muß ſo faßt das Berliner
Tageblatt das Finanzprogramm Dr Molden
hauers zuſammen unter allen Umſtänden und
mit allen Mitteln erhalten werden ſchon weil
von dieſem Gleichgewicht die Billigkeit der von
der deutſchen Privatwirtſchaft aufzunehmenden
Auslandsanleihen abhängt

Wieder ein polniſches Flugzeug
über deufſchem Gebiek

Und dann wollen die Linksparteien auch noch
den Wehretat abbauen wie die Polen im
Stillen über dieſe ſelbſtmörderiſche Politik
höhnen und in ihren Eroberungsgelüſten be
ſtärkt werden mögen r r

Panzerſchiff abgelehnt
Jm Reichstag wurden am Freitag abend

die Haushalte der Reichswehr und der Reichs
marine in zweiter Beratung angenommen
Der deutſchnationale Antrag die im Ausſchuß
geſtrichenen 2,9 Millionen Mark als erſte Rate
für das Panzerſchiff B Erſatz Lothringen
wieder in den Haushalt einzuſetzen wurde
gegen die Antragſteller die Deutſche Volks
partei die Wirtſchaftspartei die Chriſtl Natio
nale Arbeits gemeinſchaft und die National
ſozialiſten mit 270 gegen 129 Stimmen bei
einer Stimmenthaltung abgelehnt

Auf Antrag der Regierungsparteien wurde
dagegen beſchloſſen für den Bau des Kreuzers
Leipzig bei dem bekanntlich 2,9 Millionen

Mark geſtrichen worden waren einen Betrag
von 1,5 Millionen Mark mehr einzuſetzen
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Jn fünf Wochen müſſen die Franzoſen
das deutſche Gebiet geräumt haben Wie um ſich
jetzt noch im letzten Augenblick ſchadlos zu
halten beginnen ſie ihre Rechte aus dem Ver
ſailler Friedensvertrag bis auf das Tüpfel
chen geltend zu machen Täglich leſen wir von
der Verſteigerung und dem Abbruch deutſcher
Flugzeughallen und jetzt muß auch der Kehler
Brückenkopf daran glauben Wie in unſerem
Bilde zu ſehen iſt werden die Befeſtigungs
anlagen geſchleift Daß dieſe Zerſtörungs

Millionen Mann zu den

arbeit jeder verrunftgemäßen Begründung ent
behrt geht ſchon daraus hervor daß die Be
feſtigungsanlagen ganz alten Datums ſind und

in einem Zukunftskriege nicht den geringſten
Wert haben Eine einzige wohlgezielte Granate
oder eine Fliegerbombe genügt dieſe Feſtung
in Trümmer zu legen Dennoch fühlt ſich die
franzöſiſche Nation die im Kriegsfalle faſt zehn

one Waffen rufen kannden die Anweſenheit dieſer Ziegelhäuschen be

roht t t

Arbeit und Brok
Der Rotterdamer Courant meldet aus

Neuyork Der Konjunkturabſtieg in den Ver
einigten Staaten beginnt allgemeine Beſorg
niſſe zu erwecken Der Times zufolge iſt ſeit
dem 1 April die Zahl der Arbeitsloſen in
U S A um 230 000 gewachſen Den Betriebs
einſchränkungen haben ſich nunmehr auch die
Textilfabriken in Philadelphia angeſchloſſen
World zufolge glaubt das Amerikaniſche

Arbeitsdepartement daß der Höhepunkt noch
nicht erreicht iſt Die Zahl der Arbeitsloſen
wird vielfach auf 7 Millionen geſchätzt bei
einer Geſamtbevölkerung von 119 Millionen

Man braucht gar nicht bis nach Amerika zu
gehen auch England leidet ſo ſchwer unter der
Arbeitsloſigkeit daß es darüber jetzt zur Regie
rungskriſe zu kommen droht und daß niemand
in England wirklich weiß wie das Uebel zu
beheben ſei Und noch näher bei uns in
Deutſchland hier wirft die Arbeitsloſigkeit
nicht nur den eben fertiggeſtellten neuen
Reichsetat vollſtändig über den Haufen und
ſchafft materielles und ſeeliſches Elend ohne
gleichen in Millionen von deutſchen Familien
ſondern ſie liegt wie ein Alb über dem geſam
ten Volke und droht uns im kommenden Win

ter in Nöte hineinzuführen die völlig unab
ehbar ſindknpele klugen Politiker die uns ſeit Jah

ren nach der Methode des ſchon faſt wieder
vergeſſenen Cous hingetröſtet haben es wird
beſſer es wird immer beſſer vertröſten uns
auch jetzt mit den ſchönen großen Auslands
anleihen die angeblich n Annahme des
Youngplanes kommen ſollen Bisher merkt man
von dieſen Auslandsanleihen allerdings noch
nichts Und wenn ſie kommen können ſie wirk
lich helfen

Mit Auslandsanleihen hat man ſchon ſeit
der Stabiliſierung der Währung immer wieder
die Wirtſchaft ankurbeln wollen und die
etwa 15 Auslanösmilliarden ſind wahrlich
Schulden genug und übergenug Aber geholfen
haben ſie nichts denn ſonſt wäre die Wirt
ſchaftslage und die Arbeitsloſigkeit nicht trotz
der reichlichen Anwendung dieſes angeblichen
Heilmittels ſchlimmer als je Man wird daher
beſſere Heilmittel ſuchen müſſen

Dazu iſt zunächſt notwendig ſich einmal
über die eigentliche Urſache der Arbeitsloſig
keit und der immer drohender werdenden Wirt
ſchaftsnot klar zu werden um den vollen
Ernſt der Lage ganz zu erfaſſen
Die wirkliche Urſache der Arbeitsloſigkeit iſt
nicht der verlorene Krieg und auch nicht der
Kapitalmangel wie oberflächliche Betrachter
häufig ſagen Denn dann könnten England
und vor allem Amerika die beide den Krieg
gewonnen und rieſige Kapitalien haben nicht
ebenfalls unter ſchwerſter Arbeitsloſigkeit
leiden Krieg wie Kapitalmangel ſind ſelber
nur Folgen nicht Urſache Die eigentliche
Urſache der Arbeitsloſigkeit iſt ein ganz andere
und iſt mit der heutigen Art von Wirtſchaft
untrennbar verbunden und in ihr begründet
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Dieſe heutige Art von Wirtſchaft kann man
in einem Worte charakteriſieren Rationali
ſierung Das Wort hängt zwar mit dem latei
niſchen Wort ratio Vernunft zuſammen aber
wenn dieſe Art von rationaliſierter Wirt
ſchaft wirklich vernünftig iſt dann trifft das
ſpöttiſche Wort des Mephiſto zum Gott Vater
im Prolog zum Fauſt zu wo er vom Men
ſchen und ſeiner Vernunft ſagt

Ein wenig beſſer würd er leben
hätt ſt du ihm nicht den Schein
von Himmelslicht gegeben
Er nennt s Vernunft und braucht s allein
nur tieriſcher als jedes Tier zu ſein

Worin beſteht denn dieſe Rationaliſierung
der Wirtſchaft Einmal darin daß man immer
und immer neue Erfindungen Maſchinen uſw

macht zu dem Zwecke menſchliche Arbeitskraft
entbehrlich zu machen Weitèr darin daß man
immer neue billigere Materialien zu verwen
den lernt und verwendet ſo zur Kleidung ſtatt
Leder und Wolle erſt Baumwolle und jetzt die
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noch wohlfeilere Kunſtſeide Endlich auch
darin daß man die menſchlichen Bedarfsartikel
möglichſt dort herzuſtellen ſucht wo ſie am billig
ſten herzuſtellen ſind beiſpielsweiſe Getreide
und Fleiſch für uns Europäer in Nord
amerika in Argentinien in Auſtralien in
Jndien

Die Folgen ſolcher Rationaliſierung ſtud
eigentlich nur ſelbſtverſtändlich wenn man über
all Menſchenkräfte einſpart ſei es durch Ma
ſchinen ſei es durch Verwendung von Waren
die weniger Menſchenarbeit erfordern ſo müſſen
notwendigerweiſe überall in der Welt menſch
liche Arbeitskräfte überflüſſig und alſo die
Menſchen entweder vollſtändig arbeitslos wer
den oder nur ein notdürftiges Leben friſten

en

Das Rationaliſieren iſt geradezu zum
großen Maffenwahn unſerer Zeit geworden
und nur die wenigſten Heutigen können ſich
vorſtellen wie naturgemäße und vernünftige
Wirtſchaft vor ſich geht und ungezählte Jahr
tauſende hindurch vor fich gegangen iſt daß
jeder einzelne in allererfter Linie für ſeinen
eigenen Bedarf produziert und lediglich einen
verhältnismäßig kleinen Teil ſeiner Produk
tion zu einem ganz beſcheidenen Güteraus
tauſch mit anderen Menſchen verwendet Heute
glaubt jeder einzelne den ganz überwiegenden
Hauptteil ſeiner Produktion verkaufen d h
gewiſſermaßen aus ſeinem Eigenwirtſchafts
kreis exportieren und ſeinen Hauptbedarf von
anderen kaufen d h gewiſſermaßen impor
tieren zu müſſen

r

Wie dieſer Maſſenwahn der Rationaliſie
rung der ungezählte Millionen der heutigen
Erdbewohner ins Elend bringt einmal enden
wird vermag niemand vorauszuſehen Und
noch ſchlimmer iſt ebenſowenig vermögen die
einzelnen Völker und auch die weitaus meiſten
Einzelmenſchen ſich dieſem Maſſenwahn ganz
zu entziehen Aber wirkliche Vernunft
gebietet die verheerenden Folgen dieſes
Wahns wenigſtens ſoweit als irgend möglich
zu vermeiden dadurch daß ſte die Rationalki
ſierung auf ein vernünftiges Maß
beſchränken

Die einzelnen Nationen können dies
dadurch daß ſie beſtrebt ſind ihre Volkswirt
ſchaft die Geſamtheit ihrer Produktion zum
größtmöglichſten Teil auf den Eigenbedarf ſtatt
auf Export und Jmport abzuſtellen Die
Schutzzollbeſtrebungen die im Gegenſatz zu der
Periode eines weitgehenden Freihandels des
vergangenen Jahrhunderts heute in zunehmen
dem Maße bei allen Nationen zu beobachten
ſind entſprechen bewußt oder unbewußt dieſer
natürlichen Wirtſchaftsumſtellung der Nationen
auf vorwiegende Herſtellung des Eigenbedarfs
Und auch als Aufgabe einer weitſichtigen und
vernünftigen deutſchen Wirtſchaftspolitik
wird man eine immer weitergehende Umſtel
lung auf den Eigenverbrauch oder wie man
auch ſagt auf den Binnenmarkt anſehen

müſſen
Wetit ſchwieriger iſt die Umſtellung der

einzelnen Angehörigen der einzelnen
Nationen von der jetzigen überrationaliſierten
Wirtſchaft auf ſtärkere Betonung der Eigen

bedarfs wirtſchaft Soweit das überhaupt mög
lich iſt was nur in beſchränktem Umfange
der Fall iſt wird es nur in ſehr langſamer
vielleicht Jahrhunderte langer Entwicklung
möglich ſein Um ſo mehr aber muß ver
nünftige Wirtſchaftspolitik beſtrebt ſein
wenigſtens die ſchlimmſten und unmittelbarſten
Folgen der Ueberrationaliſierung der Wirt
ſchaft insbeſondere die Arbeitsloſigkeit mit
aller Energie zu bekämpfen

Rumpelſtkilzchen
Berliner Allerlei

Bövß verurteilt Feld marſchall v Mackenſen in
Hermannswerder Geſchorene Mädchen Kappe
und Hut Die Damenwelt in Hoſenrollen
Maiverliebtheit Girl Flapper Vamp Maria

Orskas Ende
Die Stadtverwaltung von Hannöverſch

Münden hat es abgelehnt ein Begrüßungs
wort an Generalfeldmarſchall v Mackenſen zu
richten als er kürzlich dort war So hat doch
einſt auch der Deutſche Reichstag dem 80 jähri
gen Fürſten Bismarck den Geburtstagsgruß
verweigert Es genügt daß er 54 Dienſtjahre
im alten kaiſerlichen Heere hinter ſich gebracht
und große Schlachten im Weltkriege für uns ge
ſchlagen hat um ihn den Roten und Rötlichen
mißliebig zu machen Daß Mackenſen dafür
jetzt an ſeinem Lebensabend eine Penſion be
zieht finden die heute Maßgebenden unerhört
Aber dem Oberbürgermeiſter Böß dem vom
Diſziplinargericht beſcheinigt wurde daß er ſich
der Achtung die ſein Amt erfordere unwürdig
gemacht habe ſind zwei Drittel ſeiner Penſion
belaſſen worden mehr als die Geſamtpenſion
die Generalfeldmarſchall v Mackenſen erhält

Als Mackenſen dieſer Tage mit ſeiner Frau
die Hoffbauer Stiftung auf Hermannswerder
bei Potsdam beſuchte dieſe prachtvolle Erzie
hungsanſtalt und Siedelung lugten bei dem
Rundgang natürlich aus jedem Buſch der früh
lingsfrohen großen Jnſel ein Mädchenkopf ein
Photoapparat denn dieſen Generalfeldmarſchall
mit den buſchigen Brauen über den gütigen
Augen wollte jedes Mädel ſchnell noch knipſen
Frau v Mackenſen freute ſich beſonders dar
über daß ſie ſo viele flatternde Zöpfe ſah und
machte ihren Mann auf jeden aufmerkſam er
ſelber ſtrich darauf einem ganz großen Mädel
das mit Bubikopf daſtand durch das Haar und
ſagte Warum nicht lang wachſen laſſen Zöpfe
ſind doch ſo ſchönl

Ein Moment Stille Dann platzt ein Mädel
heraus Das iſt doch unſere Lehrerin

s darf man wohl ruhig vexxraten

Saale Zektung 7 Allgemeine Zektung für Mitteldeutſchland Halle

Goldſicherheit der Younganleihen
Die am Sitze der Reparationskommiſſion in

Paris zuſammengetretenen Vertreter der
Schatzämter der an der Verteilung der Young
anleihe intereſſierten Staaten haben ſich
grundſätzlich über die noch offenſtehende Frage
der Auflegung d h vor allem über den Text
der Anleiheſtücke und der Zinsſcheine über die
Verteilung der Zeichnung auf die einzelnen
Märkte und über die Tilgung durch Rückkauf
an der Börſe geeinigt Hinſichtlich des Anleihe
textes iſt eine Formel gefunden die die völlige
Goldparität ſichert und allen Jnhabern gegen
etwaige Geldentwertungen Garantien bietet

Die Verteilung der 300 Millionen Dollar
Obligationen auf die einzelnen Märkte ſoll
folgendermaßen vorgenommen werden Frank
reich 83 Amerika 82 England 50 Holland und
Schweden je 25 Schweiz 15 Deutſchland 10

Wo aber iſt ſolche Kampfesenergie zu
ſpüren ja wo auch nur die klare Erkenntnis
der eigentlichen Urſache der Arbeitsloſigkeit
Man kämpft mit ganz anderen Zielen Ueber
blickt man die heutige deutſche Wirtſchaft ſo
erkennt man zwei große Gruppen die Ge
winner und die Verlierer Die Gewinner
tun alles um die Rationaliſierung der Wirt
ſchaft immer weiter zu treiben und die Ver

lierer tun ſo gut wie nichts um die Rationali
ſierung und ihre Folgen aufzuhalten ſondern
begnügen ſich mit dem Negativen mit dumpfer
Verbitterzng und Empörung oder offenem
Umſturzdrohen ohne das poſitive Ziel und
ohne Streben nach Abkehr vom Uebermaß der
Rationaliſierung Jhr Ziel und Streben iſt
Sozialiſierung der kapitaliſtiſchen Wirt

ſchaft und doch würde damit gar nichts ge
beſſert denn auch ſozialiſierte Wirtſchaft iſt
rationaliſierte Wirtſchaft und läßt alſo die

Wurzel des Uebels und damit das Uebel be
ſtehen

Zu den heutigen Gewinnern gehören
auch keineswegs nur wie die Klaſſenkämpfer
behaupten die ſogenannten Unternehmer ſon
dern genau ſo gehören dazu alle diejenigen
die in Politik und Wirtſchaft durch amtliche
Tätigkeit und durch Förderung der Arbeit
nehmerintereſſen ſich ihren Anteil an dem
Geſamtertrag der Volkswirtſchaft am Gewinn
zu ſichern wiſſen und ebenſo gehören dazu auch
all die Arbeitnehmer die in Arbeit und Ver
dienſt ſtehen

Es findet heute ein immer unheimlicher
werdendes Wettrennen und Ringen um den
Futterplatz und um Arbeit und Brot ſtatt das
an den rückſichtsloſen Kampf ums Daſein und
die Beutezüge der Starken in der Tierwelt
erinnert Wenn der Lböwe ſchmauſt dann
müſſen die andern im Umkreis warten und
auf das lauern was der König der Tiere
ihnen übrig läßt Die andern das ſind die
Verlierer an die eigentliche Beute an den

gedeckten Tiſch wo es Arbeit und Brot gibt
kommen ſie nicht heran Und das Verhängnis
volle der Entwicklung iſt daß die Zahl dieſer
Verlierer bei Fortdauer der Ueberrationali

ſierung immer weiter wächſt und aller Vor
ausſicht nach noch immer weiter wachſen muß

7

Mit ratio mit Vernunft hat dieſe Art
von überrationaliſierter Wirtſchaft kaum mehr
etwas zu tun Denn ſie treibt anſcheinend
unausweichlich zu gänzlich unvernünftigen und
furchtbaren Kataſtrophen Weil die Verlierer
ſich materiell und vor allem ſeeliſch mit ihrem
Los nicht abfinden können und werden und

daß in Berlin der Schnittkopf endlich anfängt
als nicht mehr notwendig zu gelten Jn der
Geſellſchaft nehmen die Halblangen die Ein
geſchlagenen zu

Bei uns in Deutſchland tauchte der Schnitt
kopf der bei den Germanen entehrende

zuerſt 1919 in Düſſeldorf und ſonſtwo im be
ſetzten Rheinland auf Mädchen die ſich mit
Franzoſen eingelaſſen hatten wurden von deut
ſchen Burſchen überfallen und geſchoren Viel
leicht hat mich dieſe t des deutſchen
Schnittkopfes etwas beeinflußt wenn ich früher
ſchrieb einem beſonders hübſchen Geſicht ſtehe
jede Friſur aber eines ſchicke ſich nicht für alle
mit langem Haar könne man jedenfalls viel
mehr machen eine faſt unendliche Zahl ſchöner
Linien hervorbringen Das mir eine
Menge von Zuſchriften eine Menge von Bil
dern eingetragen Steht mir der Bubi nicht
entzückend Gewiß meine Gnädigſte Jch habe
auch noch nie in meinem Leben etwas gegen
Maidy Chriſtians oder Niddy Jmpekovens
kurze Locken geſagt Wer Zeit und Geld hat
mag ſie züchten Ganz ſcheußlich habe ich nur
immer den reinen Herrenſchnitt gefunden der
in Berlin jetzt als völlig überholt

Auch ſonſt haben wir in der Reichshaupt
ſtadt zur Zeit Modewechſel Dieſe Art Bade
kappe zum Trotteurkleid die den Kopf ſo eng
umſchloß wie bei Joſefine Baker ihr lackiertes
Haar weicht wieder dem großen Hut

Und das Höschen weicht der Hoſe Einſt
mußte der Pyjama eng und hauchzart ſein
Heute iſt er derber und viel weiter und heißt
dann nicht mehr Schlafanzug ſondern Strand
anzug Die Seglerdreß bildete dazu den Ueber
gang Jn den Villengärten an den Berliner
Seen kann man zum Frühſtück oder ſogar zum

Uhr Tee die Damen in Hoſen ſehen die bei
einem Umfang des Hoſenbeins bitte ſelber ge
meſſen von 80 Zentimetern ſchon ſaſt dem ge
teilten Rock ähneln Hoſen machen unterneh
mungsluſtig Das iſt eine alte Erfahrung die
unſere Damen auf den winterlichen Koſtüm
bällen immer wieder erproben Der Strandan
zug von heute nicht immer aus Seide oft ſchon

Strafe für Ehebrecherinnen war vielfältig

Belgien und Italien je s Millionen Dollar
Offen iſt jetzt nur noch die Frage des Zins
ſatzes und des Ausgabekurſes

Wie verlautet wird das franzöſiſche Schatz
amt die ihm aus den ausländiſchen Zeichnun
gen zuſtehenden Beträge nicht nach Frankreich
geben Dieſer Anteil wird vielmehr in Dollar
Gulden Pfunden umgewandelt und zum Rück
kauf der verſchiedenen franzöſiſchen Anleihen
dienen die in der Vergangenheit im Auslande
aufgenommen wurden

Das iſt typiſch für die vielgerühmten
Vorteile des Youngplanes Die Gläubiger
laſſen ſich für die von Deutſchland auszu
gebenden Anleihen ausdrücklich Schutz gegen
Geldentwertung zuſichern die ſie alſo doch
offenbar fürchten aber Deutſchland hat anf
den Schutz ſeiner Währung verzichtet

weil ſie ſchon durch ihr wachſendes Schwer
gewicht auch ohne ausdrückliche Revolution
die heutige überrationaliſierte Wirtſchaft der
Gewinner mehr und mehr lahmlegen und

unmöglich machen Das Schwergewicht das
dieſe Rieſenmaſſe der Verlierer bedeutet
kann auf die Dauer von den Gewinnern
einfach nicht mitgeſchleppt werden

r

Wie andere Völker mit dieſem großen Pro
blem fertig werden mag ihre eigene Sorge
ſein Aber unſer deutſches Volk muß wenn es
nicht an der wachſenden Arbeitsloſigkeit und
der ſteigenden Zahl der Verlierer zu Grunde
gehen ſolt, Einhalt tun auf dem Wege zu weite
rer Ueberſteigerung der Rationaliſierung und
muß in erſter Linie ſtatt an das Wirtſchaftlich
Rationelle an die Menſchen denken die
in dieſer und von dieſer Wirtſchaft leben ſollen
und wollen und müſſen

Ein Einhalten auf dem fetzigen Wege und
ein Zurückkehren zu wirklich vernünftiger
Wirtſchaft und das heißt letzten Endes
menſchlicher Wirtſchaft hat als erſte Vor
ausſetzung daß wir unſere Geſamtvolkswirt
ſchaft mehr auf Eigenbedarfsdeckung ſtatt auf
Export und Jmport umſtellen Und das
weitere Vernünftigmachen das echte Ratio
naliſieren der Wirtſchaft erfordert allerernſtes
und ſchleunigſtes Bemühen Sonſt wird es zu
ſpät um den Zuſammenbruch des ganzen heuti
gen Wirtſchaftsaufbauegs aufzuhalten Vorher
noch und zunächſt aber müßte man das Ueber
maß von Rationaliſierung der Wirtſchaft da
hin lenken wo von Rationaliſierung bisher
noch nichts zu ſpüren iſt bei den öffentlichen
Ausgaben Dieſe völlige unrationelle öffent
liche Ausgabengebarung inmitten einer über
rationaliſierten Wirtſchaft iſt wie ein Fremd
körper im Organismus und muß geradezu
naturgeſetzlich zu einer tödlichen Blutvergif
tung des Geſamtkörpers des Volkes führen
oder aber durch eine rechtzeitige Operation
entfernt werden

Arbeit und Brot für alle das iſt das wahr
haft vernünftige Ziel Die Wege dazu ſind
gegeben Jetzt folge die Tat

Dr H Elze

Erhöhung des Roggenzolls
Durch eine im Reichsanzeiger und im

Reichszollblatt zur Veröffentlichung gelangte
Verordnung werden mit Wirkung vom 26 Mai
1930 der Zollſatz für Roggen auf 15 RM und
der Zollſatz für Gerſte zur Viehfütterung unter

Sonnabenß A Mai

bäh e Turfuz täieter Liun hre S
en uinländiſche lin entgegentreten zu

nnen

Abſchaffung des Eides
vom Strafrechtsausſchuß des Reichstages

beſchloſſen
Jm Strafrechtsausſchuß des Reichstages

wurde am Freitag mit 17 gegen 10 Stimmen
beſchloſſen daß an die Stelle des Eides die
feierliche Beteuerung und anſtelle des Mein
eides die Beſtrafung der falſchen Beteuerung
geſetzt werden ſoll Für die Neuregelung
ſtimmten die Sozialdemokraten Kommuniſten
Demokraten der Vertreter der Volkskonſer
vativen und der deutſchnationale Abgeordnete
Dr Strathmann dagegen alle übrigen Aus
ſchußvertreter Die übrigen Beſtimmungen
über den Eid wurden den neuen Beſtimmun
gen über die falſche Beteuerung angepaßt

Erzherzog Okko einziger
ungariſcher Thronanwärker
Der legitimiſtiſche Budapeſter Uffag

meldet mit großer Aufmachung aus Brüſſel
daß Erzherzog Albrecht ſich vor Beginn ſeiner
viermonatlichen Auslandsreiſe bei Erzherzog
Otto und Kaiſerin Zita aufgehalten und dort
in aller Form das Treugelöbnis in die Hand
des Erzherzogs Otto abgelegt hat Jn parla
mentariſchen Kreiſen wird hierzu mitgeteilt
daß nun alle Habsburger den Treueid geleiſtet
haben ſo daß keine Einwendungen und Ein
ſprüche gegen die Anſprüche Erzherzogs Otto

auf den ungariſchen Thron mehr erfolgen
werden

W S c
Prinz Ottv links der älteſte Sohn des ver

ſtorbenen Kaiſers Karl von Oeſterreich Erz
herzog Albrecht rechts der ſeine Ergebenheit
gegenüber dem legitimen Erben der Ungarn
krone erklärt hat

Zum Rundflug Rio Sao
Panulo geſtarketk

Graf Zeppelin iſt um Mitternacht8,30 Uhr e zur Rundfahrt nach Rio de
Janeiro und Paulso geſtartet die über
50 Stunden dauern wird Es hatte ſich wieder
eine vieltauſendköpfige Menge am Flugplatz
eingefunden um das überwältigende Schau
ſpiel zu genießen

Le Zähne el Atem Survs
Ah
nach Hofrat Or Zucker BI0X ULTRA die schäin
mende Sauerstoft Zahnpaste verhindert Zahn
stelnansatz und Zahnbelàä h

Zollſicherung auf 12 RM je Doppelzentner er

aus Leinen hat es in ſich Womit ich wiederum
nichts gegen das Zeitalter der Krinoline geſagt
haben will das doch als beſonders galant uns
überliefert worden iſt Es wird wohl ſchon ſo
ſein daß die Frauen jeder Zeit ganz gleich in
welcher Koſtümierung einen Eroberungsdrang
gehabt haben nur daß man heute in der Groß
ſtadt ihn nachſichtiger belächelt als ehedem in der
Kleinſtadt und daß im allgemeinen die Müt
ter heute noch viel ahnungs und argloſer ſind
als es einſt ihre Mütter waren

So gegen Pfingſten beginnt die hohe Zeit
für die Paddelpartner Wochenendausflügler
Zeltgenoſſen und ſchon der vorige Sonntag ſah
alle Seeufer rund um Berlin geſpickt mit Da
men in Hoſenrollen Nicht nur jungen ſon
dern Damen jeden Alters Bis gegen Abend
war es ſonnig und warm Jegliche Unterneh
mungsluſt wurde befeuert Da ſteht am Maſt
der ſchönen Kajütjacht mit über dem Kopf ver
ſchränkten Armen ein vollerblühtes junges
Mädchen und jauchzt Jch bin ja ſo verliebt
Wie aus der Piſtole geſchoſſen ein vierfaches
Echo Jn wen Da ſagt das junge Mädchen
Das weiß ich doch nicht O Maienſonne

o Maienwonne
Berlin iſt aber ſerrenn draußen

nur draußen eine der ſchönſten Städte der
Welt Man denkt an die Seen und Schären
und Buchten vor Oslo Stockholm Helſingfors
Dort iſt es auch ſchön aber einſamer und her
ber nicht ſo warm und lachend wie bei uns
Einſt ſah dieſes Leuchten nur in Jtalten
Aber da traf ich eines Vormittags beim Schlitt
ſchuhlaufen im Sportpalaſt einen Norweger
der mir auf meine Komplimente über die
prächtigen Fjorde erwiderte Ach was Nor
wegen Lieber bei Sonne in Deutſchlandl Wir
haben Nebel und Dunkel

Dieſe Norweger ebenſo einige Engländer
die ich geſprochen habe ſind umſo lieber in
Deutſchland in Berlin als es hier wie ſie ſa
gen wieder mädchenhafte Mädchen zu geben
beginnt Der amerikaniſche Flapper Typ der
Mädchen paßt den jungen Männern nicht mehr
Auch das ſchnippiſch kecke Girl hat den Höhe
punkt ſeiner Erfolge ſchon überſchritten So
geht es ja allen Moden ſobald ſie demokratiſiert

let hochkonzentriert daher paera mer

ſind Jedes kleine Mädchen tut ſich wie eine
aus dem Film Wat denn wat denn ick bin
doch ſchon imma ſo jeweſen Erſt war ick Jöre
nu bin ick Jörl Nur een Buchſtabe hat ſich
vaändat Nein die Sorte mag man nicht mehr
Auch wenn ſie nicht berlinert ſondern richtig
hochdeutſch ſpricht Am Ende dauert es nicht
mehr lange und der ſeelenvolle Augenauf
ſchlag wird wieder Mode wie zur Zeit der
Großeltern Umgekehrt fängt bei den Damen
der Typ the ladies man wieder an beliebt zu
werden der Typ des Mannes nach dem Her
zen der Frau des Mannes der den Geburts
tag die Lieblingsblume die Lieblingsfarbe das
paſſende Buch die Stimmung die kleine

Schwäche nie vergißt und aus unauffälliger Rit
terlichkeit und Rückſicht beſteht

Jch ſehe ſchon ich bin heute in eine rich
tige Modeplauderei hineingeraten Da muß

ich auch von dem bis vor kurzem noch ſo hoch
modernen weiblichen Typ ſprechen dem

Vamp wie die Angelſachſen ihn nennen dem
dämoniſchen Weibe dem Vampyr Den wird
Tier geben nur iſt er zur Zeit nicht mehr
gefragt

Der letzte Vamp den ich in Berlin kennen
lernte das war Maria Orska die dieſer Tage
ihrem Leben ein Ende gemacht hat

Dieſes kleine züngelnde ſchillernde Geſchöpf
im Grunde gutmütig und oft hilfsbereit war
im Rauſch der Bühne und des Lebens und
den Rauſch zwang ſie immer häufiger durch
Gifte herbei die ſie ſchließlich noch in fungen
Jahren ruinierten der bewußte Vampyr
von dem inneren Dämon dazu beſtimmt den
Männern das Blut auszuſaugen Darum
konnte ſie auch Wedekinds oder Strinöbergs
Frauengeſtalten ſo gut verkörpern Sie ſpielte
wie im Rauſch ihr und der Männer Verhäng
nis Jm Parkett und in den Logen des Hebbel
theaters aber jetzt heißt es Theater in der
Streſemannſtraße ſaßen die Leute atemlos
ſtierten auf die Bühne und hatten Schweiß
perlen auf der Stirn Das feingliebrige kleine
Weibchen da vorne dehnte ſich und reckte ſich
und züngelte und ſchillerte Die Schlange im
Paradieſe die leibhaftige Schlange Oder nur
eine betörte und betörende Eva mit dem Apfel
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Sprengſtoffgeſetz

gammer Ia 7 Jahrgang
Familienkragödie

in Gelſenkirchen
r Eine Familientragödie hat ſich in Gelſen
xkirchen in der Nacht zum Freitag abgeſpielt
Am Freitag morgen verſpürten die Ein
wohner des Hauſes Luiſenſtraße 18 im Stadt
teil Schalke Nord ſtarken Gasgeruch der
aus der im Hinterhaus gelegenen Wohnung
des Arbeiters Schwippai kam Da auf wieder
holtes Klopfen niemand öffnete wurde die
Polizei benachrichtigt die mit Gewalt in die
Wohnung eindrang Den Beamten bot ſich ein

e

rchtbarer Anblick Die 28 Jahre alte Frau
uguſte Schwippai ſaß am Gasherd und war

tot Dem gedffneten Gashahn am Herd ent
ſtrömte immer noch Gas m Schlafzimmer
lagen der 30 Jahre alte Ehemann Karl Schwip
pai und der neun Jahre alte Sohn ſowie ein
noch nicht einjähriges Söhnchen der Familie
tot in ihren Betten bzw in der Wiege Nach
den bisherigen polizeilichen Ermittlungen war
es am Donnerstag abend zwiſchen den beiden
Ehegatten zu einem heftigen Streit gekommender die Frau zu der ſrwtvaren Tat ver
anlaßte

Alk Berlin im Jahre 1930
Aus der neueröffneten Ausſtellung auf dem Berliner Meſſegelände

bild um 1830

Eine reizvolle Schau wurde

Altberliner Straßen

ſoeben in den neuen Ausſtellungshallen a tturm eröffnet die in Bildern und Modellton ſtrurtiv nen e m Berliner Funk
das alte Berlin um 1830 neu

erſtehen läßt

Für 158 Einbrüche ſechs Jahre
Zuchthaus

Das Große Schöffengericht Frankfurt a M
einen Mechaniker aus Long

endeter teils verſuchter Diebſtähle im Rückfall
in Tateinheit mit einem Verbrechen gegen das

und ſchwerer Urkunden
fälſchung zu ſechs Jahren Zuchthaus und einen

mitbeſchuldigten Küfer aus Mainz Gonſenheim
zu fünf Jahren Zuchthaus beide Angeklagte
zu je fünf Jahren Ehrverluſt auch wurde auf
Stellung unter Polizeiaufſicht erkannt Die
beiden Verurteilten haben in den Jahren

1928/29 fortgeſetzt Einbrüche in Villen Ge
ſchäftshäuſer und amtliche Gebäude im Rhein
Main Gebiet begangen und zwar in der Weiſe

daß ſie mit dem Motorrad abends Frankfurt
verließen und dann während der Nacht in die
fremden Häuſer außerhalb Frankfurts ein

drangen

die ſie hre von Wer
mmentrugen ellte einen Wert von40 000 Mark dar

außerdem waren ihnen etwa 8000 Mark bar
in die Hände gefallen In der letzten Zeit

hatten ſie ſich in Rheinheſſen und bei Wies

ſprengen

baden Sprengſtoffe zu verſchaffen gewußt und
beabſichtigten damit Kaſſenſchränke aufzu

Am 1 Oktober v J waren beide
verhaftet worden Sie waren nach und nach

geſtändig die zahlreichen Diebſtähle es han
J delt

haben

pilgernDſcheddah nach Dſchibuti

ſo ſchnell um ſich

ſich im ganzen um 158 begangen zu

100 Pilger im Schiffsbrand
umgekommen

Zu dem Brand auf dem franzöſiſchen
Dampfer Aſia der ſich mit 1500 Mekka

an Bord auf der Fahrt von
befand wirö

gemeldet
Das Feuer brach um 20 Uhr aus und griff

daß eine
Panik auf dem Dampfer ausbrach

Ein Teil der Pilger ſprang über Bord wäh
rend viele andere Pilger

mitten in den Flammen beteten
was einen grauſigen herzerſchütternden An
blick bot Glücklicherweiſe ließen ſämtliche
Schiffe w Hafen ihre Rettungsboote zu Waſſer

und ſchickten ſie der Aſia entgegen
950 Paſſagiere wurden von den

Etwa
Rettungs

bvoten euſgenommen
390 400 Paßfagiere ſchwammen an Land

Die Mannſchaften der Rettungsboote roll
brachten Heldentaten bei der Rettung der

Paſſagiere von denen manche planlos zwiſchen
den Flammen umherirrten Das Feuer
wütet immer noch auf dem Dampfer Es iſt

bis jetzt unmöglich in ſeine Nähe zu gelangen
Man glaubt daß etwa 100 Menſchen ums
Leben gekommen ſind

Chemie auf dem Kredikbrief
Einem Kreditbrieffälſcher der holländiſche

und deutſche Banken um größere Summen be
trogen hat konnte die Kriminalpolizei jetzt in
Frankfurt a M unſchädlich machen

Am 20 März legte ein Mann der ſich W
F Kohler nannte und angeblich aus Napa
in Californien ſtammte in einem Reiſebüro
in Rotterdam einen Kreditbrief der National
City Bank of Neuyork vor und erhob darauf
2782 Dollar Der Brief lautete urſprünglich
über 24 000 Dollarx doch waren bei verſchiede
nen Bankinſtituten in Deutſchland ſchon
18 000 Dollar abgehoben Bei einer ſpäteren
Prüfung ergab ſich
daß der Kreditbrief in allen Teilen gefälſcht

war
und daß der Schwindler die bei den jeweiligen
Abhebungen vermerkten Summen auf
chemiſchem Wege wieder entfernt hatte Er
erreichte damit daß die zur Verfügung ſtehende
Summe größer erſchien als ſie es tatſächlich
war
e

Das nächſte Reiſeziel des Graf Zeppelin

Saake Zeitung 7 Allgemeine Zeitung für Mittekdentſchlanß Halle

yeuke um
Wie aus Pernambuko gemeldet wird

wird Graf Zeppelin der tropiſchen Hitze
wegen vorausſichtlich erſt um Mitternacht d h
heute um 4 Uhr morgens MEZ nach Rio de
Janeiro ſtarten

Dr Eckener beſblot leichfalls der großenHitze wegen die letzte achfüllung von Gas erſt

nach Sonnenuntergang vorzunehmen da die
Hüllen ſtark gebläht waren
Dr Eckener über die Weiterfahrt

Manche der fahrterprobten Zeppelinfahrer
verſicherten daß die Bewillkommnung auf bra
ſilianiſchem Boden an toſendem Enthuſiasmus
alles auf anderen Erdteilen Erlebte in den
Schatten ſtellte

Dr Eckener erklärte Das Luftſchiff hat
wieder einmal gezeigt daß es für weite Luft
reiſen das richtige Verkehrsmittel iſt

Ob wer in Rio landen kann erſt entſchieden
werden wenn wir über der Stadt krenuzen

und Wind und Wetter beobachten können Jch
befürchte daß in jener hügeligen Gegend eine
Landung unter Umſtänden Gefahren mit
ſich bringt Von Rio de Janeiro werden wir
dann nach Pernambuko zurückkehren
um hier abermals Betriebsſtoff auf
zunehmen dann werden wir nach Lakehurſt
weiterfliegen

Das Luftſchiff legte eine glänzende
Probe ſeiner Seetüchtigkeit ab als
es in den vorgeſtrigen Morgenſtunden in einen
ſintflutartigen Regen geriet Um
4 Uhr morgens ſtrömten die Fluten tonnen
weiſe vom Himmel herab Dr Eckener ließ den
fünften Motor anwerfen Da er die Schwierig
keiten vorausſah gab er den Befehl Durch
Mit wachenden Augen beobachtete er die Aus
wirkungen der Fluten die auf den Luftrieſen
herunterkamen Keinerlei Ballaſt wurde abge
worfen und nur 34 Grad brauchte das Höhen
ruder gehoben zu werden um den das Schiff
belaſtender Regenmengen entgegenzuwirken
Dabei wurde die Geſchwindigkeit nur gering
fügig in Mitleidenſchaft gezogen Noch vor
6 Uhr morgens war Graf Zeppelin hindurch
und
er ſchien ſich wie ein naſſer Hund zu ſchütteln

Jn einer Höhe von 250 Meter wurde die
brauſende Fahrt über den Atlantik fortgeſetzt
der in der Morgenſonne wie Silber glitzerte
Wir trafen mehr als ein halbes Dutzend
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Jeppelinſkartk
4 Ahr morgens MEz

Dampfer während des Tages alle achtung5
voll grüßend Es iſt ſtets ein erhebender An
blick wenn der Luftkreuzer über die langſam
voranſchleichenden Schiffe hinweghuſcht

Um 40 Uhr nachmittags überflogen wir
die braſilianiſche Strafinſel FernandoNoronha deren bizarr geformte Kathedrale
wie ein Felſen in die Luft ragt Eine ſo ſpäte
Landung in Pernambuko ſtand nicht auf unſe
rem Programm Aber Eckener beſchloß die Lan
dung um die Vorräte an Brennſtoff Gas und
Waſſer aufzufüllen Er erklärte Jch habe gern
reichliche Vorräte um jeder Dituation ge
wachſen zu ſein

Mein dritter Atlantikflug erſcheint mir als
der ſchönſte Keinerlei Spannung oder Furcht
herrſchte unter den Paſſagieren Jeder nahm
den Flug hin wie eine Dampferfahrt Um
5 Uhr nachmittags ſtürmte das Schiff erneut
durch eine Rögenbö doch die Paſſagiere inter
eſſierten ſich mehr für die farbenprächtigen
Regenbogen als für das Unwetter ſelbſt

Dr Eckener erklärte noch Die entſcheidende
Bedeutung dieſer Fahrt ſcheint mir darin zu
liegen daß

die alte Theſe Luftſchiffe könnten ohne ernſte
Gefahr wegen des Temperaturwechſels nd
der Regengüſſe tropiſche Zonen nicht durch
fahren glänzend widerlegt iſt

Weder die Ueberhitzung des Traggaſes noch die
Belaſtung durch die Regenmengen boten
irgendwelche Schwierigkeiten
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Sondermarke die Braſilien aus Anlaß der

Graf Zeppelin Fahrt herausgab

Auf das internativnale Ausſchreiben hin
ermittelte jetzt die Frankfurter Kriminalpoli
zei den Betrüger der zuſammen mit ſeiner
angeblichen Braut feſtgenommen wurde Er
iſt ein Abenteurer Jahrelang hat er ſichunter dem Namen W F Kohler in Amerika
aufgehalten und von Betrug aller Art gelebt
Bei ſeiner Rückkehr nach Deutſchland erließ
die Staatsanwaltſchaft in Köln Haftbefehl

Radfahrer vom Blitz erſchlagen
Jn den frühen Nachmittagsſtunden des

Freitag zog ein kurzes aber heftiges Gewitter
über Hamburg hinweg bei dem ein 75jähriger
Stellmacher auf ſeinem Fahrrad in den Stern
ſchanzenanlagen vom Blitz getroffen und auf
der Stelle getötet wurde

Neuer Fund im Remi See
Jm Nemi See der wegen der Schiffe Cali

gulas ſo viel von ſich reden gemacht hat iſt
neuerdings ein großer Anker aufgefunden

Von Pernambuco aus wo er ſeine Gas und Waſſervorräte ergänzte iſt Graf Zeppelinzum Weiterflug nach Rio de Janeiro geſtart et t nnge
lauben wird er dort zu kurzem Aufenthalt n iedergehen andernfalls nur über der Stadt

von wo er dann ſeine Fahrt entlang derkreuzen und nach Pernambuco zurückfliegen
Nordbraſilianiſchen Küſte und quer über die
Jnſel Kuba Havanna fortſetzt Hier ſoll wie der für einen Tag am Ankermaſt feſtgemacht

Falls es die Witterungsbedingungen er

worden Der Anker hat eine Länge von 32 m
und iſt gut erhalten An dem Anker fanden
ſich vermorſchte aber nach 2000 Jahren noch er
kennbare Teile des Ankertaues

Der Schloßbrand bei Oslo
Zu dem großen Brand der am Dienstag

abend den Wohnſitz des norwegiſchen Kron
prinzenpaares heimgeſucht hat iſt ergänzend
zu melden daß das ganz aus Holz gebaute
Schloß bis auf die Grundmauern
niedergebrannt iſt Das Schloß war
früher im Beſitz des norwegiſchen Geſandten
in Paris Wedel Jarlsberg der es dem
Kronprinzenpaar zur Hochzeit ſchenkte Die
Urſache des Großfeuers war ein Schorn
ſteinbrand der von zwei Dienſtmädchen
bemerkt wurde Wenige Augenblicke darauf
ſtand ſchon der größte Teil des Schloſſes das
40 Zimmern enthielt in Flammen Die erſte
Hilfe brachten etwa 50 Schüler der in der Nähe
gelegenen Landwirtſchaftsſchule Bald darauf
trafen auch die Feuerwehren der umliegenden
Ortſchaften ſowie aus Oslo ein Die Löſch
arbeiten geſtalteten ſich ſehr ſchwierig Das
Waſſer mußte drei Kilometer ent
fernt herbeigeholt werden DasKronprinzenpaar ſelbſt war kurz vor Ausbruch
des Feuers in das Schloß zurückgekehrt Der
Kronprinz beteiligte ſich eifrig an den Löſch
arbeiten Auch der König und die Königin
weilten lange an der Brandſtätte Trotz der
ſchnellen Ausbreitung des Feuers iſt es ge
lungen einen Teil der wertvollen Kunſtgegen
ſtände und Möbel ſowie die wertvollſten Stücke
einer Gemäldeſammlung zu retten Auch die
Hochzeitsgeſchenke des Kronprinzenpaares
konnten in Sicherheit gebracht werden Die
Juwelen der Kronprinzeſſin wurden in einem
feuerfeſten Raum der erſt vor ganz kurzer Zeit
angelegt worden war aufbewahrt Man iſt
ſehr geſpannt zu ſehen ob er dem Feuer wider
ſtanden hat Der Schaden wird vorläufig auf
1 Millionen Kronen geſchätzt Erwurde dadurch noch vergrößert daß während
der ganzen Zeit der Löſcharbeiten ſtarker Regen
herrſchte unter dem die ins Freie geſchafften
Möbel ſehr gelitten haben

Ff

Sonderbares
Eiſenbahnunglück in Spanien

Auf nicht alltägliche Art iſt auf der Strecke
Madrid Toledo ein Zug zum Entgleiſen ge
kommen Ein Reiſender ſprang aus dem
fahrenden Zuge und fiel mit ſolcher Wucht auf

Karibiſche See nach der Hauptſtadt der

werden Unſer Bild gewährt einen Blick auf die Hafeneinfahrt von Havanng

HaHalte mit ODOLg
Zähne Mandeln Hals Mund
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einen Weichenhebel daß ſich die Weiche um
ſtellte Die erſten Wagen ſprangen aus den

Schienen Mehrere Perſonen wurden verletzt
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Nummer 121 7 65 Jahrgang

London im Mat
Es ſterben jährlich in Großbritannien 4000

Mütter bei der Geburt mehr als zu der Zeit
da zweimal ſo viel Kinder geboren wurden
als heitte Warum das

Die Statiſtik iſt wahrhaft beredt bis zu
einem gewiſſen Punkt Jm achten Jahrzehnt

Das große Babyrätſel Englands
Jenmer weniger aber ſchwerere Säuglinger ger das Kind e

Eerkergektang Z Angrurkar Zerrex fur Miciekbentſchlanb Valle

Londons Kampf

li Neugeborenen gewöhnlich mit dene T ſtrengen die beſonders im letzten
Fahren gemacht wurden um die werdenden
Müätter Englands zu belehren und zu unter
ſtützen Die Zahl der Beratungsſtellen und
Wohlfahrtseinrichtungen für Mütter iſt ſchnell
gewachſen Es gibt etwa 2000 Gebärkliniken

mr

t t g
e te S oDemonſtration indiſcher Nationaliſten in den Straßen von Bombay gegen die Verhaftung

ihrer Führer ins beſondere Ghandis

des vorigen Jahrhunderts entfielen auf 1000
Seelen der Bevölkerung 35,4 Kinder von 1000
Neugeborenen ſtarben im Kindesalter 149 von
1000 Mütter ſtarben bei der Geburt 3,95 Von
1880 an ſank die Zahl der Geburten erſt lang
ſam dann ſchneller bis ſie 1928 bei 16,7 Ge
burten auf 1000 Seelen anlangte Gleichzeitig
aber fiel und zwar noch ſchueller die Kinder
ſterblichkeit ſie fiel von 149 auf 65 je Tauſend
Aber dieſe Erſcheinung wurde begleitet von
der entgegengeſetzten Entwicklung auf dem Ge
biet der Mutterſterblichkeit 3,95 von 1000 ge
bärenden Müttern ſtarben 1880 und heute ſind
es bereits 4,42 Hat es nicht den Anſchein als
ſeien dieſe Mütter auf dem Altar der Baby Ge
ſundheit geopfert worden

Jm nationalen Maßſtabe vom Standpunkte
des Bevölkerungspolitikers hat ſolche Dra
matiſierung der Statiſtik vielleicht einen Sinn
nicht vom Standpunkt der ſterbenden Mutter
die ja die Aufzucht ihres Neugeborenen nicht
erleben wird Ja gebiert denn die engliſche
Mutter von heute ſchwerer als die engliſche
Mutter vor dem Kriege Schwerer in der Tat
und zwar im engſten Sinne des Wortes Das
engliſche Neugeborene von 1928 hatte das
achtunggeblietende Durchſchnittsgewicht von
854 engliſchen Pfunden Ein engliſches Pfund
gleich 4536 Gramm Vor fünfzehn Jahren
hatte es bloß das Durchſchnittsgewicht von
65 engliſchen Pfunden Während wir alſo
Kriege führten und die Annehmlichkeiten der
Nachriegszeit auskoſteten hat das engliſche
Baby

mehr als 900 Gramm
zugenommen

Man erklärt ſich die Gewichtszunaghme des

Was nur Elefanken leiſten
können

Wir reiten auf Elefanten
Bambusrohre der Dſchungeln die phantaſti
ſchen ineinandergeſchlungenen Lianen die
ſteifen und ſtachligen Dſchungelbüſche knacken
brechen und biegen ſich überall wo unſere
gewaltigen Reittiere auftreten Ganz vorne
auf dem Hals des Elefanten ſitzt der Führer
Mahaut genannt Seine nackten braunen
Beine hängen hinter den gigantiſchen Ohr
lappen des Rieſentieres Kneift der Mahaut
am linken Ohrlappen dreht ſich der Elefant
nach rechts Kneift er am rechten Ohrlappen
geht das Ungeheuer nach links Arbeitet der
Führer mit beiden Beinen zugleich ſchlägt und
kneift er beide Ohrlappen ſo bleibt der
Elefant ſtehen In der einen Hand hat der
Führer einen kleinen Speer und eine Peitſche
Er beſtraft den Elefanten wenn es nötig iſt
damit daß er ihn mit dem Speer ſticht Jn
der anderen Hand hält der Mahaut ein großes
Dſchungelmeſſer Mit der ſchwertähnlichen
breiten Klinge ſchneidet er Aeſte und Zweige
damit ich der hinter ihm auf dem Rücken des
Tieres ſitzt nicht von ihnen geſtochen werde
Jn einem Korb 10 Fuß über der Erde auf
dem breiten Elefantenrücken ſitzend werden
wir weitergeführt als ob wir in einem
Elefantenturm aus der aſſyriſchen Zeit ſäßen
Die vier mächtigen Säulenbeine arbeiten
unter dem ſchweren Körper fegen alles zur
Seite zertrampeln jedes Hindernis auf ihrem
Wege Der Korb ſchaufelt und ſchwebt wie
ein Boot auf hoher See bei dem langſamenGang des Elefanten Man hat das Gefüht
voller Sicherheit

Kein Geſchöpf der Dſchungeln kann einem
ein Leid antun Sollte es geſchehen daß ein
Tiger oder ein Panther aus dem Dſchungel
berausſpringt würde der Rüſſel des Elefanten
ihm einen Uppercout verſetzen der ihn raſch
in die ewigen Jagogründe verſetzt Es ge
ſchieht manchmal trotzdem daß ein Tiger oder

Die grünen

in England in denen für das Kind alles getan
wird was nur überhaupt getan werden kann
und die Mütter ſtrömen dieſen Anſtalten zu
An der Halbierung der Säuglingsſterblichkeit
dieſer großen Errungenſchaft der letzten zwei
Jahrzehnte fällt dieſen Kliniken ſicherlich der
Löwenanteil zu

Früher in der viktorianiſchen Zeit als noch
mehr geboren wurde galt allgemein der Grund
ſatz den Kaiſer Napoleon bei der überaus
ſchweren Geburt ſeines ſehnlichſt erwarteten
Erben des Königs von Rom ausgeſprochen
hatte Sauvez la mere Nun Napoleon war
verliebt in ſeine blonde Marie Louiſe und es
war ihm ſo Schweres auch für ihn auf dem
Spiele ſtand natürlich ſich ritterlich zu zeigen
Dieſelbe Ritterlichkeit oder nenne man s wie
man will war noch in der vorigen Generation
Englands durchaus ſelbſtverſtänölich Das hat
ſich geändert

Sir George Newman
der oberſte ärztliche Beamte des Geſundheits
miniſteriums führte in einer r
Erklärung aus daß die engliſche Auffaſſung
der Mutterſchaftsfrage ſich heute ganz beſtimmt
viel zu ſehr im Gedankenkreiſe Denk nur ans
Baby und kümmere dich nicht um die Mutter
Look after the baby and never mind the mother

bewege Wie falſch ruft dieſer Arzt aus Die
Leute müßten doch begreifen können daß ſelbſt
vom reinen bevölkerungspolitiſchen Stand
punkt aus vor allem die Mutter es ſei die be
treut und geſchützt werden müſſe Denn Ge
ſunde Mütter bedeuten geſunden Kinder

Sir Georges Kritik iſt an ſich gewiß berech
tigt Aber von jenem bevölkerungspolitiſchen
Standpunkte auf den er ſich ſtellt hätte er

irgendein anderes Raubtier den Elefanten
angreift Dabei kommt es ſchlecht davon Der
große Dickhäuter ſieht zwar klobig genug aus
aber er verſteht es ſeinen Rieſenleib beſſer
als ein durchtrainierter Boxer in Bewegung
zu ſetzen Der Elefant iſt mit ſeinen vier
tauſend Kilo Gewicht und mit ſeinen lanzen
artigen Stoßzähnen ein furchtbarer Gegner

Unſer Weg führt in eine Bergkluft wo ein
Trupp von Arbeitselefanten die gewaltigen
gefällten Teakbaumſtämme wegſchleppt Nach
dem Holzfäller die Bäume geſtürzt haben
müſſen die großen Stämme den Bergrücken
hinabgewälzt werden Sie müſſen in Berg
klüfte zwiſchen ſteile Steinlager geſchleppt
werden nur Elefanten können dieſes Arbeit
in den Gebirgswäldern leiſten Menſchen
Pferde und Ochſen können niemals die ſchwe
ren Stämme die bis zu 7 Tonnen Gewicht
haben ebenſo leicht wegſchaffen Für den
Elefanten aber mit ſeinem Führer der mit
dem Tier vertraulich ſpricht iſt dieſe Arbeit
eine Kleinigkeit Ein Stoß mit dem Kopf der
wie ein Rieſenhebel arbeitet und der ſchwere
Baumſtamm gerät ins Rutſchen Ein Ruck
mit dem Rüſſel und die Arbeit iſt in vollem
Gange Der Führer ruft und ſchon rutſcht
der Banm herunter bis zur erſten Station
ſeiner weiten Reiſe in die Ferne

Wir ſteigen von unſerem Reitelefanten
herunter und ſetzen unſeren Weg zu Fuß fort
Die Bergkluft iſt zu eng als daß mehrere
Elefanten Platz hätten Die Sonne brennt
unbarmherzig Die drückende Luft iſt wie ein
Backofen Die Dſchungeln bilden beiden
Seiten dichte Wände Maſſen von Blumen in
trahlenden Farben ſtürzen wie ein Waſſer
all von den Baumgipfeln herunter Rote

weiße und gelbe Teppiche bedecken die Berg
wand Rot lila Schlingpflanzen ſtehen in
ihrer feierlichſten Blüte Die Hitze wird
immer unerträglicher während oben über der
Kluft ein blauweißer Himmel ſcheint Wir
ſteigen immer höher der Weg wird ſteiler
und ſogar die eingeborenen ſiameſiſchen Holz
fäller atmen ſchwer und ſind in Schweiß
gebadet

re genommen erſt dann recht wenn die
engliſchen Mütter ſich leichter Aus neines zweiten und dritten a entſchlöſſen
als ſie es heute tun Von allen anderen ſatt
am bekannten Hammungen abgeſehen ſchwebt

nen aber auch ein Geſpenſt vor das man in
dieſem Lande das ſich für ein klaſſiſches Land
der Hygiene hält offen geſtanden ſchon längſt
verſcheucht wähnte

Das Kindbettfieber
Achtzig Jahre nach Jgnaz Semmelweis fünf
zig Jahre nach Lord Joſeph Liſter werden noch
immer viel engliſche Mütter von dieſer Geißel
der Gebärſtuben von ehemals getroffen Vor
zwanzig Jahren hieß es Blutvergiftung und
da ſtarben weniger gebärende Mütter daran
Heute wo es ſich ja gleichfalls um Blutver

iftung handelt nennt man die Sache wiſſen
chaftlicher Peerperalfieber und es ſterben an

ihr mehr Frauen als damals
Würde am Ende die Löſung des großen

Rätſels in dieſer kraſſen und beſchämenden
Tatſache liegen wären am Ende an der ge
ſteigerten und noch immer wachſenden Mutter
ſterblichkeit nicht die Achtdreiviertelpfund
Babys nicht die kaum u Unritter
lichkeit heutiger engliſcher Gatten nicht die über
raſchende aber zweifellos dennoch vorhandene
e bſtveruachläſſtgurg der werdenden eng
liſchen Mütter ſchuld ſondern eben doch die
Rückſtändigkeit ſener Gebäranſtalten in
denen ſich die Mehrzahl der Geburten voll
zieht Sir George Newman geſteht es nicht
ausdrücklich ein aber ſtillſchweigend tut er es
vielleicht doch wenn er erbet daß alles Geld
undalle Wiſſenſchaft die verfügbar ſind auf
die Bekämpfung des Kindbettfiebers konzen
triert werden

Das wird ſicherlich auch geſchehen Eine
großzügige geſellſchaftliche Aktion iſt einge
leitet am 4 Juni wird die PrinzeſſinMary einen neuen muſtergültig eingerichte

wenEin Deutſcher Reichsſportlehrer
Chinas

e T c Se Sre u See e Beeöähh e
Deutſchlands vorzüglicher Mittelſtrecken

läufer Herbert Böch er Bild der im Herbſt
vorigen Jahres nach der Japanerxpedition kurz
entſchloſſen in Mukden als Univerſitätsſport
lehrer zurückgeblieben war hat in der kurzen
Zeit ſeines Wirkens ſo große Erfolge gehabt
daß er jetzt zum Reichsſportlehrer Chinas er
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ten Jſolierungsblock in London für beſonders
Kindbettfieberfälle einweihen und

argarete Bondfield die Frau die dem
Geſundheitsminiſterium des our Kabinetts
vorſteht wird beſtimmt das ihrige tun Und
wenn die Senkung der Säuglingsſterblichkeit
das ſchwierigere Problem e werdenkonnte wird die Senkung der Mutterſterblich

keit zweifellos das leichtere eines Tages auch

r iviertelpfund Babys bleiAber die Achtdreiviertelpfun eiben doch ein Rätſel Sind ſie vielleicht eine ge
eimnisvolle Selbſthilfe der Natur gegen Eng
ands gewaltige Geburtenkontrolle will die

Natur etwa an Pfunden einbringen was ſie
an Einzelgeburten verliert ſowie ſie ſich ja
auch durch Zwillings und Drillingsgeburten
zu helfen weiß

Neue belgiſche Briefmarken zu den Aus
ſtellungen von Lüttich und Antwerpen

ehe
Die Rubens Marke Zenobe Gramme der
zur internationalen Erfinder des Ring
Ausſtellung in Ant ankers für Dynamovs
werpen auf der Lütticher Ausſtellungsbriefmarke

Es gibt noch 5Schuldgefängniffe
Jn Holland hat ſich eine Jnſtitution be

währt von der man annehmen könnte daß
ſie im Zeitalter des Radio und des Flugzeu
ges nicht mehr exiſtiere Es iſt das aus dem
Mittelalter ſtammende Schuldögefängnis Eine
aufſchlußreiche Statiſtik klärt den Leſer über
die Zahl derer auf die in einer Zeit des all
gemeinen Fortſchrittes im Schuldgefängnis
ſchmachten

Jm Laufe der letzten drei Jahre hat das
Schuldgefängnis von Amſterdam je 294 443
und 357 Gefangene beherbergt Sonderbarer
weiſe waren es nicht große Summen die die
Schuldner ins Kittchen gebracht haben ſon
dern meiſtens Beträge die unter 50 Gulden
lagen Je 191 285 und 210 Leute hatten eine
Schuld die zwiſchen 100 und 1000 Gulden lag
abzuſitzen dagegen 6 5 und 8 Leute Schulden
in Höhe von über 10 000 Gulden Die Gläu
biger müſſen allerdings für die Verpflegung
ihrer ſäumigen Schuldner im Gefängnis ſor

bezahlen Aber auch das ſchreckt die harten
Gläubiger nicht davon ab ihre Schuldner ein
ſperren zu laſſen

Die Statiſtik berichtet weiter von einem
Mann der Vater öreier Kinder im Alter von
3 bis 12 Jahren iſt und der vor Weihnachten

Seine Schuld iſt recht gering und beträgt nur
37 Gulden die ein Papierhänöler von ihm
verlangt Der Papierhändler erſcheint jeden
Erſten des Monats und bezahlt das Koſtgeld
für dreißig Tage Das Koſtgeld wird der
Hauptſchuld zugeſchrieben ſo daß ſie jetzt das
e mlfoche des urſprünglichen Betrages über
teigt

Der geſtrenge Gläubiger iſt ſonderbarer
weiſe Sekretär eines Vereins der ſich ſtolz
Freiheitsliga nennt

nannt wurde

Plötzlich hebt ein donnerndes Gebrüll an
von einem heulenden Gewimmer begleitet
Jch ſehe meinen Begleiter entſetzt an All
right erwidert er es ſind nur die Elefan
ten Das war Munpun der gebrüllt
hat Das Tier iſt groß alt aber von Rieſen
kräften Es hat ſeine Launen beſonders
wenn es bei der Arbeit iſt Jetzt bekommen
wir es endlich zu ſehen Ein kohlſchwarzer
Rieſe erſcheint im grünen Dſchungel Wie
ein Ungeheuer der Urxzeit ſteht der Elefant
maſſig und drohend Der mächtige Rüſſel be
wegt ſich die rieſigen Ohrlappen peitſchen die
klobige Stirn Zwei lange Stoßzähne ſcheinen
in der Sonne Auf dem Kopf des Ungeheuers
ſitzt eine menſchliche Biene Das iſt der
Mahaut Auch wenn das Tier noch ſo wütend
iſt hört es auf ſeinen Führer Wir aber ſollen
dem großen Munpun nicht allzu nahe kommen
Jetzt erſcheinen noch mehrere Elefanten aus
dem Wald Mit ſchweren Etſenketten ſchleppen
ſie Baumſtämme die Luft zittert von ihrem
Gebrüll das ſie ausſtoßen wenn die Stämme
irgendwo ſtecken bleiben Ein Rieſenſtamm
bis 10 Meter lang von zwei Elefanten ge
ſchleppt gleitet herunter Er wiegt mindeſtens
ſieben Tonnen Die kleinen Menſchenfiguren
die da oben auf den Elefanten ſitzen ſtoßen
die Tiere mit den Beinen und kneifen ſie in
die Ohren Ich vernehme ihre ſcharfen kurzen
Rufe Hau Hau Hau

Jetzt kommt Munpun an die Reihe Das
Rieſentier beugt den Kopf ſchnauft undſchleppt einen Baum von gigant ſchen Aus
maßen Gebüſch und kleine Bäume werden
zerſchmettert Steinblöcke fliegen zur Seite in
einer Wolke von Staub verſchwindet der große
Teakbaum Munpun und die anderen Elefan
ten ſtehen am Bergrand und ſehen den Reſul
taten ihrer Arbeit mit Befriedigung zu Sie
ſchreiten majeſtätiſch und beruhigt ab und
ſteigen in die Kluft Unten werden die eiſer
nen Ketten wieder an neuen Stämmen he
feſtigt und die Arbeit kann von vorne an
fangen Ueber Stock und Stein geht der Marſch
der ſonderbaxen Tiere
affenen Platz im Walde wo die mmne

nene

geſammelt werden und wo die Reitelefanten
auf uns warten Wir klettern auf die Rücken
der Tiere und treten den Heimweg an Die
Arbeitselefanten folgen nach Jhre ſchweren
Tritte dröhnen im Walde Ketten klirren und
Sträucher knacken Wenn es noch Raubtiere
in dem Dſchungel gibt flüchten ſie vor dieſem
Aufzug einer gigantiſchen Kraft

Aus einem Bungalow der mitten im
Walde liegt wird die ganze Arbeit im Gebiet
der nordſiameſiſchen Berge geleitet Die Ele
fanten wandern über Reisfſelder heim um

Führern ordentlich gewaſchen
zur Ruhe

es ſein Tier in jeder Situation zu behandeln
und zu beruhigen Er flüſtert ihm etwas ins

recht gut mit dem Ungeheuer

lößt
Führern um friedlich und gehorſam
Arbeitsleiſtung zu vollbringen die ihnen nie
mand nachmachen kann und die
Geſchöpfe Maſchinen eichſtellt

S Paulsen

Unerbittlich

operieren laſſen
Mein Herr ich kenne Ste nicht

mit dem
freundet warl

mit Jhnen befreundet geweſen

gens heiße ich gar nicht Eduard Liebig ſondern
Max Pfeffer

Wir erreichen einen laſſen Götz

gen und für dieſen Zweck 1,75 Gulden pro Tag

den Weg ins Schuldgefängnis antreten mußte

ihr Abenöbad zu nehmen ſie werden von den
und legen ſich

Sie ſchlafen nur wenige Stunden
Frühmorgens kommt der Mahaut und führt
ſie in die Berge zurück Der Mahaut verſteht

Ohr wie einem kleinen Kind und verträgt ſich
das jedem

remden zugleich Angſt und Ehrfurcht ein
Jeden Morgen folgen die Tiere ihren

eine

lebende

Grüß dich Gott Eduard aber wie haſt du
dich denn verändert du haſt dir ja die Naſe

Aber 4xb du biſt doch der Eduard Liebig
ch jahrelang in Treuenbrietzen be

Ich war nie in Treuenbrietzen ich bin nie

t ich habe mirauch nicht die Naſe operieren laſſen und übri

Was den Namen haſt du dir auch ändern
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Nu rZum Zuſammenbruch
des Bauvereins Selbſthilfe

fels Folgende Kleine Anfrage
en die deutſchnationalen Landtagsabgeord

neten Howe Ziemann und Hecken im Landtag
eingebracht

Der gemeinnützige BauvereinSelbſthilfe in Weißenfels iſt mit einem Ver
luſt von mehr als Million Reichsmark zu
ſammengebrochen Gegenüber Paſſiven in
Höhe von 3 800 500 RM betragen die Aktiven
nur 3218 000 RM ſo daß ſich ein Verluſt von
bisher 582 500 RM ergibt Unter den Gläu
bigern re ich u a die ſowieſo ſchon not
leidende Stadt Weißenfels mit 1 100 000 RM
die Mitteldeutſche Heimſtätte mit 600 000 RM
Der Verſuch den Bauverein durch eine 12
r Mietſteigerung zu ſanieren iſt
aran geſcheitert daß mehr als die Hälfte der

Mieter am 1 Dezember letzten Jahres die
Mietzahlung gänzlich eingeſtellt und das Ver
fahren die Mieter zur Zahlung zu zwingen
ſich als zu langwierig erwieſen hat

Der Zuſammenbruch des gemeinnützigen
Banuvereins Selbſthilfe in Weißenfels veran
laßt uns das Staatsminiſterium zu fragen

1 Welche Verluſte ſind entſtanden und wen
treffen die Verluſte Welche Verluſte entfallen
a auf die Hauszinsſtener b auf die Stadt
e auf die Mitteldeutſche Heimſtätte d auf den
Bauhof der Stadt Weißenfels e auf Hand

werker und Lieferanten
2 Jſt das Staatsminiſterium endlich bereit

BVorſorge zu treffen die Begünſtigung der
Verwirtſchaftungen durch ſogenannte Gemein
nützige endlich aufzugeben und den Woh
nungsbaun den Kreiſen zu überlaſſen
die etwas vom Bau verſtehen und die
erforderliche Sicherheit für die öffentlichen
Darlehen bieten

hqcq T

Das Sſchießgewehr
Naumburg Jn Altenroda iſt am 6 April

durch unglaublichen Leichtſinn ein fünf Jahre
altes Kind Annemarie Kirſten zu Tode ge
kommen Der Onkel des Kindes der ledige
Arbeiter Walter K der im Hauſe ſeiner
Eltern lebt wollte an dieſem Tage Sperlinge
ſchießen und hatte das mit einer Schrotpatrone
geladene Teſching in der Küche hingeſtellt
Das Kind ſpielte in der Küche das Gewehr
fiel durch umfallende Bretter um und die
Schrotladung ging dem Kinde in die linke
Stirnſeite Es iſt an den Folgen ge
orben K wurde vom Naumburger
chöffengericht wegen fahrläſſiger Tötung zu

W Monaten Gefängnis verurteilt Das
erſchulden wurde beſonders darin gefunden

daß der Angeklagte der wußte daß das Ge
wehr geladen war in Anweſenheit des Kindes
ruhig einen Brief las und ſich nicht darum
I merte ob das Kind dem Gewehr zu nahe

am

Tragikomiſche Affenjagd
Weimar Auf dem Schießplatz entwich hier

ein Affe der ſich nach der goldenen Freiheit
ſehnte ſeinem Käfig und begann einen Spa
ziergang von ſeinem Beſitzer und einer An
zahl Neugieriger verfolgt Es gelang nach
ſtundenlangem Suchen nicht den Ausreißer
einzuholen Sein Beſitzer reiſte ohne ihn nach
Mellingen weiter Am Abend wurde nun be
obachtet wie der Affe ſich auf einem Baume an
der Jlm vergnügte Einige junge Leute
nahmen nun ſeine Verfolgung auf Sie klet
terten auf den Baum aber der Ausreißer
erklomm die höchſten Spitzen des Baumes die
über die Jlm hinwegreichen Plötzlich brach der
Aſt auf dem der Affe und einer ſeiner Ver
folger ſaßen und beide fielen kopfüber ins
Waſſer Als der junge Mann auftauchte ſprang
das Aeffchen auf ſeinen Kopf und ließ ſich ans
Ufer bringen Seine Freiheitsgelüſte waren
ihm durch das kalte Bad ſcheinbar vergangen

Zu ſpäkte Erkennknis
Deſſau Hier hauſierte ſeit einigen Tagen

ein unbekannter Händler aus dem Rheinland
mit Wäſche Vornehmlich ſuchte er Beamten
Familien auf Am Mittwoch fand er in einer
gutgläubigen älteren Lehrersfrau ein Opfer
Er verkaufte ihr für ſage und ſchreibe 800 M
Wäſche gegen kurzfriſtige Wechſel Kaum
hatte die Frau unterſchrieben und ſich der
Trödler entfernt da ging der Aermſten ein

Licht auf zu ſpät Sie ließ die Wäſche von
ſachkundiger Seite abſchätzen und e r zu
ihrem Schreck daß ſie noch keine 400 M Ver
kaufspreis wert ſei Die Geprellte ranunte
u den Redaktionen zum Staatsanwalt zum
echtsanwalt Ueberall hörte ſie daß in ihrer

Sache nichts zu machen ſei ſie muß zahlen ob
ſie will oder nicht Und dabei hallt es wider
und wider Kauft am Orte unterſtützt das
rechtſchaffene hohe Steuern zahlende heimiſche
Gewerbe

Neun Monake Gefängnis für einen

Jeſſen Elſter Das Wittenberger Schöffen
gericht verhandelte am Mittwoch in Jeſſen
gegen den Schloſſer Kurt Lieſicke aus Jeſſen
den Führer des Perſonenkraftwagens der in
der Nacht zum 19 Dezember vorigen Jahres
am Bahnübergang bei Rehain die geſchloſſene
Schranke durchbrach und auf den vor
überkommenden Güterzug auffuhr Bei dem
Zuſammenſtoß wurde der Kellner Kurt König
aus Jeſſen ſofort getötet ein weiterer Jn
ſaſſe erhielt leichtere Verletzungen und der
Beſitzer des Kraftwagens der Autovermieter
Albert Thier wurde ſo ſchwer verletzt daß er
noch heute in faſt hoffnungsloſem Zuſtande im
Herzberger Krankenhaus darniederliegt Das
Verfahren gegen ihn wird ſpäter durchgeführt
werden Der Angeklagte Lieſicke gab in der
Verhandlung ſeine Schuld unumwunden zu
Es wurde auf Grund der Zeugenausſagen
ſowie der ärztlichen Gutachten feſtgeſtellt daß
die Jnſaſſen des Kraftwagens mit Ausnahme
des getöteten König leicht angetrunken waren
Mit Rückſicht darauf daß Lieſicke der ſich nicht
im Beſitz eines Führerſcheins befand und
außerdem wußte daß die Bremſen des Kraft
wagens nicht mehr einwandfrei arbeiteten
ganz außerordentlich fahrläſſig gehandelt habe
beantragte der Vertreter der Anklage insge
ſamt zwei Jahre und eine Woche Gefängnis
Der Urteilsſpruch des Gerichtes lautete auf
insgeſammt 9 Monate Gefängnis und
Tragung der Koſten des Verfahrens Jm Hin
blick auf die Schwere der Tat wurde dem
22jährigen Angeklagten der ſich ſelbſt ver
teidigte Strafausſetzung nicht zugebilligt

7

Zwiſchen Auko und Baum
zerquekſchk

Wernigerode Der Perſonenkraftwagen
des Autowerkſtättenbeſitzers Weferling aus

Waſſernok
Sangerhauſen Die Waſſerkalamität iſt in

den letzten beiden Tagen derart geſtiegen daß
die am höchſten gelegenen Stadtteile der Stadt
den größten Teil des Tages ohne Waſſer ſind
Trotzdem die Pumpenanlagen des Waſſerwerkes
jetzt ununterbrochen arbeiten können ſie die
von der Einwohnerſchaft benötigten Waſſer
mengen nicht mehr ſchaffen Die Leitung des
Waſſerwerkes ſieht jedoch von einer Ver
hängung der Sperrſtunden ab da ſie ſich von
dieſer Maßnahme keine Beſſerung verſpricht
Sie hat ſofort eine neue Tiefpumpenanlage in
Auftrag gegeben die Mitte Juni zur Liefe
rung kommen ſoll und dank ihrer techniſchen
Einrichtungen den täglichen Waſſerbedarf ohne
weiteres ſicherſtellen wird

Vom 4 Harz Gauſchießzen
Blankenburg Harz Das vierte Harz

Gauſchießen fand hier in den letzten Tagen
unter großer Beteiligung ſtatt Ueber 120 wert
volle Preiſe konnten an die Schützenbrüder
vergeben werden Den Erbprinz Botho Pokal
errang zum zweiten Male endgültig die
Schützengeſellſchaft Oſchersleben den Heine
Pokal die Schützengeſellſchaft Blankenburg
Zum Freihandmeiſter des Harz Gaues ſchoß

betrunkenen Aukofahrer
Wernigerode wollte gegenüber dem Güter
bahnhof der Harzquerbahn an der Straße
Unter den Zindeln einem Langholzwagen

ausweichen Der Chauffeur bremſte hierbei
zu ſtark ſo daß der Wagen mit den Jnſaſſen
umſtürzte Während der Chauffeur und eine
Paſſantin Hautabſchürfungen erlitten wurde
der Beſitzer des Kraftwagens gegen einen
Baum gedrückt und mußte mit inneren
Quetſchungen ins Krankenhaus gebracht wer
den Hier iſt er ſeinen Verletzungen
erlegen Eine gebrochene Rippe hatte ſich
dem Verunglückten in die inneren Organe
eingegraben und ſeinen Tod unter qualvollen
Schmerzen herbeigeführt

t

Mit dem Mokorrad gegen
einen Baum

Ein Toter
Derenburg Harz Auf der Landſtraße nach

Halberſtadt fuhr ein Motorrad aus Blanken
burg das mit drei Mann beſetzt war in den
Graben Hinter Derenburg ſah der Führer
wahrſcheinlich wegen es vor ihm ſitzenden
Sozius die Kurve nicht und fuhr die Straße in
voller Fahrt geradeaus weiter Ein Chauſſee
baum wurde dabei umgeriſſen Der auf dem
Tank Sitzende wurde ſofort getötet während
die beiden anderen mit dem Schrecken davon
kamen Die Fahrer hatten vor ihrer Fahrt
im Fuchsbau bei Wernigerode gezecht ſo daß
das furchtbare Unglück wohl unter der Ein
wirkung des Alkohols geſchehen iſt

ſich Gerboth Goslar Auflagemeiſter wurde
Clemens Blankenburg Das 5 Harz Gau
ſchießen ſoll im nächſten Jahre in Quedlinburg
abgehalten werden

Wernigeröder Bibliokhet
geſchloſſen

Wernigerode Harz Die Fürſt zu Stolberg
Wernigeröder Bibliothek iſt mit ſofortiger
Wirkung geſchloſſen worden nachdem es nicht
gelungen war die ſeit etwa 8 Monaten
ſchwebenden Verhandlungen der fürſtlichen
Verwaltung mit einer Reihe von öffentlichen
und behördlichen Stellen über die Uebernahme
der Bibliothek durch die öffentliche Hand zum
Erfolg führen Da ſowohl die Sach
verſtändigen wie auch die zuſtändige
Stelle ſich über den unerſetz lichen Wert
dieſer Bücher einig waren iſt es als be
fremdend zu betrachten daß die Verſuche und
der Wunſch die Bibliothek durch den Staat
zu erwerben nicht zum Ziele geführt haben
Den letzten Ausſchlag wird allerdings noch der
preußiſche Finanzminiſter zu geben haben doch
iſt auch hier zu befürchten daß er ebenfalls
kaum in der Lage ſein wird die erforderlichen
Mittel zur Erhaltung der Bibliothek bereit
zuſtellen
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die wertvollſten Stücke ins Au land verkauft
werden

Vor Skadkverordneken
neuwahlen

Brehna Aus der Stadtverordnetenſitzung iſt fort
gendes zu berichten Die Veranlagung zu Beiträgen
zur Strengbachregulierungs Genoſſenſchaft bezüglich
der Reichsknapſchaft für Karlsfeld wird nach dem Be
ſchluß des Magiſtrats und der Finanzkommiſſion ein
ſtimmig angenommen Der Eingabe des Magi
ſtrats an das Landesarbeitsamt Erfurt betreffend
Ausdehnung des Perſonenkreiſes der Kriſenunter
ſtützung an und ungelernter Fabrikarbeiter auf die
Stadt Brehna wird einſtimmig Zuſtimmung erteilt
Die Stadtverordnetenverſammlung erhebt noch dagegen
Proteſt daß das Alter der ledigen Arbeiter für die
Kriſenunterſtützung von 21 auf 30 Jahre heraufgeſetzt
worden iſt Ein Proteſt der KPD Fraktion gegen
eine weitere Verſchlechterung der Arbeitsloſenverſiche
rung und für eine Verkürzung der Arbeitszeit erhält
die Mehrheit Die beſchloſſenen Wohlfahrtsunter
ſtützungen für ausgeſteuerte Arbeitsloſe wurden ge
nehmigtW Schluß der Sitzung erklärten ſämtliche anwefen
den Stadtverordnete daß ſie ihre Mandate niederlegen
da durch die Eingliederung Kitzendorfs ein Teil der
Einwohner von der Mitwirkung an der Verwaltungausgeſchloſſen iſt Demnach wird ſich unſer Gemeinde
bezirk in abſehbarer Zeit mit einer Neuwahl des
Stadtparlaments zu befaſſen haben

Todesſprung vom Zuge
Blankenburg Harz Der Oberſchaffner

Spillecke von hier verunglückte auf dem Haupt
bahnhof in Halberſtadt tödlich Beim Ab
ſpringen vom fahrenden Güterzug kam er zu
Fall und wurde überfahren Er ſtarb kurze
Zeit nach dem Unfall

Künſtleriſche Wegeſchilder
im Harz

Haſſelfelde Die erſten Bildwegweiſer im
Harz läßt der Verkehrsausſchuß in dieſen
Tagen an den Zugängen zum Waldfee
Familienbad im Neuen Teich das auch weſent
lich verbeſſert iſt und einen modernen Sprung
turm erhält anbringen Es handelt ſich urn
zwei etwa ein Meter hohe Figurenſchnitzereien
des jungen Haſſelfelder Künſtlers Karl
Siegel der in Warmbrunn bei Profeſſor Del
Antonio ſeine Ausbildung erhielt und nun die
beiden Figuren Wegweiſer ſeiner Heimatſtadt
ſchenkte Das eine Schild zeigt eine Frau das
andere einen Buben beide im Badekoſtüm
und beide in ſtrenger Stiliſierung Es darf
dieſe neue Bereicherung der im Harz boden
ſtändigen Holzſchnitzkunſt mit beſonderer
Freude begrüßt werden

Rehkitz und Dackelhündin
Pansfelde Der Pächter des Gaſt und

Kurhauſes Zur Leinemühle Herr Günther
fand ein erſt wenige Tage altes Rehkitzchen
das er vor Kälte ganz verfroren unterwegs
aufnahm und mit nach Hauſe brachte Als er
das Tierchen in die Stube brachte umkreiſte
es die alte Dackelhündin des Gaſtwirts mit
freudigem Bellen und ſchloß im Umſehen mit
ihm Freundſchaft Jetzt teilen ſie ihr Lager in
einer alten Kiſte in der die Hündin bisher
allein ſchlief Es iſt geradezu rührend wie der
Dackel ſeinen zierlichen Freund auf Schritt
und Tritt begleitet und umſorgt

Salat mundet beſſer
Sert 1875 führende Marke v
Sine Slaſche ELB gibt mit
Waſſer Feinſt Tafeleſſig u
reicht monatelang

Andernfalls beſteht die Gefahr daß

Eſſig aus Elba Essig Essonz iſt miüld im
Geſchmack waſſerheſſ fſar kelmfrei und

uJ tiger
unbegrenzt haltbar Probeßtaſche 30 es s er

Jns Leben zurück
Roman von Ebela Rüſt
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Seien Sie nicht töricht Schweſter Erna

Niemand wird Jhnen etwas vorwerfen weil
niemand dazu berufen iſt Jch bin ſo weit daß
ich über mich ſelbſt beſtimmen kann was mich
fördert was mir notwendig iſt Kein Trane
kein Turner ift mehr für mich Oberhoheit Jch
habe mich ſelbſt wieder in Händen fühle mich
ſtark genug zum Kampf mit Drachen und Teu
feln und vertraue fortan nur meiner eigenen
Führung Niemand iſt für mich verantwort
lich ich lehne das einfach ab

Ach was nützen die großen Worte die
königlichen Geſten liebſtes Dörnchen tun
Sie mir den einzigſten Gefallen eſſen Sie die
Erdbeeren trinken Sie den Wein und laſſen
Sie ſich zu Bett bringen daß er Sie heute
nicht mehr ſieht und ſpricht ich gebe Jhnen
nachher noch eine Tablette daß Sie ſchnell

einſchlafen Bittſchön reden Sie nicht ſo viel
Sie müſſen zur Ruhe kommen Jch bin ja

ſo in Sorge um Sie Sie ahnen ja gar
nicht

Ja ja ich weiß Sie denken Dinfa iſt end
lich verrückt geworden es ſtand ja längſt
nichts anderes mehr zu erwarten Wer weiß

vielleicht iſt es auch
Trinken Sie den Wein
Da ich eſſe und trinke wenn es Sie be

ruhigt aber ich laſſe mich nicht mehr wie ein
Kind ins Bett ſtecken und werde nicht ſchlafen

ſondern den Beſitzer des Hauſes das mich
gaſtlich beherbergt in aller Form begrüßen frei
und offen ohne jedes Verſtechenſpielen Beim

erſten Wort ſoll Klarheit herrſchen wie wir
uns zueinander zu ſtellen geſonnen ſind

Was meinen Sie mit dem ſtellen zuein
ander Sie wiſſen doch ganz genau daß Herr
Turner nicht der Mann iſt der nach anderer
Leute Pfeife tanzt und daß wenn er es tut
oder geſonnen iſt es zu tun er auch mit feſt
gelegtem Programm über die Schwelle ſeines
Hauſes tritt und

Schweſter hat die gute alte Rudolf Sie
immer noch nicht zu ihm bekehrt Sie hören
es doch alle Tage der wilde Tom iſt nichts als

Güte ſelbſtloſeſte Güte Jch leere dieſes Glas
alſo auf ein friedliches unvoreingenommenes
Beieinander ſo lange es noch dauert Jch
habe nicht mehr gar zu viel Zeit nur an meine
Rekonvaleſzenz zu verſchwenden ich muß
bald an die Arbeit gehen Der Gedanke über
windet alles

Dinja trank das Glas in einem Zuge leer
und warf es hinter ſich über die Brüſtung
Dann lJachend Dieſes Glas konnte man ja
auf gutes Gelingen opfern ohne Frau Rudolf
eine ſchlafloſe Nacht zu bereiten

Es wird vor dem Hauſe getafelt werden
wollen Sie ſich nicht umziehen der weiße
Kopfſchleier und das kalkweiße Kleid nimmt
Jhnen ſo jede Spur von Farbe auf die Sie
doch nun ſchon ſo berechtigt ſtolz waren,
bettelte Schweſter Erna

Dinja umarmte ſie ſanft und küßte ſie auf
den etwas wehmütig verzogenen Mund

Ohne Verſteckenſpielen ſagte ich eben Da
bei ſoll s bleiben Ich habe gar nicht die Ab
ſicht zur beſonderen Bewunderung aufzureizen
Und das liebe Viehzeug findet ohnehin mich
bei Tag und Nacht blendend ſchön

Schweſter Ernas Geſicht hatte ſich inzwiſchen
zwar wieder aufgeheitert aber ſie verließ ihre
Pflegebefohlene doch mit leiſem Kopfſchütteln

Dinja wollte allein bleiben bis zur An

ſuchen Jhr war nicht nach Tafeln und ge
ſelligem Zwang zumut Jhr bangte vor dieſer
erſten Bewegung ihr lief ein Schauer über
den Leib im Gedanken an die Augen die nun
von früh bis ſpät ſie umlauern würden for
ſchend fragend zu ſich zwingen wollend Die
Augen ihres Mörders ihres

Das Auto ratterte über den friſch geharkten
Kies die Portalflügel fielen ſchwer ins
Schloß An der Giebelſeite öffnete ſich die
breite Glastür vor der die flach anſteigende
weite weiße Treppe das ganze erſte Stockwerk
mit den ſpitzbogigen Fenſtern und den leuch
tenden Jagöfresken längs den ſich aufwärts
wölbenden weißen Wänden wie ein Panorama
aufbaut

Und oben an dem Treppenkopf links an die
köſtlich geſchnitzte ſprungbereite deutſche
Dogge gelehnt ſtand Dinja Dorn weiß und
blaß und leblos wie eine Statue und dachte
Es fängt ja doch ſchon mit Theater an Ohne
daß ſie es gewollt als ob jemand ſie hierher
geſchoben hätte und mit ſtarken Händen feſt
hielt hier ſtehſt du und warteſt ab was ſich
ohne dein Zutun weiter ergeben wird

Tom Turner ſeine Sportmütze hinter ſich
ins Auto zurückwerfend ſtarrte eine Weile zu
der Erſcheinung hinauf er kannte ſein Haus
nicht wieder Türmte ballte ſich da oben
etwas zur Lawine zuſammen ein ſchwerer
weißer Mantel der ſich langarmig über die
fünfzehn Stufen zu ihm hinabkrümmte

Ein markerſchütternder verhallender Auf
ſchrei Um Himmelswillen ſie ſtürzt ja
Dinfa

Mit zwei Sätzen war Turner oben ſeine
ausgebreiteten Arme der ſchon Stürzenden
wie ein Fangnetz unterſchiebend

Vorſichtig nur bedacht ſie nicht zu er
ſchrecken ſich ſelber warnend vor irgend einer

trug Turner das

ſchleierte Bild in das Muſikzimmer und ließ
Dinja auf das ſtahlblauſeidene Ruhebett nie
der Alle Bewohner des Hauſes waren er
ſchrocken zuſammengelaufen und umſtanden
nun die wie es ſchien völlig Ohnmächtige

Turner jagte in großer Erregung alles zum
Zimmer hinaus nur die Hunde durften ihre
Zärtlichkeit zwiſchen ihm und Dinja teilen
Er ſah ſie war ganz wach und ihre Augen
ſtrahlten die Tiere an in deren Fell die
bleichen Hände liebevoll herumzotterten

Dann ſtreckte eine ſchmale Hand ſich nach
ihm hin

Jch bitte um Entſchuldigung das war
ja ein fürchterlicher Empfang Turner war
ſofort an ihrer Seite richtete ſie zum Sitzen
auf und glitt neben ſie ſo daß ſie unbewußt
an ſeiner Schulter lehnte und er wie ſelbſtver
ſtändlich den rechten Arm um ſie ſchlang um
ſie bequemer aufrecht zu halten Er hielt ihren
Kopf ſich leicht zugekehrt immer zaghaft in
Angſt ſie zu erzürnen

Da ermannte ſich der alte Draufgänger
Tom Er lachte ſein wenn auch ſichtlich ge
dämpftes aber doch immer dröhnendes Lachen
als er ihre Hände in ſeine Tatze zuſammen
zwang und dabei herausſtammelte Groß
artiger hätte ich mir doch den Empfang in
meinen kühnſten Träumen nicht ausmalen
können Daß Sie es gar nicht mehr erwarten
konnten bis ich oben war daß Sie mir ohne
Beſinnen per Kopfſprung entgegenflogen
ſtracks an mein ſchwarzes Herz es war zu
lieb von Jhnen Dinja Sie wiſſen wohl gar
nicht wie gefährlich wie grauſam lieb
Bin ich doch ſicher daß Sie mit keinem Gedan
ken bereit ſind dieſen entzückenden Wechſel
auf die Zukunft einzulöſen

Dinja ja verzeihen Sie gütigſt meine
Cowboy Sorgloſigkeit Wollen wir uns nicht
erſt mal darüber einigen wie ich Sie von jetzt
ab nennen darf Gnädigſte igite

I
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Wie kann das Bärgertum
ſeinen politiſchen Einfluß

ſtärken
Oberröblingen ga S er legte der Vor

ſttzende des Ortsvereins Halle der D V P
Stadtv Mathy re Anſichten über einezukünftige Parteigruppiernngdes Bürgertums in einer ſehr gut be
fuchten Verſammlung am Mittwoch dem
21 Mai dax Der Redner verſuchte die weſent
lichſten politiſchen Ereigniſſe der letzten zwölf
Jahre nochmals in die Erinnerung zurückzu
rufen Dabei verglich e die Lage des Jahres
1923 Jnflation mit der des Jahres 1080
tieffte Depreſſion der deutſchen Wirtſchaft

Wie damals hätten auch heute die So
zial demokraten die Aufräumungs arbeit und Ordnung des
Scherbenhaufens der ſie hinter
laſſen hätten den Bürgerlichenüberlaſſen Wie dies damals durch eine
Großtat die ſtabile Währung geſchaffen habe
ſo gelte es auch heute durch etwas Neues durch
Sammlung aller Kaatovür gert Kräfte das
weitere Fundament des zukünftigen Staates
zu legen

Hauptmann a D Mathy ging den Gründen
für die derzeitige ungünſtige wirtſchaftliche
Lage Deutſchlands nach Als deren Haupt
ſymptome bezeichnete er Jnduſtrialiſterung
der ehemaligen Rohſtoffländer Exportrückgang
allzu hohe Belaſtung durch Steuern ſoziale
Abgaben uſw neue Ueberſchuldung der Land
wirtſchaft Privatverſchuldung der Wirtſchaft
ans Ausland 14 Milliarden und letzten
Endes die großen Tributzahlungen Unbedingt
beſſer und wirkſamer als alle ausländiſchen
Kredite ſei die Kapitalneubildung Die Heilung
der Schäden ſei nur möglich durch eine feſte
konſtante Regierungsführung Ein Zwei oder
Dreiparteienſyſtem ſei für Deutſchland einfach
unmöglich In der Form einer Bildung
von Arbeitsgemeinſchaften ſieht derRedner die Aufgabe der Zukunft An Hand
der jetzigen Parteiſtärke rechnet er eine ge
meinſame Front der nationalen Mitte aus die
durch etwaige Verbindung ein ganz anderes
Schwergewicht in die Wagſchale werfen könne
Fs gelte vom Zickzackkurs loszukommen und

ſich eine neue Zielrichtung zu geben
Gekrönt wurden die Ausführungen durch

die Werbung für eine wahre Volksgemein
aft

Kreisanusſchußmitglied Schmidtchen der die
Verſammlung leitete mahnte nachdem ſich der
Beifall gelegt hatte die Erſchienenen nicht ab
ſeits zu ſtehen ſondern mitzuarbeiten an der
gemeinſamen Zukunft

Befenginfterblüken
Pretzſch Elbe Eine wundervolle Zierde

ber vier Oedländereien unſerer Stadt und
Domänenflur bilden die Beſenginſter oder
Pfriemenſträucher die jetzt wenn auch nicht in
der verſchwenderiſchen Fülle der Vorjahre

Unsere

n metterlingsblüten entfaltetdas Auge des tur
reundes 33

auch 100 Kilo
lumenliebhabers ten Wenn
gut getrockneter Ginſterblüten

dem Heilkränterſammlen jetzt 40 Reichsmark

ringen ſo kommt es in der Se
doch keinem in den Sinn dieſe Blüten

pracht unbefugterweiſe anzugreifen die
Ginſterblütennutzung wird nicht verpachtet wie
die Gras und Obſtnutzung

Mangsfeld appellierk an die Belegſchaft
Eisleben Nachdem die Schlichtungsverhand

lungen ergebnislos verlaufen ſind und auß
der geſamte Betriebsrat der Mansfeld G
ſich zum Abſchluß eines Werktarifes nicht
bereitgefunden hat will die Verwaltung durch
einen unmittelbaren Appell an t Belegſchaft
den letzten Verſuch machen die Stillegung ihres
Kupferſchieferberghaues und Hüttenbetriebes
zu vermeiden Die Werksleitung hat wie mit
geteilt der geſamten Velegſchaft das bisherige
Arbeitsverhältnis zum 31 Mai gekündigt aber
im Hinblick auf den ab 1 Juni tarifloſen Zu
ſtand gleichzeitig den Belegſchaftsmitgliedern
das Angebot gemacht ab 1 Juni zu einem um
15 Prozent niedrigeren Lohnſatz zu arbeiten
Das Angebot ſoll nur unter der Vorausſetzung
gelten daß es

von einer zum Fgtiong n Betrieb aus
reichenden Mehrheit

angenommen wird und daß die im Rahmen
des Notprogramms von der Mansfeld G
erbetenen ſteuerlichen frachtlichen und ſonſti
gen Erleichterungen von den zuſtändigen Be
hörden feſt zugeſagt würden Ueber dieſe Er
leichterungen hinaus noch direkte Subventionen
der öffentlichen Hand zu beantragen um da
durch den Lohnabbau zu vermeiden glaubt die
Verwaltung bei der Höhe der in Frage kom
menden Summen und angeſichts der ſchwieri
gen Finanzlage von Reich und Staat nicht ver
antworten zu können Sie iſt der Anfiecht daß
das Unternehmen und die an der Aufrecht
erhaltung ihrer Arbeitsſétte am meiſten inter
eſſierten Werksangehörigen zunächſt alle Mittel
der Selbſthilfe erſchöpft haben müſſen bevor
der Allgemeinheit größere Opfer zugemutet
werden können zumal die Dur nittsver
dienſte der Belegſchaft ſeit dem Jahre 1927 als
ähnliche Kupferpreiſe wie heute beſtanden um
mehr als ein Drittel geſtiegen ſeien Für den
Fall daß der Kupferbergbau und Hüttenbetrieb
bei einem Steigen der Metallpreife wieder
Ueberſchüſſe abwirft macht die Verwaltung in
ihrem Angebot ſchon jetzt die Zuſage der Be
legſchaft eine Aufbeſſerung der heraboeſetzten
Verdienſte zukommen zu laſſen

Jm einzelnen wird noch geſagt
1 Der Geſamtverdienſt der über 21 Jahre

alten Vollarbeiter ſoll den Betrag von 5 RM
je Schicht nicht unterſchreiten

2 Die bisherigen Leiſtungen müſſen auch
in Zukunft gewährleiſtet ſein

3 Die Zahl derjenigen Arbeiter die mit
unſerem Vorſchlage einverſtanden ſind muß
ſo groß ſein daß eine rationelle Weiterführung
der Betriebe ſichergeſtellt iſt

4 Wir müſſen uns vorbehalten die ſämt
8 e
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und Schwere unserer Möbel

Fräulein Dorn Din kleine Schweſter
Dinja

Jch glaube ich eigne mich ſchon am beſten
zum großen taprigen Bruder aber Ach
hitte nein und nicht gleich dieſe drohenden
Augen dieſe Angſtaugen als ob Sehen
Sie Trane darf Sie ganz einfach Dinja
nennen hat Sie nie anders genannt ſeit er
Jhren Namen kannte

Profeſſor Trane iſt mein Erretter er hat
mir das Leben zurückgegeben das

ich Jhnen genommen hatte freilich
Werden Sie nie vergeſſen können 7 Nie

Dinja hatte ſich brüsk erhoben eiſig war
der Ton in dem ſie zu ihm geſprochen eifig
e Blick der über ihn weg an dem Ausgang

ng

Straff ſteil ſtand Turner neben ihr als
flöſſen Meere zwiſchen ihnen und ohne daß
ſein noch glühender Blick ſie auch nur ſtreifte
bot er ihr den Arm Klang und farblos ſchlug
ſeine Stimme an ihr Ohr Verzeihung Gnä
digſte aber ehe wir dies Zimmer verlaſſen
bitte ich Sie die Verſicherung entgegenzuneh
men daß mir eben nichts ferner lag als durch
Wort oder Blick üble Erinnnerungen zu
wecken oder gar zu verſchärfen Jn mir lebt
nur der Wunſch vergeſſen zu machen und zu
ſühnen wie oft muß ich Jhnen das wieder
holen mit Worten und Taten um Sie davon
zu überzengen

Dinja überſah den gebotenen Arm ſie
neigte nur leiſe das Haupt und tat einen
Schritt räckwärts ihm den Weg fret zu geben
Ein Zipfel ihres Schleiers hatte ſich ſeitwärts
in einer Nadel feſtgehakt Die dadurch ent
ſtandene Aufbauſchung zerſchnitt das ſchöne
ſchlanke Profil des Kopfes

Sie geſtatten
Turner korrigierte mit möglichſt ſpitzenFingern die verſchobene Linte Velour Blicke

fielen ausdruckslos ineinander

Dann kurz Ueber der eigenartigen Ouver
türe vergaß ich das Nächſtliegenöſte mich erſt
mal vom Reiſeſtaub zu ſäubern ich bitte
mich alſo gütigſt noch eine Weile zu entſchul
digen Die gute Rudolf wird inzwiſchen
wahrſcheinlich um ihr anbrennendes Menü
meckern Schweſter Erna holt Sie dann wenn
es ſoweit iſt

Eine knappe Verbeugung ein knappes
aufdämmerndes Lächeln er war draußen

Wehmütig lächelte Dinja ihm nach Es
wollte ſich etwas in ihr rühren zum erſten
mal tat er ihr leid Zum erſtenmal ſchien es
ihr als wäre ſie vielleicht auf dem Wege ihm
das Leben zu verſchandeln wie er es ihr zer
brochen hatte Vielleicht mehr nochl Als
hätte er ſich ſelbſt weher getan als ihr Als
wäre in dieſen brutal geſunden Menſchen
etwas hineingefahren das ihn in zwei Hälf
ten geſpalten ſeeliſch verbrannt verkohlt wie
der Blitz durch den jungen Baum fährt der
nun wurzelkrank hilflos die ſtrotzenden Säfte
aus allen Poren an ſich herunterfließen ſieht

ber weiß daß er ſich verbluten muß und
deſſen tauſend Veräſtelungen ſich zum blanuen
Himmel ſtrecken und in faſſungsloſem und doch
ergebenem matten Hinſterben zum Schöpfer
ſchreien Ich will leben hilf mirl Du haſt
nicht gehalten was du mir verſprochen haſt
ſetze mir die Krone auf das blutende Haupt
laß es keine Dornenkrone werden gib mir
Raum und Kraft und laß mich nicht verdorren

gib mir das Leben noch einmal zurück daß
ich es an mich drücke in brünſtiger Luſt Jch
rüttle an den Säulen des Walhalls ich reiße
ſie nieder zerſplittere ſte ſtampfe die Füße
auf rauchende Trümmer vernichte alle deine
ſtolzen Werke wie du mich vernichten willſt
Herr Gott im Himmel ich will dich anbeten
und dein Knecht ſein Laß mir das Leben
Dies armſelige kleine Menſchendaſeln

m

Sp zenleistuneg
/peisezimmer
Kaukas Nußbaum pollert Böfett
2 m Gläserschrank Tisch zum Aus
zliehen 4 Stühle mit Stoffpolſter RM

lerrenzimmer
Nußdaum polliert BOcherschrank
Schreibtlsch Tisch 2Stühle I Sessel
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lichen Betriebe ſtillzulegen falls die Voraus
ſetzungen zu 2 oder 3 nicht erfüllt oder falls
die bei der Reichs und Staatsregierung ſowie
r i u n i legraßnahmennicht xze durchgeführt werdenc Be Slanteltarif und das Mehrarbeits
abkommen bleiben unverändert in Kraft

Wer am Montag dem 2 Juni d J die
Arbeit wie üblich fortſetzt nimmt dadurch unſer
vorſtehendes Angebot an Die jetzigen Beleg
ſchaftsmitglieder die unſer Angebot ablehnen
wollen gemäß der oben Kündigung ihre Papiere am 31 Mai d J in Emp
fang nehmen v

Die Arbeikterenflaſſungen
bei dem Eiſenhüttenwerk
Thale Mittwoch vormittag haben im

Eiſenhüttenwerk Thale das küurzlich die Ent
laſſung von etwa 1000 Arbeitern angekündigt
hatte Beſprechungen zwiſchen Regierungsver
tretern der Betriebsleitung und Vertretern
der Arbeitnehmerorganiſationen ſtattgefunden
Von der Regierung waren anweſend der
Vizepräſident der rovinz Sachſen Ober
regierungsrat Walter und der zuſtändige
Dezernent Eine endgültige Regelung über
die Maſſenentlaſſungen die eine Schickſals
frage für Thale werden würden iſt noch nicht
getroffen worden Doch dürfte es immerhin
feſtſtehen daß ein we hundert Arbeiter
entlaſſen werden müſſen Der Grund
hierfür e wie die Werksleitung bekannt
gibt in Auftragsmangel und zu hoher ſteuer
licher Belaſtung durch die Stadt Die Sperr
friſt der Entlaſſungen läuft am 7 Juni ab
Doch will das Werk bereits vor dem Termin
Entlaſſungen vornehmen Die endgültige
Entſcheidung hierüber liegt beim Regierungs
präſidenten

7

Feierſchichken
in der Webinduftrie

Niedergebra Jn der hieſigen Schleſinger
ſchen Webfabrik wurden Feierſchichten einge
legt Jeden Sonnabend wird bis auf weiteres
nicht gearbeitet Wenn es bei dieſer Arbeits
einſchränkung verbleibt und die Arbeitszeit
nicht weiter verkürzt wird mag es noch an
gehen Auch in anderen Gewerben ſieht es
böſe aus Viele ältere Zimmerleute finden
ebenſo wie die jüngeren keine Arbeit und
müſſen ſtempeln Auch für viele Schacht
arbeiter iſt keine Ausſicht vorhanden bald
wieder Arbeit zu erhalten

930an

Bedchten Sie e adie Formschönheit Quoſſtst Mobelfabri Reinicke An dag
Das große Sonderhaus fur Wohnungs Einrichtungen

will es noch einmal leben noch einmal lieben
und zum erſtenmal glücklich ſein

Dinja faltete die Hände über der Bruſt
Schwang nicht aus dieſem plötzlichen Erkennen
ihr eigenes Schickſal aus ſturmgepeitſchten
Tiefen auf Jhr eigenes Schickſal für das
ſie längſt keine Tränen mehr hatte Tranue
Trane war überwunden Auch Schickſale
drehen und wenden ſich wenn man nüchternen
Sinnes am Webſtuhl Platz nimmt und mit ge
ſchickten Fingern die Fäden ſträhnt und das
kleine Schifflein flink froh und zielbewußt
durch das Gewebe tanzen und ſchaukeln läßt
Schickſal Ein Aberglaube

Herrennaturen weben ſich ihr Schickſal nach
ſelbſtentworfenem Muſter ſie ſpotten der
Webefehler von Schwächlingen

Tom Turner iſt eine Herrennatur er
ſchüttelt ab was ihm über die Schulter grinſt

mit flacher Hand ſtreicht er über Fratzen
und Schemen und bändigt allen Kinder unh
Weiberſpuk Er braucht kein Mitleid er
würde es mit den Füßen ſtampfen wenn es
ihn ankröche mit ſentimentalem Augenauf
ſchlag nach ihm zu ſchielen wagte

Tom Turner iſt eine HerrenNaturl Und
das gefällt Dinja gefällt ihr in dieſem
Augenblick da ſie eine Schwäche in ihm wittert

Und dann ſitzen ſie ſich vor dem Haus an
geſchmückter Tafel gegenüber ſchweigend und
laſſen das naive Geplauder von Frau Rudolf
und Schweſter Erna über ſich hinfließen

Aus den herrlichen weißen lila und tief
roten PhilodendronBüſchen ballen vom ſatt
grünen Raſen her weiche zärtliche Düfte ſich
zu Wolken zuſammen und tragen ſüße Schwüle
in die Gartenniſche in der das Abendeſſen
eingenommen iſt und jeder bei ſeinem Bowlen
Glaſe eigenen Gedanken nachhängt Als end
lich der Tiſch abgeräumt iſt ſind Turner und
Dinja allein übrig Auf Dinfas Wunſch h
Turner die Stehlampe ausgebreht Es iſt ein

chlafzimmer
Eiche Schrank 160 an mit nnenspiegel
2 Betten 2 Nochtschrönke m Glas u Stoff
IWasch ommode m echt Marmor u Spiegel

große Form od Frisiertoilette 2 Stühle

Sonnabend A u

Belebung der Wirtſchaft
Aken ieſige swerft Placke dtelängere g/Re c ha er Betrieb

worden ne die Leitun des
nternehmens auf den Schwiegerſohn des Be

ſitzers übergegangen iſt Die Werft beſchäftigt
zunächſt 50 60 Leute Die andere AkenerShlſewerft at ihren Betrieb in jüngſter Zeit
erweitert Weiter werden mit zwei intereſſier
ten Parteien Beſprechungen geführt unter
anderem mit einer ausländiſchen Gruppe Die
Beſtrebungen gehen dahin das Sägewerk das
mit einem Kapital von 1,2 Millionen Mark
ausgebaut worden iſt wieder in Betrieb zu
nehmen In dieſem unmittelbar an der Elbe
gelegenen Betriebe dürften falls die Verhand
lungen erfolgreich beendet werden über 1600
Mann Beſchäftigung finden inzu kommt
noch daß ſich die Faſeranſtrichſtoffabrik Kunze
aus Köthen entſchloſſen hat nach Aken über
zuſtedeln nachdem in Köthen die gemieteten
Räume durch Feuer zerſtört wurden

Provinzialausſchußzſitzung
Neuhaldensleben Aus Anlaß der Eröff

nung der Landesheilanſtalt Neuhaldensleben
am 23 Mai fand gleichzeitig eine Tagung des
Trr vie ſtatt Das preußiſcheStaatsminiſterium hat die vom 45 Provinzial
Landtage vorgenommene Wiederwahl des
Landeshauptmannes Dr Hübener auf 12 Jahre
beſtätigt Der Provinzialausſchuß nahm weiter
Kenntnis von dem Stande der vom Provinzial
landtage beſchloſſenen Uebernahme von
500 Kilometer Kreis und Ge
meindeſtraßen

Nach dem Haushaltsplan ſtehen zur Unter
ſtützung von leiſtungsſchwachen Kreiſen und Ge
meinden auf den Gebieten des Hilfsbedürftigen
und Wegeweſens 321 400 RM zur Verfügung
Bei der Verteilung der Mittel die der Pro
vinzialausſchuß vornahm konnten insgeſamt
236 Anträge berückſichtigt werden

Der im Haushaltsplan der Provinz für ge
meinnützige Zwecke vorgeſehene Betrag von
35 000 RM wurde paritätiſch an die Wohl
fahrtsorganiſationen verteilt

Die nächſte Sitzung des Provinzialaus
ſchuſſes ſoll am 3 Juli 1930 in Wernigerode
ſtattfinden

Schmiergelder
Sonneberg Nachdem am Mittwoch dte

beiden Kriminalbeamten der Stadt Sonneberg
Stüber und Probſt ihres Amtes enthoben
ſind hat der Regierungsbeauftragte den
Oberſtadtſekretär Winofſky vom Dienſte
pendiert Auch gegen W wurde aus Kreiſen
der Bevölkerung heraus der Vorwurf erhoben
Schmiergelder genommen zu haben nwie
weit der Beamte ſich ſtraffällig gemacht hat
wird die Unterſuchung ergeben Seit Novem
ber 1929 iſt das der achte Fall von Beamten
amtsenthebungen in Sonneberg
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mond und ſternenloſer Abend die beiden
können nur die verſchwommenen Umriſſe ihrer
Geſtalten wahrnehmen Und doch ſcheinen ſte
heimlich bemüht ihre Geſichter zu ſehen ſpähen
nach dem Ausdruck fragender Augen die dies
laſtende Dunkel lauernd durchflackern ohne
das gewünſchte Ziel zu finden

Da reißt Turner die Unruhe dieſer Stklke
entzwei Es wird für Sie zu feucht hier
unten fürchte ich

Jn den Zimmern wird es dafür unerträg
lich heiß ſein s

Bleiben wir noch ein halbes Stünöchen
oben auf dem Altan

Wenn Sie verſprechen etwas weniger
langweilig zu ſein Sie haben den ganzen
Abend noch keine zehn zuſammenhängenden
Sätze geſprochen Schweſter Erna muß eine
völlig ansgetrocknete Kehle haben ſo hat ſie
ſich für Sie geopfert

Dinja lachte ihr kurzes etwas ſpih
ironiſches Lachen Traue hatte es einmal
grauſame Käfer und SchmetterlingsAuf
ſpießerei genannt Turner dachte daran Es
machte ihn unbehaglich fröſteln

Es iſt mir doch ſo nen mit Ihnen an
einem Tiſch zu ſitzen ich erwartete erſt un
eingeſtanden eine kleine Ermunterung Jhrer
ſeits Wenn wir erſt mehr aufeinander ein
geſtellt ſein werden macht ſich das alles von
ſelbſt Wenn Jhre Augen ſo drohend über
mich wegſehen verſtummt all meine ſo leicht
mißgedeuntete Kühnheitt

Sie konnten meine Augen ja ſchwerktich
über ſich wegdrohen ſehen erſt verhinderte
das die hohe tief verhängte Lampe und dann
dieſe rabenſchwarze Nacht

Leiderl Aber ich fühlte den brohenden
Blick Vergiß nicht daß ich nie vergeſſe wer
du biſt
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Wacker gegen
GufsMuks Dresden

heute abend auf dem Sportplatz an der Deſſauer Straße
Wochentagsſpiele werden ſcheinbar den Sonntags

veranſtaltungen im Fußball vorgezogen denn am kom
menden Sonntag iſt kein einziges Ligafußballſpiel am
Ort zu verzeichnen eine Erſcheinung die zur äußerſten
Seltenheit zählt Die von den Vereinsleitungen ge
machten Erfahrungen lehren daß bei dem vorherrſchen
den guten Frühlingswetter nur dann ein Spiel ohne
Riſiko am Sonntag zu veranſtalten iſt wenn der Geg
ner ausgeſprochene erſte Fußballklaſſe darſtellt und da
durch den Intereſſenten den geplanten Spaziergang
ins Freie verleitet Gewiß wird es nun auch am

morgigen Sonntage einen ganzen Teil Fußballſteher
geben die ſchimpfen und wettern werden weil ſie um
die Fußballkoſt kommen Doch wird es ihnen nichts
ſchaden wenn ſie dieſen ſpielfreien Tag der Ligiſten
damit ausfüllen daß ſie den unterklaſſigen Vereinen
und Jugendveranſtaltungen ihre Aufwartung machen

Für heute abend 16,30 Uhr iſt aber ein
Spiel größeren Formats vereinbart zwiſchen

Wacker und Guts Muts Dresden
Dieſe Veranſtaltung wird ohne weiteres in die Liſte
der Großſpiele aufgenommen werden müſſen denn die
GM Leute aus Elbflorenz ſtellen nicht nur beſte
mitteldeutſche Fußballklaſſe dar ſondern haben ſich auch
einen führenden Platz der deutſchen Extraklaſſe geſichert
Die von den Dresdener Lilien in der letzten Zeit er
zielten Reſultate ſprechen viel für die zurzeit gute
Form Und die gemeldete Mannſchaft mit dem inter
nationalen Jnnenſpiel Flick ReißmannSackenheim
müßte in der Lage ſein Tore zu ſchießen die Hinter
reihen mit den Repräſentativen Kubias Geißler und

eute alles zum Fußhbalispiei
Gurts Pts Dresden

gegen Wacker
18 30 Uhr
Stehplatz 70 Pfg

rn
Weckert aber in der Lage ſein auch den beſtaufgeleg
teſten Angriff der Wackeraner zu ſtoppen Und Polſter
der Trainer der Gaſtmannſchaft wird das Beſtreben
haben dem halliſchen Publikum das Selbſturteil zu
überlaſſen wer von den beiden führenden Mannſchaf
ten DSC oder GutsMuts das fürs Auge ge
fälligere Spiel vorführt und welches Syſtem eng
liſches oder tſchechiſches erfolgreicher wirkt

Die Wackeraner müſſen ſchon einen äußerſt guten
Tag haben wenn ſie dieſes Freundſchaftsſpiel zu
einem vollen Gelingen geſtalten wollen Das Publi
kum hinter der Barriere brennt bekanntlich darauf daß
der Platzverein in der Lage iſt dem Gaſtverein durch
ganze Leiſtung ſein beſtes Können abzuverlangen um
die vielgeprieſenen Erſtklaſſigen auch kämpfen und nicht
nur ſpielen zu ſehen Und die Mannſchaft der Blau

weißen wird an dem Können des Gegners wachſen
was ja ſchon oft bewieſen wurde Hält ſich jeder Spie
ler vor Augen daß einem ſo großen Gegner nur durch
ſchnelles Abſpiel Steigerung des Tempos und Aus
nutzen jeder ſich bietenden Gelegenheit beizukommen
iſt dann ſollte es auch um ein ehrenvolles Reſultat
gegen Guts Muts Dresden nicht ſchlecht ſtehen

c

Boruſſia in Erfurt
Der Gaumeiſter tritt am Sonntag in Erfurt an und
zwar gegen Sportklub Nach ſeiner 0 1 Niederlage
in Erfurt gegen Spielvereinigung hat der Meiſter bei
ſeinem neuen Erſcheinen auf der Ciriacksburg viel gut
zu machen Ob den Boruſſen aber im morgigen Spiele
ein überzeugender Sieg gelingt iſt fraglich denn noch
muß auf Paulmann Schubert A und M Krampe
Verzicht geleiſtet werden

Die Merſeburger Ligavereine 99 und f L ſpielen
in anderen Gauen Erſterer tritt in Freiberg gegen
Sportfreunde an letzterer hat in Bernburg gegen 07
ein Wettſpiel vereinbart Sportverein Kayng gaſtiert
in Merſeburg und wird gegen Preußen ſchwer um
den Sieg kämpfen müſſen Die Ibklaſſigen ſind zur
zeit ein äußerſt ſtarker Gegner

Favorik B 98 1
Auf dem Sportplatz an der Huttenſtraßeſtanden ſich geſtern SV 98 und re W

Privatſpiel gegenüber Beide Mannſchaften
hatten beſte Beſetzung zur Stelle und lieferten
ſich ein flottes abwechſlungsreiches Spiel das
während der erſten Spielzeit größtenteils die
Platzbeſitzer in der zweiten Hälfte Favorit im
Vorteil ſah Die beſten Leute waren bei 98

Wackerplatz

Sonnabend den

Jugend Fufßz
Knabenwerbeſpiel am

Das Spieljahr 1929 30 geht bald zu Ende
noch 5 Spielſonntage verbleiben den Vereinen
bis zum Jugendſpieltag der den Abſchluß des
Spieljahres bringt Dieſe 5 Sonntage werden
die Vereine noch dazu benutzen ihre neuen
Mannſchaften für die folgenden Verbandös
ſpiele einzuſpielen Für kommenden Sonntag
ſtehen wieder etwa 40 Geſellſchaftsſpiele an
Den Reigen eröffnet am Freitag um 19 Uhr

Poſt 2 Handb Jun Blanweiß 1 Jgd
Heute Sonnabend iſt ein Werbeſpiel für 17 20

Uhr auf dem Wackerplatze angeſetzt Es ſpielen
Wacker 1 Knaben Sp V Landsberg I

vor dem Herrenſpiele Wacker gegen Guts Muts
Dresden Die Wackerknaben ſtellen ſeit Jahren
die Spitzenmannſchaft der Tabelle Landsberg
Knaben haben ſich gut entwickelt ſie ſtellen in
den Verbandsſpielen einen ſpielſtarken Gegner
Es ſind alſo alle Vorausſetzungen für ein raſſi
ges Spiel gegeben Beck Sportfreunde wird
dieſes Spiel leiten Ferner ſind für Sonntag
folgende Spiele abgeſchloſſen worden

Fußball
Junioren

Wacker 1 Jun Schwarzgelb Weißenfels 1
15 Uhr Wackerplatz Treten beide Mannſchaf

ten in voller Beſetzung an ſo dürfte hier ein
techniſch gutes Spiel zu erwarten ſein Wacker
2 Jun treten ebenfalls um 15 Uhr auf dem
Poſtplatze gegen Poſt J an Hier können die
Blauweißen die Niederlage der erſten Serie
wett machen Wacker 3 Jun ſpielen nachmit
tags 16 Uhr auf eigenem Platze gegen 98 III
Bringt 98 hier eine neue 3 Mannſchaft heraus
ſo dürfte ihr gegen die eingeſpielte Wackermann
ſchaft kaum ein Sieg möglich ſein

Boruſſia Bennſtedt I
15 Uhr Boruſſiaplatz Die Gäſte aus Bennſtedt
ſtellen eine gut eingeſpielte Mannſchaft Bo
ruſſias neue Mannſchaft hat ſich bisher noch
nicht recht gefunden es dürfte ihr auch ſehr
ſchwer fallen in dieſem Spiele den Sieger zu
ſtellen Boruſſia II und 96 II kreuzen um 9 Uhr
auf dem 96er Platze die Klingen

Sp V 98 Eisleben I
14 80 Uhr 98er Platz Wenn auch die Mann
ſchaft der Gäſte über ausgezeichnete Ergebniſſe
berichten kann ſo halten wir die Grünhoſen in
ihrer neuen Beſetzung doch für ſpielſtark genug
gegen die Gäſte einen Sieg ſicherſtellen zu kön
nen 98 II fährt nach Landsberg um dort gegen
den Sportverein Il anzutreten

96 I 99 Merſeburg I
96er Platz Die 99er Mannſchaft behauptete ſich
kürzlich gegen Boruſſia ſie wird auch hier ver
ſuchen den Sieg für ſich zu entſcheiden Wir
halten den Ausgang dieſes Treffens für offen
VfB Schkeuditz 1 gegen Zöſchen I ſteigt in
Schkeuditz Wenn auch Schkeuditz kürzlich gegen
99 Leipzig überlegen ſiegen konnte ſo möchten
wir uns hier doch für Zöſchen entſcheiden

Lettin PSV I
kommt um 10 Uhr in Lettin zum Anſtoß Die
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Sonnabend Wackerplatz

Platzbeſitzer haben am letzten Sonntag gegen
Wacker II bewieſen daß ſie über ein beachtliches
Können verfügen ſie werden den roten Teufeln
den Sieg recht ſchwer wenn nicht gar unmög
lich machen

Sportfreunde I Preußen Merſeburg 1
10 Uhr Sportfreundeplatz Hier ſtehen ſich zwei
gleichwertige Mannſchaften gegenüber die bis
zum Schlußpfiff ernſtlich um den Sieg kämpfen
müſſen Neumark l gegen Kayna l kommt um
10 Uhr in Kayna zur Durchführung Kayna
hat gegen die Braunjacken keinen leichten Stand
Wir erwarten Neumark als knappen Sieger
Reichsbahn l fährt anläßlich eines Stiftungs
feſtes nach Eilenburg um dort gegen Reichs
bahn I anzutreten Eisdorf I hat ſich Germania
Jlmenau nach Eisdorf verpflichtet Die Platz
beſitzer vermochten in ihren Spielen faſt aus
ſchließlich zu überzeugen Man darf geſpannt
ſein wie ſie gegen Jlmenau abſchneiden werden

Jugend Wacker I gegen Wacker Bernburg l
13 Uhr Wackerplatz Die Spielſtärke der Na
mensvettern aus Bernburg iſt hier zu wenig
bekannt um ſich ein Urteil über den Ausgang
des Spieles bilden zu können Boruſſia I gegen
96 I 9 Uhr Boruſſiaplatz Hier erwarten wir
96 als Sieger 98 I gegen Sp V Landsberg I
ſteigt in Landsberg Hier iſt ein offenes Spiel
zu erwarten 96 II hat ſich Eisdorf I nach dem
96er Platz verpflichtet Freya Paſſendorf er
wartet um 11 Uhr 99 Merſeburg Il in Paſſen
dorf Neumark l gegen Kayna l ſteigt um 10 Uhr
in Neumark

Knaben Wacker I gegen Wacker Bernburg 1
12 Uhr Wackerplatz Wacker III gegen Bo
ruſſig II 10 Uhr Boruſſiaplatz und Wacker IV
gegen Freya Paſſendorf II 10 Uhr in Paſſendorf
Boruſſia Jl gegen 96 II 10 Uhr Boruſſiaplatz
96 Il gegen 98 I ſtehen ſich auf dem 98er Platze
gegenüber Favorit Jl gegen Sportfreunde 1
kommt um 30 Uhr auf dem Favoritplatze zum
Anſtoß

Handball
Es erweckt den Anſchein als wenn es mit

dem Nachwuchs an Handballern recht ſchlecht be
ſtellt iſt Schon in dieſem Spieljahre gab es
nicht gerade reichlich Handballmannſchaften und
im kommenden Jahre ſcheint es noch weniger zu
geben Uns ſind für Sonntag nur 8 Handball
ſpiele bekannt geworden Es ſpielen Boruſſia
2 Junioren gegen Kayna 1 Jugend in Kayna
um 11 50 Uhr Die Platzbeſitzer haben in der
Jugendklaſſe überraſchend gute Ergebniſſe er
zielt Es iſt wohl möglich daß ſie die Schwarz
weißen geſchlagen heimwärts ſchicken Boruſſia
1 Knaben und Poſt Il ſtehen ſich bereits 30 Uhr
auf dem Poſtplatze gegenüber 98 II und PSV
3 Junioren ſtehen ſich um 10 Uhr auf dem
PSV Platze gegenüber 98 1 Knaben erwartet
um 11 Uhr auf eigenem Platze Kayna I VfVL
Merſeburg I gegen 96 I ſteigt in Merſeburg
Wacker 1 Jugend ſpielt um 10 Uhr auf der
Peißnitz gegen Blauweiß I Vorher ſtehen ſich
die beiden 1 Knabenmannſchaften beider Ver
eine gegenüber

der rechte Verteidiger der Mittelläufer und
der Linksaußen bei Favorit ragten neben der
Verteidigung der linke und der Mittelläufer
ſowie der Linksaußen hervor Jn bezug auf
Zuſammenſpiel und Herausarbeiten von Tor
gelegenheiten hatte Favorit ein kleines Plus
doch verdarb der Rechtsaußen manchen ſchönen
Angriff durch Abſeitsſtellung

98 legt vom Anſtoß weg ein ſchnelles Tempo
vor kommt häufig vor des Gegners Tor und

vrerſchießt die ausſichtsreichſten Sachen
Erſt gegen Mitte der Halbzeit wird Favorit
gefährlicher aber auch ſie vermögen wegen
ungenauen Schießens keine Erfolge zu er
zielen Jm lebhaften Tempo geht die erſte
Halbzeit vorüber und erbringt ein 0

Nach Wiederbeginn drückt Favorit ſichtlich
Probſt wirft ſeinen Sturm immer wieder
energiſch nach vorn 98 verlegt ſich in der

Hauptſache auf Durchbrüche die aber meiſtens
an der gegneriſchen Verteidigung ſcheitern
Jn der 59 Minute iſt Hüttenrauch durch Sein
ſcharfer flacher Schuß bringt die Platzbeſitzer
in Führung Die Freude dauert jedoch nicht
lange 5 Minuten ſpäter ſchießt der Links
außen der Rothoſen aufs Tor Kirchner wehrt
zu ſchwach ab und der Nachſchuß erbringt den
Ausgleich Favorit ſpielt jetzt energiſch auf
Sieg Jn der 72 Minute vermag der Halb
linke den zweiten Erfolg zu erzielen der auch
der letzte bleiben ſollte Die Rothoſen ſind
allerdings ſtändig im Angriff aber ihr
Rechtsaußen ſteht zu häufig abſeits 98 ver
ſucht zwar eifrig das Reſultat zu ändern
jedoch ohne Erfolg Favorit gewann auf
Grund der beſſeren Geſamtleiſtung verdient
Eckenverhältnis 2 für Favorit

Der Schiedsrichter leitete einwandfrei und

hatte das Spiel ſtets feſt in der Hand Der
Beſuch war mäßig

Den Vereinsleitungen ſei empfohlen
Wochentagabendſpiele etwas früher anzuſetzen
oder wenigſtens pünktlich zu beginnen Wäh
rend der letzten Viertelſtunde war der Ball
wegen der hereinbrechenden Dunkelheit kaum
noch zu ſehen

b und unkere Klaſſen
Langſam ſondert ſich die Spreu vomWeizen Nunmehr in der 3 Pokalrunde dürfte

die letzte Ausleſe zur kommenden Vorrunde
getroffen werden

Jn Gruppe 1
treffen im erſten Gang Amsdorf 1 und Reide
burg 1 zuſammen Für Reideburg iſt es be
ſtimmt kein Spaziergang Auch Zörbig 1
und PSV 1 werden ſich im hartnäckigen
Kampf um die weitere Teilnahme bemühen

Jn Gruppe 2
ſollte die Begegnung Wegwitz Röſſen 1
eine ſichere Sache der Röſſener ſein

Gruppe 3
bringt Olympia 1 und Beuna den

Klaſſenmeiſter auf den Plan Die Grün
weißen müſſen ſich ſehr ſtrecken wollen ſie
etwas erben

Gruppe 4
bringt als Hauptſpiel Braunsdorf 1 und
Lettin 1 zuſammen Jm Sturm erſcheint
uns Lettin durchſchlagskräftiger was auch auf
den Sieg von großem Einfluß ſein wird
Jn Landsberg hat der Sportv Landsberg 1
die Osmünder 1 als Gegner Osmünde wird
dem Platzbeſitzer Landsberg ſchwer zu ſchaffen
machen

Außer dieſen Pokalſpielen ſteigen noch eine
ganze Reihe intereſſanter ſpannender Freund
ſchaftskämpfe Den Anfang macht der Sportv
Schiepzig anläßlich ſeines dritten Stiftungs
feſtes mit folgendem Feſtprogramm Schiepzig

Sportl Teutſchenthal 2 Dölau
Bennſtedt 2 Langenbogen 2 Salzmünde 2

Salzmünde 1 Langenbogen 1 Dölau 1
gegen Bennſtedt 1 und zum Schluß der Jubi
lar Sportv Schiepzig 1 gegen Sportl Teut
ſchemnthal 1

Eisdorf 1 hat Jlmenanu 1 zu Gaſte und
ſollte auch knapp als Sieger durchs Ziel gehen

Sportbrüder 1 iſt Gaſt von Wittenberg 07
Liga Mücheln 1 wird gegen Wacker Cor

betha 1 ſein Können unter Beweis ſtellen
Halle 1910 1 ſteht Holleben 1 im Freund
ſchaftskampf gegenüher Wird es 1910 ſchaffen

Cröllwitz 1 hat Holleben 1 und 2 verpflich
tet und es wird auch Cröllwitz gegen die auf
ſtrebenden Hollebener ſehr ſtark kämpfen
müſſen Schkenditz 1 hat Sportfreunde
Leipzig Reſerve zu Gaſt Während Ein
tracht 1 der VfL Merſeburg Reſerve gegen

überſteht FUm die Fußballmeiſterſchaft
der höheren Schulen

Am Mittwoch fanden vor zahlreichen Zuſchauern
auf dem Platze des f L 96 die erſten Spiele um die
Fußballmeiſterſchaft der höheren Schulen ſtatt Es
ſtanden ſich zunächſt

Höhere Privatſchule Dr Buſſe Städtiſche Ober
realſchule 4 2

gegenüber Das Spiel fing für Buſſe recht ver
heißungsvoll an denn ſchon nach wenigen Minuten
lagen ſie durch ihren Halbrechten mit 0 in Führung
Nach einem Fehler des ſonſt guten Torhüters von
Buſſe fiel das erſte Tor für die Städtiſche Oberreal

ſchule Dank der guten Arbeit ihres Mittelläufers
konnte Buſſe bis Halbzeit noch zwei weitere Tore
vorlegen denen die St O nur einen Treffer durch
halblinks entgegenſetzen konnte Nach Halbzeit gelang
es der St zunächſt auf 4 aufzuholen Erſt kurz
vor Schluß ſtellte Buſſe durch zwei weitere Tore den
Sieg ſicher Schiedsrichter Compes de la Porte 96
leitete einwandfrei Nach dieſem Spiel ſtanden ſich

Reformrealghmnaſium e leſche Oberrealſchule
1 5

gegenüber Dieſes Spiel wurde vom Reformreal
gymnaſium vollkommen überlegen durchgeführt Schon
vor Halbzeit konnte der Sieger 5 Tore ſchießen Nach

utanenh
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Turner Fauſtball

Zehn Jahre Fauſtball im Hall Turn und
Sportverein

elabteiDas zehnfährige Beſtehen der
lung nimmt der H T S V zum Anlaß einer
Spielwerbeveranſtaltung Nachdem bereits am
vergangenen Sonntag die Vorſpiele im Hand
ball Diplomwettbewerb ausgetragen wurden
ſteigen nunmehr die Diplomſpiele der Fauſt
ballabteilung und die Endſpiele im Handballam kommenden Sonntag von vormittags 9 Uhr

ab auf den Plätzen in der Felſenſtraße Teil
nehmer ſind die Kr Mſtrkl des M T V Eis
leben Schkeuditz Ammendorf K T V und
Berufsfeuerwehr Halle ferner die 1 Kl
K T Eisleben Schkeuditz G T V Die
Veranſtaltung wird den Beweis erbringen
was in den letzten zehn Jahren an Aufbau
arbeit wozu auch der H T S V immer ſein
gut Teil beigetragen hat geleiſtet worden iſt
Es gilt Rückſchau zu halten über das Voll
brachte werbend zu wirken auf alle die Ver
eine die immer noch abſeits ſtehen ſich noch
nicht entſchließen konnten das ſchöne Fauſtballſpiel in ihren Arbeitspkan aufzunehmen

Die Zuſammenſtellung des Spielplanes läßt
manchen harten techniſch ſchönen Kampf er
warten Kr Mſtrkl und 1 Klaſſe ſind in je
zwei Gruppen zu drei Mannſchaften eingeteilt
Kr Mſtrkl 1 Gruppe H T S V Eisleben

Bfw 2 Gruppe Schkeuditz K T V
Ammendorf 1 Klaſſe 1 Gruppe K T a
H T S V Schkeuditz 2 Gruppe K T V b

G T V Eisleben
Am Nachmittag finden dann die Entſchei

dungsſpiele zwiſchen den Gruppenſiegern der
Kr Mſtrkl und 1 Kl auf dem H T S
Platze Felſenſtraße ſtatt

Das halliſche Tenniskurnier
Das halliſche Tennisturnier das in dieſen

Tagen auf dem Platz des Tennis und Hockey
klubs ſtattfindet hat bei gutem Wetter und
unter reger Beteiligung bereits begonnen
Worm Dänemark hat leider ſeine Teilnahme
an dem Herreneinzel zurückgezogen wegen

eder wird jedoch mit Bergmann im
errendoppel antreten Von den Gegebniſſen

der erſten Kämpfe iſt zu erwähnen daß Jacke
Magdeburg Heine Deſſau 3 3 ſchlug wäh
rend Wolff Berlin von Knop mit dem gleichen
Ergebnis abfertigen konnte Einen harten
Dreiſatzkampf lieferten ſich Fräulein Kaiſer
Eisleben und Frau Springer Leipzig in dem
z3 ſchließlich der Leipziger Spielerin noch ge

ng
tragen Frau SchomburgLeipzig konnte mühe
los in den erſten Runden ſich durchſpielen In
den unteren Klaſſen wurden gleichfalls ſchon
viele Kämpfe ausgetragen ſo daß auf dem
gutgepflegten Platze des gaſtgebenden Klubs
ſchön reger Spielbetrieb herrſchte Die Haupt
kämpfe finden am Sonnabend und Sonntag
ſtatt Sie verſprechen guten Sport ſo daß der

hieſigen Tennisſportgemeinde ein Beſuch des
Turniers ſehr angraten werden kann

m

Die Punktkämpfe der halleſchen Kleinkaliber
ſchiltzen

Am kommenden Sonntag findet durch die
Abſetzung der Kämpfe Bund PSV nur ein
Treffen ſtatt Jn der Heide ſtehen ſich

Glauchaer Schützengilde J und Giebichenſteiner
Schützengilde J im Kampf um die Punkte gegen
über Der Ausgang dieſes Kampfes iſt völlig
offen Beide Vereine ſtellen eine erprobte

Mannſchaft ins Treffen die in ihrer Kampf
kraft gleichwertig ſind Von beſonderer Be
deutung iſt der Ausgang dieſes Kampfes für
das noch ausſtehende Treffen Bund PSV Bei
einer Niederlage des PSV würde der Bund
vorausgeſetzt daß Glaucha am kommenden
Sonntag als Sieger hervorgeht den Vorſprung
auf 4 Punkte erhöhen können Giebichenſtein
wird daher alles daran ſetzen um den Sieg
an ſeine Fahne heften zu können

Die Kämpfe der erſten Serie finden am
Sonntag dem 1 Juni mit dem Treffen Bund

PSV I u II ihren Abſchluß

Jnternationgler Olympiſcher Kongreß

Staatsſekretär a D Dr Lewald Mitglied des
Internationglen Olympiſchen Komitees und Vor
ſitzender des deutſchen Olympiſchen Komitees gibt am
23 Mai abends in den Räumen des Automobilklub
von Deutſchland dem J C einen Empfang mit an
ſchließendem Bankett

Du Jcſſ

Schachklub Springer
Das Winterturnier des Schachklubs Springer das

ſich einer ſehr regen Beteiligung erfreute iſt unnmehr
abgeſchloſſen Als Sieger ſind aus den 3 Klaſſen her
vorgegangen 1 Klaſſe 1 Koldewey 2 Dr Peipe
3 Lattermann 2 Klaſſe 1 Lehmann 2 u 3 Hotten
rott u Schwabe 4 u 5 Mordelt und Bruſt 3 Klaſſe
1 Reichert 2 u 3 Fritz und Schmidt 4 Reinke

Nach einer längeren Pauſe die der Förderung der
Spielſtärke hauptſächlich der Turnierſpieler dienen
ſollte hat der Schachklub Springer nunmehr wieder
ein weitgehendes Wettſpielprogramm aufgeſtellt Wir
berichten von Fall zu Fall darüber Gegen Naumburg
wird das vereinbarte Rückſpiel am 29 Mai Himmel
fahrt ausgetragen werden Die Springerleute die in
letzter Zeit durch neue Mitglieder an Spielſtärke ge
wonnen haben dürften treten gegen Naumburg an
15 bis 20 Brettern an Nachdem von 11 ausgetragenen
Turnieren mit auswärtigen Gegnern von beachtlicher
Stärke nur eins und dies auch nur ganz knapp ver
lorengegangen iſt und auch das erſte Spiel gegen
Naumburg zugunſten von Springer entſchieden wurde
iſt zu hoffen daß auch diesmal der Sieg in Halle
bleibt Es wird jedoch recht intereſſante ſpannende
Kämpfe geben denn Naumburg ſtellt u a durch den
Südgaumeiſter Heyne und Dr Pögel Spieler von ſehr
beachtlicher Stärke

Das Wettſpiel iſt öffentlich Eintrittsgeld wird nicht
erhoben Beginn 14 Uhr im Klublokal bes Schachklubs
Springer Müllers Hotel Magdeburger Straße

a

Die Preisverteilung aus dem Winterturnier 1929/80
findet am 23 d M im Klublokal Müllers 422 am
Klubabend ſtatt Für die Wettſpiele gegen Naumburg
und Leipzig erfolgt Aufſtellung der Mannſchgſt

mit 2 6 4 einen Sieg davonzu

TurnerHandball
Mit einem großen Programm warten am Sonntag

die Turnerſpieler auf Die zahlreichen Spielabſchlüſſe
in der letzten Zeit laſſen erkennen daß in dieſem Jahre
wieder in allen Gruppen und Vereinen fleißig an der
Weiterbildung der Mannſchaften gearbeitet wird Das
Auftauchen neuer Namen zeigt immer noch wachſendes
Wege an dieſem ſchönen Spiel auf grünem Raſen
und läßt die Hoffnung aufkommen daß die Teilnahme
an der nächſten Pflichtſpielreihe noch ſtärker wird als
im Vorjahre

Auf dem H T Sp Platz an der Felſenſtraße wird
die Nachmittagsveranſtaltung eröffnet mit dem Troſt
ſpiel der Unterlegenen aus der Vorrunde Die Spiel
ſtärke der Gegner die hier zuſammentreffen

G T V Halle Mſtrkl T V Diemitz Mfſtrkl
15 Uhr

iſt zur Genüge bekannt und ihr techniſches Können
verſpricht ohne daß es eines beſonderen Hinweiſes
bedarf einen Kampf der dem Vorhergegangenen in
nichts nachſtehen wird Wenn man G T V ſchließlich
ob ihres älteren Mannſchaftsgefüges ein kleines Plus
hierbei einräumen wollte ſo ſoll dieſes doch nicht mit
Sicherheit behauptet werden Diemitz hat durch ſeinen
beiſpielloſen Eifer und den feſten Siegeswillen der
die Mannſchaft auszeichnet und mit dem ſie ihre Spiele
ſtets bis zum Schluß durchführt ſchon manchem Gegner
ernſtlich zu ſchaffen gemacht ach kurzer Zwiſchen
pauſe die durch ein Fauſtball Entſcheidungsſpiel der
Meiſterklaſſe ausgefüllt wird trefſen ſich dann ebenfalls
im Entſcheidungsſpiel die Sieger der Vorrunde

K T V Halle Mſtrkl H T Sp V Mfſtrkl
15 Uhr

Wenn ſchon in dem erſten Spiel ein ernſter Kampf
zu erwarten iſt ſo wird dieſes Treffen der Sieger noch
um mehrere Grade geſteigert werden Wir haben die
K T V Mannſchaft geſehen in ihrem Kampfe gegen
Diemitz wir haben auch H T Sp V geſehen in dem
Kampfe gegen V Beide haben Glanzleiſtungen
gezeigt Wir werden nicht zu viel verſprechen wenn
wir dieſes Spiel als einen Höhepunkt der Geſami
veranſtaltung am Sonntag bezeichnen Es werden
von beiden Mannſchaften ſämtliche Regiſter des
Könnens gezogen werden müſſen wenn ſie über
ihren Gegner triumphieren wollen Die Spiele werden
wieder bis zur Entſcheidung durchgeführt Ein Be
ſuch derſelben wird fich unter allen Umſtänden lohnen
Ebenſo ſpannend werden ſich auch die Vormittagsſpiele
auf dem H T Sp Platz geſtalten Hier werden gute
auswärtige Mannſchaften der Nachbarkreiſe die Gegner
des feſtgebenden Vereins ſein s erſtes Paar ſtellen
ſich dem Schiedsrichter

H T Sp B 2 M T V Lauterberg 1 10 Uhr
Je Spiel folgt das Treffen
H T Sp V 1 M T V Magdeburg 1 11 15 Uhr

und hierauf wieder das Spiel
H T Sp V Jug T u Sp V 1867 Leipzig Jug

12 30 Uhr

Bei der Verpflichtung dieſer kreisfremden Mann
ſchaften hat man beſonderen Wert auf deren Spiel

ſtärke gelegt Nur wirklich Gutes an dieſem Tage
geboten werden und der Ruf der dieſen Mannſchaften
v n darauf ſchließen daß man auch
nicht enttäuſcht werden wird anerkennenswerter
Weiſe haben die halliſchen Brudervereine mit Rückſicht
auf den Spieltag des H T Sp V und um die Ver
anſtaltung zu einem Erfolg zu fatt zum größten
Teil Abſtand von örtlichen Spielabſchlüſſen genommen
So werden i nur noch auf dem K T Platz an der
Huttenſtraße K T V Fig M T V Merſeb Jug

30 Uhr und K T V Kn Diemitz Kn 10 ÜUhr
und auf dem G T Platz an der Felſenſtraße

G T V Kn T V Löbnitz Jug 2 2 Uhr
in Freundſchaftsſpielen gegenüberſtehen Alle weiteren
Spiele werden wieder auswärts ausgetragen und
führen von den halliſchen Mannſchaften in Nietleben
auf dem Waldſpielplatz an der Heide Nietleben 1
K T V 1 und Nietleben Jug T V Cröllwill Jug
auf dem Sportplatz in Diemitz Diemitz 2 G T V 1
und Diemitz Jug G T V Jug in Löbnitz T V
Löbnitz 1 T V Cröllwitz kombiniert und in Ober
röblingen Oberröblingen 1 27er Halle 1 und Ober
röblingen 2 27er Halle 2 zuſammen Hier iſt faſt
durchweg eine gewiſſe Ausgeglichenheit der einzelnen
Gegner feſtzuſtellen und der Sieg des einzelnen wird
mehr davon abhängig ſein daß die Mannſchaften voll
zählig und in richtiger Aufſtellung antreten können und
den Kampf mit dem notwendigen Ernſt durchführen

Hochbetrieb herrſcht am Sonntag auch wieder in
Neuröſſen Sechs Mannſchaften des T u Sp V Neu
röſſen ſtehen auf eigenem Platze im Kampfe mit aus
wärtigen Gegnern Dieſe werden erwartet aus Merſe
burg Weißenfels und Kötzſchen Beuna Die Paarungen
ſind folgende Meiſterklaſſe A T V Merſeb Mſtrkl
1 Kl A T V Merſeb 2 Kl A T V Merſeb
Alte Herren Städt T V 1861 Weißenf Alte Herren
2 Jug Kötzſchen Beunag Jug und Knaben A T V
Merſeb Kn Jn der Hauptſache handelt es ſich für
Neuröſſen bei dieſen Spielen noch um weitere Aus
probierung von Umſtellungen Da aber Neuröſſen an
und für ſich gutes Spielmaterial aufweiſt ſind trotz
dem ſchöne und ernſtliche Kämpfe damit verbunden und
zu erwarten

v

Kötzſchen Beunag fährt mit ſeinen Herrenmannſchaften
nach Weißenfels und tritt dort in Freundſchaftsſpielen
der 1 und 2 Klaſſe des T V Teutonia und mit der
Knabenmannſchaft dem M T V Weißenfels gegenüber
Sie ſtoßen dort auf Gegner die ihren ſieggewohnten
Mannſchaften ſchwer zu ſchaffen machen werden

Neumark ſpielt mit ſeiner 1 Mannſchaft gegen
Großkayna 1 in Großkayna Jn Bad Lauchſtädt wird
ein Vereinskampf

M T V Lauchſtädt T V Büſchdorf
ausgetragen in dem 1 Klaſſe Jugend und Knaben
gegeneinander kämpfen werden Hier wird beſonders
das Spiel der 1 Kl Mannſchaften ein ernſtes Treffen
werden während in Jugend und Knabenſpielen vie
Mannſchaften von Lauchſtädt von vornherein als die
Beſſeren anzuſehen ſind

Aus dem Traininder Halleſchen Rudervereine
Nachdem nunmehr weit über 8 Wochen ſeit

der Verpflichtung zum ſtrengen Training ins
Land gegangen ſind lohnt es ſich in den ein
zelnen Vereinen über den Stand des Trainings
einmal wieder Umſchau zu halten

Fangen wir mit dem Verein an der oberen
Saale an ſo iſt im

Halleſchen Ruder Verein Böllberg
in dieſem Jahre ein Anwachſen des Trainings
betriebes feſtzuſtellen ier ſind noch immer
etwa 20 Mann jeden Abend bei der Arbeit
Unter der fachmänniſchen Leitung des Ruder
lehrers Bernh Bach ſieht man regelmäßig ver
ſchiedene Achter auf dem Waſſer Man hat in
dieſem Jahre ſcheinbar die Abſicht dieſe Boots
gattung beſonders zu bevorzugen Herr Bach
hat es verſtanden den Mannſchaften den von
ihm vertretenen Stil lange harte Waſſerarbeit
mit verſtärktem Endzug und ausgiebigen Kör
perſchwung beizubringen Der Senior Achter
zuſammengeſetzt aus 5 Senioren u 3 Junioren
zeigt bereits eine gute gleichmäßige Waſſer und
Körperarbeit und iſt auch ſchon beachtlich ſchnell
Nr 3 und 5 könnten noch etwas länger im
Waſſer ſein Jn dieſer Bootsgattung dürfte
zweifellos Böllbergs ſtärkſte Chanee zu ſuchen
ſein Der Jungmann Achter zeigt ebenfalls
ſchon einen guten Körperſchwung doch läßt die
Waſſerarbeit noch einiges zu wünſchen übrig
Die oberen Nummern ſind reichlich kurz im
Waſſer und auch nicht immer ſauber beim Aus
heben Das Durchſchnittsgewicht dieſer Mann
ſchaft iſt ſehr gering wohl noch nicht 70 kg Sie
wird alſo keinen ganz leichten Stand haben
Weiter ſoll noch eine Kombination zwiſchen
Jungmannen und Junioren zu einem Junior
Achter ſtattfinden Ueber deſſen Form läßt ſich
noch nichts berichten da er bis jetzt ſelten ge
ſehen wurde Ob nun aus dieſen Achtern
Vierer Mannſchaften gebildet werden entzieht
ſich unſerer Kenntnig iſt aber wahrſcheinlich da
man auf dieſe Weiſe mit mehreren Chancen zu
den Regatten gehen kann Der HRV wird erſt
malig am 7 Juni in Magdeburg an den Start
gehen

Weiter unterhalb am Gimritzer Wehr iſt
r Ludwig Jakob als Amateur Trainer
bei der
Ruder Geſellſchaft von 1874 e V Relfon

eifrig bei der Arbeit Unter den etwa 20 Trai
ningsleuten finden wir in dieſem Jahre wieder
verſchiedene alte Kämpen Senioren wie Bür
ger W Jakob Kürbitz und Noßke Auch hier
ſcheint man ſich in dieſem Jahre auf Achter zu
ſpezialiſieren Aus obigen 4 Senioren und
4 Jungmannen ſetzt ſich der Senior Achter zu
ſammen Dabei wird ebenfalls der alte eng
liſche Stil lange harte Waſſerarbeit mit gutem
Körperſchwung bevorzugt Der Achter iſt in der
Waſſerarbeit ſchon recht gut beiſammen nur
fallen in der Körperarbeit Nr 3 und 7 durch zu
weiten Rückſchwung heraus und beeinträchtigen
ſo das Geſamtbild Der Junior Achter iſt bei
ſauberer gleichmäßiger Körperarbeit zu kurz imWaſſer Hier m noch verſchiedenes getan
werden um den Achter erfolgreich zu machen
Der Jungmann Achter iſt wohl noch zu kurze
Zeit im Rennboot um ſich reſtlos wohl zu füh
len Hier ſind noch verſchiedene Mängel ſowohl
in der Waſſer als auch in der Körperarbeit
abzuſtellen Jn dieſer Beziehung kann ja aber
in der Zeit die noch vor uns liegt viel getan
werden Es iſt anzunehmen daß der Rellon

aus dieſen r Vierer jeder Klaſſe bilben
wird Ueber die Startabſichten dieſes Vereins
iſt noch nichts bekannt

Der Halleſche Ruder Club
hat ſich in dieſem Jahre als Ruderlehrer Herrn
Zimmer verſchrieben Leider ſtehen dieſem
außer 2 Skullern nur Jungmannen zur Ver
fügung da die älteren Ruderer teils durch
Zeit Schwierigkeiten oder Wegzug von Halle am
Training nicht teilnehmen können Herr Zim
mer wird alſo in dieſem Jahre reine Aufbau
arbeit leiſten Um die Skuller vorweg zu neh
men ſo iſt zu ſagen daß Herr Richter im
Einer bereits eine techniſch ſaubere und harte
Waſſerarbeit zeigt Es iſt nicht ausgeſchloſſen
daß er an ſeine Form von vor 2 Jahren an
knüpft und ſo ſeine Flagge zu Ehren bringt
Sollte ſich ſein Partner im Doppelzweier Herr
Wolf gut anpaſſen ſo hat der Club auch hier
eine erſte Chance Nicht ſo günſtig ſieht es für
die Riemen Mannſchaften aus Der Jung
mann Achter den wir auf Waſſer ſahen ſcheint
im Durchſchnittsgewicht auch nicht über 70 kg
hinaus zu kommen Eine ſolche Mannſchaft hat
es heute nicht leicht fich zur Geltung zu bringen
Sie ſitzt wohl ebenfalls erſt kurze Zeit im
Rennboot Die Körperarbeit iſt noch nicht recht
ausgeglichen wie auch das Ausheben manchmal
unſauber iſt Die Mannſchaft rudert bereits
mit 30 32er Schlag doch wird dieſer nicht durch
langes hartes Durchreißen erlangt ſondern
durch zu ſchnelles Vorrollen Ein Augenmerk
ſollte auch darauf gerichtet werden daß der
Oberkörper vor dem Einſatz nicht ruckartig und
zu tief ins Boot gedrückt wird da dadurch das
Boot am gleichmäßigen Durchlaufen gehindert
wird Aus dieſer Mannſchaft iſt noch ein Vierer
gebildet der dieſe Mängel ebenfalls zeigt Es
iſt auch hier zu hoffen daß die Zeit noch vieles
ausgleicht noch dazu da der HRC nicht beab
ſichtigt die erſte Regatta in Magdeburg mit
Jungmannen zu beſchicken

Ueber die weiteren Fortſchritte unſerer
Ruderer und deren Regattaausſichten werden
wir ſpäter berichten

e

Rund um die Eichfſtädker
Warke

am Sonntag dem 25 Mai auf der Strecke Eichſtädt
Schafſtädt Querfurt Steigra Jüdendorf Eichſtädt

Wie wir 7 berichtet haben veranſtaltet der Rad
fahrerverein Flotte Fahrt Ober Eichſtädt gemeinſam
mit dem Bezirk Merſeburg Mücheln vom Bund Deut
ſcher Radfahrer eine größere radſportliche Werbever
anſtaltung Eine Straßenprüfungsfahrt für die
Bundesfahrer des Bezirks Merſeburg Weißenfels
Naumburg ſowie für alle Radfahrer welche noch keinem
Verband angehören eröffnet den Reigen Ueber 40
Fahrer werden ſich in 2 Gruppen Gruppe A 73 Kilo
meter Gruppe B 36 Kilometer 2 Uhr nachmittags auf
die Reiſe begeben Während die Fahrer obenge
nannte Strecke nur einmal durchfahren müſſen ſich die
AFahrer kurz vor Eichſtädt wo ſich auch das Ziel be
findet einmal in die Kontroll Liſte eintraggen um dann
zum zweitenmal die Strecke zurückzulegen Den Sie
gern winken wertvolle von den dortigen Geſchäfts
inhabern ſowie der Saale Zeitung geſtiftete Ehren
preiſe als Preiſe Während die Siegesausſichten in
der Klaſſe B unbeſtimmt ſind müßten aus dem
Feld der AFahrer die Zitzmann Naumburg
Schneider Corbetha Flohr Groß Görſchen ſowie
der Eichſtädter Möbius an die Spitze ſetzen Jm End
ſpurt müßte es dem Fahrer Schneider Corbetha ge
lingen ſeine Rivalen hinter ſich zu laſſen und als
Sieger das Ziel zu Zurch fahren Die Preisverteilung

x Sonnabvend 24 Mai
e

abends im Oeines ch 8 Uhr die A Fahrer gegen 4 Uhr am

Grofßer Ankerpreis
von Sachſen Anhaftk

Die Ortsgruppe Magdeburg der Deutſchen Rad
fahrerUnion veranſtaltet am Sonntag dem 25 Mai
obengenannte große Zuverläſſigkeitsfahrt Die Strecke
führt von Magdeburg nach Halle Trotha und zurück
170 Kilometer Die Ortsgruppe der D R U

übernimmt den Wendepunkt mit m
am Reſtaurant Vogel in Halle Trotha Die erſten
Fahrer werden gegen 96 Uhr dort eintreffen der
AKlaſſe gilt neben vielen anderen guten V D R

Herrenfahrern auch unſer ehemaliger Hallenſer P Neu
ſtedt als ſicherer Teilnehmer und Favorit

Sächſiſch Thüringiſcher Renn
u Pferdezuchkverein Halle a S
Eröffnungsrennen am 31 Mai und 1 Juni 1930

Zu den Eröffnungsrennen am 31 Mai und
1 Juni ſind 232 Nennungen eingegangen Nach
uns bisher zugegangenen Nachrichten ſcheint
eine ſtarke Beſchickung unſeres Meetings ge
ſichert zu ſein und da auch die Rennbahn ſich
infolge des milden Winters in vorzüglicher
Verfaſſung befindet darf mit wirklich ſehens
wertem Sport gerechnet werden Von großen
Ställen ſind u a vertreten Stall Charlotten
hof Geſtüt Dahlwitz ſStall Halma v Opel
Stall Landswerth W Welp Graf Wuthenau
Heinz Stahl G u W Nette

Der Rennverein hat zu dieſem Rennen eine
ſicher von weiten Kreiſen dankbar begrüßte
Neuerung eingeführt indem er

auf allen Plätzen Totoſtände eingerichtet
hat bei denen 228 Mark Sieg und 236 Mark
Platz gewettet werden können ein Verfahren
welches ſich bereits in ſeiner Wettannahmeſtelle
beſtens bewährt hat Auch die Ein
trittspreiſe ſind ganz bedeutend
herabgeſetzt Ein Tribünenplatz koſtet nur
4 Mark auf dem Sattelplatz zahlen Herren
3 Mark Damen 2 Mark und der 2 Platz iſt
trotz ſeiner guten Einrichtungen mit Re
ſtaurationshalle und Toto für nur 50 Pf frei
gegeben Außerdem ſins ſämtliche Kin
der unter 14 Jahren auf Sattelplatz
und II Platz frei Einem allgemeinenWunſche entſprechend iſt auch der Preis für
Fuhrwerke und Autos auf 3 Mark herabgeſetzt
worden und dieſe Karte berechtigt gleichzeitig
eine Perſon zum Beſuch des Sattelplatzes Es
wäre zu wünſchen daß die Bemühungen des
Vereins weiteſten Kreiſen den Beſuch der
Rennbahn zu ermöglichen auch durch ent

Jntereſſe der Bevölkerung für den
chönen Sport auf dem grünen Raſen unter

ſtützt würden

AOD C Dreikagefahrt 1930
Die ADAC Dreitagefahrt zu der 145 Mel

dungen eingegangen ſind beginnt am Sonn
tag dem 25 Mai mit der Abnahme derMaſchinen in Schierke Die Abnahmezeiten ſind
genau für die einzelnen Fahrer eingeteilt Es
müſſen etwa 20 Maſchinen je Stunde abge
fertigt werden Die Abnahme dauert von
8 Uhr vormittags bis 6 Uhr nachmittags

Die Preisverkündung iſt Himmelfahrt
Donnerstag 290 Mai 10 Uhr vormittags in

Schierke

Kegeln
SportkeglerMeiſterſchaften im Kreiſe 6 des Mittel

deutſchen Gaues
Auf den Bahnen der halliſchen Sportkegler werden

am kommenden Sonntag die Meiſterſchaften auf allen
3 Bahnarten des Kreiſes 6 im Mitteldeutſchen Kegler

au ausgetragen Dem Kreisſportwart Karl Pretſchſelten ſich folgende Bezirksmeiſtermannſchaften

Aſphalt Bernburg Halle Nordhauſen
Bohle Aſchersleben Halle Nordhauſen
Schere Aſchersleben Halle Nordhauſen

Die halliſchen Mannſchaften treten trotzdem ſie den
z der eigenen Bahnen genießen und im Falle
eines Erfolges Rückkämpfe mit ben an zweiter Stelle
kommenden Mannſchaften auf deren Bahnen auszu
tzagen haben gegen ſtark durchgebildete Konkurrenz
an Der vorjährige Aſphalt Kreismeiſter Bernburg
dem die halliſche Aſphaltmannſchaft 29 unterlag wird
auch in dieſem Jahre ſeine ſtärkſten Stützen in den
Kampf werfen Die einheimiſche Aſphaltzehn hatte in
dem ausgetragenen Städteſpiel Altenburg Halle
einige ſchwache Stellen aufzuweiſen ſo eine Um

n der Mannſchaft geboten erſcheint ſoll der Er
folg nicht ausbleiben

Die halliſche Bohlenzehn hat beſonders in der von
Nordhauſen einen ebenbürtigen Gegner und die ein

e a wird alles dranſetzen müſſenum ſich gegen die von Aſchersleben zu behaupten
Jedenfalls iſt mit äußerſt ſpannenden Kämpfen zu
rechnen da alle Mannſchaften verſuchen werden aus
den halliſchen Bahnen die als die beſten Kampfſtätten
im weiteſten Kreiſe bekannt ſind das nur Menſchew
möglichſte herauszuholen

e a,qQ quqaAaz srn

Rennen zu Saint Cloud
1 Rennen 1 Mandette 2 Momentine 3 Repentie

Tot 56 Pl 20 27 20 2 Rennen 1 Thermidor2 Edurofite 3 Beau Gars Tot 38 Pl 63 59 85
3 Rennen 1 La Serafina 2 Trireme 3 Guillaume
de Sille Tot 34 Pl 13 23 20 4 Rennen 1 De
Medieis 2 Clochette Argent 3 Mykette Tot 27
Pl 14 26 29 5 Rennen 1 Wazidon 2 Telamon3 Pierre le Grand Tot 78 Pl 30 49 82 6 Rennen
e S zu Pink 2 Eden 3 Miel Roſa Tot 32 Pl 13

18

Vorausſagen für Sonntag 25 Mai
amburg Großborſtel 1 Walzertraum Tell
roica Garibaldi 3 Mangrove Orenburg

Gradiva Donizetti 5 Mafalda Napoleon
2

4

Fürſt Emmo Tiranos 7 Lieſerer Walhall
Morganat Mima
Paris 1 Diamant Roſe Hold All 2 Merveille
Bouilotte 3 Chateau Bouscaut Blue Skies

4 Pieaflor Doriflor 5 Feb Stall Martinez de
Hoz 6 Citrouille Jſturits

Vereinsnachrichken
Wacker Halle Wir beſitzen jetzt wieder die kleinen

Vereinsnadeln in vorzüglicher Ausführung die zum
Preiſe von 1 RM bei Herrn Ziemer Deſſauer Str 16
verkauft werden Das Spiel der 2 Fußballknaben
gegen Delitzſch fällt wegen Abſage des Gegners aus

Kaufmänniſcher Turnverein e V Halle Karten zum
ne Jut n m TurnbruderGroße Ulrichſtraße 4 u e twa inben Straße 6 erhältlich Feltwart Finck
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Eine ganze Bande von Dieben hat ſich hier auf den Hof

Die Kunſt der Schattenſpiele iſt uralt aber nach wie vor
hat ſie ihren Reiz bewahrt Es gibt wahre Künſtler auf
dieſem Gebiet die ohne jedes Hilfsmittel nur mit ihren
beiden Händen ſo ziemlich alles darſtellen können was es

Wolf

auf ber Welt gibt ſogar die Porträts beſtimmter Menſchen
Um es zu dieſer Vollkommenheit zu bringen bedarf es frei
lich jahrelanger Uebung und auch wohl ganz beſonderer Be

aus dem Bild erſehen aus wieviel Perſonen die ſich teils
geflüchtet und wird nun von der Schupo geſucht Wer kann verſteckt haben teils zu flüchten verſuchen die Bande beſteht

Neue Schakkenbilder

7

gabung Aber hübſche Schattenbilder wie wir ſie hier zeigen
kann jeder machen der ſich nur etwas Mühe gibt und bei
einiger Uebung wird es auch ſicherlich gelingen neue Bilder
aus eigener Phantaſie zu ſchaffen Man achte nur darauf
daß lediglich eine Lichtquelle die Schatten erzeugt damit ſie

Elefant

recht ſcharf werden Am wirkungsvollſten iſt es wenn man
ſich ſelbſt hinter eine ſtramm aufgeſpannte Leinwand ſtellt
r wie man die Schatten wirſt und vor der die Zuſchauer

Schwanz des Q vorbei alſo bis O

Der Trick
Kennt Jhr den Trick ſchon Nein Dann müßt Jhr

ihn lernen Jhr werdet ſicherlich viel Erfolg mit ihm haben
Legt alſo auf einen Tiſch eine Anzahl von Geldſtücken oder
Spielmarken ſo hin daß ſie ein großes Q bilden Dann
fordert einen der Anweſenden auf ſich eine Zahl zu denken
die nicht größer iſt als die Anzahl der Geldſtücke auf dem
Tiſch Nun ſoll der Betreffende bei A anfangend und nach
links fortlaufend ſo viel Münzen abzählen wie die Zahl

e 2
2 2

2 O2 5
0

O

A O

beträgt die er ſich gedacht hat alſo etwa bis B und dann
von B anfangend wieder ebenſoviel nach rückwärts abzählen
aber dieſes Mal fortlaufend im Kreiſe rechtsherum am

Dies alles ſoll geſchehen
ohne daß Jhr es ſeht und natürlich darf Euch auch die Zahl
nicht genannt werden die gedacht worden iſt Trotzdem
könnt Jhr angeben wo der Betreffende mit dem Jhr das
Experiment ausführt aufgehört hat zu zählen wo alſo O iſt
O iſt nämlich immer die ſovielte Münze von rechts vom
Anſatz des Schwanzes an gezählt wie der Schwanz des Q
Münzen zählt Wenn alſo wie auf unſerer Abbildung der
Schwanz aus vier Geldſtücken beſteht ſo iſt O immer das
vierte Geldſtück rechts vom Schwanz Wären es ſechs Geld
ſtücke ſo würde es das ſechſte ſein ganz gleich welche Zahl
jemand ſich denkt Verſucht es einmal

Der zerſchnikkene Mond
Wer kann dieſen freundlich lächelnden Mond mit nur zwei

Scherenſchnitten in ſechs einzelne Teile zerſchneiden und zwar

ſo daß ſich in jedem Teil ein Stern befindet Wir wollen
es Euch gleich verraten Es iſt ein kleiner Trick dabei Denkt
einmal nach was es ſein könntel

1 r PhqgcccCkCCTT

Die drei Häuſer
Das untere Bildchen ſtellt drei Häuſer dar die mit A B

und O bezeichnet ſind und über ihnen ein Waſſerwerk
ein Gaswerk G und ein Elektrizitätswerk Jedes der
Häuſer die neu erbaut ſind ſoll Gas Waſſer und Elek
trizitätsanſchluß erhalten das heißt alſo Es ſollen von den

drei Werken Leitungen
werden Die beſondere
darin da
dürfen Wer kann alſo jedes rei Häuſer mit jedem der
drei Werke durch Striche ſo verbinden daß die Striche ſich

u jedem der rei
chwierigkeit dieſer

dieſe Leitungen 9 nie kreuzen oder ſchneiden
er

äuſer gezogenſgabe heit

nicht ſchneiden
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Fremde Tonfilme auf deukſch
Ein ſchwieriges Problem gelöſt

Die Aufführungsbaſis für Tonfilme hat ſich
in letzter Zeit ſo erheblich vergrößert daß man
eigentlich kaum noch von irgendwelchen
Schwierigkeiten ſprechen kann Wenn erſt ein
mal der ſo oft angekündigte aber noch immer
nicht vollzogene Tonfilmfriede zwiſchen Ame
rika und Deutſchland eingetreten iſt wird es
keinerlei Schwierigkeiten mehr machen ein ab
wechſlungsreiches Tonfilmprogramm zu
ſammenzuſtellen Jm Augenblick iſt die
Situation ſo daß ein fühlbarer Mangel an
Filmen beſteht der mit dazu beigetragen hat
daß eine große Zahl von Filmtheatern ſchließen
mußte

Die Produktion ſtummer Filme ſchrumpft
immer mehr zuſammen muß zuſammen
ſchrumpfen weil trotz des herrſchenden Mangels
an Filmen die Abſatzmöglichkeiten immer ge
ringer werden Denn ſchon jetzt hat ſich der
Brauch gebildet daß große Filmtheater die
eine Tonfilmanlage beſitzen prinzipiell keine
ſtummen Filme mehr herausbringen Stumme
Filme können alſo nur noch in den kleineren
Theatern abgeſetzt werden die natürlich nie
mals in der Lage ſind ſoviel an Leihmiete zu
bezahlen wie nötig iſt um die Herſtellung
eines ſtummen Films zu einem Geſchäft wer
den zu laſſen

Der intereſſanteſte Verſuch der Vergröße
rung der Tonſilmbaſis iſt der jetzt übliche
Brauch ausländiſchen Tonfilmen einen deut
ſchen Dialog zu geben Was zuerſt unmöglich
ſchien den Dialog in einer fremden Sprache
durch einen ſolchen in deutſcher Sprache zu er
ſetzen beſteht heute ſchon als vollendete Tat
ſache Das Ergebnis war überraſchend gut
obwohl das nachträgliche Neuſprechen noch ge
wiſſe Mängel aufweiſt Zwei große Filme
ſind in der letzten Zeit herausgebracht worden
die einen deutſchen Dialog bekamen und zwar
der Film Flieger und Der großeGabbo Beiden iſt eigentümlich daß die
Dialogſzenen völlig in deutſcher Sprache ge
bracht werden während bei manchen Geräuſchen
die Urfaſſung benutzt wurde Aber während noch
bei dem Film Flieger die deutſchen Sprecher
ungenannt blieben führt jetzt ſchon das Pro
gramm die Namen der Schauſpieler und Schau
ſpielerinnen die als Sprechdoubles für ihre
ausländiſchen Kollegen einſpringen auf Man
will nicht mehr den Schein erwecken als ob
die ausländiſchen Darſteller tatſächlich deutſch
geſprochen hätten Dieſe Fiktion iſt auch ſchon
deshalb überaus ſchwierig weil die Mundo
ſtellung der Darſteller und Darſtellerinnen ſich
danach richtet in welcher Sprache der Dicktog
geſprochen wurde was ſo auffällig iſt daß es
jeder bemerken muß Aber andererſeits iſt es
gelungen eine ſo vollkommene Ueberein
ſtimmung zwiſchen wie man es vielleicht aus
drücken könnte den temporären Sprech
bewegungen der im Film erſcheinenden Schau
ſpieler und den geſprochenen Worten der
Doubles zu erzielen daß ein vollſtändiger
Synchronismus vorherrſcht Darauf kommt es
im weſentlichen an denn andernfalls würde
jede ſchauſpieleriſche Leiſtung ins Lächerliche ge
zogen werden

Nicht gelungen iſt bisher eine völlige Ge
räuſchimitation So fällt immer wieder die un
heimliche Stille in nachgeſprochenen Filmen auf
die in allen Räumen herrſcht eine Stille die
bei Originalſzenen nicht ſo ſtark ins Gewicht
fällt weil der Tonfilm auch die kleineren
Nebengeräuſche widergibt

Wieviel bei genügendem Verſtänönis für
das Textbuch eines Filmes durch die nachträg
liche Hinzufügung eines deutſchen Dialoges ge
leiſtet werden kann zeigt der Tonfilm Der
große Gabbo Jhm liegt ein origineller Ein
fall zugrunde Der große Gabbo iſt ein
Bauchredner ein kleiner Artiſt der davon
träumt einſt die große Nummer zu ſein der
bei dem Mißverſtändönis das er vielfach findet
in einer übertriebenen Ueberheblichkeit ein nicht
allein der äußeren Erſcheinung nach unan
genehmer Kerl iſt Kein Wunder denn Erich
v Stroheim der ſtets an der Grenze
zwiſchen Pathologie und Realitar yin und her
ſchwankende eigenartige Charakter dieſer große
Haſſer und Liebende der ſonſt nur als Re
giſſeur auftrat ſpielt diesmal die Hauptrolle
In dem Tonfilm Der große Gabbo wird der
Verſuch zu einer individualiſtiſchen Schilderung
eines eigenartigen Menſchen gegeben die durch
den glänzenden Einfall des Bauchredners der
mit ſeinem Otto eine Unterhaltung die doch
nur ein Monolog iſt führt erleichtert wird Die
Puppe Otto verkörpert das zweite Jch des
größenwahnſinnigen hyſteriſchen an der Grenze
des Jrrſinns ſtehenden Pſychopathen Und wie
es gelungen iſt durch den deutſchen Dialog
die ſeeliſche Entwicklung zu zeigen das Wider
ſpiel des von ſeinen Stimmungen hingeriſſenen
Gabbo iſt ganz erſtaunlich Ein Beweis dafür
welch große Leiſtungen durch die techniſchen
Tricks der ſpäteren tonlichen Sprachunter
malungen erzielt werden können Dr F K

Der wirkliche Vaker des Films
Als der wirkliche Vater des Films muß der

amerikaniſche Farmer Muybridge gelten
denn er war der erſte der lebende Bilder wirk
lich photographiſch aufnahm und zwar ſtellte
er nicht weniger als 24 Photographenapparate
nebeneinander in einem Holzſchuppen auf die
alle auf Momentaufnahmen eingeſtellt waren
Vor dem Holzſchuppen richtete er dann eine
Reithahn ein die eine weiße Wand als Hinter
grund hatte Zwiſchen Wand und Schuppen
wurden gleichlaufende dünne Fäden aus
geſpannt einer für jeden Apparat

Dann ließ Muybridge das ſeinerzeit bhe
rühmte Rennpferd Sallie Gardner mit einem

Reiter durch die Bahn galoppieren wobei nach
einander die Fäden abgeriſſen und die Ver
ſchlüſſe der Kameras ausgelöſt wurden Dieſes
erſte Experiment wurde im Jahre 1877 unter
nommen Elf Jahre ſpäter erfand der Fran
zoſe Marey einen ſinnreich konſtruierten Appa

rat zum Schnellphotographieren der als
photographiſcher Revolver bekannt iſt

Schon 1889 kam dann der richtige Zelluloidfilm
wie er noch heute benutzt wird Dieſer wurde
von Frieſe Green erfunden während Ediſon
die letzte Hand daran legte

24 Zeichnungen in einer Sekunde
Wie ein Trickfilm entſtehk

Von Leon N Malachowſky
Gezeichneter Filim Trickfilm oder wie er

heißen mag iſt nichts anderes als eine leben
dig gewordene Karikatur oder IJlluſtration
Der Traum alter Meiſter der Feder und des
Bleiſtifts iſt alſo dennoch in unſerem Jahrhun
dert Wirklichkeit geworden Der Künſtler der
einen Vorgang eine Bewegung oder eine dra
matiſche Situation darſtellen will kann nur
einen Augenblick aus einer ganzen Reihe von
Vorgängen darſtellen Er muß die Vorge
ſchichte dieſer komiſchen Situation und das
tragiſche oder humoriſtiſche Endergebnis ge
ſchickt andeuten Oefter ſehen wir daß der
Karikaturiſt um mehr Freiheit zu bekommen
mehr Bewegung darſtellen zu können und nicht
an eine einzige Szene gebunden zu ſein eine
ganze Reihe ſolcher Vorgänge zeichnet z B
der in den letzten Jahren auch bei uns ſo be
liebt gewordene Schwede Adamſon Von
dieſer Bilderreihe iſt es ein Schritt allerdings
ein ſehr großer Schrit zum Trick bzw ge
zeichneten Film

Wie wird nun ein ſolcher Trikfilm herge
ſtellt Wie entſteht er von wem wird er ge
macht Zuerſt muß die Jdee da ſein Einem
witzigen Kopf muß ein irgendwie komiſcher und
für die Beluſtigung des Publikums geeigneter
Vorgang einfallen ſei es durch die Beobachtung
des täglichen Lebens ſei es durch ſeine uner
ſchöpfliche Phantaſie Sobald nun eine ſolche
Jdee vorhanden iſt wird ſie auf ihre Möglich
keiten zur Darſtellung im Film geprüft und
dann auf die einzelnen Szenen zerlegt

Der Hauptkünſtler der betreffenden Filmge
ſellſchaft zerbricht ſich dann den Kopf über den
Hauptdarſteller des Films er muß einen ganz
beſtimmten Typ der gerade für dieſe Hand
lung paßt zu Papier bringen Mit anderen
Worten das was der Regiſſeur und der
Schauſpieler im Theater nach langen Studien
des Dramas und nach zahlloſen Beſprechungen
und Diskuſſionen über die vom Autor erdich
tete Figur ſchaffen das muß der Künſtler in
einem Trickfilm alles von ſich aus erfinden
Nachdem die einzelnen Szenen im Geiſte zu
ſammengeſtellt und alle dynamiſchen Vorgänge
in dieſen Szenen ausgearbeitet ſind fängt die
eigentliche Arbeit an

Zuerſt müſſen wir eine in der Kinotechnik
allgemeingültige Vorbemerkung einſchalten
jede Sekunde Bewegung beanſprucht

16 bis 24 Bilder
oder Zeichnungen Fachlich ausgedrückt jede
Sekunde 16 bis 35 Cadres Das heißt die auf
der Leinwand uns als ſolche erſcheint iſt in
Wirklichkeit aus 16 bis 24 untereinander ver
ſchiedenen Bildern entſtanden Der Haupt
künſtler zeichnet alſo auf Grund ſeiner Skizzen
das erſte Bild und das letzte in ſchwierigen
Fällen auch einige Zwiſchenbilder

Oft bei den beſonders komplizierten und
nicht alltäglichen Bewegungen ſtudiert er ſtun
denlang dieſelben vor dem Spiegel oder mit
dem betreffenden Gegenſtand Es ſieht manch
mal ſehr merkwürdig aus wenn erwachſene
Männer mit Glatze und Zwicker dauernd vor
dem Spiegel Kinderſchritte oder Hundelauf
oder wieder ſchwierige Tanzpas nachmimen
Neulich ſah ich wie der Chef einer bekannten
Firma in ſeinem Arbeitszimmer vor einem
Stuhl kniend immer an einer Schnur zog die
an den Stuhl gebunden beſtimmte Schwingun
gen ausführte

Nachdem die Grundzeichnungen fertig ſind
gibt der Hauptkünſtler dieſelben weiter an
ſeinen Hilfszeichner der die erſte Zeichnung
auf die letzte legt und der Reihe nach die Zwi
ſchenzeichnungen ausführt Zuerſt wird die
erſte Zeichnung auf die ſechzehnte gelegt und
die achte Zeichnung ausgeführt dann die erſte
auf die achte gelegt und die vierte ausgeführt
uſw Dann werden die einzelnen Zeichnungen
koloriert oder mit einem Unterton verſehen
und ſind fertig zumPhotographieren Es kommen
jetzt öfter langwierige Aufnahmeproben auf
dem Photographiertiſch Jn Gegenwart des
Hauptkünſtlers wird genau ausprobiert ob die
einzelnen Zeichnungen ſchneller oder lang
ſamer vorgeführt werden müſſen Der Auf

nierte Muſik vor

nahmeapparat ſteht oben über dem Glastiſch
auf dem die Zeichnungen aufgelegt werden

Von unten werden dieſelben mit ſtarken elek
triſchen Lampen durchleuchtet und photo
graphiert

Nun aber kommt das was wir noch nicht
geſehen haben was erſt in den letzten Monaten
bei uns in Deutſchland zum erſten Male vor

dem Publikum vorgeführt wurde
der Tontrickfilm

Selbſtverſtändlich lag es auf der Hand daß
nachdem der Hauptfilm mit Ton vorgeführt
wird auch das Beiprogramm nicht ſtumm blei
ben darf

Was ein Tonfilm iſt iſt wohl allen Kino
beſuchern bekannt Wiſſenswert erſcheint nur
wie ein Trickfilm mit Ton zufgenommen wird
Es gibt zwei Möglichkeiten erſtens wenn der
bereits ſtumm gedrehte Film chroniſiert wird
Im erſten Falle wird der fertige ſtumme Film
dem Orcheſter vorgeführt und der Dirigent
der auch gleichzeitig Komponiſt iſt ſpielt mit
dem Orcheſter die vorher für den Film kompo

Die einzelnen Vorgänge
und ihre Schnelligkeit ſind dann auch maß
gebend für den Takt und Charakter der Muſik
Anders iſt es wenn die Muſik zuſammen mit
dem Thema des Filmes dem Hauptkünſtler in
Auftrag gegeben ſind Dann wird der Ton
zuerſt aufgenommen und die Zeichnungen
müſſen ſich in Takt und Bewegung nach ihm
richten zum Beiſpiel die Bewegung des Mun
des beim Sprechen Stellung der Füße beim
Singen uſw

Vor dem Photographieren ſtehen ebenfalls
ſchwierige Aufgaben Er muß genau die
Schnelligkeit ſeiner Aufnahmen berechnen wie
viel einzelne Aufnahmen bei jedem Wort ge
macht werden müſſen uſw

Nachdem der Trickfilm jetzt ungefähr fertig
geſtellt iſt fangen die Probeaufnahmen an
um feſtzuſtellen was verbeſſert was ganz aus
gelaſſen und was neugemacht werden muß
Alle die an dem Film mitgearbeitet haben
ſtürzen ſich in den Vorführungsraum um zu
ſehen was geworden iſt genau wie bei Photo
liebhabern wenn ſie ihre Aufnahmen von dem
vergangenen Sonntag abholen Dabei ſieht
jeder Mitarbeiter nur das was er ſelbſt an
dem Film gemacht hat ſo daß öfter die bei der
Aufnahme vergeſſene Stecknadel das Stück
chen Papier oder der Reißnagel gar nicht be
aächtet werden und ſpäter in dem beinahe ferti
gen Film dieſe Szene noch einmal ausge
ſchnitten und neu gemacht werden muß Oefters
iſt alles entäuſcht über das mangelhafte Ergeb
nis ihrer ſowieſo ſchon ſehr mühſamen Arbeit
Beſonders wenn alles noch einmal von neuem
gemacht werden muß

Ueber die Langſamkeit und Schwierigkeit
der Aufnahme bei einzelnen Tricks macht man
ſich im Publikum keinen Begriff Das Ergeb
nis eines Arbeitstages iſt durchſchnittlich
25 Meter Reinnegativ mit anderen Worten
das was das Publikum 50 Sekunden auf der
Leinwand ſieht Dieſe Arbeitsleiſtung iſt noch
zu gut zu betrachten öfter mühen ſich drei bis
vier Menſchen tagelang um ein paar Meter
Negativ um einen beſonders effektvollen Trick
zu erfinden

Es erſcheint überhaupt dem Außenſtehenden
etwas ſeltſam daß durchaus ernſthafte und er
wachſene Menſchen mit ſolchen Spielereien ihre
ganze Tagestätigkeit ausfüllen ihre Lebens
aufgabe in der Herſtellung von Streifen mit
Bildern wie aus einem Bilderbuch für kleine
Kinder die noch nicht leſen können finden
Denn Kunſt und Kunſterlebnis iſt darin wenig
zu ſpüren Es iſt nur für die Lachfreunde der
Mitmenſchen beſtimmt und will keine andere
Aufgabe erfüllen Mit Ausnahme vonReklamefilmen wo der geſchäftliche Zweck vor
herrſcht Allerdings beanſprucht ſolche Arbeit
ſehr viel Erfindungsgeiſt Kunſtfertigkeit im
Zeichen Schneider und Photographieren Trotz
allem aber konte ſich der Trickfilm bis jetzt
nur in Ausnahmefällen zu einer Kammer
kunſt etwa in der Art des Marionetten
theaters erheben

Oscar Straus bomponiert Schnitzlers
Spiel im Morgengranuen

Der Operettenkomponiſt Oscar Straus der
ſoeben einen Kontrakt bei der Metro Goldwyn
Mayer unterzeichnet hat nach dem er ver
pflichtet wurde ausſchließlich für dieſe Geſell
ſchaft tätig zu ſein hat begonnen für die Ton
verfilmung von Schnitzlers Spiel im Morgen
grauen die Muſik zu komponieren Francis
Marion bearbeitet das Schnitzlerſche Werk für
den Film

T Gr Ulrichſtraße
Das Kleinſtadtmilien mit ſeinen lächerlichen Typen

bildet nach wie vor ein dankbares Gebiet für den
Film Jm CT Ulrichſtraße gelangte geſtern alſo ſolch
ein Kleinſtadtſatyrchen zur Erſtaufführung Der Titel

Oh Mädchen mein Mädchen wie lieb
ich dich verrät daß es wieder um die Liebe geht
und zwar mit ein bißchen Sentimentalität ohne die
gehts ja überhaupt nicht ein bißchen Uebermut
ein bißchen Herz Der Film der Aafa G iſt unter
der Regie von Karl Bonſe gedreht für die ge
ſchickte Photographie iſt Friedel Behn Grund

veranwortlich und für die waſchechten Kleinſtadt
bauten Höfer und Schwidewſky Namen wie
Maria Paudler Truus van Alten
Harry Siedke Friß Kampers Kurtdie er man n verbürgen für einen Erfolg des

Jm Beiprogramm kläuft Der König der Wälder
echt amerikaniſch mit prachtvollen Landſchaftsauf
nahmen Beachtenswert die Leiſtungen des Schäfer
hundes an Rin tin tin erinnernd Die CT Wochen
ſchaft zeigt das Neueſte

Die Afa Theaker
müſſen verlängern

Beide UfaTheater können den Andrang des
Publikums zu den Tonfilmen Der blaue
Engel und CillIy nicht bewältigen Beide
Filme laufen deshalb nunmehr die zweite
Woche Jm Cilly Film beſticht Farbe Ton
und Revue im Blauen Engel erſchüttert das
dramatiſche Spiel Emil Jannings und ſein
wirkungsvoller Gegenſatz Marlene Dietrich die
Beſucher

Das R einlandmädel
verlängerk

Die Leitung des C T am Riebeckplatz ſah
ſich gezwungen den rheiniſchen Film Da s
Rheinlandmädel noch eine Woche auf
dem Spielplan zu laſſen Es feiert dort auf
der Leinwand weiter ſeine Erfolge

G

Muſikeranekdoten
Franz Liſzt ſpielte einmal in einem Hof

konzert vor dem Zaren Nikolaus Er trug
der Mode gemäß einen großen geſtärkten
Kragen der ſich während des Klaviervortrages
irgendwie gelockert hatte und aufzugehen
drohte Der Künſtler verſuchte mal mit der
linken und mal mit der rechten Hand den
Widerſpenſtigen zurückzudrücken was ihm
aber nicht gelang Schließlich gab er ſeine
Bemühungen auf und ſpielte das Stück mit
heraushängendem Kragen zu Ende

Der Kaiſer der den Anſtrengungen Liſzts
amüſiert zugeſchaut hatte trat auf ihn zu
dankte ihm für das Spiel und ſagte Ver
zeihen Sie Meiſter wenn ich lachte aber ich
mußte unwillkürlich an Schiller denken

An Schiller Majeſtät
Nun ja weil mir bei Jhrem Kampf mtt

dem Kragen die Stelle aus dem Kampf mit
dem Drachen einfiel

Und Liſt muß mit der Stärke ſtreiten
x

Der Wiener Hofkapellmeiſter Helmesberger
war ſeines Spottes wegen allgemein gefürchtet
Eines Tages beſuchte ihn ſein Freund Fuchs
und zeigte ihm eine Serenade die er kom
poniert hatte

Jntereſſiert vertiefte ſich Helmesberger
darin Nach einer Weile gab er ſie ſeinem
Freunde zurück mit den Worten

Fuchs die haſt du ganz geſtohlen
J

Hans von Bülow wurde von einer Dame
aufgeſucht die ihn bat die Stimme ihrer
Tochter zu prüfen Die Damen traten ziem
lich ſelbſtbewußt auf worüber ſich Bülow
ärgerte

Die angehende Künſtlerin ſang zwei Lie
der Als der Hofkapellmeiſter nicht gleich
etwas dazu ſagte fragte die Mutter in einem
etwas ungeduldigen Tonfall Nun Herr von
Bülow was raten Sie mir

Gnädige Frau, antwortete der Gefragte
ruhig ich gebe Jhnen den Rat Jhr Fräulein
Tochter in einem Kolonial warengeſchäft unter
zubringen

Kolonialwarengeſchäft Aber wie
meinen Sie das Herr Profeſſor

Trocken erwiderte Bülow Weil JhrFräulein Tochter große Roſinen im Kopf und
Mandeln im Halſe hat

Jm Nu war der Meiſter den unerwünſchten

Beſuch los r
Arturo Toscanini ſollte in der Mailänder

Seala ein Konzert dirigieren Am Eingang
wurde er von einer Dame angeſprochen

Verehrter Meiſter ich bin glücklich Sie zu
treffen Jch habe an der Kaſſe kein Billett
mehr bekommen Könnten Sie mir nicht einen
Platz beſchaffen

Gnädige Frau, erwiderte der Bedrängte
ich kann leider nur über einen einzigen Platz

verfügen doch den trete ich Jhnen ſehr
gern ab

Herzlichen Dank Und wo iſt der Platz
Auf dem Podium gnädige Frau

Die Abonnenten der Saale Zeitung haben na Maß

kg h geitenden r d
ezogen werden können Anſprukoſtenloſe Unfallfürſorge, Dieſe beträgt wruch aut die

500 RM bei tödlichem Anfall und
1000 RM bei Ganzinvalidität
durch Unfallfolge Jſt der Abonnent verhetratet ſo erſtreſich die Anfallfürſorge auch auf ſeine arg en
gleichen Bedingungen Die Anmeldung eines eingetretenen
nach den Beſtimmungen entſchädigungspflichtigen Unfalles
hat ſofort ſpäteſtens innerhalb 48 Stunden nach dem Er
eignis beim Verlag in Halle unmittelbar durch ein
geſchriebenen Brief unter Berfügung der 9 letzten Monats
quittungen zu erfolgen Meldungen an die Vertreter des
Verlags oder deren Angeſtellte Reiſende Zeitungsträger
Goten uſw werden vicht berückſichtigt
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Er M 7 M Jahrgang
Streit um die FriedrichKaſerne

an Jn dem Rechtsſtreit den die
e gegen das genekg Reichs

wehrminiſtertum wegen eſtſtellung es
ertes des Friedrich Kafernements ange

t hat hat jeszt das Reichsgericht das
rteil gefällt Jn dem Rechtsſtreit handelt es
ch um die Frage welchen Betrag das Deutſche
eich noch an die Stadt für die im Jahre 1896

erbaute Friedrich Kaſerne und die ſpäteren
Erweiterungsbauten zu zahlen hat Das
Oberlandesgericht in Naumburg hatte dieſen
Betrag auf 700 000 Mark feſtgeſetzt Gegen
dieſes Urteil hatte ſowohl das Deutſche Reich
wie die Stadt Deſſau beim Reichs
gericht eingelegt Das Reich wünſchte für die
Berechnung des Buchwertes des Kaſernements
ein Verfahren das z Feſtſetzung eines Buch
wertes von etwa 200000 Mark geführt haben
würde während die Stadr die Feſtſetzung eines
Buchwertes verlangte der dem Vorkriegswertentſpricht Das Reichsgericht hat jetzt beide
Reviſionen zurückgewieſen Damit iſt das
Urteil des Oberlandesgerichts rechtskräftig ge
worden Jnfolgedeſſen hat das Deutſche Reich
an die Stadt rund 700 000 Mark zu zahlen

ZJuchkviehverſteigerung
Stendal Die 210 Zuchtvieh Verſteigerung

des Verbandes für die Zucht des ſchwarzbunten
Tieflandrindes in der Provinz Sachſen am
12 Juni in Stendal wird mit etwa 70 Bullen
und einigen Herbbuchfärſen und Kühen be
chickt werden Die Bullen ſind größtenteils

achzucht aus bekannten altmärkiſchen Stamm
zuchten und dieſe ſind ba es ſich um aus
gewählte Tiere handelt ſowohl hinſichtlich der
Abſtammung als auch in b zug auf ihre Quali
tät wohl geeignet als bodenſtändig gezogene
Vatertiere die guten Eigenſchaften des pro
vinzialſächſiſchen Rindes Geſundheit und
Leiſtungsfähigkeit zu rererben Zum Ver
kauf gelangen nur angekörte Bullen aus
ſeuchenfreien Beſtänden Der Anſchluß an das
Tuberkuloſetilgungsvperfahren iſt für die Ver
bands mitglieder obligatoriſch Kataloge mit
ausführlichen Angaben über Abſtammung und
Leiſtungen verſendet koſtenlos die Geſchäfts
er des Verbandes in Halle Saale Reiltraße 78 Fernruf 245 26 Siehe Anzeige

Erklügelter Selbſtmord
Steundnitz bet Jena Der 33 Jahre alte

Buchhalter Teichmann machte ſeinem Leben
auf grauſame Weiſe ein Ende Man zog ihn
als Leiche aus dem ſog Grimpelborn und
ſtellte feſt daß der Selbſtmörder ſich einen
Schnitt und einen Schuß in die Halsgegend
beigebracht hatte nachdem er fich ſo geſtellt
hatte daß er ins Waſſer fallen mußte

Täglich zwei Eimer Waſſer
Vienenburg Jn Wiedelah hat die Trink

waſſernot einen bedrohlichen Umfang ange
nommen Das köſtliche Naß muß mit Wagen
herangeholt werden ſo daß man zur Rativo

e
c

Hßt sich die

gleichen verwenden Für die Weiß
wäsche aber ist es nötig für jeden Kessel

eine frische Lauge Kalt zu bereiten

Auf je 3 Eimer Wasser kommt dabei 1 Paket Persil ohn
jeden weiteren Zusatz

ſo

Kennen

I ALAAAnierung des Waſſers ſchreiten mußte An jeden
Haushalt werden täglich nur zwei Eimer
Waſſer abgegeben Mit der Anlage einer
neuen Trinkwaſſerleitung ſoll unverzüglich be
gonnen werden

Kommuniſtiſche
Ausſchreitungen

Braunsdorf Kr Querſurt In der Reiheder planmäßig vorbereiteten Ueberfälle der
Kommuniſten auf Andersgeſinnte verdient
folgendes Vorkommnis Erwähnung Jm

Gaſthof zum Frtiedensbaum hatte die Natio
nalſozialiſtiſche Arbeiterpartei zu einer öffent
lichen Verſammlung eingelaben Durch Er
fahrungen der letzten Zeit gewitzigt hatten
ſich die Verſammlungseinberufer Saalſchutz in
Stärke von etwa 305 Mann aus Merſeburg
verſchrieben Jn Anbetracht des bereitſtehen
den Saalſchutzes konnte die Verſammlung
trotzdem in ihr mehrere Kommuniſten zur
Diskuſſion ſprachen ruhig zu Ende geführt
werden Doch die reibungsloſe Debatte im
Saale befriedigte die Moskowiter nicht ſie
gedachten ſich in der Dunkelheit an einzelnen
Verſammlüngsbeſuchern nach ihrer Art ſchad
los zu halten Und ſo beſetzten ſie die Dorf
ausgänge Den geſchloſſen abmarſchierenden
Saalſchutz ließen ſie wohlweislich unbehelligt
Als jedoch ein Trupp von 10 Nationnalſozia
liſten aus Neumark paſſteren wollte fühlten
ſie ſich mit 40 Mann ſtark genug und griffen
die Gegner an Es kam zu Handgreiflichkeiten
doch die dazwiſchentretenden vier Polizei
beamten trennten die Parteien Die Wege
lagerer rotteten ſich dann mitten auf der
Straße zuſammen ſtimmten Hochs auf die
Internationale an und ergingen ſich in Aus
drücke wie Polizeiſpitzel Mordbrenner Acht
groſchenjungens u a Als die Horde weiter
johlte gingen die Beamten mit dem Gummi
knüppel gegen ſie vor und ſäuberten die
Straße Wie feſtgeſtellt wurde beſtand der
Haufe aus auswärtigen Kommuniſten die
lange vor der Verſammlung mit Knüppeln be
waffnte aus dem Geiſeltal anrückten der beſte
a für die vorbereitete Handlung der

h

Die ermordeke Studenkiun
auf gefunden

Die Leiche lag unter Moos verſteckt
wickan Am Freitag hat unter der

Führung des Leiters der Zwickauer Kriminal
polizei Regierungsrats Dr Barth eine
nenerliche Streife des ganzen Geländes
zwiſchen Bockan und dem Jägerhaus be
gonnen mit dem Ziel die Leiche der Leipziger
Studentin Müller zu ermitteln Es wurden
100 Polizeibeamte und zahlreiche Forſtbeamte
die die Gegend genau kennen eingeſetzt Der
der Mordtat verdächtige Bauarbeiter Willi
Leiſchker wurde unter ſtarken Sicherungsmaß
nahmen zu der Streife mitgenommen Leiſch
ker hat auch bei der Streife ein Teilgeſtändnis
abgelegt Am Nachmittag wurde die Leiche

Selbst bei einem so hodwertigen und
einzigartigen Waschmittel wie Persil soll
dieselbe Lauge nicht zweimal zum Kochen
der Wäsche gebraucht werden Wohl

abgekochte Lauge noch gut
zum Durchwaschen grober Buntwäsche
Küchenschürzen Kinderkittel und der

der Studentin

Zenutimeter
eiſchker hatte vorher eine Stelle angegeben

an einer ichtung ſich ungefähr 30 Metervon der angegebenen n befand Man
ſuchte dann weiter Leiſchker führte die
Kriminalbeamten kreuz und quer durch den
Wald ohne aber irg e Stelle anzugeben
bis ein Kriminalbeamten durch Scharren
mit dem Fuß auf die Leiche ſtieß

Leiſchker hat jetzt zugegeben den Brief an
die Zwickauer iminalpolizei und auch die
mit Wandervögel unterzeichnete Karte ge
ſchrieben und auch das Paket mit den Sachen
der Studentin auf dem Chemnitzer Hauptbahn
hof zur Aufbewahrung abgegeben zu haben

Leiſchker ſagt er habe das Paket mit den
Sachen der Studentin in der Richtung nach
Schwarzenberg zu gefunden als er im Walde
ſeine Notdurft verrichtete Er hat der Kri
minalpolizei auch bei der Streife die angeb
liche Stelle gezeigt Auf die Frage warum er
den Brief und die Karte geſchrieben und das
Paket abgegeben habe antwortete Leiſchker
daß er Angſt gehabt habe als Mörder ange
ſehen zu werden er be deshalb deSachen entledigt ba ſt ß f
Kukſcher und Pferd

vom Bütz erſchlagen
Döbeln Am Mittwoch entlud ſich in der

Umgebung von Döbeln ein ſchweres Gewitter
Ju Stockhauſener Flur befand ſich ein Geſchirr
führer des Stockhauſener Rittergutes mit einem
zweiſpäunigen Geſchirr auf freiem Felde als
er vom Blitz getroffen wurde Der Geſchirr
führer Otto Weber und das eine Pferd waren
ſofort tot während ſich das zweite Pferd losriß
und heil davonkam Der Erſchlagene hinter
läßt eine Witwe und mehrere Kinder

Holleben

hoch

Der feine Gaſt Am vergangenen Montag erſchien im hieſigen Hell
muthſchen Gaſthof ein Gaſt von gewandten
Umgangsformen in der Uniform eines
höheren Schupooffiziers Er erklärte in
dienſtlichem Auftrag ſeiner Deſſauer Garniſon
hier zu weilen um Fouragekäufe zu tätigen
Andere Kameraden kämen noch am nächſten
Morgen nach Der noble Gaſt ließ ſich Speiſe
und Trank trefflich munden ließ ſich in leut
ſelige Geſpräche ein und begab ſich zu Bett
Am nächſten Morgen gab der Herr Offizier
an er müſſe raſch einen Weg beſorgen um
Befehle einzuholen und käme bald zurück Der
Gaſtwirt aber wartet heute noch auf die Be
zahlung der Zeche denn der feine Gaſt voffen
bar ein Betrüger aber kein Offizier ward
ſeitdem nicht mehr geſehen

Schafſtädt 84j ährig Am Montag
kann der frühere Landwirt und Sandgruben
beſitzer Wilhelm Heydenreich einer unſerer
älteſten Einwohner und Kriegsveteran von

J v
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der Persiluerke O Henkel s Aufwarch Spül und Remigongemel

Sonnabend 24 Mai

1870/71 in voller Geſundheit ſeinen 84 Ge
burtstag begehen

Schafſtädt Blitgſchlag Donnerstag gegen
5 Uhr zogen mehrere Gewitter über unſere Stadt wo

bei das Sehöft des Landwirts E Grimm durch einen
kalten Schlag heimgeſucht wurde Der Blitz drang
neben dem Schornſtein durchs Dach ging bis zur dar
unterliegenden Mädchenkammer und endete in der
Lichtleitung deren Sicherungen zerſtört wurden
Grimm junior war gerade im Begriff ein Pferd in
den Stall zu führen er wurde ſamt dem Tiere für
einige Minuten betäubt

Zſchornewitz 16s neue Wohnungen
Die hieſige Gemeindeverwaltung ließ ſchon
vor zwei Jahren 20 neue Wohnungen erſtehen
Jetzt iſt der Bau von 16 weiteren Wohnungen
in Angriff genommen worden Der neue
Bau wird im Anſchluß an die Gemeindehäuſer
in der Teichſtraße auf dem Wege zum neuen
Friedhof errichtet Die Bauarbeiten werden
von der Baufirma Philipp Holzmann

Halle ausgeführt uohenmölſen Sturz aus der Luftr Am Tee in den Abend
ſtunden ereignete ſich auf einer der zum
Pfingſtmarkt aufgeſtellten Luftſchaukeln ein
Unglücksfall Der 18 jährigen ochter des
Arbeiters König von hier fiel beim Schaukeln
der Haustürſchlüſſel aus der Hand Jm Be
griff danach zu greifen verlor ſie das Gleich
gewicht und ſtürzte rücklings außerhalb der
Einfriedigung der Schaukel auf den Erdboden
Sie erlitt ſchwere Verletzungen im Geſicht das
Blut kam ihr aus Mund Naſe und Ohren
Die Verletzte wurde ſoſort dem hieſigen
Krankenhaus zugeführt

Ammendorf Beeſen Familienabend
Nach der Andacht Daniel 3 17 Siehe unſer
Gott den wir ehren kann uns wohl erretten
brachte uns der Familienabend am Donners
tag einen Vortrag von Herrn Superintendent
Staemmler Tief erſchüttert vernahmen wir
von den Märtyrern des Baltenlandes und
dann von der bitteren Not der ruſſiſchen
Chriſten Jſt auch die ruſſiſche Kirche anders
eartet als unſere evangeliſche Kirche ſo müſ
en wir doch davon wiſſen Rußland liegt nicht
nur irgendwo im Oſten ſondern die ruſſiſche
Grenze geht mitten durch unſer Volk durch

unſere Familie durch unſer Herz Der Schluß
des Abends brachte noch einmal das ergrei
u Spiel von Bethge Das Märchen einer

utter
Siebigerode Kinderwagenrennen

Der hieſige Schießklub vom Jahre 1927 will am
kommenden Sonntag einen in früheren Jah
ren ſchon geübten Brauch das Kinderwagen
rennen wieder aufleben laſſen

Roßla e e Jn der Nähe deshieſigen Perſonenbahnhofs wurden eine er
brochene Sammelbüchſe und zwei Fahrrad
ſchlüſſel gefunden s iſt anzunehmen daß
die Büchſe aus einem Kircheneinbruch ſtammt
und ihres Geldes beraubt hier weggeworfen

wurde
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Vervielfältigungen

in ſauberſter Maſchinenſchrift und
bildliche Jlluſtrationen für Werbe
briefe uſw auf tadelloſem Papier
zu billigſten Tagespreiſen
Poſtſchließfach 156 Halle 2

quelle in neuen Sänfefedern
Wie von der Gans gerupſt
mit vollen Daunen doppelt
gereinigt Pfd 00 M fehrzarte 50 M Kleine Federn

Halbdaunen 0 ſehr zarte 00 MEdel Dreiviertel Daunen 50 Ia 50 WGereinigte geriſſene Federn mit Daunen
400 M und 00 M Hochprima 75
ja 25 M Allerfeinſte 25 M und 25 Mja Volldaunen 75 M und 10 00 M Für
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Arterienverkalkte
Eine der häufigsten Todesursachen nach
dem 40 Lebensjahre ist die Adernver
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Unterrichts 1126 K Hoppe Mittwoch 15ine tet eteorgen 8 Giſeke 10 Witte mtag 8 B Witte d n
Riebeck Stift 10 Giſeke
Paulus 8 Scheele 10 Holtz 11

K Scheele 20 Evangeliſation K
Montag Frauenhilfe Dienstag B Holtz
Dienstag Gemeinſchaftsſtunde Lehrer Dieck

Diakoniſſenhaus 10 Kiehne
St Johannes 8 Roenneke 10 Noack

612 Mantey 1 Gueinzins Mittwoch 8 Gueinzius
Lutherkirche 10 Roenneke 212 Roen

neke
Ev luth Gemeinde Magdaſenenkapelle

et Leine Chriſtenlehre Himmel
ahr 4 ichte 10 PrediW Brachmann t e

Bergmannstroſt 8 Noack
Stadtmiſſion 204 Lichtbildervortrag

von P Duda Volkstum und Volksbildung
in Schweden Weidenplan 4 Eintritt
30 Pf Dienstag 204 B Bender Mitt
woch 202 Chriftl Verein für Frauen und
junge Mädchen Allgem Vereinsabend Vor
trag P Bender Weidenplan 4

Alters und Pflegeheim 190 Predigt

s P KleebergSt Bartholomäus 8 Barbe 10 HellwigPetrus 10 Barbe 8
Trotha 10 Schönian

An e rAmmendorfer Kirche 10 Predigtgottes
dienſt P Balthaſar 114 Dienstag
r

eefſener Kirche 10geugt Henfel U
Merkewitz 8 Gottesdienſt
Petersberg 10 Gottesdienſt

Chriſtliche Gemeinde Reform Real Gym
naſium Frieſenſtraße 3/4 Sonntag den
25 Mai 9 Uhr Morgenandacht Mittwoch
den 28 Mai abends 8 Uhr Bibelſtunde

Gemeinde Gottes Geiſtſtr 33 Sonntag
nachm 4 Uhr Vortrag auf dem Sandanger
Kann man in Verbindung mit der über

ſinnlichen Welt kommen Mittwoch abd
8 Uhr Gottes Wort Eintritt frei jeder

den tenriſtl Gemeinſchaft innerhalb der
Landeskirche Margaretenſtr 5 Sonntag
20 Evangeliſation Montag 20 Jugendbund
E C für junge Männer ittwoch 20
e t junge MädchenDonnerstag elſtunde oe un z Sonnabend

emeinde getaufter Chriſten Baptiſten
Ludw Wuch Straße 39 94 Gottesdienſt
Gritzki 11 12 Kindergottesdienſt 16 Gottes
dienſt derſelbe Mittwoch 20 Gebetſtunde

Methodiftenkirche Aktusgebäude der
Franckeſchen Stiftungen Eingang neben
Waiſenhaus Apotheke Königſtr 94 Sonn
tag 10 und 191 Gottesdienſt mit Predigt
Holzſchuher 11 Sonntagsſchule

Siersleben 10 Rektor Haake
Augsdorf 10 Kantor BaackNeustädter Markt

vo Thondorf 10 Kantor Oltv

Fremdenverkehr Berlin Die Bedeutung des Frem
denverkehrs 11 30 Uhr Der deutſche Bauer im
deutſchen Gedicht Lyrikvorträge Sprecher Ernſt
Sattler vom Alten Theater in Leipzig 1214 Uhr
Mittagskonzert Das Leipziger Sinfonieorcheſter
Dirigent Alfred Szendrei Dazwiſchen 12 55 Uhr
Nauener Zeitzeichen 14 Uhr Wettervorausſage umd
Zeitangabe Anſchließend Aktuelle Viertelſtunde
14 15 Uhr Winke für die Landwirtſchaft 14 30 Uhr
Kammermuſik 15 ikhr Weltreiſe durch einen Arbeits
tag Eine Hörfolge von Gerhard Pohl 16 10 Uhr
Chorkonzert Ausgeführt vom Jugend und Kinder
chor chriſtlicher Elternvereine Gruppe IV Dresden
Weſt 16 45 Uhr Uebertragung der 2 Halbzeit des
Schlußſpieles um die Bundesmeiſterſchaft im Fußball
des Arbeiter Turn und Sportbundes in Nürnberg
Sprecher Dr Ernſt aus Köln a Rh 18 Uhr Dr
Wolfgang Herbert Berlin Lieder und Geſänge vom
BValkan 18 40 Uhr Erhard Siedel vom Alten
Theater in Leipzig lieſt heitere Kurzgeſchichten 19 Uhr
Konzert Das Leipziger Rundfunkorcheſter Dirigent

20 Uhr Aus dem Buch Le Grand
Sprecher Hans Freyberg 20 30

Uhr Die drei Pintos Komiſche Oper in drei Akten
von Carl Maria v Weber Jn der Pauſe 21 05 bis
21 20 Uhr Einſchaltung in die Feier aus Anlaß des
argentiniſchen Nationalfeiertages 22 30 Uhr Zeit
angabe Preſſebericht und Sportfunk Anſchließend
bis 30 Uhr Tanzmuſik Uebertragung aus dem
Reichscafé in Chemnitz

Hilmar Weber
von Heinrich Heine

Montag
10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 10 05 Uhr Wetiter

dienſt und Verkehrsfunk 10 10 Uhr Bekanntgabe des
Tagesprogramms 10 15 Uhr Was die Zeitung bringt
10 30 Uhr Schulfunk Einführung in die Klangwelt
des Orcheſters III Ein Kapellmeiſter ſtellt Muſiker
ein Lehrer Kurt Kämpfe Dresden und Muſſker
11 Uhr Werbenachrichten außerhalb des Programms
der Mitteldeutſchen Rundſunk G 11 45 Uhr
Wetterdienſt und Waſſerſtandsmeldungen 12 Uhr
Aus Roſſinis Opern Schallplatten 12 55 Uhr
Nauener Zeitzeichen 13 Uhr Wettervorausſage Preſſe
und Börſenbericht Anſchließend Altes in neuem
Licht Schallplatten 14 Uhr Viertelſtunde deutſcher
Sprachverein Sprache und Schreibe 14 15 Uhr
Spielſtunde für Kinder Leitung Jlſe Obrig 15 Uhr
Ein Beſuch in der Fabrik des Ankerſteinbaukaſten
15 40 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 16 Uhr Frauen
funk Camillo Glaeſer Leipzig unterhält ſich mit einer
Mutter über den Schlaf der Kinder 16 30 17 40 Uhr
Uebertragung aus Rudolſtadt Konzert der Schwarz
burgiſchen Landeskapelle Leitung Muſikdirektor Jo
ſeph Trauneck 17 55 Uhr Wirtſchaftsnachrichten
18 05 Uhr Die Sendeleitung ſpricht 15 Minuten für
alle 18 20 Uhr Wettervorausſage und Zeitangabe
13 30 Uhr Das neue Buch Franz Schönberner
Joſef Conrad und ſeine geiſtige Umgebung Bücher

von J Conrad R Stevenſon R Kipling 18 55 Uhr
Arbeitsnachweis 19 Uhr Geheimrat Prof Dr Dr
h e Cornelius Gurlitt und Dr Hildebrand Gurlitt
Dresden Das Hochhaus und ſeine Bedeutung für das
Stadtbild 19 30 Uhr Schallplattenkonzert 20 30 Uhr
Manfred Sturmann lieſt eigene Lyrik und Proſa f
21 Uhr Muſik von heute Uraufführungen der
AuftragsKompoſitionen der Mitteldeutſchen Rund
funk A G 4 Abend Das Leipziger Sinfonie
Orcheſter Dirigent Alfrod Szendrei 22 Uhr Zeit
angabe Wettervorausſage Preſſebericht

30 Uhr Funkgymnaſtik geteitet von Arthur Holz
7 Uhr Hamburger Hafenkonzert 8 Uhr Für den
Landwirt Mitteilungen und praktiſche Winke

15 Uhr Wochenrückblick auf die Marktlage 25 Uhr
Tagesfragen der Landwirtſchaft Reg Rat Dr O

Liehr Grünfutterkonſervierung 50 Uhr Morgen
feier Uebertragung des Stundenglockenſpiels der
Potsdamer Garniſonkirche Anſchließend Uebertragung
des Glockengeläuts des Berliner Doms 10 05 Uhr
Wettervorherſage 10 30 Uhr Elternſtunde Eltern
beirat als Mittel der Zuſammenarbeit von Haus und
Schule 10 50 Uhr Aus der alten Aula der Univer
ſität Berlin Die Eröffnung des IX Olympiſchen
Kongreſſes 11 30 Uhr Feierſtunde veranſtaltet vom
Arbeiter Kultur Kartell Berlin Heilige Arbeit
Kinder und Jugendchor des Berliner Volkschores
12 Uhr Mittagskonzert 14 Uhr Jugendſtunde Mär
chen 14 30 Uhr Programm der Aktuellen Abteilung
15 45 Uhr Aus dem Stadion Ankunft der Fernfahrer
der großen Deutſchlandfahrt und Internationale Rad
rennen 16 30 Uhr Bläſer Kammermuſik 17 45 Uhr
Aus dem Hotel Eden Tanz Tee Muſik 18 30 18 55
Uhr Einführung in deutſche Meiſteropern Wagners
Rheingold und Walküre Hans Teßmer 19 bis

19 25 Uhr Berliner Kunſtwochen 1930 Jntendant
Dr Wauer 19 30 19 55 Uhr Hochzeitsbräuche und
ihre Entſtehung Ernſt Schliepe 20 Uhr Aus dem
Hotel Kaiſerhof Unterhaltungsmuſik 20 30 Uhr Die
drei Pinthos Komiſche Oper in drei Akten von Carl
Maria v Weber Jn der Pauſe Uebertragung aus
Buenos Aires 21 05 Uhr Einſchaltung in die Feier
aus Anlaß des argentiniſchen Nationalfeiertages An
ſdießend Zeitanſage Wetterdienſt Bekanntgabe der
Tagesnachrichten zweite Bekanntgabe der Sportnach
richten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſik

Montag
30 Uhr Fuvpkgymnaſtik geleitet von Arthur Holz

55 Uhr Wetterbericht für die Landwirtſchaft 7 bis
30 Uhr Frühkonzert 10 10 25 Uhr Sprechchor

arbeit in der Volksſchule Rektor Karl Hahn und ſeine
Volksſchulklaſſe 10 30 Uhr Neueſte Nachrichten 12 bis
12 25 Uhr Engliſch Stud Rätin Erna Zoller und
Lektor William Mann 12 25 Uhr Wetterbericht für
die Land wirtſchaft 12 30 12 55 Uhr Schallplatten
konzert 12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen 13 30 Uhr
Neueſte Nachrichten 14 14 30 Uhr Schallplatten
konzert 14 30 15 Uhr Kinderſtunde Märchen und
Geſchichten erzählt von Hildegard Neuffer Staven
hagen 15 15 30 Uhr Deutſch für Ausländer Georg
Lapper 15 30 15 45 Uhr Wetter und Börſenbericht
15 45 16 Uhr Frauenſtunde Vom richtigen Rund
funkhören Zwiegeſpräch Meta Brix und Carola
Herſel 16 16 30 Uhr Was muß der Berufsſchüler
von Berufskrankheiten wiſſen Dr med Hans Star
kowski 16 30 17 30 Uhr Uebertragung des Nach
mittagskonzertes Berlin 17 30 17 55 Uhr Moderne
Flötenmuſik III Dr Leo Balet 17 55 18 20 Uhr
Pelztiere und Pelze Emil Braß 18 20 18 40 Uhr
Unterhaltende Stunde Das goldene Haus des Nero
Prof Dr Weege 18 40 18 55 Uhr Engliſch für An
fänger Direktor Friebel Lektor Mann 18 55 Uhr
Jnhaltsangabe und Perſonenverzeichnis zu der nach
olgenden Uebertragung 19 Uhr Berliner Kunſt
wochen 1930 Aus der Staatsoper Unter den Linden
J Lauri Volpi Aida Oper in vier Akten von An
tonio Ghislanzoni Anſchließend Zeitanſage Wetter
dienſt dritte Bekanntgabe der Tagesnachrichten Sport

und Sport nachrichten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſßk

v
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zimm gr Konzert
und Gemüſegarten
Anzahl nach Ueber
einkommen Angeb
erbet unter A 8962
an die Geſchſt dieſ
Zeitung x

SchönesHausgrundſtück

mit gutem Kolonial
warengeſchäft hoher
Mieteinnahme und
ſofort tauſchlos frei
werdend 63 Woh
nung außerordentlich
preiswert bei 15 000
Marxk Anz ſofort z
verkaufen Gef An
fragen unt R 40751
an d Exp d Ztg 8

renovierte

Anfragen an

13 Buchſtaben gelten als

W ne

von 3

Burghardt4Becher wupbuir i

Wer zieht nach Weimar7
Jn herrſchaftlichem Zweifamilienhaus beſter

ge Weimars beſchlagnahmefreie völlig

Zimmer Wohnung

mit Küche Bad Balkon W Zentral
heizung 2 ausgebauten Manſarden 2 Keller
räumen ſofort wegzugshalber zu vergeben

Hartung Weimar Liſztſtraße 28

Rpf dei S 60 W c h der Seele beigufügen e ä

Iicgestunle
in allen Ausführungen

den 2Fapirt ſucht für Pfingſtfetertag

Suche zum L Juni oder mögl bard jüngere

di Hausmädchen
chlicht

Fran Paul
Polzuhn b Grabow

2 Haustochter
r gründlichen Erlernung eines Gutshaus

vorhanden Schlicht

de Vegdedur

Suche zum 1 oder 15
und zuverläſſiges

nicht unter 20 Jahren
v4 Sparing
Keidewit

e

Alleinmädchen
oder einfache Stütze mit guten Zeugniſſen

Juni ein umfſichtiges

Suche isjähr
Burſchen

welcher ſchon in der
Landwirtſchaft tätig
war 3

Alfred Löhntt
Rittmannsdorf Kr 4

grünen fleißiges S
mit etwas den und

bei gochkenntniſſen für
Gaſtwirtſchaft w
Mittwochs u Sonn
abenbsz Hilfe

vorhanden geſFrau
Martha MahlerGaſthof Linde

Nauendor

Zuwerläſſig tücht war
Hausmädchen

nicht unt 18 Ja
z 1 JuniSeſto

Midchen

ſucht z bald Antritt

T

u

e h
Bäckereigrundſtück

in Leung
1927 reuerbaut neuzeitlich eingerichtet
Dampfofen uſw zu verk Erf 15 000 RM

Th Felgner Mühlenwerke
Ermlitz b Schkeuditz

Bäckerei u Konditorei Grundſtück
in kleiner Stadt Thür Bad und Luftkurort
Eckhaus moderner Laden erſtes u älteſtes
Geſchäft am Platze bei Anzahl von 20 000
bis 25 000 M zu verkaufen Offerten unter
R 40716 an die Expedition dieſer Zeitung 8

000000000000 2
Vaubetrieb

in lebhaftem Jndu
ſtrieort mit landw
Umgebung beabſich
tige ich altershalber
zu verkaufen Off
unt R 40722 an die
Exp d Ztg

Eintamilienhaus
b Zimmer in ſchön
ſter ruhiger Lage
u in tadelloſ bau
lichem Zuſtande ſof
günſtig zu verkauf
Selbſtreflekt wollen
ſich wenden an

Bauersfeld
Amtsvorſteher a D

Roßla a Kuyffh

e u ver p acht en
ſrsdenverpadun

Montag den 26 Mai 10 15 Uhr i
hieſigen Gaſthof

von Biela Zscheipſit
unſtrut

c

Ka pit aſiend R
auf 1 Hypotheken ganz oder geteilt auch
Landwirtſchaft zu 8 Prozent ſofort zu ver
geben Es kommen nur größere Objekte in
Betracht Ausführliche Zuſchriften mit den
nötigen Angaben unter T 1913 an die

Expedition dieſer Zeitung

ne
Zur gründl Aus

bildung in allen
Haushaltszweigen

n 2 gebildetebe e Puinan
e Aufnahmeb Landhaushalt m

großem Garten Auf
Wunſch wiſſenſchaft
liche Weiterbildung
Penſionspreis nach
Vereinbarung Ang
erbet unter A 9354
an die Geſchſt dieſ

Tann
90
gutem Hauſe ſpät
Vermögen wünſch
Briefwechſel m geb
Herrn nicht unter
30 Jahren zwecks

Heirat
Briefe unt P B vo
lag Jlmenau

2190000Zeitung

Suche zum 1 Juni ein fleißiges

Hausmädchen
nicht unter 18 Jahren

Gutsbeſitzer Herrwig Rabatz bei Peißen
ück ſofort tüchtiges kräftiges

Küchenmädchen
neben Mamſell für großen Landhaushalt
ohne Außenwirtſchaft
Frau Bretſchneider geb von Bodenkauren

Lebuſa Bez Halle
Kinderliebes

Alleinmädchen
das ſchon in beſſeren Häuſern gedient hat
und gute Zeugniſſe tzt zum 15 Juni
geſucht Kindergärtnerin vorhanden

Landgerichtsrat Dr Flitner Halle a
Ranniſche Straße 13 II

Suche zum 1 oder 15 Juni für frauenloſ
beſſeren Haushalt mit Garten und Klein
vieh beſſere

Stütze
die alle Arbeiten ſelbſt allein macht O

Liebes Mädel aus

Heiratsgeluch
Welche Dame oder
Witwe w ugemeinſchaftMitte 30er nauge

oon angen Aeuß
beſitze größeres Bar
u Grundvermögen

z C Einheirat inGaſtwirtsbetriebS gandwirtſch Fach
mann jedoch nicht
Beding Vermittler
oerbet Angeb mit
näheren Angab unt
A 9334 a d Geſch
dieſer Zeitung

n Kaufmann
27 Jahre alt großeelegante Erſcheing
mit großem Grund
ſtück u ſchön noch
ausbaufäh Lebens
mittelgeſch in Bade
ſtadt Thüring ſucht
die Bekanntſch ein
hübſchen Dame im
Alter von 20 24 J

Dieſelbe muß ſehr
geſchäftstüchtig fein
und über Barvew
mög verfüg Briefe
mit Bild erb unter
A 9355 a d Geſchſt
dieſer Zeitung

Witwer 50 Jahre
alt kinderlos ſtrebS fam ſucht auf dieſ
Wege eine Wirt
ſchafterin Zwecks

Heirat
im Alter von 40 J
Bin im Beſitz einer
kleinen Landwirtſ
z eig Bedarf Vie
auch nur z eig Be
darf eig Wohng
ſtehe auch noch in
feſter Arbeit Eilige
Angeb ſind zu rich
ten unt A 9356 a
Geſchſt d Ztg

h

Kolonialw und
Delikat Geſch

mit Hausgrundſtück
Hinterhaus u Gar
ten in klein Städt
chen Thüringens ſo
fort zu verkaufen
Wohnung wird frei
Off unt R 40773 an

die d t

Kleine h der Saale Zeitung
ugsquittung des laufenden Monat

nicht aus ſo wird der Text gekürzt

Junges
Mädchen

17518 Jahre am
liebſten v Lande zl Juni uns beſſerer
Familie als Haus
tochter geſucht

Angeb unt R 40779
an die Exp d Zig

kinderliebes
Mädchen

nicht unter 19 Jahr
für Haushalt und 3
Kinder
Blumenhaus Di

Avmend o

Alleinmädchen
mit ſehr guten Koch
kenntniſſen u Zeug
niſſen zum 1 Juni
od 15 Juni geſucht

ff Feßler Halleunter R 40771 an die Exp dieſer Zeitung Reilſtraße 38

Suche z 1 Juni
ein tüchtiges

Mädchen

das ſchon in Stellung Monat
Frau Krüger

Heideſtr 1

Zimmermädch

für die Bormitiags
nden ſpäter evtl
uernd ſofort oder

ab 15 un geſucht
Off 40770

abſchluß

an die Exp

Kitcnne

ohne Anzahlung
1 Rate 2 Monate nach Kartf

J h nach allent eutſchlandsu Fieng an Kreditwürdige

Zimmer
t e derne Küchen

Gefl Anfragen erbeten unt R 40749
d Jeitung

s raten

liefert erſte



r

rung berechnen

Meye
Landwehrstr 10

Stollengeſu che

Suche für meinen
Sohn 20 Jahre alt
Stellung als

Väckergeſelle
Selbiger iſt auch in
Feinbäckerei erfahren
Angebote an

Franz König
Bäckermeiſter

Oberröblingen a See

öchweizer

verheiratet 29 Jahre
alt ſucht Stellung
J Sturm Gölzau

b Köthen Anhalt
Gelbſt Maurer

ſucht Beſchäftigung
bei geringem Lohn

evtl Zahlungserleicht
Off unt E 7216 an
die Exp d Ztg
Suche für meinen
Sohn 21 Jahre alt
ſofort Stellg als
Melkergehilfe

Otto Bienert
gepr Melkermſtr

Ulzigerode b Erms
leben Oſtharz

15jähriger Junge ſ
Stellung als

Haus oder
Arbeitsburſche
anch aufs Land
Mangold Halle

Gr Goſenſtr 26

Jung Fräul 22
aus g Familie ang
Umgangsform 4 J
im Bankfach tätig
ſucht Stellung als

Kaſſiererin
oder Kontoriſtin

Gute Zeugniſſe und
Referenzen Off unt
B 3 4829 an die
Exp d Ztg
Goebild jg Mädel
25 ſucht für ſof
Stellung als

stütze
der Hausfrau Koch
kenntniſſe vorhanden
Offerten unt E 7215
an die Exp d Ztg

Suche f meine 19j
Tochter im Haush
und Kochen bewan
dert Dauerſtellung

als 6tütze
zum 15 Juni oder
ſpäter Gute Zeugn

Hugo Holter
Sattlermeiſter

Beeſenſtedt
Mansf Seekr

Weißnäherin

mit beſten Empfehl
ſucht noch Beſchäftig
geht auch auswärts
Spez Herrenwäſche
Off u D 8580 an
die Exp d Ztg

Fräulein ſucht ge
ſtützt auf g Zeugn
Stellung als

Köchin
vder Haushälterin z
15 Juni Off unt
D 8577 an die Exp
d Ztg

T 2jähriges
Mädchen

v Lande m Näh
kenntniſſen ſ Stellg
zum 1 Juni Gute
Zeugniſſe vorh Off
erb an Frau

M Reppin
Erdeborn Bezirk

Halle a S
Ehrliches u gebild

Mädchen Stellg
al

Stubenmädchen

auf Rittergut oder
in Privathaushalt
Angebote an Frau

Jda Zſchörner
Gräfendorf Poſt

Klitſchen b Torgau

ab Anzüge
aus besten Kammgarnqualitäten
von 80 M an
fertigung 49 M

MaaBßabteilung

Bei
wir

toffliefe
für la An

Co
Telefon 289 77

Fu vermieten
Möblierte

Wohnung
und Schlafzimmer z
1 Juni zu vermiet
evtl f kleinen Büro
betrieb Halle Mag
deburger Str 42 I

Größ Zimmer
Wohnküche Keller

teilw möbliert zu
vermiet Halle a

Angerweg 37

Freundlich

möbl Zimmer
Bahnnähe ſofort zu
vermiet Halle a
Königſtraße 65 III

Großes
leeres Zimmer

frei Halle a
Schmeerſtraße 20

1 Treppe

1 bis 2 Zimmer

zu vermieten auch
Gartenbenutzung

Neudölau
Heideweg 12

gegenüber
Cafe Hartmann

T J
Saubere

Schlafſtelle

frei Halle Freiim
felderſtraße 19 I I

Sauber möbliert

Eckzimmer

für 2 Herren zu ver
mieten Heſſe Halle
Gr Brauhausſtr 22

2 Treppen

Manſ Wohng
in Herrſchaftshaus

beſchlagnahmefrei
a Gegend Cröllwitz
1 gr 1 kl Z und

Jnnenkloſ an nur
ſeriöſe Bewerber zu
vermiet Off ſchrift
lich unt E 7227 an

Das Wort koſtet nur 6 Rpf die Ueberſchrift 20 Rp
nach unten abgerundet Chiffregebühr bel

g möbliert
Zimmer

zu vermieten Nähe
Steintor Off unter
E 7226 an die Exp
d Ztg
Freundl möbliertes

Zimmer
zum 1 Juni zu ver
mieten Halle a
Alter Markt 25 I r

Eingang Meterxitz
ſtraße

Zwei ſchöne gut
möbl Zimmer
Wohn und Schlaf
zimmer 2 Betten
Kochgelegenheit ſep
Eing Cl
liche Lage zu verm
Halle Rauchfußſtr 1

2 Treppen

und Kammer möbl

die Exp d Zig

v

Rolläden

Jalousien
I

liefern u reparieren
franz Rudolph 4 o
Krausenstrabße 16

Telefon 221 06

Gut möbliertes
Valkonzimmer

mit Kabinett zum
1 Juni zu vermiet
Evtl mit Küchen
benutzung

Oppermann

Halle a Röpziger Str 190
Gut möbl
Zimmer

mit 2 Betten z verm
Halle a

Krauſenſtr 13 I
Behagl möbl
Zimmer

an berufstät Herrn
Mittelſtr 9

Eingang Schulſträße

Großes helles
Eckzimmer

leer zu vermieten
Sep Eing el Licht
Berl Ofen Halle
Schwetſchkeſtr 4 III

Freundlich

möbl Zimmer
zum 1 Juni od ſof
an Herrn zu verm

Halle Vor dem
Hamſtertor 4 I I

G mbl Zimmer
zu verm Halle a
Berliner Str 71II I

in meinem Heubau Mozartstraße 22
Ecke Falkstrabe sind zum l Oktober

du v Zzimmer Wohnungen

mit reichlich Zubehör zu vermieten
Interessenten welche eine Mieterhypothek stellen
können sowie im Besitz einer roten Karte sind
evtl auch ohne diese wollen sich melden

Kugusts KrekelerMaurermeister Mozartsrrabe 18 Ruf 238 16

jetzt Miete 80 RM

gute Umzugsgebühr
unter D 8578 an die

5 Fimmerwohnung
im Norden Paulus

viertel zum 15 Juni od 1 Juli gegen
abzugeben Offerten
Exp dieſer Zeitung

laden Reilbt

Eckladen mit 2 Schaufenfſtern 2 ſchöne
Zimmer als Nebenräume und trockner
Lagerkeller zum 1 Oktober oder auch früher

zu vermieten

Näheres Heinrich Halle a Reilſtraße 7

mit Kontor in

Gelreideſpeicher
lebhafter Stadt mit aus

gedehnter landwirtſchaſtlicher Umgebung ab
1 Juli 1930 zu vermieten Die Räume ſind
evtl zu anderen Zwecken geeignet
unter R 40775 an die Exp dieſer Zeitung

Angeb

mit allem Komfort
wunderſchöne ſonnige
Stadtpark zum 1 Juli zu vermieten

Carl Thele Düben a M

Düben an der Mulde
Zimmer Wohnung

in Villengrundftück
geſunde Lage am

herr

Dorte Aber 15 Vugſſtaden genen als zwei

h h ä 25 W I a

Für

m erefoſ be

einem goepflegten gutaussehenden

diesem Zeichen

die Blicke der anwesenden durch unsorgfältige Kleidung
auf sich zu ziehenl Wie angenehm dagegen wenn ein
sauberer schön gebügelter Anzug seinen Besitzer zu

Menschen macht
Lassen auch Sie hre Garderobe von einem erfahrenen
fachmann chemisch reinigen und bäügeln
zum reinigen färben waschen nur in die Läden mit

Rufen Sie Nr 229 23 u 22210 an oder bedlenen Sle sich eines
unserer Läden mit diesem Zeichen

ſereiniqte
ſeien Wörcheeieo

auERSSERGEB GAe1ENBERG VION GIESERT 6 B H

e
v

er

Darum alles

8

Schlafſtelle

für 2 Herren zu vm
Halle a

Martinſtraße 8 II r
Frdl ſonniges
möbl Zimmer

ſofort an beſſeren
Herrn zu vermieten
Jäger Halle Magde

burger Str 39

Junger Kaufmann
oder Fräul findet

frdl Zimmer
mit oder ohne Penſ

Halle a
Schwetſchkeſtr 22 III

2 leere od teilw
möbl Zimmer

als Büro od dgl
zum 1 Juni zu vm

W

T
546b

W
formenschöne

Speisezimmer
dunkel Eiche Birke u Nußb pol

783, 950,

Herrenzimmer
Eiche und Nußbaum poliert

350 508,

Gebr Jungbliut
850 90

Halle Saal e
Möbelhaus
Albrechtstr 37e

Off unt E 7217 an

Herren Hüke
HerrenMützen

reiche Auswahl billigſte Preiſe

Friedrich Koch
Halle a d Leipziger Straße 74

Möbl Zimmer
auch tageweiſe zu
vermiet Halle a
Wilhelmſtr 38 II
G6ommerfriſche

Wippra
Freundliche Zimmer
mit und ohne Penſ
empfiehlt
Wwe Anna Plaue
nöhl gemeinſam

möbl Zimmer
2 Betten z 1 Juni

zu vermieten

igen werden dar oder B arken enommen

e e äh hh

eine Anzeigen der Saale Zeitung
Aeine gült die Wortberee v auf volle 5

ittung des laufenden
nicht aug ſo wird der Text gekürzt

S
S

J S

m

z

e
S

77

Gegr

Schmidt Brösol
Fernspr 26223 u 264 34

Treſdriemen und Transporibänger
Holz Riemenseheiden

Gummi Schläuche und Dichtungen
Asbest Platten bremsdängder

1886

Aufa Teilzahlung

Metallbetten
j Matratzen Ruhebetten

m Divandecken Steppdek
M uen Teppiche Klubsessel Standuhren Bücher

h schränke Schreibtische
3 M Wochenrate

Gr Ulrichstr 36
Gr Ulrichstr 51

Eingangschul
straße

Auflege

Behagliches

ſonnig Zimmer
mit Bad in beſſerem
Hauſe ev gute Ver
pflegung zu vermiet

Halle a
Mozartſtr 18 II I

V
4 Vüroräume

77 qm m anſchließ
Lagerraum

198 qm ſofort zu
vermieten Näheres
nur in Halle a
Gr Steinſtraße 19

Privatbüro

ſſſkä2 große ſonnige
Zimmer

möbl od leer in beſſ
Hauſe zu vermieten

Halle a
Südſtr 53 II

G mbl Zimmer
ſauber zu vermieten

Halle a
Drvanderftr 30 III I

Schlafſtelle

frei Halle Steg 7
2 Tr b Heyne

Einfach möbl
Zimmer

Bahnnähe zu verm
Halle Leipziger Str
Nr 46 III

Schlafſtelle

f Herrn frei Halle
Mittelſtraße 10 III

m
Gut möbliertes

Zimmer
mit zwei Betten ſof
zu vermiet Halle
Olegriusſtr 8 III
men

Schönes ſauberes
möbl Zimmer

zu vermieten Halle
Merſeburger Str

Nr 60 II l
Gut möbliertes

Zimmer
zu vermieten Halle

Mietgeſüche
Geſucht z 1 Oktob

beſchlagnahmefreie

3im Wohng
in guter Lage von
altem Ehepaar Off
unt D 8568 an die
Exp d Ztg

Einfach möbl

Zimmer
für Kraftwagenfüh
rer ab 2 Juni geſ
Angebote erbeten u
R 40779 an die Exp
d Ztg

Joalousien
aller Arten

liefert repariert
und streicht

Aalousſe Hönemann

Lindenſtr 11 ptr r

2 leere
und Küche von

Tausche

Bauhot 2 Tel 236 31

Junges Ehepaar
kinderlos ſucht

24 Zimmer
Zahle Miete voraus
Off unt E 7218 an
die Exp d Ztg

a
G möbl Zimm
Nähe Ranniſch Platz
zum Juni geſucht
Angeb unt E 7206
an die Exp d Ztg
000900000000
G möbl Zimm
mit Klavier Nähe
Ranniſch Platz zum
1 Juni geſucht An
gebote unt E 7207 an
die Exp d Ztg

Zim Weohng

tauſche geg 3Zim
Wohnung möglichſt
Süden

d Ztg

Fimmer
beſſ kinderloſen Ehe

paar per 1 Juni er geſucht Offerten
unter R 40691 an die Exp d Ztg

Landhaus
ger gute Lage für Reniner paſſend mögl
mit Garten und kl Laden Nähe größerer
Stadt und Bahnſtation zu mieten geſucht
Eilangebote unter H
HauterodaHeldrungen 2 Land

L 1250 poſtlagernd

5 Zimmer Bad Jnnenkl reichl Zu
behör gute Lage gegen 4 Zimmer

g b Zimmer
an 1 od 2 Perſ od
Eheleute zu vermiet

Halle g
Kaiſerſtraße 25 II x

t geſucht

Barfüßer Jnnenkl Bedi Off tu de 2 Treppen B 3Z 4820 a vie 3 die Weteng

Froß Herrschaftliche Wohnung
von 5 und mehr Zimmern mit Zentral
heizung und Bad nach Mögtkichkeit möbl
in beſter Lage von Halle ſofort zu mieten

Angebote unter R 40740 an die
Expedition dieſer Zeitung

Offert unt
E 7225 an die Exp

Studentin ſucht
möbl Zimmer
Nähe Univerſität

Angeb unt D 8574
an die Exp d Ztg

Zu verkaufen

Brotwagen
ſehr billig zu verk

Stellmachermſtr
Hintze

Ammendorf Wörm
litzer Straße 18

Villiger Verkauf
von

Tabakwaren
Zigarren

mit 20 Proz Rabatt
im Laden

Gr Steinſtr 13
Ecke Mittelftraße

41 und 346
Der Konkursverwakt

000000000000
Jetzt Spezialität

Täglich friſchen

Spargel
zum billigſten

Tagespreis

Täglich friſche
krübeeren

Beachten Sie meine

BI
Reichert
Halle Geiſtſtr 37
000000000000
Aebgern n

gegen kleinste Raten

lüder 4 Oben
rats Straße 89

saure Gurken

harte Ware 7
Schock je Schock
3 Mk 10 Schock
je Schock 2 Mark
Knude Tonne 10 M

Speiſezwiebeln
je Ztr 4,50 Mk

Radieschen je Ztr
20 Mk ab Eicken
dorf Kr Calbe
Schreibmaſchinen

auf Teilzahlung ver
kauft Schuh Halle

Hedwigſtraße 3

Elektro S
Waſchmaſchine

Skando zu verkauf
Weyland Ammen

dorf Halliſche Str 34

Bub Spebben

j 180 breit schwere
J aparte Ausführung

komplett

770 RMLieferung frei

Udo Müller
AscherslebenJ Litestes haus am Plahe

Wilhelmstr 34 36

Radio

App Röhr Einzel
teile Akkus Herzan
Schallpl Lautſpr
Netzanod uſw all z
d bek Bexl bill Pr
Berl Vertriebslag
Gr Steinſtraße 13

Eingang Mittelſtr
hrotmüh

1Schrotmühle
Fabrikat Ambi eg
3 Ztr Stundenleiſt
ſow 1 gebr Schreib
maſch Marke Mig
non hat äußerſt
billig abzugeben

E Grieße

er

Gerbſtedt Markt

Groß
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Abbruch
GRathausſtraße 19

250 000 pa
xoo m Dachſchiefer

Dielung Stubentüreneif Füllofen Dach
Klofetts mit Spülung

enſter Kachelöfen
ſter

billig zu verkaufen

Mauersteine
Bauhölzer BretterGlasabſchrüſſe

pvblaue Anrugstoſte

3 Schliüaea er
1 Kupon 3,10 Meter blauer Cheviol

nur 17 50 Mk
1 Kupon 3,10 Met Kammgarn Cheviot

nur 25 50 Mk
1 Kupon 3,10 Meter Reines Kammgarn

nur 29 50 Mk
Versand geg Nachn franko Lieferung

Versandhaus J Eger Dessau

Das Wort koſtet nur 6 Rpf
nach unten abgerundet

noch bis zumFeste Meine

Klappwagen
billig zu verkaufen
Buſchendorf Halle

Steinweg 32

Küchenregal
mit Haken und dreiVehen der See

zu verkaufen

Karl Koch hTelephon Teutſchenthal 256

100 Fmſſwagen
Zo0 Kutſchgeſchirre Sättel

Gelegenheitskäufe
Zunder Berlin NVW 6 Luiſenſtraße 52

Schubkäſten zu verk
Mehyer Halle

Alb Schmidt Str 10

Gartenbank
weiß wie neu 2 m
lang preiswert ab
zugeben Halle Leip
ziger Str 56 II I
Damen Fahrrad

preiswert zu verkauſ
Poſer Halle

Girenciem
doppelwandig nur 25 Mark ſo lange

Vorrat reicht

Große m b ha Halle J J

Gut trockene

Kohlensteine
Naßpreßstelne zu billigenSommerpreisen abzugeben

Grube 90/496 Goedecke
bei Döllnitz

Merſeb Str 104 III
Kinderwagen

weiß mod Form
ſehr gut erhalten
preiswert zu verk
Gudian Halle a

Brucknerſtraße 7
ptr rechts

Lutherplatz

4Röhren
Radloapparat
mit Lautſprecher

zu verkaufen Beſicht
abends 27 Uhr

Otto Franz
Märkerſtr am Markt

Klappwagen
mit Verdeck billig zu
erkaufen

Philipp Halle
Streiberſtraße W

Gasherd
und RuhGrunker

billig zu verkaufen
Halle Torſtraße d

25 30 Ztr Fleiſchtransportwag Rin
derwagen zu verk

Wiegand Halle
Kellnerſtraße 5

Küche
naturlaſtert modern

und
Schlafzimmer

Eiche gebeizt rik
neu aus rivat Kreisſallerbilligſt verkäufl
Angebote u E 7223

die Exp d Ztg

gwn grie S1
A Alennder en n

Her ind cher dal öportwagen
f Kuhdünger Spitze 26 Sout mit ger f 17 S

illi eieirhhiinn gietitinn denen
der e billig Aamenſahrrad

u aufen ltHolvergenesren Forah re zur 3 mart
Berlin N 4 Prinzenſträße 12 zu verk Halle a

Tel Weidendamm Garten od FriedD 2 5061 Anderwagen hofsbänke zu verkauf

d W Dachritzſtr 11 Tiſch
Halle Ranniſche ZweirädrigerEiswogen S geberhandwagen

e
Geppert Halle J
Artillerieſtraße 97

Ab prreu cih
der Schwelerel Wentzel in Eisdorf bei Tenfschen
fthal sind sofort

1 Millionen Mauersteine
T

200 chm Bauhölzer Bohlen ca 5000 qm Bretter elserne TürenWbriketenster Torwege Wellbleche Träger Eisen Winkel
sen Flachelsen eiserne Kohre Schienen eiserne Bassins

20 Stück eiserne Troppen neue und gebrauchte Voliseſie
roler Posten Kippwagen 1 cbm fassend 2Stück 50 PS Motore

verschiedenes mehr zu verkaufen

U P Grassmever Lindner Richter
Tel Halle 231 50 und 28039

s Saison

o Volt 580 Umdrehungen u

Abbruchskontor Eisdorkf

Zur Speiseei
Wer möchte an den kommenden warmen Tagen den Genuß des

ertrischenden Köstlichen Spelseeises entbehrenf
Zur schnellen bequemen Bereitung empfehle

Mäschinen in allen Gröben
Konservatoren zur AufbewahrungSpoisoeis

Besonders auch S
Schokolade

Otto Franz

Formen Püchkler

nebst Anleitung

ünd V
n Bödene h 73 lle Himbeer Eräbdeer

itronen Mahdel Pfirsich Moſcka usw

Kondhorelbedart
Märkertstr a Markt

éStaubſauger brang zu ren
Gartenwaſſerfaß An alle a Szüge e Gr n 22

Müller Halle aGr Viaſhanet 1e 16 Sroßer
Gartentiſch

Vandſüge zu verkaufen
Kreisfäge Stehpult Halle Meckelſtr

zu Off Nr 14 Iunter E 7230 an diEch dieſer Zeitung Peddigrohr
möbel

ein Tiſch 2 Seſſel
28 Mark zu verk
Halle Triftſtr 5 1

Wegen Platz

Bomben Kegel usw

Einige Aufträge

Leistungen nur
Spitzenlelstung
friedrich Steg 11

anzug

Nähe

Akku und Retzanode

El

Fr RM 29im 39 lektromotore o
jeder Größe Spannung und Stromdem sog olrgeri art auch Kleinmotore repartert und

237 e wickelt neu
emfesch Sporueaus ihrem SFVtokf Voshage c Vhde
Wird angefertigt Ankerwichelel Reparatur

Anzug oder werkstatt und Apparatebau
Mantel Elentrische Iicht undZutaten Paßform rattanlagen

und Verarbeitung Leipziger Str 14 Fernruf 286 69
nicht zu überbieten

Zum Spaa
die gute

basſſio Butter
rgel nur

Zu verkaufen
Dunkler

Sommer
überzieher

Backtrog Gehrock
Halle a

Schwetſchkeſtr 31
1 Tr links
Zweirädrigen

Federwagen
leichter Kaſtenwagen
Fleiſchtransportwag
Bettſt m Matratze
billig zu verkaufen
Halle a Mansfelder Straße 64 I

Herrenfahrrad
zu verk Halle a

Geb fiano

zu 350 RA

Valkonmöbel
Bank und Stühle

Schreibmaſch Tiſch u
Stuhl zu verkaufen
Heber Halle a
Rud HaymStr 20

Ein flämiſchesöpelſez immer

ſofort preiswert zueieuſen
Halle Ludwig Wuch

Straße 16 II I
Guterh mod weißer

Kinderwagen
und Stubenwagen zu
verkauf Halle a S
Peſtalozziſtr 5 II
Große ut erhaltene

rude
zu verkaufen
Gr Märkerſtr

parterre

Ddamenfahrrad

ſehr gut erhalten
neu bereift f 35 V
zu verk Halle a S

Halle
16

Kloſterſtraße 1 pt

zu verkaufen Georgſtr 10 pt
Klavier Aaerder Eigene öcholle

Halle Walsen I 1000 Stunden billhausring 1b verkaufen Off unt
An den Francke v 40777 an die Exp
schen Stiftungen dieſer Zeitung

v d Jnvalideneine albotfadrer
Tafelklavier rantenſaheyane

ſchöne Tonfülle und aller Art liefert zu
neuer Saitenbezug billigſten Preiſen
preiswert zu verkauf Louis Krauſe

Riechel Halle Fahrzeugfabrik
Schönitzſtraße 16 II Leipzig Gohlis

Halliſche Str 68

immerKleine Anzeigen der Saale Zeitung
h en werden der Briefmarkenh e i e

M

aufgenommen

BBBVBBBrB Bm Rç

re Zera un getürzt
WMm9B

2 d aj3hqßa D

Elegante Damen Wäsche
Seiden Trikot Crèpe de Chine
in feinsten Farben und formen

Wäsche Steinmetz Leipziger Straße 6

nun
c

Beſſeres
Eckgeſchäfts

grundſtück

Ia Verkehrslage 1
bis 2 mod Läd fjede Branche paſſ

ſofort krankheitshalb

zu verkaufen Gute
Lage f Arzt Zahn
arzt Büro Atelier
od dgl 1 Stock
Gefl Zuſchr unter
R 40760 an die Exp
d Ztg
c

ßestalralf
g Geschäft längfing Pacht fr
Wohng iodesfh
sof abzg erford
5000 Mk in bar
Balster CoKirchnerstraße 9

III len ſo la

cwmm wenn Sie Ihre Wohn räume
mit modernen

Tapeten
ziehe Schaufepster Ausstellung

meines seit über 70 Jahre
n Spzialgeschsfts liegt

darin daß ich bemüht bin meiner Kund
schaft selbst mit bescheidenstenMitteln
durch fachmännis che Beratung ein
R känstlierisohes Heim

Der 772
bestehende

ne u e n

schmücken

zu schaffen

Große Steinstrabe 8

Dachſchalung

und Kantholz ge

mangel ſpottbill
Sofa Kleiderſchrke
Vertikos Chaiſelong

Bücher ſchränke und
Tiſche laſ Küche
Schreibtiſche Gobe
lingarnitur Ia neu
Plüſchgarnitur Fed
Betten Tiſche Näh
maſch Stühle Zink
wanne Küche kompl
25 Mark Bettſt mit
Patentm ſow ganze

Wirtſchafts
einrichtungen nur
Jägerplatz 10

Hof rechts

ine
Suche gut erhaltenen

Reitſattel
zu kaufen Angeb an

Albin Arnold
Ragwitz

2
Poſt

Aus Ihrem

Stoff
fertige elegant und

schick tür

einschl sämtliche
haltbar Futterzutat

modernen

8
oder Man t
II Verarbeitg 33

III Verarbeitg 49II s wänr
r wuten SitzSim Naonf

Inhaber
r

Große Steinstr 9
Huth Co gegenüber

Suche

Federviehwagen
u kaufen Angeb m

eis an

Rosmarinſtraße Z

Guterhaltene

Damenreitſtiefel
Gr 37 zu kaufen 1
geſucht Preisoff uE 7221 an die Erp

d Zig
Gebrauchte oder gut
erhaltene

Elektromotoren
Drehſtrom mit 15 P8
zu kaufen geſucht
Offerten unt g 8582

Corbetha Land an die Exp d Zig

Briefmarken
Sammlung ältere
kauft Sammler Off
unt D 8575 an die
Exp d Ztg
Gut erhalt emaill

Wanne
zu kaufen geſucht
Off unter D 8573
an die Exp d Ztg
Kleiderſchrank Tiſch
Komm Nachtſchr k
Off unt 7 4819
an die Exp d ZtgZu r

Stallung
ſür 20 Pferde oder
als Lagerraum ſow
einen Morg Wieſe
mit Luzerne zu ver
pachten Off unter
E 7229 an die Exp
d Ztg

Landgaſthof

mit 6 r TSe Tzimmer zu verpacht
h iſt nicht erdoch müſſ

jährlPegt vorhanden ſ
Bin auch Sonntags
zu ſprechen

Rudloff Halle

Grundſtück
Mitte der Stadtriedensm 960 M

ür 9000 M zu
verkaufen Offerten
unt H G 545 bef
Rudolf Moſſe

I Halle

verkauft

Brüderſtr 4

Gutgehendes
Kolonialwaren

geſchäft
mit reichl Warenlag
und Einrichtung für
5000 RM

Stadt und Land
gasthöfe z Teil

mit Hausschlacht
Pachtgasthöfe

Grundstücke mit
Kaufläden
Drogerien

Fleischereien in
rohber Auswahl
uskunft kostenl

Balster CoKirchnerstrase 9

Giedlungshaus
Eigene Scholle zu

kaufen geſucht Off
unt E 7220 an die

Germarſtraße 70 d Ztg

Pa Ackerland
beſte Lage Stadtgvrenze in einzelnen Par
zellen ſof zu verkaufen
bef Rudolf Moſſe Halle a Brüderſtr 4

Off u H S 555

Ein
Milchgeſchäft

ift ſofort zu verkauf
Täglich Umſatz etwa
250 Liter Näheres
unter R 40774 an d
Exp d Ztg

Tiermarkt
Whß

Leghorn
Bruteier

Stck 25 Pf verk
W Schubert
Nietleben

Zwei mirttelſtarke
Arbeitspferde

ein Jagdwagen mit
faſt neuem engliſchen
Kabriolettgeſchirr 2
Rollwagen 25 und
50 Ztr Tragkr bill
zu verkaufen

Kohlenhandlung
Böckſtraße 11

a Reileck Tel 29342

Pruteier

amerikan

von Cröllwitz und
KhakiCambell

Enten

Fran Jnſp Lange
Rittergut Lochau

Poſt Döllnitz

6 jähriger
Velgier

billig zu verkaufen
Halle Trothaer

Straße 80

Wellenſittiche

grün und blau
Zuchtpaare u Junge
welche ſehr
zahm werden

Schwinge Halee
Geſeniusſtr 35

Kleiner Ruſſe

leicht

wagen zu verkaufen
Körnerſtr 18

Ein mittelj
Pferd

ſtarker Ermländer
gutes Ackerpferd

bei

n mHeſſe

Nauendorf Saalkr

Ehemal Akademiker
erteilt ſſa reich

Ruſſiſ
Off unter B Z 4824

d Ztgan die Exp

Grammat KorreſpGUmgangsſprache für
erteiltd Ausland

Mrs Froſt Dtſch
Engländer 16 Jahre
London

Halle
Moritzzwinger 7 I

Erfahrene mit beſt
Erfolg arbeitende
Lehrerin erteilt

ründlichenNachhilfeunterr

beſonders Unter u
Mittelſtufe Anfr u
D 8572 an die Exp
d Ztg

Domkantor
Dr Schönherr

u auf dieMuſikExamina Hoch
ſchule Akademie
Staatsexamen

Burgſtraße 48

Maßnehmen Zuu Scnitgelgien e

Abendkurſen
Ch Schumann

Walther Halle a

1,43 groß ein Park a

Zah

Unterricht im Schnei
dern u Weißnähen

teilt in Tages und

Magdeburger Str 10

h
Privat Tan
sowie Eſnzelunteerich

Type VII Motor

bereitem

gut erhalten elektr L

zu ver

Halle a d

runterricht
erteſlt in größeren und beineren Zirkeln

t in allen Tünxen x
jeder Tages u Abendrelt auch Sonntags
Ad Fröbe Tanziehrer Gütchenstr 1p

Automarktt
1260 P Steur Phaeton

Nr
elektr Licht u Anlaſſer ſechsfach gut bereift
prima in Lack und Leder in gutem fahr

52 674 ſechsſitzig

Zuſtande

15/60 P
Hansa bloud Kastenſietermagen

icht paſſend für Obſt
und Gemüſehändler

2 Büssing
40 PS 5 To Type V I m Kettenantrieb

bastwagen

kaufen
Kraftverkehr Sachſen Anhalt

DYorckſtraße 74

300 ecm Triumph
Motorrad

in gut Zuſtande
verk f 300 ohne
Licht 200 M Ober
melker Herm Lathan

Oberrißdorf

Kapi talfen
45 50 000 Mk
als 1 Hypothek auf
erſtklaſſig Grundſtück

Konditorei u Cafe
in der Hauptver
kehrsſtraße einer mit
telgroßen Jnduſtrie
ſtadt Thüringens m
ſtarkem Fremdenver
kehr aus Privathand
geſucht Real und
Ertragswert laut
amtlicher Schätzung
215 800 RM Ver
mittler verbeten An
gebote erbeten an

n e
gachäus Jlmenau

Darlehne

von 150 Mk an auf
wärts f alle Berufe
gegen Ratenrückzah
lung Rückporto er
beten Off unter H
O 552 bef Rudolf
Moſſe Halle Brü
derſtraße 4

5000 Mark
für ſofort geſucht als
1 Hypothek auf
Hausgrundſtück Ver
mittler verbet Off
unter R 40772 an d
Exp d Ztg
Verzinſ bis nach

weisbar
etwa 100 Proz

Fachmann ſucht
Teilhaber

mit einig Tauſend
Sichere Anlage in
Wertobjekten glän

zende Einnahmen
Gefl Off u T 8530
an die Exp Zig

Reubaut und Güter

age 1910

Achtung

Anzüge
Mäntel Hosen Frackmoling Gehrockanzüge

zu staunend dtlligen
Preisen finden Siefraglos nur bei
Rlosel Halle a 8
Gr Märkerstr 22
Eine Treppel

Kein Laden

anhee
Aelteres Fräulein

ſucht ſoliden Herrn

Heirgt
kennenzulernen Off
unt E 7219 an die
Exp d Ztg

Bargeldhupolheken
Wohn Geſchäftsgrundſt proj Um ulangjährt feſt zu zeit

gemäßen günſtigen Beding bei voller Aus
c v 6000 aufwärts auszuleihen

Bothe Schillerſtr 56 Teleph 254 44

IBwih
Muſik für r J e waltſetertas
Staltkapele otenmülsen

1000 de von Jg Stellmacher
Herren 26 ſtrebſam und

wissen es noch ſolide wünſcht paſſ
nicht wo man sich Damenbekanntſchaft
gut un d billig wo ihm Gelegenh z
kleiden kannWenig getragene Einheiraten
wie auoh neue geboten wird am

liebſten auf d Lande
Gefl Off unt 10192
an Ala Magdeburg
Niemeyerſtraße 7 im
II Stock

Alleinſtehende

Dame 27 Jahre
vollſchlank angen
Aeußere berufstät
ſucht fröhen idealgef

en
freund in Poſbis zu F wo

verm

gemeinſ rig
Radtour u dgl Bei
Zuneigung

Heirat

Angeb wenn mögl
mit Bild unter D
8579 an die Exp

d Ztg 7
r

l Kriminal
vergstr 6Hargen23123 Wendensie sſen

Ich gede Ihnen Ratschläge in jed Angeleg

M 50MMER HAt,LE
Nähe Robplatz rei

vertrauensv an inich



Flgtog im Roſe Mefiehben
n IIIIIIX äEFreiballonaufstieg mehrerer Freiballone mit Kraftfahrzeugverfolgung um die Wanderpokale des Autohauses Steinbeck Co und DAC

Gemischte Statette um den Ehrenpreis des Magistrates der Stadt Halle
Kunmstfläge Fräächemfüääge Segent

h 5 Friesene h Rntritt spreise 2 M Sitzplatz Kinder die Hälfte Omnibusverbindung ab Marktplatz u Hallmarkt Straßenbahnverbindungen Linie 2
h 9 ev a 10 Vnr vormittags B Haus

4 C ſern fegſele e Theater5 rreff Oman Neues Theater ſarſh fev Atrium Ufa Iheater leipuier Str Ut Theatel IMte Promenade

n h 51 Halles größter Sonnt S Weai 2 r n GromanID le la Trokadörobetrieb Tiefland Matlies Begeisterung Kenn e tgenannt Altes Theaterin vo nenmsis in Leipzig C V Emil Jannings

m anzstätie Sonnt 25 Mai 20 4u Heute Ende 4 Uh D Kaiſer v Amerika D b 2n von unseren prachivoſen spielnlanen sprieh nanz Hatel en T er blaue Enge

18 ersvlelen d un XJn Da Iacht das Herz mine eerthiareie Thenter in Leipzig r mit Mariene Dietrieh54 wenn die Garde der Filmlieb Kl Eintrittspreise Zenrt Z her tge Ziegteld Revue mit r
linge aufmarschiert Hoter Stadt Zemoerg Marilvn Millier in von Heinrich Mannn II an Id ſ Friedrich Theater in Star der Ziegfeld Bühnen le Mir c Autore r

Hany Iſedtke t Maria Paudler er 77 e Deſſau New Vork und Paris den Tonfi im geschrieben von
d n hn Nha frfta hannen Huuv Maten e e h re enden Gray 400 Broun San u mere her Sonne
und Sprechgroßfilm vom deutschen Heute abend eſchäft m 100 Ton Drehbuch Robe ebmannRhein Ein prickeindes Ijebes Curt Vespermann Eierkuchen m Komp Stadt Theater in Regiespiel von Rheinpoesie r Melner in dem entzückenden Grob Lust u ger mittag Erfurt 100 Se gung Joſef von Sternbergtraumstimmung m spiel der Aafa Sspargelsupp Hammel 25 Mai 20 Musik Friedrich HolländerWerner Vüttergr Greni Bernat e e S Land d Lächeln 100 e h gröbte reignt in ger

t 5 6 m ome Beniner Il Mädchen lein Mädchen e i Die Sensation allerWeltstädte Seschichte einer jungen Kunat
in Burgunder Kaibs Stadt Theater in Die selbstverständliche ForderungHierzu das vrachtvolle e braten m Biumenkohl Magdeburg Man schwärmt von Cillv einer absolut einwandfrejen Wie

4 n r je en i Dich u wies un e Cillv ist fabelhaft dergabe ist bei uns restlos erfulit

z l Je 00 10 8Werner fütterer e Kationaltheater So ää 10 619 820 on 590 948
n der stürmisch gefeierte erklärte wig a in WeimarLiebling des Publikums tritt auch Eine en m Sonnt 25 Mal 19heute in jeder Vorstellung Milieu Winoe n r i on aus Die Fledermaus Dpersönſlich auf Ein mer vo Syamnng und s

Morgen Sonnfag nachmittag 3 Uhr Sonate h wage rin pe
sGroße Fremden u r ſiönig der Walger e e e e Hotel und Büfett Weltkugel Lhuhef

Freit chm 3 UVh oßesugendvorsteliuns Tempo Tempo und nochmals Tempo renag x 0 N7 ERT gr Sämtliche Simmer mit fließendem Waſſer

g ahren i ie ca Freie stempelt diesen Film zu einem der egeben von iem Gsöriachschen Mittag Karte Sonnkag den 25 Mai 1930
z vesten seiner Art rehegier Halle Abends großer Gedech M 50 Gedech M 2neng 409 e 845 r 0borkem C Woetenzoher B A Sedere Vaernwe Kegnre Dadneyee

l h J Aal blau mit Bütter Aal blau mit Butter ganbeisß o der der See Ergebenst ladet ein Maſthalbsrüchen Maſthalbsrüchen reiſene gehe Gastwirt O Rühlmann mit Spargelgemäſe rnit Spargelgemüſe heben ne Kompottk Eis oder Käſe Kompott Sis oder Väſe gegen nommeneab 6 Ahr Stamm Dindsroulade m Gurkenſalat T 25 lichen T
Re v x L 43 Warum verachten Sie echchnnV ä e n sa Tuta u ſende was Fremde KraftwagHeute Sonnabend Original Wiener Revue schätsen h beſonderee Immer obenauf Saal ma 19350 belafZaſſhiel von er II Madem Reitturmer zu Halle Saale 29 25 Mai We

x rſteMolfore reren Sonnrago den 25 Mai Sonntag 25 Mal 1930 14 30 Unr reicht hath 15 Uhr Die Revue der schönen Frauen 7 Ubr Frühkonszert nHauptprutungen e r n rn
1 erDorrine di n 2 r Nachmittagskons ert ſahen voraus e Roter Turm Markt ten MuſtLeo Fall Gewönhnliche Preise ab 70 Pf des hl Symph Orch C Benno Pläts 3

Wa een r S uR g e er F e n Morgen s r n 3 Uhr ErPreußudr i I 4 4 Garten Konzert Sonntag den 25 Mat 9 Unr eintritt
roße Woche in Lauchstädter Straße 1 ausgeführt vom Görlach Orchester s Jnzwv gree Heute ein glanzvolles Programm d Eintritt frei ru onzert verwaltuS Muller Ein Traum on Liebe W re e n Wun

Gibt s ein schöneres Leben 5 B ch k Reichhaltige Speisekarte Schulgeld4 Lustspiel 2 8 en O 12 Uhr angerechnJ Sonntag Jugendvorstellung d m p er 7 S aaletares 6 r k rt aber auch
VPedinn 4 39 30 30 C J Morgen Sonntag c en onze rn eh nachmittags und abends Pers Leitungt 5 u P T 8 7 z o 0 Künstler Konzert Obermusikmeister Cati Steuer e eAno Fanmelt r 777 5 u RT S C 1 FT e LLE Eintritt trei n Ricue bete beodachtung der klugwveranstaltung V n s

h Zarfüberzrabe Zoologischer r J 7TE KDChE g l ſt rEs I 7 rc i 6880 86 a 8 an Es wüen 25 Mag UIr 2 ba el ger autoaustiügierZum SChültheid et oſt er W uu Sh a Vedgeins fructweinechenkevag Man u Lerg Kapellmeisrer Zchiesing ſt x G c S 46 r s 8Jeden Sonntag s 0 d do Eislodon l Fruchtweinschenke Dölaue Herrlich gepflegte Park und Gartenanlagene den So9 Konzert Abend Könnern a S t h äehh Wer Foretier vor vener o 4m re bin 327 h Emilius Hotel h h tnnriritnnninnnungn imB un ärz hatti Garten e orgen Sonntagh rung Benno z Sonniger und 2 aitiger n 7 u rü an z w j te t j i G n

Kaume adio WWaHerrliche Fliederblüte en 77 dGroßer Autoparkplatz im Hofe en 25 Mat 71930 VFür Ausspannung geräumige Ställe Ton rn Scrert VOmnibus Hilfshaltestelle F rühlingssuppe Ab 7 Uhr VSept z ranne r Küche Aal grün mit Gurkensolot Tann m Frefen
orzüglicher a e e Huhn nach Derby auf der modernen Glas Tanzdiele

m Mokkoaeisbecher v nut iininnnmnnennn z r war Der ſchönſte Aus flu s sort Abends gen J Angetasn Arbeltzeemeinechatt ger watintenn Interehnunge T Halle m Norden der Stadt ist Gesellschaftsabend

Himmelfahrt hießhaus edemr e Strecke P pro Rückkehr M Hohe Anforderungen an Qualität und dreierdegigie
Alexisbad Nägesprung Persòn Können Sie an7 nern IIEEEIIIIE

Ermäsi rierte Plätze Gr ſchettiger Garten mit gr Spiehwiese für Linger Gr Festaol C II aärrennei a ieheeeuns a Scene J gröbte und r r e Beirktplaiz 22 I Anru equem zu erreichen in n vom Gertrauden u diese 2dle grünen Feſder oder von der Hindenburgbrücke über Diemitz g r weiß daher Marken be e
Achten Sie bitte auf die Schutzmarke

cher on ſereſigianrien aſer ar Hall Schützenbund E V



Sonnabend 24 Mai t930

a
erfriſchend in das Maiengrün der

Natur auszugehen und unter den tauſend
und ertauſend Kerzen der weißen Kaſtanien
und des blauen Flieders oder der grünen
Heide recht tief Atem zu holen und die Lunge
don allem Winter und Stubenſtaub reinigen

enon Körper braucht den Sonnenſchein des
Frühlings ebenſo nötig wie die Seele Es
kommt darauf an daß wir Sonnenſtrahlen
einfangen äußerlich und innerlich für Herz

Gemüt Das iſt im Frühling leichter wie
im Winter Und iſt in der freien Natur leichter
wie in der Eingeſpanntheit der vier Wände

Die Seele hat das Atemholen aus der Tiefe
ebenſo nötig wie der Körper Martin Luther

einmal das Gebet das Atemholen der
Seele genannt Und von dem rechten Singen
geſagt recht gefungen iſt zweimal gebetet

Jedes rechte Lied will die Seele über ſich
ſelbſt emporheben Nicht nur das Lied ſondern
auch die Seele ſoll ſich emporſchwingen wie ein
ſtolszer Adler über die Tiefen der Abgründe
über die ſteilen Felſen der Sonne entgegen
Die Seele ſoll beim Atemholen im Lied und
im Gebet etwas ſpüren vom Abdlerflug des
Geiſtes und des Glaubens ſoll ſich beim Atem
holen aus der Tiefe mit Ewigkeitskraft füllen
jaſſen und wieber jung werden

Aber manche Menſchen leiden an Atem
vbeſchwerden und Aſthma auch im Geiſtigen
und Seeliſchen Wenn der Körper nicht mehr
atmen kann geht er zu Grunde Wenn die
Seele nicht mehr Atem holt muß ſie ſterben

Darum ruft uns der heutige Sonntag
Rogate zu Bittet ſo werdet ihr nehmen daß
eure Freude vollkommen werde Das Uhr
werk des Lebens kann nicht gehen ohne die
Seele Und die Seele kann nicht leben ohne

daß ſte ihre Wurzeln bis in die letzten Tiefen
ſenkt Wir brauchen immer wieder die Bitte
Du Atem aus der ewigen Stille durchwehe
ſanft der Seele Grund Wir brauchen das täg
liche Atemholen das die Seele innerlich frei
und froh macht und ſtill und ſtark Atemholen
iſt und macht geſund Es kommt nur auf die
Probe an Manfred Roennehke
Gegen die Tariferhöhungs

pläne der Reichsbahn
Die Groſſiſten und Fabrikanten ſowie die

Handelsvertreter und angeſtellten Reiſenden
der Sektion Halle a S des Verbandes
reiſender Kaufleute Deutſchlands er
heben mit aller Entſchiedenheit Einſpruch
gegen die vom Reichseiſenbahnrat ange
nommene Entſchließung über die urſprüng
lichen Tariferhöhungsabſichten der Deutſchen
Reichsbahn Geſellſchaft hinaus eine organiſche
Erhöhung der Perſonentarife zu genehmigen
und insbeſondere für eine Belaſtung des

C

gen

m

j beſondere davor den kaufmänniſchen Berufs
reiſeverkehr in irgendeiner Form noch weiter
zu belaſten nachdem dieſe Belaſtung die

äußerſte Grenze der Tragfähigkeit bereits er
reicht hat Sie fordern mit beſonderem Nach
druck den langjährigen Wünſchen der reiſen
den Kaufleute auf Einführung eines ermäßie
ten Mufſterkoffertarifes Rechnung zu tragen

Das höhere Schulgeld
an l

Die Lage hat fich jetzt inſofern geklärt als
feſtſteht daß für die höheren Schulen in

Ihr
Preußen die Schulgelderhöhung beſtimmt

eintritt
Jngzwiſchen nimmt unſere ſtädtiſche Schul

al
veriw tung folgenden Standpunkt ein

Sie erhebt zunächft das alte Schulgeld wie
im Vorjahre Die Eltern die ein erhöhtes
Schulgeld bereits bezahlt haben erhalten dieſes
angerechnet auf die nächſten Raten ſie können
aber auch die Ueberzahlung für die Reſtzeit
ſtehen Jaſſen da auf Grund des neuen Geſetzes
ſicher eine Erhöhung eintritt und zwar nach
den Abſichten der antragſtellenden Parteien eine

Erhöhung die über das nochjhinausgeht was die ſtädtiſchenKörperſchaften bei Verabſchieöungdes Antrages beſchloſſen hatten
Es würde für die betreffenden Eltern eine
Erleichterung bedeuten wenn ſie ſich die kleinen

Kraftwagens einzutreten Sie warnen ins

SaaleZeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldentſchland Halle

27 Beträge dann anrechnen laſſen
wenn die Erhöhung in Kraft tritt

Jnfolge der verſtärkten 44 tialenErleichte rungen wird nach erſichernng
der Schulverwaltung die Erhöhung für die
Bedürftigen gar nicht fühlbar werden Jm

Nicht Not war es und Leichtſinn ſo
urteilte das Schöffengericht Halle am Freitag
die die ſchon vorbeſtraften teilweiſe ſogar rück
fälligen Angeklagten zu den gemeinſchaftlichen
Einbruchsdiebſtählen zuſammengeführt hat
ſondern ausgeſprochen verbrecheriſcher
Wille Die halleſche Geſchäftswelt und mit
ihr jeder rechtlich denkende Einwohner Halles
muß den Richtern und Schöffen dankbar ſein
daß ſie endlich einmal ſcharf eingegriffen haben
mit harten Strafen und dieſe Schädölinge der
menſchlichen Geſellſchaft es iſt leider nur ein
Teil der Bande auf längere Zeit unſchädlich
gemacht haben

Etwa ein Dutzend Einbrüche ſind im letzten
Winter in kurzer Zeit hier in den Läden

aller Stadtgegenden ausgeführt
worden für gewöhnlich nach immer dem
gleichen Rezept Eiſen mit Ueberſetzungsſchere
SſekSnitten die Schlöſſer mit Bleiſtreifen ge
öffne

Jnu der Nacht vom 12 zum 13 Februar
wurden die 4 Haupttäter auf friſcher Tat
bei dem Einbruch bei Liebrach in der Mans

felder Straße gefaßt
Das iſt denn auch die einzige Tat die ſie nicht
leugnen Sie ſind aber überführt durch die
Angaben des ſechſten Angeklagten des Hehlers
bei dem man Stoffe aus dem Diebſtahl beim
Schneidermeiſter Grätzel am Steinweg und
Kafſee aus dem Diebſtahl von Thams u Gartz
in der Ranniſchen Straße vorfand Die Sachen
hatte ihm der zweite Angeklagte der 27jährige
Arbeiter Wilhelm Lehmann zum Vertrieb ge
bracht L hatte ihm auch erzählt beinahe ſeien
ſie bei dem Einbruch in das Zigarrengeſchäft
von Skupch in der Deſſauer Straße geſchnappt
worden Der Hehler gab dieſe Unterredung
ſehr glaubhaft wieder

Ueberführend war ferner auch das vor der
Kriminalpolizei abgelegte Geſtändnis des
39jährigen Kellners Wilhelm Ruhe eines ſchon
wegen Rückfalldiebſtahles ſchwer mit Zuchthaus
vorbeſtraften Mannes

Er widerrief das Geſtändönis zwar jetzt
Er habe es nur abgegeben weil ihm bei
einer Zigarette verſprochen ſei wieder frei
zukommen um v r Stellung anzu

eten
Er trat aber dieſe Stellung nicht an ſondern
tauchte in Berlin unter und mußte erſt gefucht
werden Außerdem hatte er auch durchaus
glaubhaft wiedererzählt was ihm die Mit
angeklagten von ihren anderen Heldentaten be

Der Skaaksanwalk hat das Wort
Das Mitteldeutſche Echo hatte kürzlich in

ſenſationell aufgemachten Artikeln die Frage
aufgeworfen ob es zutreffend ſei daß auf dem
Städtiſchen Schlacht und Viehhof ſeit Jahren
von zwei dort beſchäftigten Leuten Eis ver
ſchoben werde Die Zeitung hatte ziemlich
genaue Angaben darüber gemacht und davon
geſprochen daß durch die Handlungsweiſe der
beiden der Stadt ein Schaden von wöchentlich
hundert Mark entſtanden ſei

Als die Verwaltung des Schlacht und Vieh
hofes auf die erſten Angriffe ſchwieg faßte man
das in der Redaktion des Mitteldeutſchen
Echos ſo auf als ob die Stadt damit die Ver
untreuungen zugeben wollte Das war falſch
Die Verwaltung des Schlacht und Viehhofes

hat wohl von ſich aus eine Unterſuchung
eingeleitet um den Anſchuldigungen auf den
Grund zu kommen Die Unterſuchung iſt er
gebnislos verlaufen

Der Klub der Räückfälligen
Das Konko der Bande ein gukes Dutzend Diebſtähle Die

verdächtige Kaffeebohne Ein belaſtender Scherenkauf

Deshalb hat die Verwaltung des Schlacht
und Viehhofes die ganze Angelegenheit an die
Staatsanwaltſchaft zur weiteren Ver
anlaſſung weitergeleitet

Die Staatsanwaltſchaft wird ſich nunmehr
mit den Anwürfen beſchäftigen und ſie wird
aufzuklären haben ob die Veröffentlichungen

t es werden für Erläſſe und Ermäßigungen ſogar noch mehr Mittel zur Ver
fu ſtehen als bisher und es wird dannbedürſtigen Schülern ſofern ſie gute Leiſtungen

noch wirkſamer geholfen werden
nnen

richtet hatten Das ſei Feindſchaft von dem
Kellner geweſen ſagten jetzt die andern und
er jetzt auch Er ſelbſt war nur zweimal an
den Einbrüchen beteiligt

Bei dem Hauptangeklagten dem 21jährigen
Schuhmacher Fritz Winkelmann war noch eine
Kaffeebohne in einem Säckchen gefunden wor
den und vor allen Dingen das wichtigſte Be
weisſtück die Ueberſetzungsſchere Sie will er
vom Breslauer Willi haben der überhaupt
eine große Rolle ſpielt aber natürlich nicht zu
ermitteln iſt

Dieſe Schere hat Fritze aber nachweislich
in einem Eiſenengrosgeſchäft am Königsplatz
gekauft Der Verkäufer erkannte ihn genau
wieder weil Fritzchen zu dem Kaufe faſt eine
Viertelſtunde brauchte und erſt mit auf das
Lager mußte Er wollte damals ein Jnſtru
ment zum EiſenSchneiden haben

Wenn dies alles noch nicht ausgereicht hätte
dan wurde die Beteiligung aller aber voll
kommen klar durch einen Kaſſiber den Leh
mann in der Unterſuchungshaft an den Hehler
ſchickte Er ſpricht Bände mit all den Einzel
heiten die darin aufgeführt ſind

Ruhe hat ſein Geſtändnis zurückgenom
men Du mußt ſagen dann können
ſie uns höchſtens wegen der einen Sache auf
friſcher Tat beim Kragen kriegen
Der Hehler hat den Kaſſiber nie gekriegt

Die Gefängnisbeamten waren klüger
Beteiligt an einem der Diebſtähle war ferner

ein junges Mädchen das beſſer täte ſich von
dieſer Sippe fernzuhalten Sie half wohl
Schmiere ſtehen und kam mit der Mindeſtſtrafe
von 3 Monaten Gefängnis davon Zu
der Bande gehört leider auch ein 20 jähriger
junger Mann Aus einwandfreier Familie mit
beſſerer Schulbildung kam er ſchon als Jugenòö
licher in dieſe Kreiſe mußte vom Jugendgericht
beſtraft werden kam in Fürſorgeerziehung
wurde wieder ſtraffällig Durch die Gerichts
hilfe wurde er als Steward bei einer Dampfer
linie untergebracht Er war gut aufgehoben
er ſah und lernte etwas von der Welt kennen
Aber dann kam er auf Urlaub nach Halle Er
ſuchte ſeine bisherigen Freunde auf und machte
wieder mit An vier Einbruchsdiebſtählen iſt
er beteiligt im Rückfall 2 Jahre 6 Mo
nate Gefängnis erhielt er dafür
Winkelmann 3 Jahre 6 Monate
Lehmann 1 Jahr 8 Monate Ruhe
2 Jahre Gefängnis Der Hehle r kam
mit 1 Monat davon Die vier Hauptange
klagten bleiben in Haft

des Mitteldeutſchen Echos auf Wahrheit be
ruhen Jn Kürze wird es ſich herausſtellen
wie weit die Mutmaßungen der Zeitung zu
treffend ſind oder nicht

Ein boshafter Radiofreund
Jn einem Hinterhauſe der Merfeburger

Straße wurden geſtern nacht drei Radio
beſitzern von unbekannter Hand die Antennen
drähte zerſchnitten Man fand heute früh auf
dem Hofe eine lange Stange an der ein
ſcharfer Haken befeſtigt war mit dem der Täter
die Drähte durchſchnitten hat

h

Kummer 92

Aawwws der 2 Bundesführerdes c Dueſterberg halten ohner von u Männer und
auen die mit dem Stahlhelm der Meinung

nd daß das Treiben der Kommuniſten ſo wie
bisher nicht weitergehen kann müſſen an der
Kundgebung teilnehmen

Der neue Heidebrunnen

iür Menſch und Tier

Mit bei Schönfeld
vekeiligtk

Bei den Beratungen iſt man bei Bau 333
angelangt Ammoniakfabrik Schönfeld will
die geſamten am Boden lagernden Eiſenteile
geſtrichen haben es wird aber in der Ver
handlung feſtgeſtellt daß zu dieſer Zeit ſchon
die Eiſenkonſtruktion aufgeführt war Der
Zeuge Koch ein früherer Gehilfe Schönfeldös
beſtätigt daß nur ſelten am Boden liegende
Teile geſtrichen ſind Die Oefen und Ventil
kammern konnten wie Zeuge Dr Bütefiſch
ausführt nicht geſtrichen werden weil alles
ſchon auf die Montage wartete Schönfeld be
rechnet aber für ſämtliche Oefen und Ventil
kammern einen Neu und zwei Reparatur
anſtriche Nach der Jnbetriebſetzung hätten
die Kammern wegen der damit verbundenen
Störung nicht geſtrichen werden können
Schönfeld berechnete auch hier unberechtigte
Zuſchläge von 200 bis 350 Prozent Das
Leunawerk erlitt bei dieſem Bau einen
Schaden von 76 000 GM Trotz Ueberzahlung
brachte es Schönfeld fertig Aufwertüng zu
verlangen indem er fingierte Rechnungen
ausſtellte und den Anſchein erweckte als ob er
zu wenig erhalten hätte

Der Nebenkläger Rechtsanwalt v Dehn
ſtellt den Beweisantrag daß der Angeklagte
Schlevoigt bei Schönfeld mit 20 Prozent am
Reingewinn beteiligt geweſen ſei Jhm wird
vom Gericht ſtattgegeben Darüber ſoll am
2 Juni verhandelt werden Die Staats
anwaltſchaft hat den Beweisantrag geſtellt
Schlevoigt Liebelt und Frau Kretzſchmar
wegen der Aufwertung zu vernehmen ihm
wird ſtattgegeben Auch ſollen am 4 Juni
Hamburger Zeugen vernommen werden zum
Beweis dafür daß die Holzwerkſtätte unbe
queme Leute entfernte Nach dem 30 Mai
wird der Prozeß von dem Leunawerk wieder
nach Halle verlegtGegen die kommuniſtfiſche

Mordhetze
Da wiederum zwei Jungſtahlhelmer durch

die kommuniſtiſchen Gewalttaten großen Scha
den an ihrer Geſundheit genommen haben
und die Ueberfälle auf alleingehende Stahl
helmer ſich vermehren deshalb veranſtaltet der
Stadtgau Halle des Stahlhelms am Montag
dem 26 Mai abends 15 Uhr im großen Saale
der Saalſchloßbrauerei eine große öffent

Schlaraffenland
Der Wochenmarkt bot heute an Gemüſe

Früchten Obſt und Blumen eine ſo reiche Aus
wahl wie man ſie nicht beſſer wünſchen kann
Auch an Fleiſch und Fiſchwaren ſowie Ge
flügel war kein Mangel Butter Eier Käſe
in ebenfalls reicher Fülle Mit einem Wort
Man konnte ſich ins Schlaraffenland verſetzt
glauben wo einem nur alles ſo zufallen ſoll

liche Kundgebung gegen die kom imuniſtiſche Mordhetze und ihre Folgen
wie es heißt auch ohne Moneten Man zahlte
jedoch heute willig und auch billig
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wieder Sparge er billiger als in der Vor

woche mit 80 Pf in beſter Qualität je Pfund
gr war ge Kohlrabi mußten je Kopf
mit 10 Pf bezahlt werden Karotten mit
durchſchnittlich 1 Pf je Stück während Schoten

grüne Bohnen je Pfund 60 65 Pf koſteten
Radieschen die in ihrer roten Farbe weithin
über den Markt leuchteten und ihm dadurch einſchönes maleriſches Bild gaben kamen 5 Pf

je Wie Salatgurken je Stück 40 75 Pf
Wie ſehr Deutſchland mit Auslandwaren

überſchwemmt wird ſah man deutlich an den
Südfrüchteverkaufsſtänden wo Bananen Zi
tronen Apfelſinen uſw immer noch hinreichend
z en waren

r

Senſakionen auf dem Flugplatz
Angeregt durch den Erfolg des letzten Flug

tages im Oktober vorigen Jahres und dem
Jntereſſe welches Halle dieſer Veranſtaltung
entgegengebracht hat wird alſo nun morgen
nachmittag der Flugplatz Halle Nietleben wie
der ſeine Pforten öffnen um auch diesmal
ſeinen Gäſten Außerordentliches auf dem Ge
biete des Flugſportes zu zeigen Die vom
Oktober Flugtag her beſtens bekannten Kunſt
flieger Hempel und Bönig werden auch
diesmal wieder ihre Maſchinen in der Voll
kommenheit des Kunſtfluges vorführen
Bönig in ſeinen kaum glaublichen Steig und
Steilflügen wird ſich an Hempels Seite
ſtellen der vor allem durch ſeine ausge
dehnten Rückenflüge ſein gefährliches
Trudeln und durch den Looping nach unten
ſeine Zuſchauer begeiſtern wird Nicht weniger
als ſieben Flugzeuge werden den Tag be
ſtreiten dazu kommt noch eine geſchloſſene Ver
kehrsmaſchine die bereits von vormittags

10 Uhr an Rundflüge zu ganz ermäßigten Prei
ſen ausführen wird

Für die im Oktober mit viel Jntereſſe auf
genommene Stafette welche zwiſchen 4 Flug
zeugen 4 Reitern 4 Läufern 4 Motorrad
fahrern und 4 Radfahrern die ihre Bahn vor
den Zuſchauerplätzen abſolvieren werden hat
auch diesmal wieder der Magiſtrat der Stadt
Halle der Siegerſtaffel wertvolle Ehrenpreiſe
geſtiftet

Die Hauptſenſation des Tages
wird natürlich der Fallſchirmabſprung von fünf
Fallſchirmpiloten zu gleicher Zeit ſein

Die Veranſtaltung wird pünktlich um 30
Uhr mit einer in Halle kaum geſehenen
Ballonverfolgung durch Kraftfahrzeuge eröffnet werden

Um den zu erwartenden ſtarken Andrang
vor der Veranſtaltung bewältigen zu können
wird die Straßenbahn auf den Linien 4 und 9
Verſtärkungen und außerdem Sonderwagen
einlegen außerdem iſt vom Marktplatz und
vom Hallmarkt direkte Omnibusverbindung
nach dem Flugplatz ſichergeſtellt

Die einzelnen Flugvorführungen werden
Lautſprecheranlage genaueſt erläutert

für eine einwandfreie Muſikveranſtaltung iſt
durch Kraftverſtärkeranlage geſorgt

Während der ganzen Veranſtaltung ſelbſt
werden um auch unſeren Jüngſten noch eine
beſondere Freude zu machen

Kinderballons für ein Ballonwettfliegen
verkauft Dieſe Ballons ſind mit Waſſerſtoff
gas und einer Karte verſehen auf dieder ſender ſeine Adreſſe zu ſchreiben hat
Die Abſender der Ballons die die weiteſten
Strecken zurückgelegt haben erhalten Preiſe
u a einen Streckenflug der Deutſchen Luft

hanſa
Alſo morgen auf nach Nietleben

Ein Film der Landwirkſchafts
kammer

Geſtern fand die Uraufführung des Lehr
ftlms Der Getreideban Saat und
Saatpflege zu der die Landwirtſchafts kammer Halle die intereſſierten

Kreiſe der Thebrie und Praxis eingeladen
hatte in den Capitol Lichtſpielen
ſtatt

Es muß ausdrücklich geſagt werbden daß
der Film zu dem der ter Landwirtſchafts
rat Dr Hahnc das Manufkript verfaßt
hatte ein Lehrfilm im beſten Sinne desWortes war it zwingender Deutlichkeit
wieſen die bildlichen Darſtellungen auf eine
gründliche Bodenbearbeitung hin dem ſich

als weſentlicher Teil derzuletzt r Saatpege ngsvolle ädlekämpfung anſchloß e
Die Darlegungen die enhaft und mit

anerkennenswertem Fleiß von dem Leiter der
Ackerbau Abteilung und ſeinen beiden Aſſiſten
ten ausgeführt waren erbrachten auch hier
den Beweis daß ohne techniſche Hilfsmittel
eine Rentabilität der Wirtſchaft nur ſchwer zu
erreichen iſt Die Anwendung der landwirt
ſchaftlichen Maſchinen erſpart einerſeits Ar
heitskräfte zum anderen ermöglicht ſie eine
intenſivere Bodenbearbeitung

Der Film wird den Beſuchern der land
wirtſchaftlichen Kreiſe die zum größten Teil
infolge der Steuerlaſten und ungünſtigerPreisentwicklung nicht in der Lage fagtiger
Wirtſchaft rentabel zu geſtalten viele Anregungen in dieſer Sinſgt gegeben haben
ein Verdienſt der Landwirtſhaftstammer des
Herrn Dr Hahne und ſeiner Mitarbeiter

Schleuſe Trokha
Der Unterpegel der Schleuſe Tr zeigteheute einen Waſſerſtand von 2,26 e

Die Schleuſe paſſierten Motorſchiff Unſtrut
leer bergwärts Kahn M D B beladen tal
wärts Kahn S D Co leer talwärts Schiffe
Lauenrot beladen bergwärts Schleppdampfer

Saaleck bergwärts

ÄTÜÄ e

Ein neues Bad im Süden der Stadt
Das neue Schwimmbad

des Halliſchen Schwimmvereins von 1902 e V
Nachdem die Fl bereits am16 Mai ihre Pforten fnet haben und für

den öffentlichen Verkehr freigegeben ſind er
öffnet nunmehr morgen Sonntag nachmittags
3 Uhr Halle 02 ſein eigenes Vereinsſchwimm
bad Jahrelang haben ſich die Führer des
Vereins bemüht ein Gelände zur Errichtung
eines Bades für die Mitglieder zu erwerben
Jmmer wieder ſtellten ſich Schwierigkeiten in
den Weg und der geplante Bau mußte ver
ſchoben werden Als im Vorjahre der Magi
ſtrat der Stadt Halle das geſamte Gelände am
Saalehange zwiſchen Hafenbahnbrücke

und km ür Ueberfahrt zurRabeninſel für die Sportvereine freigab
erhielt auch Halle 02 einen Geländeſtreifen zum
Badbau zugewieſen Bald danach wurde zu
nächſt mit den Aufräumungsarbeiten und An
fang dieſes Jahres mit den Vorarbeiten für
den Bau der Unterkunfts und Auskleideräume
begonnen Mit dem jetzigen Beginn der
Sommerſchwimmzeit ſind die Baulichkeiten ſo
weit fertiggeſtellt daß das neue Vereins
ſchwimmbad würdig geweiht werden kann
Hinter dem früheren e Böllberger
weg und den halliſchen Röhrenwerken liegt
das Bad in landſchaftlich ſehr ſchöner Gegend
33 Hintergrund befindet ſich der ſchmucke

ſolzbau mit den Unterkunfts und Aus
kleideräumen während das Saalenfer eine
50 m lange und 15 m breite Schwimmſport

Fütkternng
Nach einigen ein leitenden Begrüßungs

worten Direktor Römers der in großen
Umriſſen zu den Themen der Vorträge vorweg
Stellung nahm hörte man als erſten Rebner
des zweiten Tages den Direktor des Jnſtitutes
für Land wirtſchaftliche r an der
Landw Hochſchule Berlin Prof Brandöt
dem Der Kampf um den deutſchen
Eiermarkt und die Ausſichten fürein e r zum Vorwurfeiner Darlegungen dienten

Nur die weſentlichſten Punkte ſeien heraus
gegriffen Die Qualität der Auslandseier in
ſtandardiſierter Form übertreffe die der deut
ſchen ganz erheblich und da die deutſche Eier
erzeugung unerhört unansgeglichen ſei könne
er es verſtehen daß bei einem Verbrauch an
Eiern von 500 Millionen Mark für 300 Mil
lionen Mark aus dem Ausland eingeführt
werde Darum müſſe die Produktion dem deut
ſchen Markt angeglichen werden die

Er forderte eine Hebung der Qualität
die Städterinnen ſehr wohl zu beurteilen ver
ſtän durch nerbeſſerte Fütterung eine er
höhte Liefertätigkeit und damit Verringerung
der Preisſpanne und ſchließlich eine planmäßige
Preisſenkung überhaupt

125 bis 180 Eier vergehrt jederDeutſche aber 80 Eier lege durchſchnittlich nur
jede Henne deshalb müſſe die Produktion leb
hafter werden ohne mengenmäßige Ausdeh
nung lediglich durch geſteigerte Legeleiſtungen
des einzelnen Tieres

Die wiſſenſchaftlichen Ausführungen er
gänzte in praktiſchen Fortführungen desſelben
Themas Die Stellung des deutſchen
Oſtens zu dieſem Kampf der Geſchäfts
führer der Friſchei Zentrale Adolf er
riets Königsberg Jm Kampf um den deut
ſchen Eiermarkt nimmt Oſtpreußen eine Vor
poſtenſtellung ein da es vom Reich durch den
polniſchen Korridor getrennt und das nächſte
Abſatzgebiet Berlin rund 600 Kilometer ent
fernt iſt Um bie Städte mit einwandfreien
deutſchen Friſcheiern zu verſorgen wurde die
Friſchei Zentrale Oſtpreußen vor einem Jahre
gegründet Durch ein Sammelſyſtem werden

ich viele Eier erfaßt im Lager der Zen
trale durchleuchtet mit den Eierſortiermaſchi
nen Benhil ſortiert 50 000 Eier in drei Stun
den mit dem Friſcheiſtempel verſehen in eſt
niſche Kiſten zu 8360 Stück verpackt und unter

einer Einheitsmarke verkauft
Schärfſtens geißelte er die unreehen Ver

käunfe von auſtellevon ſcheiern
Er forderte zu einer gemeinſamen Arbekt der
Großzüchter und Farmer mit der Zentrale auf

ater Odo von Württemberg der
Sohn des Herzogs Albrecht von Württemberg
berichtete in ſeinem Vortrage Der Einfluß
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Außer einer Wieſe ſteht noch ein kleines
Wäldchen zur Verfügung Der geſamte
z auf dem Lande und beſonders im Waſſer
ietet dem Verein die Gewähr weiterhin für

ſeine Farben und den Schwimmſport in Halle
überhaupt auf breiteſter Grundlage werbemd

Vor der eigentlichen Badbwethe tritt der
Schwimmverein mit einem

der am Sonntag um 2 Uhr von der Torſchule
aus beginnt an die Oeffentlichkeit Der Werbe

n

umzug rt durch folgende Straßen V Ver
einsſtraße Wörmlitzer Straße Canſteinſtraße
Beeſener Straße Huttenſtraße Schwimmer
weg t Am Geſundbrunnen Wörm
litzer Straße Vor dem Hamſtertor durch die
ugendherbergen Böllberger Weg nach dem

wimmbad Die Bergkapelle wird mit ihrer
Marſchmuſik den Werbeumzug verſchönen
helfen

Um 3 Uhr nachmktt wird dte Feier im
Schwimmbad durch eine Begrüßung des 1 Vor
ſitzenden eröffnet anſchließend findet der
eigentliche Weiheakt ſtatt dem ſich Staffel
wettkämpfe und Waſſerballſpiele anſchließen
werden Neben den Vertretungen des Magi
ſtrats uns der Stadt ſind auch der Halleſche
Ausſchuß für Leibesübungen alle waſſer und
ſchwimmſporttreibenden Vereine eingeladen

Jeder 125 Eier
Die Cröllwitzer Geflügeltkage Der deutſche Eiermarkk

und Bruk
eines muſtergültigen Geflügelbetriebes auf die
Umgebung über die Großgeflügelanlage des
Kloſters Beuren in Hohenzollern dem deut
ſchen Nordſibirien Es ſei ihm nicht leicht ge
macht worden ſeine Pläne im Kloſtergut St
Maurus durchzuführen Erſt Unglauben dann
Hohn und Spott darauf Neugierde ſchließlich
wirkliches Jntereſſe das war der Gang der
Teilnahme in der Umgebung 38 und unver
droſſen ſchritt der Pater als Vorſtand der
Oekonomieverwaltung der Erzabtei Beuren
auf ſein Ziel los und aus ſeinen Schilderungen
entnahm man daß ſein Werk gelungen iſt
denn ſchon heute darf man ſeine Geflügelzucht
durch die fleißige Mitarbeit der Benediktiner
brüder als einen Muſterbetrieb bezeichnen

Nach der Mittagspauſe wurde die Reihe der
Borträge nach kurzen Einleitungsworten
Direktor Römers fortgeſetzt Es ſprach zu
nächſt eine ehemalige erſt vor wenigen Tagen
mit dem Doktorhut geſchmückte Cröllwitzerin
Frl DiplomLandwirt Dr Alice Albrecht
zurzeit Leiterin der Geflügelzucht am Tier
zuchtinſtitut der Univerſität Gießen über Be
einfluſſung der Brut und Nachzucht durch ver
ſchiedene Fütterung

Es handelte ſich dabei um 1928/209 in 18 Mo

er e r t e iwitz m ſehr au ichen rdas Ergebnis herausgeſtellt

es beſteht ein e kterunsauf Brut und
Normale und ſtarke Eiweißgaben z
Schlüpf und Aufzuchtergebniſſe Mangel an
Eiweißzufuhr ſchädigte die Brut ſo erheblich
daß ein Teil der Tiere keine Nach
kommen lieferte Junghennen bringen wenn
ſie geſund gut entwickelt und mit Eiweiß re
ernährt fſind ebenſo kräftige Nachkommen
teilweiſe beſſere h als Althennen Auch hier halfen Lichtbilder verſtänd
niserleichternd mit

Direktor Römer holte nun den ab
gebrochenen Teil ſeines geſtrigen
nach Er erläuterte die Stallneunbantenin der Anſtalt Cröllwitz die wir heute ſehen
werden

Behandelten die bigheri Borträgeei ca t gt e eS chland ſei der Eierverbrauch ſehr
A dagegen ſei er entſniedrig in U S

e den desrden von e
für Nahrungs und Genußmittel nur
ca 5 Prozent für Produkte der Geflägel

ausgegeben

Er forderte eine intenſivere Propa

BVortrages

u

Wén es natürlichen Sirkensefte enrhäts
Säfte der Bbirken
Kräfte die wirken

M A 0 66 V T
ganda in Deutſchland die aber
einſetzen dürfe wenn auch genügend Liefe
rungsgarantie vorhanden ſei Die Reklam
verteure nie die Ware das träfe nur bei un
geſchickter Anpreiſung zu Wahre vornehm
zugkräftige und durch ſich ſelbſt wirkſam
Reklame ſei am Platze um durchzuſchlager
Jn ungemein lehrreichen praktiſchen Bei
ſpielen brachte er poſitive Vorſchläge die in
folge ihrer Reichhaltigkeit hier leider nig
angeführt werden können

Schließlich verbreitete ſich der erſte Aſſiſten
an der Cröllwitzer Anſtalt Diplom Landwin
Jaeger über Die Kunſtbrut 19307 Ei
ſehr wichtiger Zweig der Großgeflügelzucht ſe
die Kunſtbrut Es ſollten aber für ſie n
normal geformte Eier im Höchſtalter vor
10 Tagen verwendet werden e Temperatnt
im Flächenbrüter dürfe nur ca 39 Grad C
im Schrankbrüter nur 87,8 Grad C betragen
Die vrelative Feuchtigkeit in den Apparate
müſſe ſich zwiſchen 60 80 Grad halten Fün
regelmäßiges enden zweimal je Tag bie
zum 18 Bruttage müſſe man ſtets aufmerkſan
ſorgen Jn ſolchem modernen Schrankbrüte
wurden im letzten Jahre ca 73 Prozent vo
den eingelegten Eiern geſunde Küken gegen
über 60,2 Prozent in einem Flächenbritter er
zielt Zwiſchen Eigewicht und Brutfähigkel
konnten kaum ausgeſprochene Beziehungen feſt
eſtellt werden Wenn es möglich wäre alle
ute in einem Apparat zu vereinigen damf

dürften Schlüpfergebniſſe durch Kunſtbrut b
zu 100 Prozent durchaus möglich ſein und zur
Normalen gehören

Damit war die Arbeit des 3 Tages b
wältigt Viel hatte man ſich vorgenommen
aber alles wurde geſchafft Das iſt der Zweg
eines Lehrganges der keine Vergnügungs
tour iſt Am Beifall merkte man daß die auſ
merkſamen Zuhörer Wert darauf legen z
lernen und dadurch dieſen Zweig der Land
wirtſchaft zu immer größerer Blüte zu treiben

Städt Muſenm in der Moritzburg
Die Ausſtellung halliſcher Bild

hauer der Gegenwart die ſowohl vor
ein heimiſchen Kunſtintereſſenten wie be
merkenswerterweiſe auch von auswärts el
zahlreich beſucht worden iſt bleibt nur not
eine Woche geöffnet Himmelfahrt iſt der letzt
Beſuchstag

Ein Erfolg der halliſchen

ebenDas Bundesfeſt to30 des Bunde
Deutſcher e wird bekanntlichnach Halle verlegt as iſt nicht nur von
ſportlichen Standpunkt aus zu begrüßen ſon
dern vor allen Dingen auch deshalb weil
Halles Stellung im Kreis der Kongreßſtädt
dadurch wieder weſentlich betont wird

Um das Bundesfeſt der Deutſchen Rat
ahrer bemühten ſich manche anderen Grof
ädte auch wir nennen nur Köln und Dort

mund Nach längeren Verhandlungen hat ſid
der Vorſtand der Radfahrer aber entſchloſſen
das Angebot der Stadt Halle anzunehmen die
ſich natürlich auch darum beworben hatte das
Feſt hierher zu bekommen Jm Gegenſatz zu
anderen Städten war die Stadt bemüht in
ihrem Angebot eine ungeſunde und mit den
wirtſchaftlichen Grundſätzen nicht vereinbarte
Verkehrswerbung zu vermeiden Der Erfolg
daß Halle aus dem Kreis der Bewerber die
Zuſage des Bundes Deutſcher Radfahrer er
hielt ift darum um ſo erfreulicher

Schon im hre 1896 berherbergte Halledie deutſchen Se zu ihrem Bundesfe
Nach 34 Jahren ſehen ſie unſere Stadt zum
größten eil in einer neuen Generatio
wieder Man rechnet daß zu dem Bundesfeſt
das vor drei ren das letzte Mal abgehalten
ird nötig ſein e d eineswir g zu Sonderzüge un erverſarner à

utobusverkehr bereitzuſtellen

Poftkarkendieb
Du der Landwehrſtraße ſtahl ein Mann aus

einem Papiergeſchäft etwa 100 Anſichtskarten
Wie an n ginge eſtſtellung
u ur J u u entziehenAber in der Königſtraße wurde r wen ehe

Annanmesteten in böias Mieteben Osmände Retäeburg Teiche O Annahme von Spereintagen auf müönqeisicherer Basts gegen zengemsse Verzinzung

Polizeibeamten geſtellt

Fernsprecher 261 12 und 201 42
Halle Saale Umvorsltätsring in
Zwelgstollen in Aammendort Beosenigup
Ungen Könnern 1ödejun Miemderg Wenn
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Kummer Tel 68 Jahrgang

Sauerftoff zündek
Die Feuerwehr wurde nach der Halliſchen
Maſchinenfabrik in der Turmſtraße gerufen
Dort war beim Schweißen eine Sauerſtoff
flaſche undicht geworden der ausſtrömende
Sauerſtoff geriet in Brand Die Feuerwehr
konnte nach kurzer Tätigkeit wieder abrücken

Wochenſpielplan
des Skadkkheakers

Heute Sonnabend in neuer Einſtudierung Tar
tüff Luſtſpiel von Moliere Sonntag 194 Uhr Der
fidele Bauer Montag zum letzten Male Meiſter
Guido Dienstag Der fidele Bauer Mittwoch
Propheten Donnerstag Himmelfahrt 1914 Uhr
Das Land des Lächelns Freitag Der fidele

Bauer Sonnabend den 31 Mai Boccaccio Sonn
tag den 1 Juni Erſtaufführung der Operette Die
Fledermans in der Reinhardtſchen Bearbeitung

Im Thalia Theater gelangt am Sonntag das Luft
ſpiel Große Woche in BadenBaden zum letzten Male
zur Aufführung am Donnerstag Himmelfahrt zum
erſtenmal in dieſer Spielzeit Wer weint um Jucke
nack eine Tragikomödie von H J Rehfiſch

Kraftpoſtverkehr zum Flugplatz
Anläßlich der Flugveranſtaltung am Sonntag dem

25 Mai auf dem Flugplatz Halle Nietleben läßt die
Reichspoſt Sonderwagen ab Hallmarkt 13 Uhr und
weiter nach Bedarf verkehren Einzelfahrpreis 50 Pf
Rückfahrkarten 80 Pf Siehe heutige Anzeige

Sommerkonzert mit Abendbrot

Auf eine originelle Jdee iſt die Stahlhelmvolks
ſpeiſung gekommen Um die Mittel zur Fortführung
der Speiſung auch für die Zukunft ſicherzuſtellen ver
anſtaltet die Leitung der Stahlhelmvolksſpeiſung
mehrere Sommerkonzerte Das erſte Konzert findet
am Mittwoch dem 28 Mai abends 8 Uhr im Garten
der Aktienbrauerei ſtatt Die Muſik wird ausgeführt
unter Leitung des Muſikmeiſters Seifert Der Eintritt
beträgt nur 30 Pf

An jedem Konzertabend dampft im Garten der
Aktienbrauerei die Gulaſchkanone und jeder Konzert
beſucher kann ſich für 20 Pf eine Feldkoſt munden
laſſen Alſo für 50 Pf Muſik Eſſen und außerdem
noch die Genugtuung der Stahlhelmvolksſpeiſung ge
holfen zu haben Mehr kann man wirklich nicht ver
langen Die nächſten Konzerte ſteigen am 11 und
25 Juni 9 und 23 Juli 6 und 20 Auguſt und 3 und
17 September

Die Wekkerlage

Sonntag Bei wolkigem Wetter noch
etwas anſteigende Temperatur Nachmittags
wieder örtliche Gewitter

Montag Einſetzende Erwärmung mit
Regen Zeitweiſe auch Gewitter

Halliſcher Witterungs
bericht

r abends
r morgens

Barometer Millimeter
751,8 750,5 Thermometer
Celſius 13,6 12,2 Rel
Feuchtigkeit 61 60

Wind NW 2 NW I
Maxzimum der Temperatur
am 23 20,5 C Minb
mum in der Nacht vom
23 5 zum 24 11,1 C
Niederſchläge am 24 5

vg J 7 Uhr morgens 0,3 mmr kleine Zeiger vermerkt den geſtrigen der großeZeiger den heutigen Baronieterſtand Gros

J J

en

AukomobilClub Sachſen
Anhalt

W Damengruppe in Lauchſtädt
Tro es zweifelhaften Wetters hatte ſickeine ganze Reihe Wagen der Damengruppe 2

AutomobilClub Sachſen Anhalt am Mittwoch
nachmittag am Thielenplatz eingefunden Dann
ging es in flotter Fahrt nach Lauchſtädt

Dieſes Mal waren die artigen Kinder mit
genommen und mit fröhlichem Hallo ergriffen
ſie von der blumen und maikäfergeſchmückten

Kaffeetafel Beſitz Unter allerlei vergnüglichen
Spielen bei denen ſelbſt die Kleinſten be
geiſtert mittaten verlief der Nachmittag nur
gar zu raſch Manches vorher weiß geweſene
Kleidchen und Kittelchen wies zum Schluß un
leugbare dunkle Spuren von Mutter Erde
auf mit der man ja beim Laufen und Toben
nur zu leicht in nähere Berührung kommen
on

Höchſt befriedigt und auch etwas ermüdet
kraten Kinder und Mütter den Heimweg an
die kleine Schar wünſcht nur recht bald wie
der mitgenommen zu werden

e
r

r c

Deukſchnakfionale Studenten
arbeitk

Vor einigen Tagen fand im St Nikolaus
ein Vortragsabend der Deutſchnationalen
Studentengruppe ſtatt die von dem Vorſitzen
den Dr Theobald geleitet wurde Reichs
tagsabg Leopold ſprach über das Thema
Unſer Weg zur Freiheit Er zeigte in inter

eſſanten Ausführungen daß wir heute eine
politiſche eine wirtſchaftliche eine ſeeliſche Un
freiheit haben aus der wir unbedingt heraus
kommen müſſen Er verſtand es gerade den
Akademikern zu ſagen welchen Weg wir zu
gehen haben wenn wir dieſe Zeiten über
winden wollen Stürmiſcher Beifall folgte
ſeinen Ausführungen

Dann trat man in eine lebhafte Diskuſſion
ein in der vor allen Dingen Herr Dr Hof
mann Kutſchke zu Herzen gehende Worte
zu der Studentenſchaft ſprach Außerdem be
teiligten ſich an der Ausſprache die Herren
Schlem mer und Poche Nach einem
kurzen Schlußwort des Reichstagsabg Leopold
wurde die intereſſante Verſammlung ge
ſchloſſen

Mikgliederverſammlung
der Volksrechkparkei

Die Ortsgruppe Halle der Volksrechtpartei
Reichspartei für Volksrecht und Aufwertung

hielt ihre Monatsverſammlung im Mars
la Tour ab Stadtverordneter Schmidt
referierte über die Not der Auslandsdeutſchen
Er gab einleitend einen Ueberblick über die
Verſchiebung der deutſchen Sprachgrenze im
Mittelalter und in der neueren und neueſten
Zeit Bereits vor dem Kriege habe man ſich
im Reich zu wenig um das Schickſal der Aus
lands deutſchen gekümmert Das ſei uns mit
zum Verhängnis geworden Noch viel größer
iſt die Not der Auslandsdeutſchen nach dem
Kriege geworden Gewaltſam ſind Millionen
deutſcher Brüder vom Mutterland getrennt
worden indem man das ſogenannte Selbſt
beſtimmungsrecht der Völker lediglich den
Deutſchen nicht gewährt habe

Gebot einer geſunden Auslandöspolitik
müſſe daher ſein mit allen Mitteln des
Rechtes dafür zu kämpfen daß allen außer
halb der Reichsgrenzen lebenden Deutſchen
ſoweit ſie zum geſchloſſenen Sprachgebiet des
Mutterlandes gehören das Selbſtbeſtim
munagsrecht und damit der Anſchluß ans Reich
zugeſtanden wird Für dieſen Kampf ums
Recht der Selbſtbeſtimmung für unſere Aus
landsdeutſchen tritt die Volksrechtpartei ebenſo
ein wie für den Kampf gegen das vom Groß
kapital geſchaffene Unrecht im Jnnern

Qqüfu lfſfu aufnn J

Das erdroſſelke
Rauchſchwälbchen

Zu dieſem Artikel unter der obigen Ueber
ſchrift in Nr 114 unſerer SaaleZeitung ſtellt
uns ein Leſer nachſtehende Ausführungen zur
Verfügung

Bei den beobachteten Jnſekten die das
Rauchſchwälbchen erdroſſelten handelt es ſich
nicht um geflügelte Spinnen ſondern vermut
lich um die Schwalbenlausfliege eine
unter den Seglern weit verbreitete Schmarotzer
art ähnlich der bei uns heimiſchen ſogenannten
Wildlaus Von dieſen Schmarotzern gibt es
mehrere Arten die ſich durch die Form ihrer
Flügel voneinander unterſcheiden Die
Schwalbenlausfliege hat ſchmale ſichelförmige
Flügel ſie bewohnt oft in größerer Zahl
namentlich den ſogenannten Mauerſegler

Jch ſelbſt habe einige Jahre vor dem Welt
kriege ſelbſt einen von dieſen Beſtien befalle
nen vollkommen ermatteten Mauerſegler ge
funden der kurze Zeit nach dem Auffinden
einging Er hatte eine ganze Anzahl der
Blutſauger an ſich Die Schwalbenlausfliege
gehört zu den Lausfliegen Hippoboseciden ihr
lateiniſcher Name iſt Stenopterix hirunäinis
Eine andere Art mit abgerundeten Flügeln
Ornithomyia avieularia Iebt auf verſchiedenen
e r thchen Vögeln Raubvögeln Spechten

uſw
Wenn auch die Fälle in denen die befalle

nen Tiere eingingen nicht gerade häufig ſind
ſo zeigt es ſich doch daß dieſe Blutſauger wenn
ſie in größerer Zahl einen Vogel befallen im
ſtande ſind ihn zu töten Leider werden der
artige Beobachtungen nicht immer der rechten
Stelle bekannt Es empfiehlt ſich in allen Fällen
in denen man ermattete Vögel oder tote

auffindet dieſe unter näherer Angabe der Um
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SeakeZedtung 7 Alkgewekne Zekkung für Mitteldeutſchland Halle

ſtände der fteſigen Vogelſchutzſtation
der Landwirtſchafts kammer oder dem
Zoologiſchen Jnſtitunt der hieſigen Uni
verſität einzuſenden da die Bedingungen über
Vorkommen und Verbreitung dieſer Schmarotzer
noch nicht allgemein bekannt ſind M Sch

Landesanſtalt für Vorgeſchichte Sonntag
den 25 Mai 11 Uhr Filmvorführung vonMaibräuchen 16 Uhr Jahreslaufſpiel Mai

Anmeldepflicht für Kohlenſäure Nach S 62 der
Durchführungsbeſtimmungen zum Mineral
waſſerſteuergeſetz vom 15 April 1930 unter
liegen Betriebe aller Art die Kohlenſäure abſetzen oder
verwenden der Steueraufſicht Nach S 63 der be
treffenden Beſtimmungen haben Betriebe die Kohlen
ſäure abſetzen oder verwenden wollen dies vor Er
öffnung des Betriebes bei dem zuſtändigen Zollamt
anzumelden in doppelter Ausfertigung

Schiffsverkehr im Städt Hafen Halle Trotha Mit
geteilt von der Schleſ Dampferkompagnie Abgefahren
ſind Kahn 257 Steuermann Borchert mit Maſſengut
nach Hamburg Kahn 258 Steuermann Schulze mit
Maſſengut nach Hamburg Eilmotorſchiff Unſtrut mit
Stückgut nach Hamburg

Nach dem Harz veranſtaltet am Himmelfahrtstage
die Autobus Arbeitsgemeinſchaft für Kraftverkehrs
unternehmungen e V Halle eine Omnibusfahrt Die
Reiſe geht über Alexisbad Mägdeſprung Selketal
Ballenſtedt Abfahrt 7 Uhr Marktplatz ſiehe heutiges
Jnſerat

Vergeßt es nicht Am 26 Mai 1923 wurde der
Deutſche Albert Leo Schlageter zu Düſſeldorf a Rh
vom franzöſiſchen Kriegsgericht auf Befehl ſeines
Miniſters Poincaré ermordet Das deutſche Jugend
korps Der Jungſturm veranſtaltet dem
deutſchen Helden zu Ehren am Sonntag dem 25 Mai
1114 Uhr im St Nikolaus eine Gedächtnisfeier
Studienrat Dr Mund wird die Gedenkfeier halten

Heeresrentenzahlung durch die Poſt Die Zahlung
der Heeresrenten für Monat Juni findet beim Poſtamt
Nr 2 Thielenſtraße 2a wie folgt ſtatt am 27 Mai
für die Rentenempfänger mit grünen am 28 Mai für
die Rentenempfänger mit weißen Nummernkarten am
2 bis 6 Juni für Nachzügler Zahlzeit 8 bis 14 Uhr
Beim Poſtamt in HalleTrotha werden die Heeresren
ten für Juni am 28 Mai gezahlt

Wittekind Das Halliſche Symphonie Orchefter kon
zertiert morgen Sonntag im Frühkonzert und Nach
mittagskonzert unter Leitung ſeines Dirigenten Benno
Plätz

Zoo Sonntagnachmittag Konzert 4 Uhr Lei
tung Kapellmeiſter Zſchieſing Abends 8 Uhr Konzert
des Halliſchen Symphonie Orcheſters Leitung Benno
Plätz

Saalſchloß Parkreſtaurant direkt an der Saale ge
legen Heute Sonnabend 4 Uhr Tanztee im Park
Morgen Sonntag vorm 30 und 11 Uhr Konzerte
nachmittags und abends große Militärkonzerte Berg
kapelle Eintritt frei Ab 4 Uhr Tanz auf den neuen
herrlich gelegenen Tanzflächen im Freien 7 Uhr im
großen Feſtſaal Ball Siehe Anzeige

Rennbahn Terroſſen Heute Sonnabend und morgen
Sonntag zum 4 Uhr Tanztee und abends Kapelle
Frauendorf Eröffnung der dritten Tanzfläche auf der
oberen Terraſſe Von den Terraſſen herrlicher Blick
nach dem Flugplatz Nietleben

Zooloygiſcher Garten Sonntag den 25 Mai 4 Uhr
Nachmittagkonzert Leitung Kapellmeiſter Zſchieſing
8 Uhr Abendkonzert des Hall Symphonie Orcheſters
Leitung Benno Plätz

Weinberg Terraſſen Sonntag den 25 Mai 7 bis
9 Uhr Frühkonzert nachmittags und abends großes
Gartenkonzect unter perſönlicher Leitung von Ober
muſikmeiſter Carl Steuer Allerbeſte Beobachtung der
Flugveranſtaltung Frühes Kommen ſichert guten Platz

Bergſchenke Morgen Sonntag nachmittags und
abends Künſtlerkonzert Eintritt frei

Hofjäger Morgen Sonntag Anfang 3 Uhr
großes Gartenkonzert Eintritt frei

Walhalla Heute und morgen 20 Uhr die Wiener
Revue Jmmer oben auf mit den großen Attraktionen
6 Brüder Maſchinos in ihren akrobatiſchen Potpourris
und Helmut Lichterfeld der Herkules in Kinderſchuhen
Gewöhnliche Preiſe Siehe Anzeige

Modernes Theater Die Kölner Lachbühne mit den
beiden unverwüſtlichen Komikern Schmitz und Weiß
weiler beenden mit einem luſtigen Militärſchwank ihr
Gaſtſpiel in Halle Der Schwank betitelt ſich Sr Hoch
wohlgeboren der Musketier und gelangt ab heute nur
bis Freitag den 30 d zur Aufführung Ab1 Juni gaſtiert zum erſten Male eine Kammerſpiel
revue im Modernen Theater

wen

Mitteilungen von Vereinen uſw werden unter dieſer
Rubrik zum ermäßigten Preiſe von 15 Rpf für den

Millimeter aufgenommen

Bund der Kaufmannsjugend im DHV Montag
den 26 Mai findet unſer Albert Leo Schlageter Abend
ſtatt Geſchäftsführer Kahlert der den Rhein Ruhr
Kampf mitgemacht hat wird ſprechen Wir erwarten
zahlreichen Beſuch

Volksbühne Der fidele Bauer Operette von Leo
Fall wahlfrei am 5 Juni Kartenausgabe beginnt
Montag 26 Mai Mitgliedskarten nicht vergeſſen
Tartüff Luſtſpiel von Molière Erſtaufführung am

ſ 24 Mai
für A

Sonnabend A Mal

inn 29 Uhr Wiederholung am 2
am II Juni für B am 16 für H am 33 fürEinlösfung für A bis 31 Mai für B bis 4 Juni fü

H bis 10 und für J bis 16 Juni Meiſter Guido
am 26 Mai zum letzten Male J Boccaccio an
31 Mai für und am tag 13 Juni für G Ein
löſung bis 6 Juni and des Lächelns an
29 Mai wahlfrei Beginn 1916 Uhr Auf vielfache
Wunſch zum letzten ale Beſichtigung des Stadt
theaters am 22 Juni 11 Uhr vorm Ein Blick hinte
die Kuliſſen unter fachkundiger Führung Karten nu
gegen Mitgliedskarten Sonntag den 1 Juni vorm
118 Uhr im Thalia Kinderbewegungschor Ein
leitender Vortrag Rudolf von Laban 40 Kinde
tanzen Leitung Jenny Gertz Vorzugskarten r
unſerer Geſchäftsſtelle Der 13 offene Singabend an
26 Mai 20 Uhr im Reformrealgymnaſium bring
Wanderlieder Leitung Richard Doell Vorzugskarten
Zu dem Frühkonzert im Zoo Himmelfahrt 11 Uhr
Volkslieder des Freien Sängerchors unter Erich Sauer
ſtein Görlach Orcheſter ſind Vorzugskarten in der Ge
ſchäftsſtelle erhältlich Anmeldung zur Mitgliedſchaf
für alle Vergünſtigungen in unſerer Geſchäftsſtelle
Brüderſtr 14 Ruf 234 79

Deutſchnationale Volkspartei
Gruppe Süd Oſt Sonnabend den 31 Mai abends 8 Uhr

im Spiegelſagal des Wintergarten
großes Frühlingsfeſt für alle Mit
glieder der Partei Muſik Theater
der Deutſchnationalen Schauſpiel
gruppe anſchließend deutſcher Tanz
Programme bei Fr Brüggemann
Merſeburger Str 3 und im Par
teibureau Univerſitätsring 10

Bühnenvolksbund Mittwoch den 28 Mai für F
Propheten Kartenausgabe 26 bis 28 Donners

tag den 29 Mai Wiederholung Das Land des
Lächelns Karten noch verfügbar Letzte Wieder
holung Sonnabend den 7 Juni Donnerstag den

und Dienstag den 10 Juni Der fidele Bauer
Operette von Leo Fall Kartenausgabe ab 2 Juni
Pflichtvorſtellungen im Juni Donners
tag den 12 für A Dienstag den 17 für B Sonn
abend den 21 für C Dienstag den 24 für D Frei
tag den 27 für Montag den 30 für F Die
Fledermaus Operette von Johann Strauß Weitere
wahlfreie Sonbervorſtellungen enthält unſer Juni
Mitteilungsheft GGeſchäftsſtelle Martinsberg 15
Ruf 216 43

Stadtgau Halle Am
Montag 26 Mai 20 15 Uhr große
öffentliche Kundgebung in der Saal
ſchloß rauerei gegen die kommuniſtiſche
Mordhetze und ihre Folgen Es wird

ſprechen unſer 2 Bundesführer Kamerad Dueſterberg

Schlechtes Gewiſſen t
Beamter des Luftdienſtes Haſt du irgen

etwas von einem Flugzeug geſehen das hier
abgeſtürzt ſein ſolleiner Junge der ein Katapult in der
Hand hält zitternd eſe mein Herr ich habe
jur nach Spatzen geſchoſſennur nos Epas Daily Chroniecle

Geſchäftsverkehr

Wer das iMi hat r
Hat was Feines ausgedachtKüer Seht iſt ſchnell verſchwunden

Wo man früher ſich geplagt
Drum Jhr Hausfrau n laßt Euch ſagen
Nehmt zu Euerm Frühjahrsput
iMi nur und alles Klagen
Schwindet wie der Staub und Schmutz

iongaliſterung im Haushalt wird im höchſtenmag Verwendung der Necetinpräparate
Necetinpulver erhältlich in den Drogerien zu S u
macht alte Kleider neu Es entfernt ſpielend e
und Glanz friſcht verſchoſſene Farben auf gi lalhe
Stoffen neue Appretur Der Preis für die 1/1 r
beträgt nur 95 Pf für die Flaſche 50 Pf I J
dieſer bewährten Präparate iſt die NecetinGeſe J a
Leipzig O 1 Kohlgartenſtraße 10 Siehe Anzeige

Jſt es Jhnen ſchon aufgefallen daß auf den
träts unſerer Vorfahren faſt immer der m tſchloſſen iſt Höchſtens findet man ein Zücheh i
geſchloſſenen Lippen Der Photograph der jetz 72
Amt des Porträtmalers faſt ganz übernommen z
zeigt dagegen ſeine Porträts gerne mit lachendem
Munde Das Lachen welches die Zähne freilegt mag
wohl nicht zur Verſchönerung der Geſichter beigetragen
haben in einer Zeit da Zahnpflege ſo gut hbekannt war und eine lückenloſe Reihe geſunder Zr
zu den Seltenheiten gebörte Heute im Zeitalter des
Odol haben die Gefſichter ſicherlich durch ihre ge
ſunden Zähne an Reiz gewonnen de wo

inkt chinger Staatl Fachingen das wohlnieder T romnliche Geſundheitswaſſer iſt un
beſtreitbar bei Störungen der Verdauungs und er
organe und bei Stoffwechſelkrankheiten ein wertvoller
Beſtandteil des natürlichen Arzneiſchatzes

ne
Eigentum Verlag und Druck Mitteld Verlags

S endel Druckerei Halle a d Saale Veranut
wortlich für den redaktionellen Teil Chefredakteur
Dr H Elze Verantwortlich für den Anzeigenten
Fr Boettger ſämtlich in Halle Sprechſtunde der Schrift
ſeitung Wochentäglich nu von 10 bis 11 Uhr Für
Aufbewahrung unverlangter Manuſkripte wird keinerlei

Gewähbr übernommen

Stahlhelm

B V Kundendienst
neueröffnete Tankcienststellen

IPothaer Strabe 314 Berliner Strabe 190

B V Aral B V Benzol
Monopolin B V Oele

Wagenheber Luftpumpe WVasserspender
fordern Sie den kostenlosen Besuch unserer Fochingenieure für die richti ge Einsfellung hhres Wagens

Deutscher Benzolvertriehb G m ha H
Halle Soole Ariilleriestraße 48 a Sammelnummer 270 86
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Selbſttätige Erziehung
Gedanken aus der Kinderſtube

Es iſt ein jetzt ſo viel gebrauchtes Wort
s Wort von der ſelbſttätigen Erziehung

ad dennoch hört man immer wieder die
rage was darunter zu verſtehen ſei Nun

enn man es recht bedenkt ſo iſt dieſe ſelbſt
tige Erziebung ihrer Kinder etwas was jede
ite Mutter ſchon ganz intuitiv ausübt und
enn fe einmal etwa einen Einblick in die

onteſſori Kinderhäuſer tut oder auch in
iſere neuzeitlich geleiteten Kindergärten

enn ſie Vorträge hört oder Bücher über dieſe
rage lieſt ſo wird ſie zwar vieles Neuartige

der wenn ich ſo ſagen darf Auf
achung finden auch vielleicht viele An

gungen und Winke für ihre eigene Er
ehungsarbeit gewinnen aber höchſtwahr
jeinlich wird ſie wenn ſie einmal ganz

nbefangen darüber nachdenkt die ſie über
e Entdeckung machen daß der Grund

danke aller dieſer modernen Beſtrebungen
gentlich genau auf das gleiche hinausläuft

as ſie ſelber als von der Mutter überliefert
ich in ihrer eigenen Kinderſtube ihre Kinder
t lehren pflegte Damit mögen ſich die
elen Müller tröſten die zwar herzlich gerne
re Kleinen auch ins Monteſſorihaus oder in
n Kindergarten ſchicken möchten es aber
ſicht können ſei es daß die Gelegenheit fehlt
der daß andere Umſtände es verbieten
Was bedeutet das Wort ſelbſttätige Er

ehung Um dies zu verſtehen müſſen wir
uns zunächſt einmal fragen Was iſt denn Er
ehung überhaupt Erziehen heißt in erſter
inie Lebenstüchtig machen Dazu iſt es er
rderlich aus dem Kinde alles herauszuholen
as an Kräften in ihm ſteckt und einzu
ämmen bzw umzuleiten was ſich an Un
tgenden oder Mängeln bei ihm zeigt Dies
edeutet nun aber nicht daß man verſuchen
ll des Kindes Weſen zu modeln oder gewalt
im umzuändern Nur in ſeiner unver
ümmerten Eigenart kann das Kind ſich frei
ntfalten und nur was es ſelber findet wird
jm wirklich und dauernd nützen Sein eige
er Wille muß geweckt geſtärkt und in die
ichttgen Bahnen gelenkt werden Erziehen
edentet beobachten nebenhergehen ganz leiſe
ie Richtung weiſen aber finden muß das
ind ſeine Wege allein denn nur ſo wird es
eiſtig und körperlich ſelbſtändig

Damit haben wir auch zugleich das A und
as O der ſelbſttätigen Erziehung Früher
agte man in einer gefüllten Kinderſtube er
tiehen die Kinder ſich gegenſeitig und das
tilt noch heute Wenn mehrere Kinder da
ind tritt die ſelbſttätige Erziehung ganz von
elber in Kraft voranusgeſetzt daß es die
Nutter verſteht dieſe erzieheriſchen Kräfte in
hren Kindern freizumachen Da ſind die
Srößeren die den Kleineren behilflich ſind
eim Anziehen beim Waſchen uſw Jn den
Spielen bei tauſend Angelegenheiten in ihrer
Kinderrepublik wird der Gemeinſchaftsſinn

der Kinder geweckt Durch Beobachten und
Nachahmen der Größeren werden die Kleinen
dahin geführt ſelber ihre Fähigkeiten und
Kräfte zu entwickeln Sie wollen ſich auch
lein die Schuhe zumachen ſich anziehen
können wie der größere Bruder die Jüngſte
fängt an Fäden durch Stoff zu ziehen oder
ihre Puppenſtube zu reinigen zu bügeln oder
zu waſchen wie ſie es die größere Schweſter
tun ſieht uſw Die einſichtige Mutter wird
ſolche Selbſtändigkeitsbeſtrebungen ihrer
Kinder unterſtützen 4 hervorzurufen trachten
Die Mütter die ihren Kindern beſtändig
ſagen Dies kannſt du noch nicht ich will jenes
für dich machen du biſt noch zu klein deine
Verſuche werden ja doch nichts Rechtes es
dauert viel zu lange bis du damit zuſtande
kommfſt uſw die unterdrücken den natürlichen
Trieb zur ſelbſttätigen Erziehung ber in ihnen
ſteckt Die Mütter die ſei es aus richtiger

Erkenntnis ſei es weil die Umſtände es erfordern ihr Kind möglichſt früh auf r
Beine ſtellen handeln auch pädagogiſch richtig

Mutter Gustel
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Tennis
der Clou der Sommerſaiſon

Von Hilde Hanna Sitte Hutter
Es handelt ſich hier weder um den belieb

ten Sport noch um eine Racket Marke oder
ein neues Flauſchmantel Modell Tennis
iſt vielmehr die ausgeſprochene Modefarbe für
dieſen weißen Sommerſport Während
Strand Pyjamas und Kur Enſembles gern in
dem bläulich ſchimmernden Weiß des Waſſers
getragen werden haben findige Modeſchöpfer
jenes ein wenig milchige Weiß das an den
gepflegten gewalzten Tennisplatz in dem die
weißen Linien verſchwimwen erinnert kurz
und bündig aber richtig Tennis benannt
Tennis iſt der EClou für alle Kleider dieſer

Sportart für geſtrickte flauſchige Weſten für
Umhänge wenn man nach erhitztem Spiel
einer Erkältung vorbeugen will Tennis
iſt die Farbe in der die Frauen entzücken

und ſiegen werden Hoffentlich nicht nur am
I Tennisplatz

Tennis iſt aber noch mehr Es iſt das
neueſte Sport Parfüm Für die Allgemein

heit iſt es momentan noch nicht erhältlich aber

9

n
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P für ihre exkluſtven Kundinnenezielle Parfum Miſchungen herſtellen Der
arfum Cocktail iſt die Spezialität der Dame

die in den einzelnen Jngredenzien ſüß und
berauſchend oder zart und dezent einen Teil
ihres Jchs ihrer Eigenſchaften ihrer Art
verkörpert haben will Tennis aber iſt das
raſſige Parfum das nach Art der Juchten
Parfums herb anmutet und mit dem phanta
ſievollen Näschen die Sonne die prall auf den
weißen Tennisplatz herniederbrennt heraus

Soll die Frau um die Liebe eines Mannes
kämpfen

Von Lydia Borngak
Eine tſchech tiſche Frauenzeitſchrift ver

anſtaltet unter ihren Leſerinnen die Rundfrage
Soll die Frau um die Liebe eines Mannes

kämpfen Es iſt außerordentlich intereſſant
die Fülle der Zuſchriften und die verſchiedenen
Anſichten die zum Teil auch von männlicher
Seite eingegangen ſind zu verfolgen

Als Anknüpfung wurde ein ganz beſtimm
ter Teil herangezogen Fräulein Margit H
iſt in einem großen Unternehmen angeſtellt
Es kommt ein neuer Abteilungsleiter dem in
kürzeſter Zeit ſämtliche Herzen der in ſeiner
Abteilung arbeitenden Damen zufliegen Auch
Margit fühlt ſich lebhaft zu ihrem neuen Chef
hingezogen und iſt überglücklich als ſie merkt
daß ihre Zuneigung nicht unerwidert bleibt
Jhr Intereſſe für ihn wandelt ſich bald in
Liebe Nach kurzer Zeit jedoch ſcheint ſich das
Intereſſe des Abteilungsleiters einem anderen
Stern zuzuwenden Es iſt ein Kollegin Mar
gits die ihn durch Aufmachung und Weſen an
ihren Siegeswagen ſpannen möchte Das
Herz der kleinen Margit zieht ſich ſchmerzvoll
zuſammen Sie fühlt ſehr bald heraus daß
die Nebenbuhlerin für den Chef durchaus keine
wärmeren Gefühle hegt ſondern ihn aus
reiner Eitelkeit zu ihren Füßen ſehen möchte
Nun ſchickt ſie die Frage in die Welt hinaus
Soll ich um die Liebe des von mir geliebten
Mannes kämpfen

Die verſchiedenſten Temperamende
haben ihre Meinung in längeren oder kürze
ren Beiträgen ausgeſprochen Fünfzig Pro
zent ungefähr der von Frauen und ädchen
eingehenden Aeußerungen ſagen Kämpfe nicht
liebe Margit Ein Mann der ſich von einem
lieben aufrichtigen und hübſchen denn das
biſt du doch Mädchen abwendet zugunſten
jenes gefallſüchtigen oberflächlichen Typs der
iſt nicht wert daß du ihm nachtrauerſt Es
kann aber auch nur ein vorübergehendes
Intereſſe von ihm ſein Darum ändere dein
Weſen nicht bleib freundlich und liebens
würdig Wenn er dich wirklich liebt ſo wird
er bald zu dir zurückkehren

Da iſt eine weitere Zuſchrift die hier wört
lich wiedergegeben werden ſoll weil ſie ver
einzelt daſteht

Wenn Sie Fräulein Margtt nicht ein
ſchönes Geſicht und außerdem noch viel Geld
haben ſo zweifle ich ſehr ob Herr Heinz L
es ernſt mit Jhnen meint oder ob Sie ihm
nur ein Spielzeug ſein ſollen denn heute iſt
jedem Mann das Geld die Hauptſache und
ſchließlich iſt es auch keine Kunſt einer An
geſtellten die Ehre zu rauben Jch würde
mich an Jhrer Stelle ganz zurückziehen und
Luey weiter flirten laſſen Wenn Heinz Sie
wirklich und aufrichtig lieben ſollte ſo wird
er wenn er Lucy durchblickt hat von ſelbſt
zu Jhnen zurückkommen und ſollte dies
nicht der Fall ſein ſo brauchen Sie ſich des
halb nicht zu grämen ein Mädchen das
einen Beruf wie Sie und noch Eltern hat
muß um die Liebe eines Mannes nicht
betteln
Die Verfaſſerin dieſer Zeilen muß das

kann wohl mit Recht angenommen werden
recht trübe Erfahrungen gemacht haben ſonſt
würde ſie ſich nicht ſo überaus ſkeptiſch äußern

Es ſind wie ſchon erwähnt auch von männ
licher Seite Zuſchriften eingegangen Hier
wird durchweg von einem offenen Kon
kurrenzkampf abgeraten Die kleine
Margit wird vor allem gewarnt ſich nicht hin
reißen zu laſſen es dem bewußten gefall
ſüchtigen Fräulein Luey gleichtun zu wollen
Ein ſolcher Wandel in ihrem Weſen würde den
geliebten Mann nur abſtoßen außerdem ſei
es auch völlig zwecklos denn ein Mädchen
das in raffinierten Koketterien unerfahren ſei
werde gegenüber einer gewiegten Kokette ſtets
den Kürzeren ziehen Dem eigenen Weſen
treu bleiben an der Vervollkommnung dereigenen Perfönlichkeit arbeiten und die Ent
wicklung der Dinge charakterfeſt abwartken
das iſt die Quinteſſenz der männlichen Rat
ſchläge

Alle dieſe Ausführungen raten alſo der
Frau davon ab um die Liebe net Mannes
zu kämpfen weil ſie es größtenteils für er
niedrigend halten Die Einſtellung iſt oft
fataliſtiſch es kommt ſo wie es ſoll
Entweder der Mann iſt oberflächlich und
reagiert nur auf geſchminkte flatterhafte Däm
chen dann lohnt es nicht für ein wertvolles
und charakterrolles Mädchen um ſeine Liebe

4 iſt ja längſt bekannt daß große Pariſer au wexben oder aber ſeine Zuneigung zu
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len meint und jenes undefinierbare
twas das ladylike Kameradſchaftlichkeit

während heißem ehrgeizigen Spiel ausſtrömt
und ſchließlich jener Schuß von Süße deſſen
auch ein kleiner Flirt am ſtrengen Sportplatz
nicht entbehrt

Wiſſen Sie gnädige Frau was Tennis
iſt Jch wette Sie entſcheiden ſich für das
tennisfarbene Kleid ſamt dem Tennis
Parfum

Margit iſt tief und aufrichtig Jn dieſem
Falle wäre die Tändelei mit Lucy nur als ein
kleiner Seitenſprung zu bewerten er wird
bald die wertvollere von beiden erkennen und
ſein Herz wird ſich dem Mädchen zuwenden
welches ihm ein reines Gefühl entgegenbringt

Aber es ſind auch
Aufrufe zum Kampf

eingegangen die die Angelegenheit von der
entgegengeſetzten Seite beleuchten

Liebes Fräulein Margit heißt es da
gewiß ſollen Sie um Jhre Liebe kämpfen

aber nur wenn Sie ſich zu der Ueber
zeugung berechtigt glauben daß das Gefühl
welches Jhnen Jhr Herr Chef entgegen
brachte ein echtes war und nicht die Tände
let eines an leichte Eroberungen gewöhnten
Mannes Eine große uns ganz ausfüllende
Liebe iſt etwas ſo unſagbar Schönes bedeutet
ſo reiche Erfüllung unſeres Daſeins daß
wir um ſie kämpfen ſollen mit jener Hart
näckigkeit mit der einſt Jakob im Traume
mit dem Engel rang Jch laſſe dich nicht
Du ſegneſt mich denn Und wie Sie den
Kampf aufnehmen ſollen Studieren Sie
unauffällig Jhre Rivalin beobachten Sie
welche Eigenſchaften Jhren Heinz ſo feſſeln

ch erkläre Jhnen daß ich eine Feindin von
ippenſalbe Puder und Schminke bin aber

im am um die Liebe ſind auch ſolche
Dinge erlaubt die übrigens zum Waffen
arſenal der meiſten hübſchen Frauen ge
hören Doch nicht die kosmetiſchen Mittel
ſind das Wichtigſte ſondern ein klarer Geiſt
und eine Seele die ſich nicht in den Schmutz
ziehen läßt Trachten Sie ſo ſchön klug und
gütig zu ſein wie es in Jhrer Macht ſteht
und Sie werden aller Vorausſicht nach
Siegerin bleiben Wenn aber alle dieſe
Mittel nicht verfangen ſo greifen Sie zudem letzten geſäprlichten ſeien Sie
ein bißchen kokett aber nicht dem Chef ſon
dern anderen Herren gegenüber Wenn
dieſer nur eine Spur von Empfindung für
Sie t dann iſt es möglich daß ihn die
Eiferſucht zurückführt Nützt aber dieſer
Schachzug auch nichts dann liebes Fräu
lein Margit dann hat Sie dieſer Mann nie
recht geliebt iſt vielleicht einer ernſten
innigen Neigung gar nicht fähig Trachten
Sie eine andere Stellung zu bekommen und
ihn zu vergeſſen Laſſen Sie den Kopf nicht
hängen und denken Sie an die Worte des

Dichters
Schlägt eine Hoffnung fehl
Nie fehle Dir das Hoffent
Ein Tor iſt zugetan
Doch tauſend ſind noch offent

Der Kampf um die Liebe des Mannes iſt
Temperamentsſache und ſo verſchieden die
Frauen ſind paſſiv oder leicht auſwallend ſo
verſchieden wird ihre Taktik ſein wenn es den
ampf um das Lebensglück gilt Die einen
ühlen ſich erniedrigt bei dem Gedanken ſichum einen Mann zu bemühen ihm ihre Liebe

zu zeigen die anderen würden es verächtlich
e wenn ſie um einer Liebe willen die

ihr ganzes Sein ausfüllt nicht das Höchſte
daran ſetzen wollten um den Mann ihrer
Wahl zu gewinnen

e

Ein neuer Schweſkternberuf
Von der Diätaſſiſtentin zur Diätküchenleiterin

Bei den ſchwierigen wirtſchaftlichen Ver
hältniſſen ſpielt die Frage der Berufswahl
eine immer bedeutendere Rolle Ein Beruf
der der Frau die Möglichkeit gibt ſich auf
einem ihr beſonders entſprechenden Gebiete zu
betätigen iſt der einer Diätaſſiſtentin Die
moderne Medizin nimmt in weiteſtem Um
fange bei der Krankenbehandlung Rückſicht auf
die Krankenkoſt Die Bexeitung der Kranken
koſt iſt nicht einfach Sie muß gründlich er
lernt ſein Bislang bildete man nur Kranken
ſchweſtern als Diätköchinnen aus weil ſiedurch die Erfahrungen in ihrem Beruf ſchon
vorgebildet waren Jetzt werden auch Frauen
und Mäodchen die keine Krankenpflegerinnen
ſind herangebildet Während die Ausbildung
der Schweſtern für die Diätkliche unr verhält
nismäßig kurz zu ſein brauchte müſſen die
Laien ſich einer zweijährigen Ausbildung
unterziehen Dabei iſt aber Vorausſetzung
daß die Anwärterinnen bereits über gründliche
Kenntniſſe in Haushalt und Küche verfügen doch auch hübſch ſein wollen ſe
Auf dieſen wird der weitere Unterricht auf er 2gebgut Hier exöffnet üch alſo ein Betätie

gungsfeld für erfahrene wirtſchaftkich be
wanderte Frauen die bereit ſind ſich mit wirk
lichem Ernſt und Aufopferung einem Beruf
zu widmen der recht bedeutende Anforde
rungen an die Arbeitskraft ſtellt

Die angehenden Diätaſſiſtentinnen müſſen
nicht nur in der Lage ſein alle den Diätvor
ſchriften der Aerzte entſprechenden Gerichte zu
bereiten ſondern ſie müſſen wenn ſie ſpäter
einmal ſelbſtändig eine Diätküche leiten wol
len auch Vorſchläge für den Küchenzettel
machen können und dieſe Vorſchläge in Ein
klang mit den dem Hauſe zur Verfügung
ſtehenden Mitteln bringen ſo daß der Arzt
nur noch ſeine Sonderverorönungen zu tref
fen braucht

Die Berufsausſichten für eine gründktch
vorgebildete Diätaſſiſtentin ſind unter den
augenblicklichen Verhältniſſen nicht ungünſtig
Der Bedarf an Arbeitskräften von Kranken
häuſern Sanatorien Kliniken Kinderheimen
uſw iſt emlich groß Die Gehälter bewegen
ſich bei freier Station und Unterkunft zwiſchen
60 und 100 Mark werden ſich aber in Zukunft
aller Wahrſcheinlichkeit nach noch weiter
ſteigern

Die Ausbildung erſtreckt ſich wie ſchon
vorher erwähnt nicht nur auf die Unter
weiſung der Schülerinnen in der Herſtellung
der verſchiedenen Gerichte ſondern es findet
außerdem ein gründlicher theoretiſcher Unter
richt ſtatt der von Aerzten erteilt wird Die
Diätköchin muß die Funktionen des geſunden
und kranken menſchlichen Körpers kennen
lernen wenn ſie mit wirklichem Verſtändnis
Krankenkoſt bereiten ſoll Sie muß ſelbſt über
prüfen können wie die verſchiebenartige Koſt
auf den einzelnen Patienten wirkt

Die gweifährige Ausbildungs derDiätaſſiſtentinnen findet in einem Famen

ihren Abſchluß das in dem Hauſe in dem ſie
ihre Lehrzeit abſolviert haben ſtattfindet
Staatliche Prüfungen gibt es für dieſen neuen
Frauenberuf bisher noch nicht aber die inter
eſſierten Kreiſe ſtreben ſie bereits an

Neben der Ausſicht für eine erfahrene
tüchtige Frau ſich nach einer ſolchen Vorbil
dung ihr Brot als Diätaſſiſtentin und ſpäter
als Diätküchenleiterin zu verdienen eröffnet
ſich für eine Frau mit eigener Häuslichkeit
die Möglichkeit eine Diätküche zu erbffnen
Wenn ſie die Sache richtig anpackt genügend
Beziehungen zu Aerzten hat und über einige
Betriebsmittel verfügt die ihr über die erſten
Schwierigkeiten hinweghelfen wird ſie bei
fleißiger verantwortungsvoller Arbeit ſich
ſicher durchſetzen können

L Setbe
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Schlafzimmer Harmonie
Unſer Zeitalter das ſo ſehr jede Romanttk

unterdrückt zeigt auf der anderen Seite bei
ſpielsweiſe in der Frauenmode leider alſo nur
in Aeußerlichkeiten deutlich das Beſtreben nach
Ausgleich nach Einklang nach Harmonie
Gewiß es iſt nur eine Aeußerlichkeit aber
auch dieſe wirkt auf unſer Jnnenleben zurück

Wie beunruhigend z B kann eine allzu
grelle oder phantaſtiſch bizarr gemalte Mauer
wirken Nichts iſt natürlicher als daß man
beſtrebt iſt den Raum in dem Körper und
Geiſt ſich ausruhen ſollen in warmen be
ruhigenden Tönen zu halten

Es gibt nun ein Neues Zu dem ein farbigen
altroſa fliederlilg paſtell oder in einer ande
ren Lieblingsfarbe der Dame grundierten
Schlafzimmer die gleichfarbigen Bettüberzüge
Solche in zarten Paſtellfarben große viereckige
Polſter mit wenig Ajour oder Toledo und
einem ſeitlich angebrachten Monogramm das
nicht drückt aus Chiffon feinem Leinen aus
Waſchſeide oder wer kann ſich den Luxus lei
ſten auf Crepe de Chine Wer einmal dieſe
bunten Bettüberzüge ſeinem Heim einverleibt
hat wird ſich gar ſchnell an ſie gewöhnen nicht
nur weil ſie wegen ihrer Buntheit praktiſch
ſondern weil ſie ſehr anheimelnd ſind

Eines iſt ja nun gleichgültig in welcher
Farbe der gerade nötige Morgenrock der Dame
gehalten iſt die Frau aber die Sinn für Har
monie hat den die Mode der letzten Jahren
ſehr gepflegt und geſchult hat wird gleichfalls
die Farbe des Schlafzimmers übereinſtimmend
mit den Bettzügen bevorzugen jene Farbe die
man wenn man entweder vor der Heirat oder
aber vor ber Renovierung der Wohnung oder
Neuausmalung des Schlafzimmers ſteht unter
Berückſichtigung des Teints und der Haarfarbe
der Hausfrau wählt Nachthemden und Pyja
mas in gleichem Ton vielleicht auch im jugend
lichen milles fleures Tauſendblümchen Mu
ſter vervollſtändigen die Harmonie

Mag es ſonſt gelten daß man die Empfangs
räume daß man ſeine Toilette für Straße undGeſellſchaft unter dem Eindruck des Geſehen
werdens wählt Diesmal ſoll uns der Ges
danke leiten auch da Harmonie walten zu laſ
ſen wy es die Anderen nicht und wo wir

en es auch nur
h
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ReFeiſe und Säderzeitungiſe
Reue und ſchnellere Schlaf

wagenverbindungen
Die Einführung des Sommerfahrplans am
15 Mai hat nicht nur im allgemeinen Per
ſonenverkehr eine Anzahl Verbeſſerungen in
Geſtalt neuer oder ſchnellerer Züge und ver
beſſerter Anſchlüſſe gebracht ſondern auch im
Schlafwagenverkehr der Mitropa und der

der Jnternationalen Schlafwagen
geſellſchaft find einige bemerkenswerte Neue
rungen zu verzeichnen Neu ſind bei der
Mitropa die folgenden Schlafwagenläufe

1 Altona München ab Altona 17 50 an
München 05 in D 888 und ab München 20 35
an Altona 55 in D 387 Der Wagen ver
kehrt erſtmalig ab Altona in der Nacht vom
/2 Ju ab München vom /3 Juli2 Bremen München ab Bremen 109 26 an

München 05 in D 157/388 ab München 20 85
an Bremen 320 in D 387,/287 Erſtmalig
/2 Juli ab Bremen und /3 Juli ab Mün

chen 3 Eger Köln ab Eger 19 20 an Köln
07 in D 90/190 ab Köln 22 31 an Eger 11 48

in D 189/89 Erſtmalig ab Eger und Köln
15 16 Mai

Ferner begann vom 15 Mai bis 4 Oktober
der bisherige Schlafwagen Leipzig Köln ſchon
in Dresden ab Dresden 19 52 an Köln 50
ab Köln 23 00 an Dresden 11 25 und der
Schlafwagenlauf Amſterdam Würzburg wird
vom 1 Juli bis 31 Auguſt bis München durch
geführt ab Amſterdam C8s 20 11 an München
13 10 ab München 16 50 an Amſterdam
S 11 35 Bei der JSG handelt es ſich um
die Verbeſſerung von Schlafwagenverbindun
gen deutſcher Städte mit dem Ausland
Jſtanbul Stambul und Athen erreicht man
von Berlin aus jetzt 10 Stunden früher im
Schlafwagen Der Schlafwagen Berlin
Dünaburg fährt ſtatt 47 Stunden nur noch
3834 Stunden in Moskau iſt Montags Mitt
wochs und Freitags Anſchluß nach Man
öſchuria Dienstags und Sonnabends nach
Wladiwoſtok Die Schlafwagenkurſe Mar
ſeille Appenweier werden bis Frankfurt a M
Ankunft 13 00 Abfahrt 17 22 und Paris

Straßburg bis Stuttgart Ankunft 37 Abfahrt 19 25 verlängert Die Gotthard Pull
manzüge haben einen vollkommen neuen Fahr
prtan mit bedeutend verbeſſerten Anſchlüſſen
noch und von Deutſchland erhalten

Alles für den Fremden
Service in deutſchen Reiſezielen

Die Münchner Straßenbahn ſtellt wäh
vend der Sommerſaiſon an den Hauptverkehrs
tagen am Karlstorplatz und am Sendlinger
torplatz Auskunftsbeamte auf die auch eng
Uſch und franzöſiſch ſprechen Jn Ober
ammergan werden während der Paſſions
ſpiele für Beſucher evangeliſcher Konfeſſion
beſondere Gottesdienſte in der neuen prote
ſtantiſchen Kirche abgehalten Für engliſch
ſprechende Paſſionsſpielbeſucher gibt es auch

enggwpe evangeliſche Andachten
der Vorortsſtraßenbahn von Frank

furt a M nach Bad Homburg und zur
Saalburg dem berühmten rekonſtruierten
Römerkaſtell werden jetzt Rundfahrſcheine

nbeilageHalle Saale w ch e

Bedeutung des Harzes in touriſtiſcher Be

mit Gutſcheinen zur Beſichtigung des Hom
burger Kurhauſes ausgegeben Sie ſind wie
die Sonntagskarten der Reichsbahn vom
Sonnabend bis zum Montag um 9 Uhr vor
mittags gültig Die Jnternationale Pelz
und Jagdausſtellung JPA in Leipzig gibt
Gutſcheinhefte zum verbilligten Beſuch der
Ausſtellung und der Leipziger Sehenswürdig
keiten inkl Uebernachtung und Verpflegung
zu ermäßigten Preiſen heraus die auch einen
Fahrſchein zur dreitägigen unumſchränkten
Benutzung aller Leipziger Straßenbahnlinien
enthalten

Die Vogelwarte Roſſitten auf der

d er Saale
Kuriſ Nehrung hat ihre intereſſanten
Schauſammlungen neu geordnet um den Be
ſuchern einen beſſeren Ueberblick zu ermög
lichen Jm Möwenbruch werden während
dieſes Sommers vogelkundliche Führungen
abgehalten werden wobei die Beſucher durch
ein ſtarkes Fernrohr unter fachlicher Leitung
das Leben der Tiere in dieſem Vogelparadies
beobachten können

n der kleinſten deutſchen Bahnhofswirt
ſchaft von Piepenburg Pommern erhält
der Reiſende ſchon für 1,10 RM ein ganzes
Mittagsgedeck

Jubiläum des Friedrich WilhelmSprudels

Jn dieſem Jahre ſind es 75 Jahre her daß
in Bad Nauheim der Friedrich Wilhelm
Sprudel zutage getreten iſt Die tägliche
Waſſermenge die aus ihm emporſpringt be
trägt ungefähr 1500 000 Liter aus denen

Pfingſten in den Harz
Jn den Harz zieht alljährlich zu den großen

Feſttagen ein ſtarker Beſucherſtrom man kann
ihn als Gradömeſſer für die Beliebtheit des
ſchönſten und vielſeitigſten nord deutſchen Ge
birges bezeichnen Der immer noch ſteigenden

eim

See 88 n r

e

e

nahezu 4000 Bäder bereitet werden können
Die Bohrung reicht 180 Meter tief Der
Sprudel der einen impoſanten Anblick ge
währt gilt allgemein als Wahrzeichen Bad
Nauheims

ziehung und als Heil und Erholungsgebiet
entſprechend ſteigen auch ſtetig die Ziffern der
Beſucher an Feſttagen insbeſondere über
Pfingſten

Der Harz gibt ſich zu Pfingſten verſchwen
deriſch in ſeinen mannigfaltigen Reizen Die
Wälder Berge und Täler ſtehen jedermann
zum Schauen Raſten und Verweilen weit

e t un 9 im Mai 1930

offen Die Kurorte Sommerfriſchen und
Städte ſind für leibliche Anſprüche jeder Art
gerüſtet Sowohl die Reichseiſenbahn wie die
Privatbahnen des Harzes und die Autolinien
richten ſich auf den verſtärkten Verkehr ein und
ſorgen für reibungsloſe Abwicklung des
Transportes der Pfingſtbeſucher

Die ungezählten Sehenswürdigkeiten die
das ſoeben erſchienene Heft Geſchichte und
Kunſt im Harz beſchreibt ſind ebenſo lockend
als Ziele wie des Harzes einſame Waldpracht
Wieſengrün und Bergeshöh n Jn den vielen
1000jährigen alten Städten rund um den Harz
wird Bildungsverlangen in den Harzhöhlen
und auf Burgen und Ruinen Erlebniswille
Befriedigung finden Die eleganten Kurorte
dürften ihr Publikum ebenſo wie die ſtillen
idylliſchen Sommerfriſchen umd die charakter
vollen Bergſtädtchen im Harz aus allen Gegen
den Deutſchlands bei ſich ſehen

Der Harz iſt ſowohl erhaben wie heiter
kraftvoll und idylliſch zu jeder Zeit gebe
freudig bietet er ſeinen Pfingſtbeſuchern die
ganze Fülle ſeiner ſprichwörtlichen Berg und
Waldpracht die umſchlungen iſt von vielen
Zeugen hoher alter Kultur

Bad Tölz
Wonnig iſt s an Frühlingstagen

Nach dem Wanderſtab zu greifen
Und dem Blumenſtrauß am Hute
Gottes Garten zu durchſtreifen

Trotz Auto und Flugzeug und all der An
nehmlichkeiten welche ſich bieten muß auch
heute noch derjenige der die Schönheit eines
Frühlingstages ſo recht voll und ganz aus
koſten will zum Wanderſtab greifen Wer
eines der ſchönſten und lieblichſten Bilder in
Gottes Wundergarten ſehen will der muß den
Jſarwinkel aufſuchen jenes von der Natur ſo
außerordentlich begünſtigte Fleckchen Erde

Kommt der Wanderer von Weſten von
Kochel her von Norden durch das roman
tiſche Jſartal oder von Oſten vom ſchönen
Tegernſee immer bietet ſich ihm beim
Ueberſchreiten der das Jſartal begleitenden
Moränenhügel derſelbe ſelten prächtige Blick
auf das ziemlich breite Tal in deſſen Grunde
die bergjunge Jſar fließt Aus all den vielen
Seitentälern und Tälchen rauſcht und brauſt
es hüpfen muntere Bäche im raſchen Laufe zu
Tal Flinke Forellen tummeln ſich in den Ge
wäſſern von deren Ufern das leuchtende
Himmelblau des Vergißmeinnicht und das
ſatte Goldgelb der Sumpfdotterblumen grüßen
Ganze Symphonien in weiß und gelb leuchten
aus dem friſchen Grün der Talwieſen Schnee
i hen und Schlüſſelblumen beherrſchen das
Bild

Die ernſten braunen Erlen und die ſchmieg
ſamen grauen Weiden haben den Frühlings
ſchmuck angehängt Der ſtrahlend blaue Him
mel welcher ſich über all dem wölbt vollendet
das Bild des Friedens Die Höhen ringsum
ſind größtenteils bedeckt mit Fichtenwäldern
aus denen vereinzelt noch als Reſt der Winter
pracht an Nordhängen kleine Schneeflecken
blinken Sie bilden den Uebergang zu dem
das Talbild nach Süden abſchließenden noch
im weißen Kleide ſchimmernden Hochgebirge

Keinerz in herrlicher Geabirgslage der Srafschaft Glatz
568 m Seehöhe 100 000 Morgen Hochwaid Kohlen
saurereiche Quellen und Sprudel Heilſkräftiges Moorlagoer
Glänzende Meterfeolge hols erxz
Frauexleiden ei Rheuma Gieht KaterrhenHleren Biasen w Stoffwechsel Erkrankungen
Ganzjährig geöffnet Prospekt kostenlos durch die Kurverwalfung
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Feriengufenthalt
in Zorge i Südharz
mit u ohne Penſion
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Das bekannte ostholsteinische Familienbad der Sonnensete

erverbindung ab Travemünde Stadt und Bäderbahn Lübeck Neustadt
ensionspreis Vor u Nachsaison von 50 RM Hauptsaison von 50 RM an

Prosp d d Badeverwalt Tel Cismar 150 sämtl Verkehrsb u d d Geschàftsst d Ztg

Dam
j H

Juni

Hotel Kaiscrh
anerkannt guten Verpflegung
Mk bis Mk 50 Fliebend Wasser Auto Garage

Pensionspreis Vorsaison Mk 50 bis Mk Hauptsaison
Telephon Cismar 87 Franz Ehlert

mdir an der See best dir an der See berammergau P 23Strand Hotel e r Zur Tannenburg e h gegen rereichl Verpfl mäß Pr Teſ Cismar 29 u Stahl sehr mäß Preis Tel Cismar 9 W Büttner irol 21 29 Juni RM 110 g S
n c h n ſie dar OstseebadMia Sechad en e metel via am er a Seite n eVeranda maß Pr Tel Cism 120 Chr EOIng Aller Komfort mäßige Preise enedig RM 165 erstkl BeröetigAd Reilse

Hamburg amörin

WobiſIlige Pfingstreisen
7 bis 15 Juni

Wien Salzkammergut RM 125
Insel Rügen Binz Saßnitz
7 bis 14 Juni RM 100anschließ jeden Sonnabend ab el

unbeschränkter AufenthalSüängerfahrt der Fis treten

Lei Hnene21 R 85g rol Bodensee 13 Juli RM

Jahresprogramme köstenl geg Rückp
Wolffs Reisebüro Leiprig C I

Str T Fernspr 616 40

Vertreter für Halle
LUinie Rotor Tuem

ischerschen

Aste

im Scfessem
Kurhotfel

rürstenhof1 Maus mit allem modernen Komfort
renomm Küche

Natüri Kohlensäure Bäder im Hause Hausschwester
Aerztiich Uberwachte Diätküche

Fornsprecoher 22 und 28 Garagen

ren Se j Meckibe
Geschützt durch herrliche Nadel und Laubwälder
Dampferausflüge

Baden am Strand u in der Seebadeanstalt kostenlos Ermäßigte Kurtaxe W
Reichsbahnstat Bildführer d Reisebilros u Badeverwaltg Ostseebad Hrendsee

Segeln Rudern Tennis

0stseebad Grömitz
direkt am Hauptbadestrand
Das moderne Haus mit der

kinder Ferienreise

Sophienstraöe 32 I

Msßige Preise

Mecklenburgs beliebter klimat Luftkurort
umrahmt von Wald und Meer

Be bietet Erholung Heilung und Abwechsehung
Brstklassiges Kurorchester Réunions Feuerwerke und viele andere Vergnügungen

Tennis Gymnastik und Schwimmlehrer Günstige Reiseverbindungen
In allen Hotels u Pensionen die anerkannt

Prospekte kostenlos durch Reisebüros und die Badeverwaltung
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ute mecklenb Küche

Frau H Giersberg Halle S ee
cAmeigen m M M
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O PDeutsches Ostseebad G

Zinnowltz
Vornehmstes u solidestes
der pomnmerschen Bäder

Zug von Berlin direkt in
4 Stunden Schnelldampkfer
ab Stettin 5 Stunden Prospekte
durch die Badeverwaltung

Nordscchad Wittaun
aut do sehmaien ca 150 m breit Südspitze Ger Iasel Amrum

über Niedüli Dagebull oder Hantburg und Bremen

Einzigartiger vollkommen stein und muschelfreier
rand genau nach Süden gelegen und gegen rauhe

Winde durch hohe Dünenketten geschützt 1290 m
lange und 6 m breite Wandelbahn Warme u kalte
Seebäder Brausender Welienschlag am Rviepsand
Tenräs Segel Ruder und Angelsport Zu erreichen
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Nummer 121 7 68 Jahrgang

T den Lüften jubelt die Lerche Finken und
mſeln ſchmettern ihr Lied in luſtiger Melodei

I rend der Kuckuck aus dem ldesdickicht

Jn bl en Obſtbäumen faſt verſtecktſtehen vereinzelte behäbige Bauernhöfe die
r Ortſchaften der Umgegend verſchwin

den faſt in einem unendlichen Blütenmeer Jn
mitten all der Frühlingsherrlichkeit liegt wie
die Perle in der Muſchel die Stadt Bad Tö
öſtlich der Jſar die Altſtadt mit ihren maleri

en e ern und der breiten vom bürger
lichen Wohlſtand zeugenden Hauptſtraße weſt
lich des Fluſſes der neue Stadtteil zwiſchen
Baumgruppen zerſtreut mit ſeinen wunder
wirkenden Jodquellen und den weitgedehnten
r n

Der Wanderer aber welcher Thblz und den
arwinkel einmal an einem Frühlingstage
ſuſhte wird von all dem Schönen das ihm

die Natur verſchwenderiſch dort geboten hat
e entzückt und begeiſtert ſein daß er für das
errliche Fleckchen Erde ein warmes Heim

gefühl bekommt und immer gerne wiederkehrt

S lbadwweſe Langenſalza Thür

Das bevorzugte thüringiſche Bad ohne
Kurtaxe iſt auf der Jnternationalen Hugiene
ausſtellung in Dresden in der Halle 47 Abt
Allgemeine Körperpflege vertreten Jn
prager Lage zu Erfurt Gotha Mühlhauſen

ſenach Friedrichroda Oberhof beſitzt es ſeit
1 Oktober 1928 ein neues modern aus
geſtattetes Bade und Kurmittelhaus in
welchem das ganze Jahr hindurch natürliche
Schwefelbäder alle ſonſtigen mediziniſchen
Bäder Maſſagen angobehandlung Licht
bäder medico mechaniſche Behandlung Jnha
lationen Trinkkuren uſw von geſchultem
Perſonal unter fachärztlicher Aufſicht mit nach
weisbar vorzüglichen Heilerfolgen verabreicht
werden

Die Kurmittel kommen hauptſächlich c
Anwendung bei Rheuma Gicht Jſchias Zucker
krankheit Leber und Gallenleiden Nerven
und Frauenleiden Katarrhen Hautleiden
Metallvergiftungen uſw Kurmittelpreiſe und
Arztkoſten ſind mäßig Penſionen von 5 RM
pro Tag ab Die ſtädtiſche Badeverwaltun
die tede Auskunft erteilt verſchickt Ende M
ein neues künſtleriſches Faltblatt

Deutſches Rordſeebad Bäſum
Wenn von einem Nordſeebade die Rede iſt

denkt man vielfach nur an eine Nordſeeinſel
Es gibt aber auch ſchöne Küſtenbäder Zu
dieſen zählt und nimmt unter ihnen eine ganz
r Stellung ein das Deutſche Noröſee

unt
Büſum liegt auf der Spitze der in die Nord

ſee vorſpringenden Landzunge im Kreiſe
Norderdithmarſchen Holſtein Es idas einſtige Norddorf des früheren Jnſe
büſum das im Jahre 1599 nachdem Süderdorf
und Mitteldorf von den Fluten des Meeres
verſchlungen waren landfeſt mit dem übrigen
Dithmarſchen verbunden wurde Früher ein

wird es ſeit etwa 1818 1819 all
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ährlich von Kurgäſten beſucht und hat ſich be
nders in dem letzten Halbjahrhundert zu

einem modernen Badeort mit ſtäd Ein
richtungen entwickelt ſameinen ſtaubfreien grünen Raſenſtrand
vorgelagerten Watten bedingen daß dasWaſſer einen verhältnismäß hohen Salsz
gehalt aufweiſt und daß es auf den bei Ebbe

von der Sonne ienenen Watten
lächen vorgewärmt wird ſo daß die Waſſer

temperatur um 1 bis 2 Grad durchſchnittlich
höher iſt als in anderen Bädern Da eine
efährliche r fehlt ſo ſind die Bäder
elbſt für empfindlichere Naturen geſtattet

Dazu bildet das Wattenlaufen das Betreten
des zur Ebbezeit freiliegenden Meeresboden
ein geradezu ideales Abhärtungs und Kräfti
gungsmittel

Gegenüber faſt allen Nordſeebädern hat es
den Vorzug daß es direkt mit der Reichsbahn
über Hamburg Heide i Holſt zu erreichen iſt

Schwetzingen die Stadt des ſchönſten
deutſchen Schloßgartens und des Spargels
der dort bei den Volksfeſten wie anderswo
die warmen Würſtchen friſch aus dem Topf
zum Genuß auf der Stelle verabreicht wird
veranſtaltet am 29 Mai und 1 Juni wieder

Rokokofeſtſpiele

im Schloßgarten Jetzt zur Fliederblüte iſt
die ſchönſte Zeit für den Beſuch Schwetzingens

Der Reiſende der aus dem Norden
Deutſchlands kommt das gewaltige Jnduſtrie
gewirre Mannheims und Ludwigshafens im
Rücken läßt und der Rheinebene kaum einen
flüchtigen Blick bei der Durchfahrt nach der
badiſchen Landeshauptſtadt Karlsruhe ſchenkt
ahnt nicht welch köſtliche Perle dieſe unſchein
bare flache Muſchel in ſich birgt Jener
doppeltürmige ſchlichte Bau den ein flüchtiger
Blick bei der Station Schwetzingen ſtreift iſt
der Wächter zu einem Märchengarten ſo reiz
voll und vielſeitig in der Flucht ſeiner Er
ſcheinungen wie kaum ein anderer ark
Deutſchlauds er vereinigt in ſich die Vor
nehmheit von Sansſonuci und Weimar die
Mannigfaltigkeit der Kunſtwerke Veitshöch
heims bei Würzburg und die landſchaftliche
Schönheit Nymphenburgs bei München und
Herrenhauſfens bei annover ſo jedem
etwas bietend dem Maler dem Dichter dem
e dem Sentimentalen dem Natur
reund

Schon der erſte Blick wenn man heraus
tritt aus dem Torgewölbe gibt eine Vor
ahnung deſſen was in diefer verzauberten
Welt alles zu ſehen und J rrtgen iſt Ein
weites Parterre nach Verſailler Art öffnet ſich
deſſen Mittelachſe das Auge in weite Ferne
leitet ſprudelnde Waſſer hochgewölbte Alleen
und ein vielfaches Kunfſtallerlei an Urnen
Göttern Symbolen und über all dem
ſchwebt im Mat der füße Fliederduft im Hoch
ſommer der würzigere der Roſe flammt im
Herbſt das enrige

Vom Mais t Sept tägl Fahrten m mod einger

Salon cdampfornt nat der herrlicheten Weserstreche zwiochen

e Hanm Münden und Hamein

Pergodt

Bate preiswerte Verpflegung an BordAdatecher nach Kassel Gdttingen 8aa Pyrmont

Aat Wansch Hiustrierte Fahrplanbücher kostenſos
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be Gicht Merenleiden

Matin

Not des Weinlaubs

Es fallen alle Unbequemlichkeiten Seekrank
it und vermehrte Unkoſten für Ueberfahrt

g uſw e die ſonſt meiſtensmit dem Beſuche von Nordſeebädern vwerknüpft
Außerdem iſt der Geſchäftsmann hier

ederzeit in der Lage ſchnell in das ſtädtiſche
erkehrsleben zurückzukehren
An Unterhaltung fehlt es in Büfum auch

i Der Gaſt hat paſſendſte vgege eit zu
chönen Spaziergängen und Geſellſchafts
pielen zum Schwimm Angel Tennisſport

zur Seejagd Die Verwaltung veranſtaltet
tägliche Kur und Strandfeſte Kinderfeſte Die
vom Regatta Verein veranſtaltete Segel
regatta und das vom Renunklub veranſtaltete
Pferderennen im Watt und Hunderennen
iehen die beſondere Aufmerkſamkeit an ſich

bezug auf r zählt Büſummit zu den billigſten Badeorten
Ein neuer Führer iſt zu haben in allen

Reiſebüros

Ein deukſcher Märchengarken
Schwetzingen der ſchönſte deukſche Schloßpark

indes aus berſtender Schale das warme
Braun der Kaſtanie quillt

Herrlich ſich aus der ſymmetriſchen Regel
mäßigkeit des Vordergrundes in das Gewirr
der dahinterliegenden

engliſchen Anlagen

3 verlieren deren gewundene Wege uns zu
mmer neuen Ueberraſchungen führen zum

Haine eines Tempels der Minerva in edelſtem
griechiſchen Stil von deſſen Stufen Feuer
bachs Jphigenie ſchreiten könnte oder zu
dem hochgekuppelten Tempel des Apollo der
T Die Hand auf dem Saitenſpiel in ein
Ruhmlied zum Preiſe des Gartens einzuſtim
men ſcheint

Die Gegenſätze berühren fich hier in dieſer
Märchenwelt Einige Schritte weiter und wir
ſtehen in wenigen Sekunden bald zwei Jahr
tauſende durchmeſſend mitten in der galanten
Zeit verkörpert durch ein Rokoko Luſthaus
dem Badehaus Karl Theodors Kurfürſten der
Pfals dem all das Kunſtreiche um uns ſeine
Entſtehung verdankt Trippeln da nicht
Stöckelſchuhe über Marmorpflaſter hört man
nicht ſanften Fächerſchlag und affektiertes
Parlieren

Wir ſchreiten an einem Waſſerarm entlang
in eine andere Welt wie ſie Tiſchbeins Meiſter
gemälde Goethe auf den Ruinen der Cam
pagna verkörpert die zu realem Leben er
wacht wenn der Bogen des römiſchen Aequa
duktes durch grünes Laub ſchimmert Die
Träume deutſcher Romantik erwachen wenn
man um die üppig wuchernden Ufer des Sees
wandelt und ehe man ſich s verſieht iſt man
mitten ins Land von 1001 Nacht gelangt Im
Hofe der Moſchee von deren Wänden auf korn
blumenblauem Grund goldne Sprüche der
Weisheit auch zum heutigen Geſchlecht predi
gen ſteht man mit beiden Füßen im Reiche
Harun al Raſchids Eliſabeth Printz
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durch die
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Sonnabend Mal

Bad Pyrmont eine kleine Univerſitt
m Herbſt dieſes Jahres in der Zeit vom24 W bis 13 September hält die Deutſche

Vereinigung für ſtaatswiſſenſchaftliche Fort
bildung ihren wiſſenſchaftlichen Lehrgang für
öhere Juſtiz und Verwaltungsbeamte
ad Pyrmont ab

von drei Wochen werdenAuf die Dauerhöhere Beamte aus den verſchiedenſten Ver
waltungen des Reichs Preußens anderer
deutſcher Länder einſchließlich r n
und aus Kommunalverwaltungen nach ad
Pyrmont abgeordnet h hier fern
dem Getriebe der Großſt agkademiſcheVorleſungen und Vertregt aus den verſchiedenſten Gebieten der echts und Stagts
wiſſenſchaften zu hören Da mit einer Teil
nehmerzahl von 500 Beamten zu rechnen iſt
wird das Konzerthaus für die geplante Zeit
zu einer kleinen Univerſität umgewandelt
werden Namhafte Gelehrte der verſchieden
ſten deutſchen Univerſitäten und bedeutende
Männer der Praxis werden nach Pyrmont
berufen werden um vor einem beſonders
ausgewählten Kreiſe von Beamten zu ſprechen

Bad Altheide Herzſtärkung im beſten
Sinne des Begriffs ermöglicht das bekannte
Herzbad ſeinen Gäſten Beſonders die
Frühjahrskuren ſind allſeitig anerkannt Die
heilkräftigen Sprudel und Quellen ſind es
nicht allein die eine raſche Geſundung herbei
führen ſondern es iſt auch für angepaßte
individuelle Diät für große Behaglichkeit und
geſellſchaftliche Zerſtreuung geſorgt Kommt
noch die landſchaftliche Schönheit des Glatzer
Landes hinzu und man begreift daß Bad
Altheide immer mehr zum Mittelpunkt aller
am Herzen Geneſung Suchenden und Finden
den gewarden iſt

An die Oſtſee Jlluſtriertes Reiſe und
Fahrplanbuch der Stettiner Dampfſchiffs Ge
ſellſchaft J F Braeunlich G m b Stettin
für den Sommer und Touriſtenverkehr von
Stettin nach den Oſtſeebädern Swinemünde
Misdroy Ahlbeck Heringsdorf Banſin Zinno
witz Jnſel Rügen Bornholm Kopenhagen mit
Reiſebeſchreibungen Fahrplänen Fahrkarten
Einrichtungen Verkehrskarte uſw iſt koſtenlos
in allen Reiſebureaus erhältlich

Eine Nordlandfahrt für 159 RM Auch in dieſem
Jahre veranſtaltet die Hamburg Süd wieder einige
Nordlandfahrten mit ihren bekannten Motorſchiffen

Monte Olivia und Monte Sarmiento Folgender
Plan iſt vorgeſehen 1 Fjordreiſe nach den ſchönſten
Fjorden von Südtveſt Norwegen vom 5 bis 13 Juli
Mindeſtpreis 150 RM 2 Eine Nordkapreiſe über die
ſchönſten Fjorde nach dem Nordkap vom 15 bis
30 Juli Mindeſtpreis 270 RM 3 Skandinavienreiſe
über Ymuiden Kopenhagen Göteborg Oslo nach den
ſchönſten norwegiſchen Fjorden vom 31 Juli bis
13 Auguſt Mindeſtpreis 200 RM 4 Eine
bergenreiſe vom 9 bis 27 Auguſt nach der Wunderwelt
von Spitzbergen über das Nordkap und auf der Hin
und Rückfahrt über beſonders ſchöne norwegiſche
Fjorde Mindeſtpreis 320 RM Nähere Auskünfte er
teilen die bekannten Vertretungen und Reiſebureaus

Bad Liebenſtein Thür Wald Vom 16 bis
18 Mai fand in Bad Liebenſtein die Hauptver
ſammlung des Deutſchen Zentralvereins

Auf herrlichen Waltwegen durchs Msetal
nach Rsestein Ilsefällen Brocken 8 km
Günstige Bahnverbindung NMäbige
Preise
waltung Telefon 42 und Reisebureaus

ineTelefon 8
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Zwei Tage Hamburg

er
aus das den Seuc von der

ößten deutſchen Hafen und Ueberſeehandels
adt in bequemer Weiſe ermöglicht Das

Heft enthält zu niedrigem Pauſchal
reis Gutſcheine u a für Unterkunſt und
rpflegung in guten bürgerlichen Hotelseine Stadt und eine Hafenrundfa rt mit an

ließender Beſichtigung eines großen Hapagm fers den Beſuch von Hagenbecks Tier
einen Ausflug nach Blankeneſe ſowie

Eintrittskarten für einige der inter
nationalen Hamburger Vergnügungslokale

D

St Blaſii Kirche zu Rordhauſen

Dalmatien Jtalien Reiſen Nach die
ſonnigen Ländern mit ſeinen rühmlichſt

bekannten Naturſchönheiten veranſtaltet das
Retſebüro JLF Dresden Berlin Leipzig
Gentrale DresdenA 1 Seeſtraße 4 wie all
jährlich Geſellſchafts Gruppen und Eingzel
Fs alle Wochen Wie verlautet iſt jetzt
ſchon ſtarker Fremdenbeſuch in Süddalmatien
Deshalb iſt es empfehlenswert ſich rechtzeitig
zu intereſſieren Eine neue plaſtiſche Land
karte der ganzen dalmatiniſchen Küſte be
tttelt Die dalmatiniſche Riviera von Suſak
bis Kotor zum Preiſe von 1,90 RM iſt eben
falls bei JLF erſchtenen Dieſe Karte welche
beſonders gut gelungen und handlich im For
mat iſt in Verbindung mit dem Reife
führer nach Dalmatien von Prof Sieber
können als angenehmſte Reiſebegleiter begeich

Geeenee re höh f

nehmes Haus M
Küche
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Pommern als
Jeitung für Mitteldeutſchland Galle

Wandergebiek
Von Hermann Albrich Hannibal

Wohl iſt die ſtrandbreite pommerſche Oſt
ſeeküſte mit ihren ſonnigen Dünen und ver
träumten Kiefernwäldern
lauſchigen und ihre lebhaften Badeorte ſind
beliebt wohl ziehen wanderluſtige
freunde um die buchtenreiche Jnſel Rügen und
die einſame hinterpommerſche Küſte entlang
aber den Weg in das Jnnere des pommerſchen
W iches finden bisher nur vereinzelte

nderer
Hat man nicht allgemein vom pommerſchen

Binnenland die Vorſtellung daß es ein reiz
loſes ſandiges Flachland ſei das die Menſchen
wenig naturfroh ſtimmt Dieſe Anſicht mag
durch jene Reiſenden entſtanden und verbreitet
ſein die ſchweißperlend an heißen Sommer
tagen in der Glut der Sonne durch ſandige
Kiefernwälder mit der Bahn dem Strand zu
ſtreben im Hochgefühl des nahen Meeres

ſie die Hihe doppelt ſchwer und
er erſcheint ihnen das Land zu beiden

Seiten der Eiſenbahn vielleicht eintöniger als
es in Wirklichkeit iſt

Aber das blau weiße Lanöchen beſttzt
wundervolle Wandergebiete nicht für den der
nach kukger Tagestour im eleganten Kurhaus
den Tanz mit ſchönen Frauen ſucht nicht für
den deſſen Auge nur das Großßartigſte der
Natur und auch nicht für den der vor allem
nette Reiſebekanntſchaften ſucht ſondern für
den wahren Naturfreund den der ländliche
Frieden beglückt Für den der ſich am ſtillen
Waldſee am munteren Flüßchen ganz der
Ruhe der Natur hingeben will für den der
nicht alle hundert Meter auf verkehrsreichen
Landſtraßen auf Autos und große Reiſetrupps
ſtoßen mag für den der einzig und allein in
ſeinen Ferien die ſtille Natur ſucht Für ihn
iſt das pommerſche Binnenland nicht nur eines
der geeignetſten ſondern auch der ſchönſten
deutſchen Wandergebiete

x

Da erſchließt ſich ſchon im Süden vor den
Toren Stettins ein umfangreiches Waldgebiet

die Buchheide
deren dunkle Schluchten und lichte ſchon
aus manchem Dichtermund ihr L vernom
men haben Jn den Gaſthäuſern die man hier
völlig umſponnen von dem Laubreichtum mäch
tiger Buchen antrifft finden ſich allfommerlich
Naturfreunde von weither ein Zwei liebliche
Flüßchen die Plöne und die Thue umarmen
die Buchheide und erſchließen lauſchige Täler
die beſonders gern von Wanderern aufgeſucht
werden

Jm Süden ſchließt ſich das fruchtbare Ge
btet des Weizackers die Heimat des
Dichters Richard Voß an deren Zentrum das
Städtchen Pyritz iſt Jn erſter Linie iſt es die
Eigenart des Weizackers und ſeiner farben
liebenden Bewohner die den Fremden hierher
lockt Und vor allem das von einem Müller
burfſchen handgeſchnitzte Innere der Kirche in
dem Dorfe Brietzig das ſchon manchen Künſt

r sonnig und staubfrei an den
Waldungen des Südhangs Ruhiges und vor

ige Preise Anerkannt erstkl
Idea ler Aufenthalt für Erholungsuc e

ler h r rHinter Stargard ſicher einer der ſchönſten

u Solebä der Trinkktren 320 m GracdierwerkeInhalatorium Pneumatische Kammern 3 Sol
quellen ntige Soleagende de bei Srkraztupe

Kösoen et ereetlueunſfenthalt ter t
BeſterI anfrag erbet an Städt Badeverwaet

Waldseebad
Hahnenklee im Oberharz
Hotel und Pension Waldgarten

in schönster Südlage des Kurortes Durch Neubau
bedeutend erweitert 50 Zimmer mit 80
sAmtl Zimm mit fl kalt u warm Wasser
signal
bad vollständiund reichliche c

BDesttrer Hermann Weißleder

Wenn GHie reiſen wollen
dann wenden Sie sich bitte an unsere
Reiseabteilung Kleinschmieden 6 und
übermitteln Sie uns schriftlich mändlich
oder telephonisch 2743 Ihre Wünsche
Wir nehmen Ihnen die gesamten Vor
bereitungen ab und sorgen für Ihre Be
quemlichkeit während der Reise Wir
beschaffen Fahrkarten Bett und Platz
karten Unterkunft in Hotels und Pensionen
wir geben Auskunft über alle Reisever
bindungen arbeiten Reisevorschläge aus
und vermittein Reiseversicherungen

Retſeberatung der Saale Zeitung
Kleinschmieden 6

5 Min vom herrlich gelegenen Familien
ruhig und gtaubfrei

erpflegung dei wäßigen Preisen

Betten
Lichtruf

Beste

nete ehene
pROSPEKTt ouxch BADEVERWAITUMGo REISEBüRO0

pommerſchen Städte gelangt man in das Ge
biet des Krampehl eines kleinen munteren
Baches der ſeinen Lauf wie ſeine größeren
Brüder im deutſchen Gebirge über gro
Steine und Felsblöcke nimmt durch
Gründe und an bewaldeten
und von der Höhe eines Ringwalles in
Nähe von Wulkow den Eindruck eines rich
tigen deutſchen Mittelgebirgsfluſſes wenn
man ſchon einmal immer wieder dieſe Ver
gleiche ziehen ſoll erweckt

eiter nach Oſten kommt man an die Ufer
des Dolgen und des Enzigſees in das End
moränengebiet wo das Pommerland ſein ge
r Ausſehen zeigt und dem ſtillenStädtchen Nörenberg das durch ſeine Krebs
ſage allgemein bekannt geworden iſt Von
hier aus iſt der Ankrowſee leicht zu erreichen
deſſen ſteilabfallendes Südufer mit prachtvollen
Wacholderbäumen beſtanden tſt die die ſtatt
liche Höhe von über zehn Metern erreicht

en

Zahlreiche Seen breiten unn nach allen
Seiten aus vor allem der Große Lübbe See
im Süden von Dramburg Weit lehnen
die ſtarken Buchenzweige über das Ufer un
nur ſelten wohl findet man Gelegenheit ſo
verſonnen zwiſchen Buchengrün und Waſſer
ſaitm zu raſten wie hier Auf vorſpringender
Höhe erhebt fich das Schloß Carwitz mit pracht
vollem Ausblick nach beiden Seiten des Sees
auf die Ortſchaften des jenſeitigen Ufers
Baumgarten und Güntershagen Jnmitten
dichten Unterholzes lenkt die Drage ihren Lauf
aus dem Großen Lübbe See gen Süden Un
willkürlich folgt man ihrem Bett und wird an
einen der romantiſchſten Winkel Pommerns
geführt in die wildreiche Mittelfelder Heide
in der nach einigen Schritten immer wieder
prächtiges Wild durch das Unterholz bricht
und davonſtiebt Hier ſchlägt die Drage viele
Windungen und auch für den rüſtigſten Wan
derer iſt es ſchwierig ſich dauernd an ihrer
Seite zu halten

Weiter nach Oſten lockt das Pollnower
Höhengebiet etwas nördlich

die Pommerſche Schweiz
mit der vielbefahrenen Chauſſee zu deren
Seiten die fünf Seen als Sehenswürdigkeiten
der pommerſchen Schweiz verträumt ſchlum
mern Man ſcheue nicht den Weg etwas weiter
nach Norden nach Groß Tychow wo unter
dunklen Tannen zwiſchen verfallenen Gräbern
der größte Findling Norddeutſchlands ruht

2

Auch das Binnenland Vorpommern fſt in
mancher Hinſicht verlockend für den Wanderer
zumal es ſich der Eiſenbahnſtrecke mit ſchöne
ren Wäldern und bunteren Wieſen präſentiert
als Hinterpommern So waldreich iſt das

Land im Norden Stettins daß man Stunden
um Stunden wandern kann ohne auch nur ein
einziges Gehöft anzutreffen Herrlich iſt es
am Saum des Haffes über Neu und Altwarp
Ueckermünde zuzuſtreben wo ſich eine Heide
nach der anderen erſchließt
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Und ſo könnte ich noch vie
nennen die nicht allzuofſt
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Lebensa
ſamkeit Hinterpommerns es
ſtätten Dafür freut ſich
Förſtersmann einen naturl
gut bewirten und ihm
können Jeder Ort hat ja
Gaſthof doch tut man gut ſich für
in zie d vielen h ääänhchen einzufinden wo ſbera wenig

uartier reiche rhaben ſind wo es dann Freude er

zceſs

eundlichren zur Fahrt ins Pommerlandi

Reifen nach dem Süden veranſtaktet
das Reifebüro JLF DresdenA Seeſtraße 4
jeden Freitag eine Gefſellſchaftsreiſe nach
Süden Nach Jugoflawien Jtalien Sizilien
und den anerkannt ſchönſten des
Mittelmeeres finden dieſe Geſellſchaftsreiſen
ſtatt Auf den Bahnhöfen in Prag Agram
Split Raguſa in Korfn Athen uſw wurde
ein eigener Bahnhofsdienſt errichtet welcher
die Reifegruppen und Eingzelreiſenden bezüg
lich rer Weiterreiſe betrent Proſpekte
jederzeit koſtenlos nndſec Du en

Wirkſame Heilkräfte der Noſchrift e iſniwaſtüiche Bäderkunde weiſt daravff

in daß die Nordſeeküſtenbewohner die im ande
verbreitete Arterioſkleroſe kaum kennen und fährt

dieſe Tatſache zurück auf die ſtarken Emanationen der
Nordſee von Salz Radium und Zur Ebbezeit
entſtrömen dem trockenlaufenden Watt die erwähnten
Beſtandteile in großen Mengen und üben auf den
Organismus eine geradezu wunderbare Wirkung aus
Eine von der Molkerei Neuende bei Wilhelmshaven
eingereichte Durchſchnittskuhmilchvrobe hat daß
in ihr fünfmal ſoviel Jod enthalten iſt in ſüb
deutſcher Milch Für den Se des Nordſeebades
Wilhelmshaven fallen dieſe Feſtſtellungen ſtark ins
Gewicht Zu den beſonderen Kutrmitteln des Nordfee
bades Wilhelmshaven gehört namentlich auch das
Wattenlaufen das nach Anſicht der Aerzte ein her
vorragendes Mittel gegen nervöſe Störunngen aller
Art darſtellt

Friedrichroda i Thür Wald Noch wenige
Tage und Thüringens älteſter Kurort mit
all ſeinen herrlichen Anlagen und Wegen er
öffnet ſeine diesjährige Sommerſaiſon Die
Kurverwaltung eifrig bemüht all den
Wünſchen ſeiner Gäſte Rechnung zu tragen
und hat aus dieſem Grunde auch die Kurtaxe
verbilligt indem eine Tageskurtaxe ein
eführt wurde Auch das prachtvoll im duftenken Tannengrün gelegene Luftbad hat eine

neue große Liegehalle nebſt Planſchbecken er
halten was ſchon lange der Wunſch
alter Friedrichrodaer Gäſte war
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Preiswerte Unterkunft im Kurhaus Hotels Vien LSchwimmbad Regelm Autobusver bindung ab Bahnstat c
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Sktrofulose Rackttis Blutarmut Gichk
h rankheitten der Haul Almange

and Verdauangso C

Avekantt dureh die Badevorwaltang

Fricdrichroda
es ThGrönwer Waldes führoncher Kurovs

Medern Sie Nuetrierte Werbescheit wen der reren oder eben

Haus Hagen tal gernroce gern

Christliches Erholungsheim mitten im Harzer Tannen e
Buchenwald zwischen Bode und Selketal gelegen mit

bietet seinen Gästen gesunden und ruhigen
Verpflegung und mäßigen Preisen Müheres
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d Meere ginn
fuhren Sie i jene italien Wunderwelt die man wit Paradies
bezeichnen kann Reiseantritt 31 Mai u 30 Aug 328 Fvon Dresden bis Dresden inkl allem u

Neun Nach Varna äer Königin am Schwarzen Meere
Abreigetormin am 15 Juli u 6 Sept Gesamtpreis der Reise
mit voller Verpflegung in allen Aufenthaltsorten 395
16 tsgig inkl allem von Dresden bis Dreeden R

DALRMIATIEN T ALIEN REISEN
i Gesollsech b viel Vnterhalt u Bequemlichk

a Süddalimatien mit Ausflügen im Auto und
Sohift Besichtigungen inkl allem u Rm 248
17 tagig Rm 338 Abreise termin jeden Freitag

Einselreisen täglich
Tbamia dria Reise a 30 Mai m d Hin weg durch d
gräne Steiermark Rückweg ub Wien IItäg nur 192

en on i ine m S Faris 7 Th Gaaein Ia R 246 Se weil 10t38 R 198
Be Sommerreisen Horn W

Abreisetermine 1 Juni 6 Juli
13 Juli 1 Aug 30 Sept 1930
Dauer 5 Tage Rm nur 119

je do n ojg e

Vns Reisearrangements ermögl

Ihnen alle erd emlich

Zentraie Dresden A 1 Seestraßse 4 Tel 21734
Gesohtftegeit 19 Dhr auch Sonnabends

Aunend änreh eigne BarosReisehüro F er lenken

die Perle v Rein
ſtedter Grund beſter
Erholungsaufenthalt
v Wald frdl Zim
gute Verpfl eigene
Fleiſcherei gr Gart
billige Preiſe
Haus Hübner Geunitz

40 Mineralquellen 3 grobe Badehàäuser
Saison 15 April bis 15 Ok

und Nachsaison sehr ermäbigte Preise Großstädtische Vergnügungen und Zerstreuungene a e güier Sportzweige Auskünfte und Prospekte durch den STADTRAI MARIENBAD

tober

MABIENBADder höchst gelegene Kurort Europas
für natürliche Kohlensäurebäder und Moorbäde r

Eigene Moorlager

I40 Zimmer 40 Bäder

HalhbmayerhausHotel Stern Zischka s Esplanade Hotel t Komfort elegante GeseſlschuſtErstklassiges Haus modernster Komfort Villa St Hubertus Pension Richmond ger m r Des

Hotel imperial
Neuzeitlicher
Restaurant

Waldidylieine erstxlassige Verpflegung Diät
Waldpark mäbige Preise

Komfort bestbekanntes
Heidler HausSüdlage fliebendes Wasger Bader

Zentralheizung

Hotel Marienhader Mähle Kurhaus Winterling
Vollständig umgebaut 120 Zimmer und

äderBäd Komfort Fernsprecher 451
Direkt an der Kurpromenade modernster

Paradies
Modernes Kurhaus fliebendes Wasseer
Bader Litt

Hotel Delphin Villa KarinFliebendes Wasser Zentralheizung Fern
sprecher 147

Poſt Gumperda

Luftkurort
Reudorf

Harz Priv Penſ
Fr Berz Freundl
Zimmer gute Ver
pflegung Penſions
preis 4,50 5 Mark
000000000900
Müde Menſchen
die ſich ausruh woll
finden frdl Heim u
gute Verpflegung b
billigſter Berechnung
tägl 8,50 Mk iLandh b Bernburg

in groß ſchön ruh
Garten
Haus Siedersleben

Bernburg

Moderner Komfort fliebendes Wasser
Lift Zentralheizung Fernsprecher 572

Villa Marienburg
a Komfort nächst den Quellen und

ern

greifen das Merz ma

Die Pflicht sich für Beruf und Familie gesund 20
erhaſten vertangt gebieterisch die Durchführung
einer Badekuar u Herzvad Afthelche

7

kcharvherga häringen

Herrliche waldreiche Umgebung ozon
reiche Luft bequeme Verbindung nach
Bad Kösen Bad Sulza und Naumburg

Daher sehr beliebte Sommerfrische

Eckartsberga Thur
Gast und Logierhaus

Deutsches Haus Bes Rich Lehmann
Beliebtes Ausflugsziel bei Rastenberg
3 Min von Walde gelegen empfiehlt
für Ferienaufenthalt Gute Zimmer

mit vorzüglicher Verpflegung
MäBßige Preise

Ktützerhach Nhöringen

600 m ü d Höhenluftkurort Ein
Verbringen Sie lhren Urlaub in
Freiſassing Oberbavyern
mmitten der herrlichen baverischen Alpen
Standquartier zu Apnsflügen ins Berchtes

dner Land Reichenhall Salzdurg KeineFogabeo Billige und gute Unterkunft in
Casthöfen und Privat Werbeschrift und
Auskuntt kosteni durch d Verkehrsverein

bald Franbenhauven Cyttn

130 m äb d am Südabhang des
Kyffhäusergebirges mild Klima
abwechslungsreiche Umgebung m Wäl
dern u Burgruinen Radioaktive Koch

salzquellen

Böorkum
Nordsececbad

Strandhotel u Strandvilla Viktoria
Bestempfohlene Häuser direkt am
Strande Rubige Lage Mitte Nord
nd Südbad gelegen Hotel Prospekt
in der Gesohäftsstelle dieses Blattes

freundlich gelegener Sommeraufenthalt
in unmittelbarer Nähe schöner Nadel
walder Viele Spaziergänge und Aus

flugsmöglichkeiten

Kurhaus Schnepfenthal
bei Fricdrichroda
Herrl geleg erstes Haus am Platze
Ammer mit Veranden Bad fließS
Wasser Vorzägl Küche Mäßige

Preise Autogaragen
Telephon Kr Waltershausen 31

Ccqh mnlnomxr

kpvhehddach dringen

geschützt liegender Waldort Würzige
oronreiche Luft vereint mit ländlicher
Stlle bietet beste Erholungsmöglich

keit Viele schöne Ausflugsorte

Hattkurort Ekel24 Stunde v Friedrichroda im Tannen
wabd Autoverbindung Billige Preise
Keine Kurtaxe Auskunft b Fremden
verkehrsverein Zentrale Lage zum

Ausflugspunkt

Gwrhrin Uwterhin

Nerven Innere Stoffwechsel
Kranke Mäbige PreiseProspekt frei Dr Dierx

c

Kata

210 Zuchtvieh Verſteigerung
Donnerskag d 12 Juni 1930 in 5tendal

Altmärkiſche Zuchtviehhalle am 9ſt
bahnhof

Beginn der Verſteigerung vormittags
11 Uhr

Zum Verkauf gelangen

cl 60 ansgewähüle Zuchidullen
im Alter von 12 bis 20 Monaten ſowie

eine Anzahl kragende Heröbuchfärſen ſühe
Nr 129 mit ausführlichen Angaben betr Abſtammung

und Leiſtungen verſendet koſtenlos die Geſchäfteſtelle in Halle
Saale Reilſtraße 78 Fernruf 24526

Berband für die des ſchwarzbuntenVeſlandrindes ger Provinz 50chſen

ha Fradhenhauven

äln Nufthäuser
Heilkräftiges Solbad und Inhalatorium
Werbeschrift sowie jede gewünschte

Auskunft durch die Badedirektion

heran eooöf in Thür
Scalllings Hotel

fräher Englischer Hof
Fernruf 317 Tambacher Str 20/21
Gut bürgerl Haus Ruhige staub
freie Lage direkt am Hochwalde ge
legen Volle gute Pension nach Ver

einbarung Wagen im Haus

Oberhof in Thäring
Villa Schhlüer Vornehm Pensionshaus

in prachtv sonnig Lage am Hochwald nahe
der Sportbahnen Das ganze Jahr geöffn
Zentralhelz Bäder Auto Geschirr Volle
erstkl Verpfl inkl Zimmer v 6,50 an auch
f Wochenend u Tourist Bes M Schleizert

Bad Suderode Harz
Fremdenheim

Frau Dr Müller Meverhotz
Pensionspreis 5,50 6,50 Mark

Fernruf 335

KtAndreacber da
Haus Schönblick erstklass Fremden

heim Pensionspreis Rm 5 pro Tag
einschl Bedienung Das ganzeJahr geöffnet

Aöbenluttharort Caftertelt

Ruhige geschützte Lage Schöne Spazier
gänge beste Verpflegung

seine Moorbäder sowie aſte modernen
einrichtungen

seine chrei musierqhtigenKuranstal
chas Sanaoriuam für Morakranfee

Boſesbotuieh

das Inhalatorium
die Eſektrokardiograph Statton

Tanzkapells im Kurkas

ALTEIDE bietet
seine heilkräftigen natürlichen Sprucdelbäder

cie döäetksche Kuranstaft Dr Parises
das Kurhauas mit seinem vorbilctiehen

Noegeruwnguen m Back Aätheiéeo
das neue Badehaus mit 50 neuen Badezellen

U TER A FONGS PROG RA
die Leitung des Kurtheaters übernehmeo die
Rotterbühnen f Schauspiel Lustspiel u Operette

Hervorragendes Kurorchester

rholungsidyll für Stadtmüde Würzi
Waldluft Herrliche Berge und reiz
Wälder Viele Ausflugsmöglichkeiten

Gasſthaus Taänne
Bekannt durch gute Verpflegung und

Bedienung Autounterstellung
Fernruf 80 Inh Herm Hera

Kur

den

Friegdrichrocda
Pension GIüchauf Schweizerstr 9 Beste
Lage Behagliche Zimmer mit und ohne Ver
pflegung auch Mäbige Preisetageweise

Friedrichrod Hotel Penston Wald
schlößchen Ozon

reichste Lage im Hochwald Liegewiese
Anerkannt beste Verpflegung Bäder im
Hause Niedrige Preise Tel 255 R Jahr

Asthma Hellung
Asthma Kuranstalt Friedrichroda 27

Thüringer Wald Dr med Bucerius
Rein individuelle Behandlung von Asthma
und Heufieber nach neuesten eigenen

Forschungsergebnissen

Auskunft und Prospekt bereitwilligstin o

die Badever waltung und afle Reiseb
Prospekte bereitwilligst und kostenfrei durch

äros Christliches Haus

Meam Heſfrage seinem
Art ber eime FAuar

Bad Altfueide

Ciſiſſe Nee
Oberharz Besitzer Conrad Schinke

Behagliches bestempfohlenes Haus Fließendes
Wasser Tagesrestaurant Garagen
Näheres Prospekt Fernsprecher 6 und 116Prospekte durch Verkehrsverein

o

Achtung
Achtung

Rasoſfix
rasiert

ohne Messer
ohne Seife

den stàärksten

Männerbart
10 Ras Mark 65
Bestes Enthaarungs
mittel für Damen

Halle 2 Schließt 156

Wiederverkäufer
allerorts ges ucht
Lelpziger Frühſahrs

messe glänzend
begutachtet

ohne Apparate

E Quinque ſolttefer deſoratenr Haſſe George
Lager von Chaiselongues

nserleren bringt Gewinn

darum inseriert der Geschäftsmann
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fſülr gro5em Beeurdurch Tiefbrunnen und Tiefpumpen
H Anger s Söhne Akt Ges Hordhausen ar

Größtes Unternehmen Deutschlands
für Grundwasserversorgung aus Tliefbrunnen
Gegründet 1863 Gegründet 1863

Fachingenieurbesuch kostanlos

M

Zu den Bergen
Wernmigerode a Jägerkopf 4

üng Bestens empfohlen G Fernruf 264

r n

m

h h e

J n

x x n V 3 S W 3Luftkurort
Harzgerode

Garz b Alexisbad
herrliche Walbdgegend

Frdl Zimmer gute
Penſion 4,50 Mk
neues Haus

Guſtav Lehmann
Auguſtenſtraße 7
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Prospekt Nr 77 durch Badedirektion
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zuſammenarbeik von Land
wirtſchaftskammern und

nduſtrie u Handelskammern
in Mikteldeutſchland

Her Verwaltungsrat der Verbindungsſtelle Leipzig
es Deutſchen Landwirtſchaftsrats hat in einer Sitzung
om 20 Mat 1930 beſchloſſen einen Beirat für die Ver
indungsſtelle zu ſchaffen der der praktiſchen Zu
nmenarbeit von ndwirtſchaftskammern einerſeits
id Jnduſtrie und Handelskammern andererſeits

ſoll Dabei wird den Aufgaben der Ver
indungsſtelle äß die Förderung des Abſatzeseutſcher land wirtſchaftlicher Erzeugniſſe im Vorder

und der Beratungen ſtehen Den Vorſitz des Bei
es führt Landrat a D Frhr von Wilmowſky
Marienthal Für die Landwirtſchaftskammern wur
en außerdem als Mitglieder benannt Dr Asmis
halle Hogrefe Scheppau Poetſch Edderitz
chellen berg Dobitſchen Dr Schöne Dres
en und Vogelſan g Ebersbach

Der Beirat trat am 20 Mai 1930 zu ſeiner erſten
itzung zuſammen Den wichtigſten Punkt der
agesordnung bildeten die Abſatzſchwierig
eiten von Molkerei erzeugniſſen innitteldeutſchland über die Dr Krauſe der
eiter der Verbindungsſtelle Leipzig Rittergutspächter
enzel Ziebigk und Dr Martin Landwirtſchafts
nmer in Halle ausführlich berichteten Nach einer

ingeren Ausſprache gelangte der Beirat zu der Auf
aſſung da
ie gegenwärtigen Schwierigkeiten unr dadurch be
ohen werden könnten daß das ſeit Jahren in Aus
cht geſtellte Weichemt r endlich verabſchiedet

würde
gn dieſem Sinne wurde beſchloſſen eine Kund
bung auf telegraphiſchem Wege an den Reichs
äherungsminiſter Schiele zu richten Zum Schluß

hurde der Beirat über die erfolgreiche Einführung
er Weile ntartokte tn am Leipziger Markte

errichtet
h

Eiſenhüttenwerk Thale AG
in Thale

Thale 24 Mai Priv Tel Die heute in
Thale unter dem Vorſitz von Juſtizrat
Schachtan Berlin abgehaltene Generalver
ammlung in der von einem Aktienkapital von
333 300 M 8 213 900 M vertreten waren ver

lief nach Einigung der beiden großen Aktionär
pruppen ohne beſondere Ereigniſſe Der Ver
uſt von 401 124 M wird auf neue Rechnung
orgetragen der Verwaltung und dem Auf
ichtsrat wurde Entlaſtung erteilt Nach der

Wiederwahl der SDerren Generaldirektor Alb
Rothſchild Frankfurt a und Bankdirektor
Dr Wilhelm Kleemann Berlin wählte man
en in den Aufſichtsrat die Herren Albert

Dttenheimer Berlin und Bankdirektor
Schlieper Berlin DD Bank

Ueber den bisherigen Verlauf des neuen
Heſchäftsjahres führte Direktor Golbbeck
der Nachfolger des verſtorbenen Generaldirek
tors Brennecke aus Eine Beſſerung iſt bis
her nicht erfolgt eher hat ſich die Lage ver

Fchärft Die Beſchäftigung iſt zurzeit ſchwach
Der Betrieb muß mit größeren Einſchrän
ungen arbeiten

Wie wir dazu ergänzend hören hat am Frei
ag die Regierung die Entlaſſung einer
größeren Anzahl Arbeiter geneh

igt Zunächſt kommen 300 in Betracht
T T T

Zandkreditbank Sachſen Anhalt Halle Saale
Die Geſellſchaft die am 31 März ihr Geſchäftsjahr

abgeſchloſſen hat iſt wie wir hören noch mitten im
bſchluß Ueber die vorausſichtliche Höhe der Divi

der geſtrigen Sitzung des Hauptausſchuſſes des Keſchd verbandes ber Deutſchen Jn

duſtrie erklärte der Vorſitzende Herr
Geheimrat Dr Duisberg

daß die Jnduſtrie ſich an einem Punkte der
innerpolitiſchen Entwicklung befinde wo die

e e und Verdroſſenheitu zwinge neue ge einzuſchlagen Es ſei
ſoweit gekommen daß in weiten Kreiſen der
Oeffentlichkeit die Notwendigkeit die Betriebe
durch Gewinnerzielung rentabel zu halten bei
nahe als unmoraliſch betrachtet werde

Die fortgeſetzte h aller Manungen aus wirtſchaftlichen Kreiſen habe die
Kriſis in Deutſchland außerordentlich verſchärft
Nach der Staatsumwälzung ſei die letzte Ent
ſcheidung auch in wirtſchaftlichen Dingen in
Hände gelegt worden die in dieſen Fragen
weder hinreichend ſachverſtändig noch bereit
ſeien die Verantwortung zu tragen für die
jenigen Entſchlüſſe von deren Folgen die
Maſſe der Bevölkerung in allererſter Linie be
troffen werde

Dieſe Verhältniſſe zwingen dazu daß die

Sonnabend den 24 Mai 7980wirtſchaftsführer an die F
Mahnungen des Geheimrats Duisberg

in etnen zu Gebote

ihrer
und mit

ronk
bishe

ſtehenden Mitteln aktiv han
delnd an der Politik ſich beteiligen Jn dieſem
Zuſammenhange begrüßte Geheimrat Duis
berg den bekannten Vorſtoß des Langnam
Vereins in Düſſeldorf der auf ſeiner letzten
Tagung eine Aufforderung an alle deutſ hen
Unternehmer gerichtet habe

aktive politiſche Arbeit für die n lchenwirtſchaftlicher Notwendigkeiten
Es ſei nicht daran gedacht daß der Reichsver
band oder eine andere Spitzenorganiſation
der Wirtſchaft ſich nunmehr politiſieren ſolle
Es ſei aber zu verlangen daß die notwendige
Verſtärkung der politiſchen Aktivität Aufgabe
und Pflicht der einzelnen Perſönlichkeit inner
halb der Wirtſchaft werde

Jn Uebereinſtimmung mit dem Präſidium
den ausdrück

lichen Appell an alle Unternehmungen ſich nach
Maßgabe ihrer Zeit und Kraft in den Volks
vertretungen von Reich Ländern und Gemein

richtete Geheimrat Duisber

den politiſch zu betätigen

Produktenbörſe zu Halle
Amtlich feſtgeſtellte Preiſe vom 24 Mai

Weizen ſtetig heute vorherDurchſchnittsqualität gefund und
trocken 75 76 kg hl 2394 296 294 296
t geſuud u trock 76 77 kg hl 296 298 296 298

öheres Gewicht 77 78 kg l 298 300 298 300
Roggen flau

Durchſchnittsqualität geſund und
trocken 71 kg l 168 170 170 172

Braugerſte hieſ Durchſchnittsqual
feinſte über Notiz

uttergerſte Abfallgerſte flau 180 185 180 185aſer Durchſchnittsqual flau 175 180 1765 180
iktoriagerbſen Durchſchnitts

qualität ruhig 22,00 24,00 22,00 24,00
Weizenkleie mittelgrob ruhig 9,50 10,00 9,50 10,00
Roggenkleie ruhig 9,25 9,75 9,50 10 00
Trockenſchnitzel ruhig 68,50 9,00 9,00 9,50
Heu loſe ruhig ,50 8,75Weizenſtroh drahtgepr ſtetig 8,765 39,70
Roggenſtroh drahtgepr ſtetig 3,75 8,75

Allgemeine Tendenz Weizen unverändert Alles
andere im Preiſe nachgebend

Die Preiſe verſtehen ſich netto frei Halle für minde
nnen bei Getreide für 1000 kg im übrigen

r g

Berliner Produktenbörſe vom 23 Mai
Amtlich feſtgeſezte Preiſe Getreide u Oelſgaten per

1000 Kilogr ſonſt per 100 Kilogr alles in Mark
Weizen märkiſcher

76 77 kg
Kl Speiſeerbſen 21,00 25 00

293 Futtererbſen 18,00 19,00
Roggen märt 169 177 Peluſchken 17,00 18,00
Braugerſte 2 Ackerbohnen 16,50 17 00
Futter und

Jnduſtriegerſte 168 1682
afer märkiſcher 151 161

Wicken
Lupinen blaue 16,00 17,50
Lupinen gelbe 21,60 24,00

19,00 21,50

eigenmehl 32 ,00 40,25 Seradella neue a
Roggenmehl 22,25 26 50 Rapskuchen 12,00 13,00
Wetizenkleie 8,25 9,00 Leinkuchen 17 60 18 10
Roggenkleie 8,50 9 50 Trockenſchnigel 10 8,60

SoyaSchro 13,40 14,40Raps 2Viktorigerbſen 24,00 29,00 Kartoffelflocken 13,00 13,30

Magdeburger Produktenbörſe vom 23 Mai
Weigen 296 298 Roggen 163 164 S Gerſte 195 205
Winter Gerſte 176 178 Hafer 170 172 Mais 215
Vikt Erbſen 240 250 Weizenmehl 42,75 43,75 Roggen
mehl 24 00 26,00 Weizenkleie 8,80 9,20 Poggentleie
8,80 9,20 Getreide für 1000 Kilogr im übrigen für
100 Kilogr

Magdeburger Zuckermarkt vom 23 Mai Preiſe
für Weißzuder einſchl Sad und Verbrauchsſteuer für
60 Kilogr brutto für netto ab Verladeſtelle Magdeburg
Gemahlene Mehlis bei
26,80 Mai 26,80 Juni Tendenz Ruhig

Vanxnaunree eriimer Säreee vom 24er

prompter Lieferung 26,36

m

Ablösung 3
Abl Neubesitz

apag9
Hamb Hochb
Hamb Süd
Hansa Dampf
Nordd Llovd
Schantung
Ver Elbe
Otavi Minen
Adeca
B elektr Vk
Bank für Brau
Barm BankvBavr Hvp Bk 148,00
do Vereinsbk
Berl Handlsg
Commerzbk 163,25
Darräst Bank
Deutsch Bank
Disconto Ges
Dresdner Bk
Oest Credit A
Reichsbank

Aceeumulator
Allg Elektr G
Aschaffenbrg
Augsb Nürnb
Basalt
J P Bemberg
Berger Tiefb
Bergmann
Bl Karlsruhe
Berl Maschin
Buderus
Busch Wagg
Charl Vasser
Chem Hevden
Comp Hispan
Conti Caoutch
Daimler Benz 875,00
Dt Atl Telegr
do Conti Gas
do Erdöl
do Kabel
do Eisenhdl 77 ,00
Dynam Nobel

166,50

170 00

14225

a20,00

69,765

70,00

dende können noch keine Angaben gemacht werden
298,60 E Licht Kratt

158,00Wien Bankv El Lieferung

Fasen Sſeinſe
Fahlberg List
I G Farben
Feldmühle
Felten Guille
Gelsenk Be
Ges f elektr U
Goldschmidt
Hackethal Dr
Hamb Elektr
Hammersen
Harpen Bergb
Hirsch Kupfer
Hoesch Eisen
Hohenlohew
Ph Holzmann
Hotelbetrieb
IIse Bergbau
Kali Aschersl
Rud Karstadt
Klöckner WKk
Köln Neuess
Körting Gebr
Krauß Co
Lahmever Co

M

Laurahütte
Leopoldgrube
L Lorenz
Mannesmann
Manstfeld
Maxim Hütte
Metallges AG
Motor Deutz
Nation Auto
Nordd Wollk
Oberbedart
Oberkoks
Orenstein
Ostwerke
Phönix Bergb
Pöge Elektriz
Polvphon
Rhein Braunk
do Elektro
do Stahlwerk
Rh Westtf El
do Sprengst
Riebeck Mont
Rütgerswerk 66,12
Sachsenwerk 118,12

68,00
189 57
170 50
12487
139,50
167,76

69 75

97,00
130,62

126,00

14475
107,25

101,50

218,50

26260

100,00
104,75
60,87

189,12
108,00

76550

89,50

110,87

271,50

99 50
299,00

28726
118,12

18160

Salzdetfurth
Saroit Schok
Schles Bg k
do Beuihen
do Elekt B
do Textilivk
Schneider H
Schubert Salz
Schuckert Co
Schultheib
Siem Halske
Stöhr Kammg
Svenska
Thür Gas
Leonh Tiefz
Transradio
Ver Glanzst
do Schuh
do Stahlwerb
Vogel Telegr
Westeregeln
Wicking Poril
Zell Waldhotf

775 7
186,00

166 00

280,00

324,00

26560
104,87

326,00

160 25

97,25
9450

286,00

180,o0

e

a

Rachgebend
Berlin 24 Mai Eigene Drahtmeldung

Die Berliner Börſe vom Sonnabend eröffnete
wenig verändert Eine Anregung gab der
feſte Schluß der Neuyorker Börſe Die Ten
denz war nachgebend

nailis e Börse vom 24 Hal
heufe VortfagAullgem Deutsche Credit A 116,25 G 115 G

Hallescher Bankverein 116,6 G 116 6 66
Gewerde und Handelsbank 90 G 90 G
Zörbiger Bankverein 48 G 48 GMansfeld Bergban G 77 5 G 766Prehlitzer Braunkohlen 147 G 147 GRlebeck sche Montanwerke 1116 1116
Werschen Weißent Braunk
Bruckdorf Nietleb Bergbau
Ammendorfer Papier alle 18996 138,756

do do ſunge 133 G 132,65
Cröllwitrer Paplierfabrik SCönnerner Malxfabrik 121 G 121 bFlUendurg Kattug Manufakt 526 52 BEngelhardt Brauerei 225 G 220 G
F Zimmermann à Co
Glauxiger Zuckerfabrik
Malzfabrik Reinicke Co 125 G 125 G
Halle Hettstedter Eisenbahn
Hall Maschinen u Eisengieb 85 G 85 G
Hallesche Röhrenwerke 61,25 G 60,75 b
Hüudebrand Muhlenwerke 28 b 28 6

Moritz Jahr B BGebrüder Jenixsch 26 B 27 BKafserbad Schmiedeberg 88 B 88 bKvffhäuserhütte 45 GGottfried Lindner 78 ebG 7966Schrapiauer Kalkwerke 57 BStadtimünie Alsieden 38 B 20BG Vester Spedition 40 G 40 bWegelin Häubner 55 55 GZetizer Meschinen u Elsen 118 6 118 G
Zuckerraffinerle Halle 34 G 34 G

Amtliche Daviſenkurſe vom 23 Mai

Geld Brief Geld Brief1 Dollar100 do Guwd 168 0 168 64
100 franz Frks 16,41 16,45
100 ſchweiz Fe 80,99 81,15
100 Belga 65,41 5888100 e Kr 12415 12,485
100 ſchwed Kr 11h,26 116,48
100 norweg Kr 112,01 112,28
100dän Kron 112,02 112,24

41855 4,1945 1 Sterl 20,846 20,886
100 italien Lire21,635 21 975
100 ſpan Peſet 50,97 651,07
1argentin Peſo 598 602
100 finniſche

Maria 10,687 10,6657
100 bulgar Leva 8,085 8,041
1 ſapan Hen 2,068 2,072
1braſil Milrs 0,496 0,428

100 öſtr Schill 69,04 6916 100 jugſi Dinar7 392 7,406
100 ung Pengö 79 14 78,28 100 vortug Esc 18 81 18 85

Zprg Provinz Sächſ landſch Goldpfandbriefe
am 23 Mai 96,50

Berliner Schlachtviehmarkt vom 23 Mai
Auftrieh 2143 Rinder darunter 525 Ochſen 543 Bullen
1075 Kühe und Färſen ferner 1880 Kälber 6717 Schafe
9688 Schweine zum Schlachthof direkt 333 Schafe und
1277 Schweine 206 Auslandsſchweine Preiſe Ochſen
1 Kl 57 69 2 Kl 54 57 5 Kl 61 653 4 4750
Bullen 1 Kl 64 66 2 62 63 50 61 4 48 49
Küher 1 Klaſſe 45 49 2 38 43 9 30 85 24 88ärſen 1 69 65 2 45 51 9 45 48 Freſfer 43 48

älber 1 Kl 2 Kl 72 81 3 60 70 4 46 68
Schafe 1 Kl 62 63 2 57 60 3 45 48 4 50 655 40 47 Schweine 1 Kl 60 62 2 61 62 3 61 63
4 Kl 61 63 5 60 62 Sauen 53 Marttverlauf
Bei Rindern und Schafen ziemlich glatt bei Kälbern
ruhig bei Schweinen magere Ware geſucht ſonſt ruhig

Metallpreiſe in Berlin vom 23 Mat für 100 kg
in Reichsmark Elektrolytkupfer wire bars 124,00
Orig Hüttenaluminium 98 99 Proz in Blöcken Wal
oder Drahtbarren 190 do in Walz oder Drahtbarren
909 Proz 194 Reinnidel 98 99 Proz 350 Antimon
Regulus b7 59 Feinſilber für 1 kg fein 55,00 57,00

Berliner Eleltrolytkupferpreis vom 24 Mai
124,00

Dommitzſcher Tonwerke G
Wie uns wie wird iſt es möglich daß

der vorjährige Dividendenſatz von 18 Prozent
auf 20 Prozent erhöht wird Die Bilanzſitzung
des Aufſichtsrats hat noch nicht ſtattgefunden

Berliner Börse
vom 23 Mai

Heute e Anteihen

Reichsdank
diskont 4

Inäustrie RRklen

Daimler Benz
Demmer Gebr
Ditsch Atlant Tel
Deutsche Asphalt
do Babeock W
do Cont GasDess

38 25

121,50
116,00
120,25

98,00

123,60
i1s,00
120,25
168,90

Glockenstahlw
Gebr Goedhart
Th Goldschmidtf

Hallesche Masch
Hamburg Elektr

Löuwendrauerei
Luckau u Steffen
Ludensch Metall
Lüneb Wachsbl
Magdeb Allg Gas

185,12

70,00
85 25

189 26

185,00

86 25
189,50

288,00 286 00

66,75
56 25

44,00

56,26

45,00

6675 83
Sachsenwerk
Sächs Gußst Döhl

line Salzungen 114,50
Salzdetfurth Kall 426,00
Sangerhs Masch
Sarotti Schokol

118,50
70,00

116,12

69,50
11475
41725
114,00
135,50

88,26
62 25

127 00
638,00

20 25
138 00

Vogel Tel Drähte 34,00
Vogtl Maschinen 61,50
do Spitzen 126,75
do Tüllfabrik 63,50
Volkstedt Porz 20,26

140,90
114,00

Vorwohler Portll185,75

Utsch Werfbest
Anleihe 1923

P do für 2 9 35
Dt Reichsanl 29
b Dt Reichsanl 27
3Dt Reichssch K
b Pr Staatsani

1928 ausloshbar
Pr Staatssch

do olgeruh Staate 28
do Rm 27u La B

d Dtsch Reichsp

Pr Las Rent B
Deutsche Anleihe

Auslos Schein

h re AuslAnhalt An Aus
losungs Schein

Thüring Anleine
d g3losungssch

t Wertbest Anl
Dt Schutzg Ani

28 5

o4,87

106,20
8850

94,75

100,75
100,a0
87,40
87 00

100,87 100
98,75

56,90

11,12

60 00

56,00

22 5

94,12
104,50

gs,60
87 265

94,785

100,70
100,12
87,40
87,00

97
98,60

59 80

11,37
60 o

66,00

8,40 8,60

Voerkehrs RRten
A G I Verkenrsw
Ang Lokalb u Kr
Brnschw Land E

Canada Abl Sch

t Eisenb Betr
Gr Casseler Str
do do

Halb Biankenbg
Halle Hetistedt

dg Amer Pack
Hamburg Hochb
o Südam Dpfsch

ansa Dampksch
eptun Bremen
Lausſtz Eisenb

Norddisch Liovd
ordh Werniger

r bSchant RLerent Eleien
Kecipli Finoiorwel

167,26
40 00
s1 50
77 00öö 97

64,00
A 687,00

63,76
87,00

126,25
1ä6,75
39,60
31,12
77,50

Aceumulat Fahbr
Adler Poril Zem
Adlerhütten Glas
Alexanderwerk
ff Kunstzijde U

Allg Elektr Ges
do do Vorz A
Alsen Portl Cem
Ammenadk Papier
Anhalt Kohlenw
do do VorzAnkerwerke A G

Annaburg Steing
Augsb Nba Mfbr
Bachm Ladewig
P J Bemberg
J Berger Tieſbas
Bergmann Elektr
Berl Guben Hutt
Berlin Holz Kont
o Karlsruh Ind
o Maschinenb

Berthold Mess I
Bösperde Walxw
Brauhaus Nürnbg
Braunk Brik Ind
Braunschw Kohl

do Jute Spinn
do MaschinenBreitend Portl C

Brown Boveri Co
4 Brüning Sohn
Buderus Eisenw
Bvk Guldenwerk

Calmon Asdest
Capito Klein

rtonnagen ind
harl Wasserwk

Chem Fbr Buckau
do do Grünau
do do v Hevdendo nä Gelsenk
do Werke Albert

emn Akt Spin
romo Nafork

oneord chem F
do

niin
orona Fahrrad

Papier

Spinnerel
ummiw i8

67,60
86,50
29,50

105,25
17126

159,00
140,00

81,50
208,00

1176
7960

120,00
126,00
319,00
187,70
226,50

42,00
69,62
70,87
41,50
41,50

159,00
146,00
228,00
119,50

43 75
12100
126,50
59,90
70,12
69,50

21,60

41,00
104,75
89,00
6100
58,50
55,50
66 26

68,00
865,00
28 25

106 80
172,50

16800
14000
8050

20s,00

1200

120,00
127,00
321 00
187,25
226,50

42,50
69,75
71,00

45,00
158,25
146,87
228,00
118,50
48,50

121,75
122,75

53,00
70,00
70,60

21,62
51 50
4100

105,50
89,00
60,50
68,25

87,00
65 50

2078
5900

if9 00
1ö,12

41,60 E

10800

go Erdöl G
go Jute Spinner
da Kabelwerke
do Linoleumwk
do Post u Eb V
do Schachtbau
do Spiegelglas
do Steinzeug
do Teleph u Kab
do Ton u Steinz
do Wollw Man
Ditsch Eisenhdl
do Metallhandsel
Dommitzsch Ton
Doornkaat G
Oscar Dörffler
Dortmund A Br
Dürener Metallw
Dvnamit A Nobel

Eſlenburg Kattun
Eintracht Braunk
Eisenb Verk M

lektra Dresden
Elektr Liet Ges
Elek Licht u Kraft
Engelhardt Brau
Eschweil Bergw
Essen Steinkohl
ExcelstorFahrrad
Fahlb Saccharin
Falkenstein Gard 118,25 118,00

ar v 8ein Jute Spinoe 85eibisch G 236,00
Farr Papler 170,00

elt Guilleaume 126,00
Flensb Schiftbau 63,650
Fraustädt Zucker 61,80

edrichshütte
Frister Co 168,00

Froebeln Zuckertf 66,60

as W Eebhardit 4 ger

ebhardt König 81,00a i 76ermaniaPort 168,00
169 00es 1eſekt Unſ

ne 06,00 108 00

1ö0 12
78,50

214,00

18,60 18,62
68,00

r

s Bee Bergbanindusiriebau A

h

Hammersen A G
Hannover Masch
arurger Eisen
arburg Gummi

Harpen Bergbau
Hedwigshütte

n PapierJildebrd Mublen
Hügers G

wert Masgchin
irsch Kupferw

Hirschberg Leder
Hoesch Els u St
Hoffmann Stärke
Hohenlohewerk
Holstenbrauerel
Horchwerke
Hotelbetriebsges
Hubertus Braunk

r
uta Breslau

Max Jüdel Co
Jülich Zuckerfabe
Kahla Porzellan
Kaiser Keller AG
Kaliww Ascherslb
Wöckner Werke
C H Knorr A G
Köln Neuess Bgw
Köln Gas a Elktr

Körtings Elektrw
Kvtfhäuserhütte

Lahmever Co
Laurahütte
Leipa Br Riebeck
do Immobilien

o Planot Zimm
onhardBraunk

n 8 rngel Schuhkabr
ingner Werke

dbacher Wan n 89,90

43 Landkraftw 90

opol be 61,26eng

115,00
gs,90
9000
76,60

124,50
98 50
42,75
26,76

e

119,00
35,00
90,00
70,60

126,00
98,00
42,75
26,75
70 00

102,75
145,75

ogwe 4
ans A elKuggrewk

do Bergwerk
do Mäuhlen

58,00
48,25

Mannesmannröh 109,60
Mansfeld Bergb 77,50
Maschfb Buckau 122,00
do Kappel

Mech Web Lind
Motorenfb Deutz
Neckarwerke
Niederl Kohlenw

38,50
81/50

70,26
123,00

Nordd Kabelwerk 148,00
Nordd Wollküm
Oberb Veberl Z
Obersehl Eis Bd

do Kokswerke
do do Genub

Odenw Hartst Ind

89,50
94,00
70,50
11126
98,50

Oeking Stahlw 34,00
Orenst a Koppel 86
Ostwerke

Phöntx Bergbau
do Braunkohlen
Jul Pintsch G
Pittler Lpx Werk
Plauen Gardinen

do Tul n Gard
Pöge Elektrizitkt

do Vorz Akt
Polvphonwerke
Radeberg Export
Rathgeb Waggon
Rauchw Walter
Ravensbg Spinn
Reichelt Met 3
Reiß Martin
Rhein Braunkohl
do Chamotte
do Elektrizität
do Spiegelglas
do Stahlwerke
Rh West f Kalkw

271,00

99,75
68,00

164,00
139,00

9450
ä8,75
10,87

298,87

201,00
68,50

40 12

240,90
72,50

146,50
i21s0
118,00

97,00

59,00
48,00

110,00
76,37

119,00
38,50
83,25
70,25

123,12

148,00

94,50
71,62

110,687

98,60

34,00

00 65,00
268,00

99,60
64,25

162,00
139,00

94,26
38,75
18,37
40,50

298,00
200,00
88,60

90,00 8

Saverbrev Masch
Saxonia Zement
Schieb Defries
Schneider HugoSchönebe es
Schubert Salzer
Schuckert Co
Schulth Patzenh
Schwabenbrän
Siegen Sol Guß
Siegersdrf Werke

iemens Glasind
Siemens Halske
Sinner GStader l ederfabr
Stadtberger Hütte
Staßfurt Chem Fb
Steatit Magnesia
Steinfurt Waggoen
Sticherel Plauen
R Stock Co
Stähr Kammgarn
Stolberger Zinkh
Gebr Stollwerch
Stralauer Glas

tralsund Spielk
venska Tändst

Conr Tack cTaf Sal u Spgl
empelhofer
eutonia Misburg
üür Blelweittbk

do Elektr a Gas
o Gasg Leipzlio
eonhard Tietz

a h

1750
126,00

85,00
107,00

232,00

168,76
324,25
217,00
18,00
65,25

15100
256,00s o0
65 76
55,00
25660

138,0
68,50
91 00

130,00
280,00
326,00

1165,00
115,50

42 25
225 12

162 00
139,00
167,00

60rachenbg Zuchkk 80
Triptis AktTulltabrib i
Ver Glanzstoft
do Gothaniawerk
do Harz Poril C

do Jutesp LtB
do Laus Glas

76,00 do Märk Tuch
do Prtl Schimisch
do rndo Smyrna
do Stahlw v d
do Tbur elal

5 160

48 00

ad
188,76r

i24,00
u

8
178,00

zu 26

17,00
126,00
s8 o

106,87

228,00

19026
32350
218 00
18,75
6580

13000
257,50107 00

66775
53 00
26,12
15350
6600
9100
85,00
10300
9850ris o

12900
22975
88,00
1146,00
118,00

42,25 5
225 12

100 180100i n80 90 6000 do

Wanderer Werke
Warstein o Hzgl

Schlsw Holst
Eisenwerke

Wasser Gelsenk
Wayss Frevtag
Wegelin Rußfabr
Wegelin Hübne
Wenderoth
Wersch Weißent
Westeregeln Alk
H Wissner Metal
WittenerGußstah
Wittkop Tiefbat
Wrede Mälzerei
Wunderlich Co
Zeſtzer Maschſbk
Zellstoff Verein
do Waldhot
Zucktb Rastenbo

48,00

r22,60
134 87
97 80
99,50
54,75
77 00

157,78
288,25
69,50

116,50
122,00
80,00

116,50

9750
154 00
42,00

Bank Akten
Allg Dr Cred A
Bank Brau Ind
Berl Handelsges
do Hypoth Banh
do Kassenverein
Bruschw H Hvp
Commerz u Pr B
Darmst a Nat B
ess Landesbanh

Deutsche Bank a
Deeonto Geg

Disch Effekt Bk
d zt Hyp B Berlin

t Ueberseebanh
Dresdner Bank

etreide Kreditb
oth Grund Cr B

an
am ur ve

net
tteld Cr A

Niederleus Bank
e Grd Cr Beichsbank

ächsische Bank
Bodeneredit

25
161
177,00

21000
10s 00
167,00
153,00
234,00
100,00

141,00
111,25
1as 60
10000
142,50
09,75
12000
i16,00

148 00
208,00
164 00
14687
2800
100 00
140 00
30100
168,00
486 50

48,09
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Um den Mitkellandkanal
Von Bergaſfeſſ Dr ing W de la Sanuce Halle

Herr Oberbaurat Heck Deſſau rofſeny
kichte in der 2 Handelsbeilage der B Z
vom 27 März d J einen Artikel über den
Mittellandkanal Verfaſſer iſt als Ge
neraldirektor der Deutſchen Continental Gas
Geſellſchaft in Deſſau und als Schöpfer der
induſtriellen Neuanlagen bei Magdeburg be
kannt Dieſe Neuanlagen ſind in ihrem Kohle
bedarf für die Zwecke der Gaserzeugung und
bemerkenswerterweiſe auch der Stromerzen
gung ausſchließlich auf Steinkohle ein
geſtellt deren Antransport nach Magdeburg
von der Gewerkſchaft Weſtfalen die der Con
tinental Gas Geſellſchaft gehört bzw von
Oberſchleſien auf dem Waſſerwege e
muß wenn die Rentabilität der Anlagen nicht
einen gefährlichen Stoß erleiden ſoll Da das
letzte Stück des Mittellandkanals bis Magde
burg bisher noch fehlt ergibt ſich aus dieſen
Zuſammenhängen daß Herr Heck den Ausbau
des Mittellandkanals aus naheliegenden
Gründen dringend wünſchen muß

zu ſeinen Ausführungen ſei folgendes ge
gt
1 Herr Heck hält eine Weiterführung des

Mittellandkanals für außer allem Zweifel
ſtehend weil die Fortführung des Kanals bis
zur Elbe in Preußen bereits 1920 geſetzlich be
ſchloſſen ſei und auch das Reich ſich zur Vollen
dung des Kanals bis zum Jahre 1937 ver
pflichtet habe Herr Heck unterläßt es aber dar
auf hinzuweiſen daß ſich ſowohl in der Verein
barung zwiſchen dem Reich und den am Mittel
landkanal intereſſierten Ländern vom 28 März
1921 als auch in dem Staatsvertrag zwiſchen
dem Reich und dieſen Ländern vom 24 Juli
1926 der ausdrückliche Vorbehalt findet ſoweit
die Finanzlage des Reiches dazu die Möglich
keit bietet Wer wollte aber daran zweifeln
daß die augenblickliche Finanznot dem Deut
ſchen Reich nicht nur das Recht gibt ſondern
ſogar die Pflicht auferlegt von dieſem Vor
behalt Gebrauch zu machen und den Weiterbau
des Mittellandkanals bis zur Beſſerung der
Finanzlage zurückzuſtellen

2 Die großen nationalwirtſchaft
lichen Momente die früher für den Bau
des Kanals ins Feld geführt wurden ſollen
heute noch unverändert fortbeſtehen Auch die
ſer Auffaſſung kann man ſich nicht anſchließen
Man muß vielmehr darauf hinweiſen daß im
Gegenſatz zu früher die von Weſt nach Mittel
und Oſtdeutſchland zu befördernde Verkehrs
maſſe abgenommen hat

3 Herr Heck glaubt die finanzpolitiſchen
Bedenken welche gegen den Ausbau des Mittel
landkanals ſprechen entkräften zu können mit
dem Hinweis darauf daß die Kanalarbeiten
zur Beſeitigung der Arbeitsloſigkeit beitragen
und daß ſie der in Betracht kommenden Jn
duſtrie neue Aufträge zuführen Dieſe beiden
Wirkungen ſind zwar feſtzuſtellen doch be
ſtehen über das Ausmaß derſelben zumeiſt
gänzlich übertriebene Vorſtellungen Die Zahl
der am Mittellandkanal beſchäftigten Arbeiter
iſt auf 3000 4000 Mann zu veranſchlagen eine
Ziffer die ſich neben den Millionenziffern der

X

9eibisgenlac
wird die Lauffläche der Gürfel
panzer aufgelegt
als le

SICHERHETTS REIFENS

e
d

die Vulkanisotion des

deutſchen Arbeitsloſen außerordentlich beſchei
den ausnimmt

Wenn man ſich ein Bild über die Koſten
machen will die durch die Vollendung des
Mittellandkanals entſtehen ſo iſt es nicht allein
getan mit den 322,5 Millionen Mark die für
die Kanalarbeiten an ſich benötigt werden auf
das Konto Mittellandkanal müſſen auch die
Koſten gebucht werden die zum Ausgleich für
den Mittellandkanal zu Gunſten Schleſtiens für
die Regulierung der Oder entſtehen
Sie belaufen ſich auf 225 Millionen Mark Da
zu kommen noch 100 Millionen Mark für eine
Schleppbahn vom oberſchleſiſ Steinkohlen
revier zur Oder Coſel ſowie 110 Millionen
Mark die zum Ausban des Dortmund Ems
Kanals als Teilſtrecke des Mittellandkanals
angefordert werden ſollen Der Mittelland
kanal einſchließlich Ausgleichsmaßnahmen er
fordert infolgedeſſen noch mindeſtens
760 Millionen Mark

4 Deutſchland leidet augenblicklich an ſtar
kem Abſatzmangel Herr Heck erwartet von der
Fertigſtellung des Mittellandkanals eine Be
lebung des aſſengüterverkehrs Die Frage
ob der neue Maſſenverkehr aber ſo groß ſein
wird daß er ſowohl der Eiſenbahn als auch
dem Kanal ausreichende Beſchäftigung bietet
wird ebenſowenig beantwortet wie die Frage
woher die zur Aufnahme der Mekrproduktion

erlichen Abſatzgebiete genommen werden
ollen

5 Mit einer BVerlegung der Jnduſtrie von
den äußerſten Grenzen Deutſchlands nach dem
weniger gefährdeten Mitteldeutſchland erreicht
man keine Beſeitigung der Arbeitsloſigkeit

6 Die Firma Georg von Gieſches Erben
will ihre Zinkerzeugung von Oberſchleſien nach
Magdeburg verlegen um dadurch die Zink
erzeugungsanlage etwaigem Zugriff einer
feindlichen Macht möglichſt zu entrücken Die
erforderlichen Zinkerze müſſen deshalb von
Oberſchleſien nach Magdeburg befördert wer
den Falls Deutſch Oberſchleſien von einer
fremden Macht beſetzt werden ſollte würde die
Zinkhütte in Magdeburg ohne Rohſtoffe ſein
Das Deutſche Reich könnte alſo unter dieſen
Umſtänden aus der Zinkhütte ebenſowenig
Nutzen ziehen als wenn ſie ihren oberſchleſi
ſchen Standort beibehalten hätte Bisher galt
es als Grundſatz eine Jnduſtrie entweder auf
der Kohle oder in der Nähe der ſonſt benötig
en Rohſtoffe anzuſiedeln

7 Es wird von Herrn Heck betont die Fach
preſſe habe in letzter Zeit mit Rückſicht auf den
vorjährigen kalten Winter mehrfach die Not
wendigkeit hervorgehoben unter den zahlreichen
Braunkohlen Großkraftwerken Mitteldeutſch
lands auch ein Großkraftwerk auf
Steinkohlenbaſis zu errichten Es kann
als feſtſtehend gelten daß
Kraftwerke auf der Grundlage der Braunkohle

in einwandfrei ſicherer und befriedigender
Weiſe Strom erzengen

8 Das in Magdeburg auf Steinkohlenbaſis
zu errichtende Großkraftwerk ſoll die ober
ſchleſiſche Steinkohle konkurrenzlos

e Dieſe Behauptung
reffend Die u dem HelmelnNachterſtedter

r das Großkraftwerk erheblich billiger en
wie folgende e zeigt Der Einheits
wert von 1 Million aus Braunkohle des
enannten Reviers iſt mit 2,46 Mark frei
iſenbahnwagen Magdeburg einzuſetzen Geht

man von dieſem als ehend anerkannten
Preiſe aus und errechnet daraus für
Steinkohle zuläſſigen Preis dann ergibt ſich
daß die oberſchleſiſche Steinkohle bei 6500 WVE
160 Mark für 10 Tonnen frei Eiſenbahnwagen
Magdeburg koſten darf Stellt man dieſem
Preiſe die Fracht auf dem Bahnwege von 148
Mark und auf dem gebrochenen Wege von 113
Mark gegenüber ergeben ſich Preiſe von 17
bzw 47 Mark für 10 Tonnen ab Zeche Man
fragt ſich vergeblich wie es möglich ſein ſoll bei
dige Preiſe ernſthaft an eine Lieferung zu

enken
9 Herr Heck errechnet eine 8prozentige Ver

zinſung des Baukapitals Um die Unmöglich
keit dieſer Rentabilität erkennen braucht
man ihn nur auf die amtlichen Veröffentlichun
gen des Reichswaſſerſtraßenbeirates über die
Erträgniſſe der deutſchen Kanäle hinzuweiſen

Ueberſchaut man die Gründe und die Ge
gengründe in ihrer Geſamtheit ſo iſt nicht zu
verkennen daß der Mittellandkanal einem
Kreis von Intereſſenten Vorteile bringt einen
mindeſtens ebenſo großen Kreis aber ſchädigt
auf jeden Fall der überwiegenden Mehrheit
des deutſchen Volkes nur Laſten aufbürdet Die
Vollendung des Mittellandkanals fällt zudem
in eine Zeit der äußerſten Finanznot des Deut
ſchen Reiches Es iſt deshalb unter national
wirtſchaftlichen Geſichtspunkten durchaus zu
vertreten wenn die Reichsregierung durch Ein
ſtellung der Bauarbeiten am Mittellandkanal
erhebliche Einſparungen im Etat des Deutſchen
Reiches vornimmt

100 Mill RM Betriebsverluſte
Von der Jahrestagung des Vereins
Süddentſcher Baumwollinduſträeeller

Auf der in Konſtang abgehaltenen Jahres
verſammlung wurde mitgeteilt daß ſeit Jah
resbeginn die Geſchäftslage trotz vorüber
gehender Belebung ſchlecht ſei ſo daß weſent
liche Betriebseinſchränkungen zu befürchten
ſind Der Vorſitzende Geh Kommerzienrat
Otto Lindenmeyer ſchätzte die Betriebsverluſte
der ten zwei Jahre in der deutſchen Baum
wollinbeerrie auf über 100 Mill M oder auf
10 M je Spindel Die Steuerbilanzen allein
gäben darüber ein klares Bild Diejenigen
Kreiſe die der deutſchen Baumwollinduſtrie aus
verſchiedenartigen Gründen einen beſſeren
Zollſchutz abſprechen oder verweigern würden
eines Tages erkennen müſſen daß diefe Hal
tung ein Fehler geweſen ſei Ein Teil der
öffentlichen Meinung befürchte von einer Zoll
erhöhung eine weſentliche Preisſteigerung für
Fertigfabrikate Jn Wirklichkeit machten die
Zollerhöhungen im Höchſtfalle rechneriſch nur
wenige Pfennige aus

Der Hauptgeſchäftsführer Dr Böhm be
tonte unter Bezugnahme auf ſein Referat auf
dem internationalen Baumwollkongreß in Bar
celona im Jahre 1929 daß eine Baumwoll

a

Sonnadent R W

univerſell gleichzeitig in den
dere e

Die General W ſ R die
e Generalver ung ſetzdende für 1929 auf wieder 8 Prozent e v

Kapitalerhöh um 3 auf 6 Mill RM fand
Zuſtimmung ie neuen Aktien werden von
einem Bankenkonſortium zu 110 Prozent über
nommen und den alten Aktionären zum
gleichen Kurſe im Verhältnis 121 angeboten

Kurszektel der halliſchen
Auf dem heutigen Wochenmarkt wurden ſoweit wie

Mn konnt fole
MarktKleinhandelspreiſe vom 24 Mai 1830

fel 30 70 Rote Rüben 10

nud
der Eigenart

el 30 70 Kohlrabi 10 110 220S 15 Zwiebeln 10Kochäpfel 15 Rapünzchen 60 110 1203 Schwarzwurzel 40 Keine Günſe
Stück Sellerie Kopf 10 30 Stück 250 600

Apfelſinen Kabeljau 35 EntenStüd 16 Schellfiſch 40 Stück 130
Stachelbeeren 20 Goldbarſch 40 Mokkereſhbutter
Tomaten 650 70 200 Stüct 95Grüne Bohnen 60 Aal friſch 250 800 Bauernbutter
Senfgurken 60 Weißfiſche 40 100 Stück 80Salatgurken Heringe Schotten Quark 30 40

Stück 30 55 Stück 10 15 Käſe Stück 10 20
effergurken 60 Bücklinge 60 Pflaumenmus z
abarber 7 Seelachs ger 60 Kartoffeln

Bananen

Spargel 40 80 Aal ger 350 400 Nierenfartoffekn
t 10 Enten 130 140 8Rotkohl 20 Gänſe 140 160 Eier St 9Wirſtng 25 Hühner 70 120 Zitronen St

Blumenkohl Puten 140 160 Meerrettich
Kopf 30 80 Tauben St 50 70 Stange 80

Salat Kopf 8 Haſen ausgeſchl Rettiche St 19
Spinat 5 130 150 Peterſilie 40Mohrrüben 14 Rehfleiſch 60 240 Schnittlauch

Kohlrüben 10 Hitſchfleiſchs0 175 Bund 19
Fleiſch und Wurſtwaren

RBindfleiſch Bauch und ſettesz Kochen 90 110 Fieiſch 90 110
z Braten 120 140 Ret u Le

e
enI Broren 120 140 Se 7

e nenz Groren 120 140 San
Schwetinefle iſch 200 2400
Kaum und Kote Knacwurſt

leiten 130 140
Städt Freibankverkeruf Rindfleiſch 40e nte nzrs V ſe Pand

Waſſferſtände bedeutet Kber unter Run

fett

e 377 W g Elbe W6218eherg 1,53 11 Torgau 23 2Calbe O P 23 41,68 02 Wittenberg 23 4 1309
Unterp 23 1,16 08 Roßlau 28 J o3l16

Grizehne 23 41,2008 Aken 28 84 18Havel Barby 23 oBrandenburg Magdeburg 28 6
egel 23 TangerKterpegel 23 81 01 münde 23 06Rathenow Wittenberge 23 2208

Oberpegel 28 enzen 22 07Unterpegel 23 0,30 02 Dömit 28
Havelberg 23 42 06 01 Darchau 22 2

Kammerſäger

140 460 mager 120 120

Das zarte Kin
che gewöhniche Kost durch lebenswiechtige Stotfe die ihr
fehlen ergönzen soll höchste Nährwerte dleten ohne den
Magen zu Uberlasten
Ovomaltine Er wird ihnen sagen daß mit dieser leicht
verdauſichen und wohlschmeckenden Kraftnahrung aus Milch
Mafz Elern und Kakao bel sehwächltichen Kindern bei Gene
senden bei Wöchnerinnen und stilienden Müuttern aber auch
de Oberanstrengten die schönsten Erfolge erzieit werden

braucht krSfüge
lelchwerdaullche
Nahrung Sie so

fragen Sle ihren Arzt Uber

Gvomaitine erhöht die Lebenskraft Muskein Blut und Nerven
und damit der ganze Orgeanismus werden lelstungsfshiger
Das geschieht ohne alle Relzmittel lediglich durch eine
besonders zweckmöäbsige und kröftäigende Ernöäöhrung

Versuchen Sie Ovomaitine einen Monst fang und Sie werden
begreifen warum ein hervorragender Arzt ihre Empfehlung
als eine Srztliche Ehrenpflicht bezelchnet

im Apotheken und Progerten vorrätig 50 gr Be I 70
300 r R S Gratisproben und DPruchsochen qurch
Dr A WVander G m b Osthofen Rheinhessen

S

Spezialität Sichere Bes
dürch chem Vergasung
Komme auch n

F Blelchroth Hanſe a 8
Große Wallstraße 35,1 TelefRadikale Vernichtung aller Arten v ön

n ziefere von WaunzenBimeste Berechnung

ach auswärts

Aelt Herr wünſcht
Damenbekanntſchaft

bis 60 Jahre zwecks
Spaziergängen evil
ſpätere

Heirat

Off unt D 8576 an
die Exp d Ztg
Ausländerinnen
reiche wünſch glück
nheirätungen

kunft Tauſende
hatten Erfolg

Stabrey Berlin
Stolpiſche Str 48

Geſchäftsmann 48
evgl mit einem er
wachſenen Kind in
ſich, gut Verhälin
ſ Witwe ohne Anh
Frl m Verm im

Verlo en
Verloren

ein Ueberzieher For
tung bis Erdeborn
Um Rückgabe bittet
Rothenſchirmbach 43

2 Schlüſſel
verl bitte abzugeben
Fundbüro Z 107

Polizeipräſ Belohn

Geéfunden
Wem ift

Kangrienvogel
zugeflogen Bitte
Antwort Halle a S

Blücherſtr 3 ptr

Sermlſcht D

Gelegenheits
dichtungen

jed Art ſchreibt um
Alter von 32 40 J gehend
zwecks Heirat

Off unt E 7190 an
die Exp d Ztg
Klein Rentner ſucht
ält Frau zwecks ge
meinſamer Spazier
gänge evtl ſpätere

Heirat

Eliſabeth Poftller
Halle Paradeplatz 2

Frifenſe
fucht Kundſchaft

Einzel Friſ 50 PL
mon 5 M Off unt
D 8581 an die Exp
d Ztg

f unter B Z 48214 fo T c Zi NMietantoann erfolgt ver eten KäGianinabem ZTümssäätze eirat veet 2
wie folgt festgesetzt pür r tf 343 91Täguen tauliges Geld in provistonstreier Rechnung 2/ Proz Herren mit undrTaai tanig Geld in provistonspiſehuger Rechnung Proz 7 e Vallenſtedt i H

Geld auf 15 Tage bls IIngstens 1 Monat fest oder T Sleich Vorzügliche Penflonmit ents ender Ründigung S Pro wen t dirett u WeSei auf 2 Aonate fert od mit entspreoh Kunatgung Proz Jufträage eus allen mäßige Preiſe
gJela aut a Monate teat oder mit entspreeh Kündigung Hroz Srgenden Finheirat Co Sutſenſtr 19

Kundigungsgelder nehmen vom Tage der Festsetzung an der Frhöhung bzw ſtets möglich Ausk
Herabsetzung der Sätze teil Fur Vorschüsse und Wechseldiskontierungen ſofort foſtenlosiet zugleich mit der Herabsetzung des Reichsbenkdiskontes eine Erroäbigung Guſtav Funke Muller Arbeiten

der um Prozent eingetreten uicreggeage v jeder Art Tapezieren jfanberHaHe 23aHe 23 Mai 1930 Vereinigung Hallischer Bankfirmen Mimien Von der billig n De
Sysiene Ausſteluns 7995 an d Exp d
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Statt Karten

erwartet in Bad Tölz unser lieber Vater und
Sanitätsrat

im Alter von 65 Jahren

erfolgter Einäscherung bekannt

Bitterfeld den 22 Mai 1930

Die Beisetzung der Urne findet am NMontag

Statt Karten
Für die vielen wohltuenden Beweise liebe

voller Anteilnahme beim Heimgange unseres
leben Entschlafenen des Rechaungsrats

Karl Tolle
sagen wir unseren herzlichsten Dank

Halle Saale im Mai 1930
Die trauernden Hinterbliebenen
Auguste Tolle T Quar
Dr Fritz Tolle dgerichtsrat
Liaa Gülſand geb Tolle

Fär die gütige Teihnahme bei dem Heimgan vo

nuserer heben Mutter und Grobmutter S
wir herzlichen Dank

Familie Riedel
D

Hanne Saafe Mai 1930

W Verobungernge

Alen welche uns beim Heimgange unserer heben Entschla S
j fenen durch ſtre Tellnahme in

Wort und Tat so wohl getan Se rI naben sagen wir unsern herz daherugsquelle Werkſtattlensten Dank t Llettr Betrled
Reidebarg den 22 Mai 1930 E VoSsS

zJuwelen FabrikantPamilie Lelprigerstr
im alten RathausFranz Hoffmann

Auskünftediskret 8772u
9 auf alle Orte 9

Auskunfttel
6 krast Ziommis
all Cune 2e Saale t

Stuubſunger

ElektroJlka
höchſte Saugwirkung

68 Mark
G Broſe Halle a S

Gr Sandberg 8
Teilzahlg geſtattet

Ziehung 7 bis 14 Juni
Jolkswobl lotterie

48700 Gewinne und
T v S 2 b

2

h en es

e 5 e em C e

brechts Kuranstalt
EEIEIIIIIIIIII

bewissenhafte Behandlung
s z

Briefmarken und

2 f Bal20 jährige kria rege i dnütn e
Spitze 23 Neubau 35938 Ferhelert 20010

So mJ

Bad Sooden Auendor

Das schönste Solbad mit bedeutendem
inhalatorium pneum Kammern

Ratarrne Asthma Rheuma Skrofuſose Rachitns

Am Montag dem 19 d starb plötzlich und un

Dr Curt Atenstaechst
Auf Wunsch des Entschlafenen geben wir dieses nach

Die trauernden Hinterbliebenen

nachmittags 3 Uhr auf dem alten Friedhof in Bitterfeld statt

S landwirtſchaftl Sach

Fachmann Off unt

d Zig

werden

h Graſeweg 3

Ich

Bruder der

habe mich heute als prakt

Leipziger Straße 70/71
niedergelassen

Dr med Erich Oppenheimer

Sprechstunden 9 H vormittags

Telefon 260 57

Arzt

4 6 nachmittags

Mäntel
dem 26 Mai Pelz r Konservierung e h e

Acerhoſd Müller Räne Gr nan 42 Tel 2r8 s

bis zu 40 h ermäbßigt

Als gerichtl zugelaſſ

verſtändiger Berater
Begutachter u Ver
ſteigerer empfiehlt ſich

R Heſſe orfSaalkreis Tel 69
Hausverwaltung

übernimmt zuverläſſ

E 7224 an die Exp

Rohrſtühle
ſauber ge

flochten Halle g

Günstige Kaunfgelegenhelt

Stand Wand u Nschunren
und gewähren 10 Rabats
Große Auswahl in allen Holzarten

Beste Werke Bimbamschlag schriftl Garant

Amand Weiss
Kleinschmieden 6 S8Sleimven 946/07

Wir räumen einen Posten

e

W ed r

2Na er I An Hesser Acan
Jetzt hast du Zwiebeln Sel

lerie Lauch Zitrone und
Gewürze eingekauft Das
musst du alles einzeln vor
bereiten dann Mehblschwitze
anrühren usw Ich habe es
nicht mehr nötig weil ich
Knorr Bratensoße ver

bereits in u

tiane Saole

reuatwanger

löps ermann

wende Alle Bestandteile
einer pikanten Tunke von
der Mehlschwitze bis zum
feinsten Gewürz sind in
Knorr Bratensoße enthal
ten Ein Würfel zu 15 Pfennig
gibt ohnejede Zutatenso viel

Soße wie 2 Pfund Bràaten

W
e e

9 W I
VI e

W Bee FW W oe S WoW So J 7 Cindenbabn

Halle Saale Viktor Schetfel Str 15
Büro für Reohtessaaohen

lmmobllien Hausverwaltungen

Vorcneeſqe
Am Dienstag dem 27 5, abends 8 Uhr im

e h
grober Kxperimental Vortrag Uber

Eintritt freil Eintritt frei
Haben Sie schonvon Zeileis und Gallspaeh gehört
Wichtig und interessant für ſedermann

askocher Graden Wasckkezse O

Oefenbrauch gleicmässige Wärmeabgabe

NeuI Winter warme Küche durch den

Vvoss Herd
Kombintert für Gas und Kohle

mit eingebautem Heizkanal

Lieferung rer Haus
Halle a S
Köngstr 8

et ter

gute Stoſte
kaufen wollen

so gehen Sie ine

Aachener Juehlager
Hans Melnhardt Schlllerstr 7

Kein Laden
Wir nennen Ihnen richt unsere billigen
Preise well Ihnen die Zahlen alle in
nichts sa gen Wir ramschen auch

F S

533

J za fS R l u er

III
nd mit einer Nummer verrehen u erfeſchter den Unteuf

Tor o renwoilen Sie jedoch ent ſoöter Dann notteren Se ich e

Afte Mustfer

Arnold Troitzsch

Bilige Bücher
Thies Frauk Die Verdammien
Schreckenbach Der deutsche Herzog

ie häßliche Herzogin
Burg Pauſ Alles um Liebe 4 Bände in 2 Leinendänden zusamm

Borgertices Gesetr am Mit Sachregister Lexikon Formaj

en
Widu

Hoh rüd hoh Leinen S u 2 vKraut und Lot z 50 40Da draußen vor dem Tore 90 90n Mein braunes Buch Kart r
Snekespecere s sämthche Werke 9Bände zus statt 30 nur 1I0
Memoiren der Markſrätin von Baureutn

Note Keytauflagen e
Noten für Salonorchester von 50 Pfennig an

B Schöler

I treffen ihre Weh

nserem Schaufensterl

Nummer der Taoete

hefern wir b Ende ck hre

Gr Uirichstr 1

d

Bisher 13 jetzt nur 85 Rv G jetzt nur 83
50 jetzt nur 655

Bisher 28 jetzt 00 M
Leinenvand nur 85

Leinen Statt 50 nur 40 M

60 05
Leinen Statt

6 nur 80 M und viele andere
Ouvertür klass Stücke

usw bis 50 ermä B

Mod Wandarme
Elektriſche

Bügeleiſen
Karl Huchtemann

Leipziger Str 48/49

UAmarbeitungen

von Damenhüten
villig

Unersehwinglen
ist ein

piano
nicht

Kommen Sie zu mir ich
mache lhnen die An
schaffung eines ton
schönen preiswerten
Marken Klavlersso leicht wie möglich

a Maercker
Waisenhausring 1 B

am Franckeplatz

ar
zügeDamen Koſtüme

i hahlungserleichtgnete
Charlottenſtr 1 pt

Echte
Vleikriſtalle

Nur erſte Fabrikate
Karl Huchtemann

Halle
Leipziger Str 48/49

Waſcranaſchfrau

ſofort geſucht

Meyer Halle Weg
ſcheiderſtraße 29 p l

Achtung
Abnehmer für pa
Harzer Landbrot für
Geſchäft u Priv geſ
Offerten unt E 7231
an die Exp d Zig

é6äugling oder
Kleinkind

kann Aufnahme find
i Kinderheim Gottes

ſchutz Ebersdorf
nicht wir Uelfern Ihnen guie Wareg Thüringen

Hallorenring 31 Rut 23200

in allen PreislagenMöbel sehr preiswert
Kreobe Auswang 4 StockBesichtigen Sie bitte mein Mödellag

Franz Boas Halle
Magdeburger Str 47 gegenüb Wasserturm
Gegründet 1893 Telefon 21241

ſachgemäbe Fubpfleye

m modernsten elektr Apparaten Schmerz
los entferne Hühneraugen Hornbaut ein
gewachsene Nägel ohne Messer

Fruhnert lälle Am Steiotor
turen oder Pflaster

An zutreffen von 1220 Vhr

Kunststopferei
Luise Podolski
Leipziger Strabe 721

Unsiehtbagr Biligeta
Wratzke Steiger

tiofieferanten Prousanri 9 0

Ich habe mich hler als
fachartt für Nerven u innere Krankheiten

niedergelassen

Dr med Franz Wingler
Große Ulrichstraße 2

Sprechzeit Von 11 1 u 7 Uhr auber
Mittwoch und Sonnabendnachwittag

Juwelen 90 Gold

Haushalt Wäseherei
Große Brunnenstrose 65

Gobelsbergerstroße 4
Wegschefcderstroso 28

Naß Wäsche 18 Pfg p Pfd
Herrenstär 2Erstklassige le Lieferung

frei u

Paul Jendrike
Maß ung Reparatur Werkstatt

IIIIIIIHalle Hermannstrabe 18
Modernes Ago Vertahren

Crepe Gummibesonhlung
Auf u Umlärben von Schun
Waren mit dem neuxehlichen

Spriſzvertahren



R AKEFTEEmil Refimers Lachbühne
Tägteh 20 V
Seh ager

programm
2 der Rakete

mit Jan u Hein Hamburgs beste Typen
darsteller Ida Carola die urkomischste
Frau Deutschlands u 4 Popoffs russisch
Kunstgesangsquartett Heute Gildehof
Abend mit besonderer UVUeberraschung

Rad oder MNotor

Vitzenburg
Die Perle im schönen Unstruttal

Be rvon nachmittags 3 Uhr an
r grob Gartenkonzert

Im Parkettsaal Dielenbetrieb
Abends 8 Vhr Ball 2 Kapellen

Es ladet freundlichst ein
Wirthmann

Gastwirt
Stein

Stadtmusikdirektor

30DBAD TOLZ
Das Bad gegen Artertenverkalkung

KUB u BADIIIOTEL
der Jodquellen Ink G Kisskalt

Parkrestaufrant Fests de
5000 Srtzplätze
direkt an der
Heute Sonnabend
4 Uhr Tone Teo

Sagie geſegen

am Park Das Haus ſ alle Mrotse Verlangen Sie Prospeokt
Morgen Sonntag vorm 90 u II 50

Koneerfe
gr Mifitärbkoneerte Hat Vergleichsverfahren über das
Bergkapelle Erntrett rer
Ab a Uhr Ton
auy den neuen herrlich gelegenen
7anzflächen n Fre,en
7 Vktr m gr Festsaol Beutt
Ber ungünstig Witterung finden d
Veranstaltung in beiden Sälen statt

Noun Gr Kincderspfelplcte

Vermögen der verw Frau Agnes
Poenitſch geb Brandt Geſchäfts
bezeichnung Emil Poenitſch Uhren

Goldwaren Reparaturen in
Halle Markt 13 iſt bei Beſtätigung
des Vergleichs aufgehoben worden

Das Amtsgericht in Halle
Das Vergleichsverfahren über das

Vermögen der Offenen Handelsge
ſellſchaft Lebensmittel Großhandölung
in Halle Südſtraße 62 iſt bei Be
ſtätigung des Vergleiches aufgehoben
worden
Das Amtsgericht in Halle

Versteigerungen von Kraftfahr
zeugen und Altmaterialien

Abt 7

Heure Sonnabeno u momen Sonnmrag

Z

Am Mittwoch dem 28 Mai 1930z L Tang Tee 10 Uhr werden auf dem Hofe der
Polizeiunterkunft Süd ehemalige

und abends rer gingeetend gegen Barzahlung verſteigertRKapoelſo Frauendory a 1 Pkw Benz c s
b 2 Stw Dixi 20/55
e 13 Fahrräder und
d Altmaterial Gußſtahl Gußeiſen

Schmiedeeiſen Eiſenblech Zink
blech Meſſingblech Hufeiſen

Auf nach Müllerdorf Gummireifen u

Sonntag den 25 Mai 19830 ab 8 V

Eröffnung der S Fanzäche u er
oberen asse vor den Ter
rassen herrliche Brick nach dem TT3
pfare Aſiorieben

Halle den 21 Mai 1930

nachmittags

Der Polizeipräſident

Vekanntmachung

a RPaul Schnell

Die Verſteigerung der Pfänder mit den

Omniſbus Verbindung 15 Uhr ab Marktpl

Pfandnummern 22 546 bis 27 376 Pfand

ars Heotaurann

ſcheine Auguſt 1929 wird vom

Große Braunhausstraße 26

17 Juni 1930 ab von 9 Uhr vormittags an
im Leihamt an der Marienkirche 4 ſtatt

v Somabend den 29 Mal
r

Eröffnung

finden
gert werden mehrere Bſſetts und

URserer rebovierten Gaststätte

Verftei
Kredenzen Radio Apparate Taſchenuhren
aller Art ſonſtige Gold und Silbergegen

Für gute Speisen und gepflegtes
Sternburg Bier sorgen Märkl s

den 14 Juni 1930
Die erzielten Ueberſchüſſe können in der

Zeit vom 10 Juli 1930 bis 9 Juli 1931
abgehoben werden

Halle den 24 Mai 1830
Leihamt der Stadt Halle

Bekanntmachung
Betrifft die Wahl der Kaſſen und

14

t Reennt sagen viele Haftenser u Erden

e Meis dorftür uns der nöchete schönste Ausing od mit Bann
Am Eingang des Selketales

III XIIA IISolide Preise
e

mr

Aerztevertreter des Schiedsamtes
bei dem Oberverſichernngsamt in

Merſeburg
Das Wahlausſchreiben für dieſe

Wahl wurde in Nr 20 des Amts
blattes der Regierung zu Merſeburg
vom 17 Mai 1930 veröffentlicht Die

ſtände ferner Betten Leih und Bettwäſche
Schuhwerk neue und getragene Kleidungs
ſtücke Fahrräder Pelzſachen und verſchied
andere Sachen

landeranstalt für Vorgeschichte Wettiner Platz

Sonntag den 25 Mai 11 Uhr

Ernenernngen unr bis zum Sonnabend

Filmvorführung von

Naumburg a d 23 Mai 1980

luchende

Kinder und Erwachſ
find freundl Land
aufenthalt bei guter
Koſt u billig Preis

Pension Hermann Dittmar
Besitzer R Hecht Hayn Harz
Jm Stück 20 des RegierungsAmts

blattes vom 17 Mai 1930 iſt unter
Nr 285 Seite 100 eine Polizeiver
ordnung des Oberpräſidenten vom
11 Mai 1930 betreffend die Aufſtel
lung von Getreide Heu und Stroh
diemen veröffentlicht Danach dürfen
Getreide Heu und Strohdiemen
Mieten Schober mit oder ohne

Ueberdachung nur ſo aufgeſtellt wer
den daß ſie mindeſtens

a 30 m von Gebäuden mit feuer
hemmender Bedachung

b 60 m von Gebäuden mit nicht
feuerhemmender Bedachung

e 15 m von öffentlichen Wegen und
gemeinſchaftlichen Wirtſchafts
wegen

d 30 m von den Schienen der mit
Dampflokomotiven befahrenden
Eiſenbahnen

e 60 m von Nadelholzwaldungen
entfernt ſind

Die Verorönung iſt mit dem Tage
der Veröffentlichung in Kraft ge
treten

Naumburg a d 22 Mai 1930Die oligewerwaliung
Bekanntmachung

Wegen der Vornahme von Gleis
arbeiten an der Straßenbahn werden
der Jakobsring und Wenzelsring
zwiſchen Bismarckplatz und Moltke
platz in Richtung Moltkeplatz für den
Fuhrverkehr auf die Dauer von
etwa 2 Wochen geſperrt

Umleitung Bismarckplatz Ma
rienring Lindenring Kaiſer Wil
helms Platz Roonplatz

Nantarg a d 22 Mat 1930
Die Polizeiverwaltung

WMiesenverpachtung in Meuschau
Mittwoch den 28 Mai nachmittags

6 Uhr findet im Lippertſchen Gaſt
hauſe zu Meuſchau die Verpachtung
bzw der Verkauf der diesjährigen
Grasnutzung von etwa 40 Morgen
Wieſen in Gemarkung Meuſchau ge
legen und mehreren Privat Beſitzern
gehörig öffentlich meiſtbietend in den
üblichen Parzellen ſtatt Bedingun
gen im Termin
W Franke Vereidigter Verſteigerer
Merſeburg Lindenſtr 11 Tel 635

Kirſchenverpachtung
Der diesjährige Kirſchenanhang der

Stadt Laucha Unſtrut ſoll am
Sonnabend dem 31 Mai 1930
um 15 Uhr 3 Uhr nachm

im Ratskeller öffentlich verpachtet
werden

Die Bedingungen werden im Ter
min bekanntgegeben ſie können aber
auch am Vormittag des Verpachtungs
tages in unſerm Geſchäftszimmer ein
geſehen werden

Laucha Unſtrut d 22 Mai 1980
Der Magiſtrat

Lubkoll

Neu Eröffnung

am 27 Mat 7930

Mai Bräuchen Wahlordnung liegt in der Geſchäfts
nachm 4 Uhr Jahreslaufspiel ſtelle des Verſicherungsamtes Rat

Mat haus Zimmer 217 zur Einſichtnahme2 durch die Beteiligten ausKarten zu 50 75 u I RM e

Oberförſterei Pölsfeld
Nutz u Brennholz Verkauf

Am Donnerstag dem 5 von 9 Uhr ab werden imGaſthof Schmelzer in Knerehe W We Hölzer öffentlich meiſt

bietend verkauft gaus Förſterei Zollhaus D 13 Hafergebreite A4 Eucke D 26
Sohlberg D 28 Ramſenköpfe

aus Förſterei Blankenheim D 8 Affenfahrt D 27 Forſtmelſter
lohden D 28 Mittelort 29 Förſterſpitze

aus Förſterei Siebigerode D 41 Oberer Winterberg D 47
Stachelberg D 49 Hundert Morgen D b6 Sommerberg

D 63 Bärenſchlucht D 65 Vietsholz und der Sammelhieb
D 43 48 50 51 62 64 66 67

aus Förſterei Annarode D 82/88 hintere Gärten und der
D 35 37 53 55 70 73 77 78 84 89 93 94

a olzFichte 3570 Stämme 1a bis 4a mit 861 ſmn
1606 Stangen J
862 J S1785 IHIIV bis VI

Brennholz
iche 713 rm Scheit 455 rin 140 rm Reiſig IISe 125 rm Scheit 95 rin 13 rm Reiſig I

Nadelholz 65 rm Scheit 90 rm pel4 Ruto ſegt in der in den Diſtrikten 43
Der Bren de ginn km An cher

Fernruf 286 608

Der IPA Fuchs hat
seinen Vergnücungs

park gebaut und
eröffnet ihn am 31 Mal

AT7TRARKTIONEN
IPA Strandbad mit Liegeflächen Erfrischungsraum Friseur
Hauptrestaurant Wiener Café Weinrestaurant Tscherkess

Winzerhaus Bierzelt Wildwestbar Steinhägerhaus
Schwarzwaldhaus Lappländerschau Rodelbahn Eisenbahn
Derbyrennen Ringwerfen Fadenziehen Motorbootregatta
Jagdschieben Verlosungshalle Glücksuhr Gebirgsbahn

Skooter Irrgarten Schrägflieger Schiffskarussell
Hühnerbraterei Spielsaal IPAnoptikum IPA Lotterie

ſnnnn unmmummm MEIIIIIIEIIIIIIIIIIESeder Hallenser jede Woche
einmal ün Leipzig

Das ist die Hallesohe Parole für den IPA Sommer 1930

dass die bekannten Lipsic
Schuhe mit Gelenkstütze auch
für empfindliche Füsse eine
Wohltat sind

Spesiol Verkaufsstele

Lipsia Schuhhaus
Walter LCaq
RalHe a Gr Steinstrasse 45

Neklame
iſt das 6chwungrad der Wirtſchaft

ſtrebende und denkende GeſchäftmannDer wird deshalb inſerieren
bei telephoniſch aufgegebenen An
zeigen ſtud keine Seltenheit Die
Anzeigen erſcheinen dann verſtüm

nestr anlungs Ins nut

lit riginal Anparaten

Dach Dr med Zefleiv Gallspach

Halle Saale Magdeburger Straße 50

Bacium Hochirequenz Röntgen und Helium

Bestrahlung

vom Stadttheater Hatle schreibt uns

Gemeint tet natürlich der fabelhafte Bubi Kragen den Anni Collini Senden er trä
körmen Baobi Besätze schon in großer üppiger Form von 7,50 Mk an haben Wenn

melt wirken infolgedeſſen nicht und
verärgern Jnſerenten und Verlag

F Viele Zeitungen lehnen auch dieNeu Eröffnung telephoniſche Aufnahme von An
Den 27 Mat 930 zeigen ad weil ſie vhne ſchriftliche

Unterlage für die Beſtellung ſind
Wir bitten aus dieſem Grunde un
fere Jnſerenten ſich nur in beſon
ders dringenden Fällen des Tele
phons zu bedienen zumal wir für
durch Hörfehler unrichtig wieder
gegebene Anzeigen keinen Erſatz

leiſten können

Saale Zeitung

Aus anderen Zeikungen
Zwangsyerſteigerung

Jm Wege der Zwangsvollſtreckung
ſoll das in Hecklingen belegene Wohn
haus in der Langen Straße mit allem
Zubehör P Nr 42 B Nr 42 K
Nr XI 32 von 0,1353 ha

durch das unterzeichnete Gericht in
Hecklingen Gaſthof Anhalt verſtei

gert werden
Bernburg den 15 Mai 1930

Anhaltiſches Amtsgericht

III

J wjwvw Rm J2 n enm cee ct,eee

Nieht Wilhelm August Hermann Rudi
Liebt mich so zart wie Eisbeins Bubis,
Stets liegt er mir am Hals so weich
An Schönheit ist ihm keiner gleich

Eisbein kaufen ist es bestimmt richtig

Mſcqeuet zu Pfcrer

7

Bunte Stpuher nud 7 e r Waren

örichier

Mittwoch den 16 Juli 1930 t1 Uhr

5V z
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